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DR. M. THAMBIDURAI (KARUR): Madam Speaker, I have given an 

Adjournment Motion. The Law Minister is here. This is a serious matter.  How 

can a party interfere in the appointment of judges in High Courts?   

 Madam, I have given a notice for Adjournment Motion.  Please give ruling 

on that. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: After Question Hour, I will allow you. 

… (Interruptions) 

DR. M. THAMBIDURAI : I will take only one minute.  After that, you give the 

ruling.  In today’s newspaper, it is said how a corrupt judge can continue in 

Madras High Court. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Please do not show the newspaper.  

… (Interruptions) 

DR. M. THAMBIDURAI : The statement was given by the former Chief Justice 

of Madras High Court and also Supreme Court Judge.  Now, he is the Chairman of 

the Press Council of India. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: After Question Hour, I will allow you. You know the rules. I 

am not allowing you.  

(Interruptions) … ∗ 

HON. SPEAKER: Thambidurai Ji, you are a very senior Member.  I will allow 

you after Question Hour. 

   

gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É (+ÉÉxÉÆn{ÉÖ® ºÉÉÉÊc¤É) : àÉcÉänªÉÉ, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå MÉÖâóuÉ®É |É¤ÉÆvÉBÉE BÉEàÉä]ÉÒ àÉå nJÉãÉÆnÉVÉÉÒ 

BÉE®BÉEä =ºÉä iÉÉä½ ÉÊnªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc +ÉºÉÆÉÊ´ÉvÉÉÉÊxÉBÉE cè* AäºÉä iÉÉä c® ºÉ®BÉEÉ® BÉE¤WÉÉ BÉE® ãÉäMÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ªÉc ºÉÉÒvÉä iÉÉè® {É® nJÉãÉÆnÉVÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´É−ÉªÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ |É¶xÉBÉEÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ*  I will allow you 

after the Question Hour.  

… (Interruptions) 
                                                 
∗ Not recorded.  
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE àÉé BÉDªÉÉ BÉEcxÉä VÉÉ ®cÉÒ cÚÆ? SÉxnÚàÉÉVÉ®É VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä |É¶xÉBÉEÉãÉ ºlÉÉÊMÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉÉ cÉäiÉÉ xÉcÉÓ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä |É¶xÉBÉEÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn {ÉcãÉä xÉà¤É® {É® ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ VÉ°ô® nÚÆMÉÉÒ*  

 |É¶xÉ-181, gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉgÉÉÒ¤ÉäxÉ {É]äãÉ*  
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  11.02 hrs. 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉgÉÉÒ¤ÉäxÉ {É]äãÉ |É. ºÉÆ. 181  

  (Q.181) 

 gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉgÉÉÒ¤ÉäxÉ {É]äãÉ  : àÉcÉänªÉÉ, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ BÉEÉ ÉÊ´ÉWÉxÉ cè ÉÊBÉE <Ç-

¶ÉÉºÉxÉ ºÉä ºÉÉàÉlªÉÇiÉÉ, ºÉÉàªÉiÉÉ +ÉÉè® nFÉiÉÉ +ÉÉiÉÉÒ cè VÉèºÉÉ ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå <Ç-OÉÉàÉ ÉÊ´É¶´ÉOÉÉàÉ ªÉÉäVÉxÉÉ 

SÉãÉ ®cÉÒ cè* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE nÚ®-n®ÉVÉ BÉEä FÉäjÉÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

VÉxÉiÉÉ iÉBÉE ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ BÉEÉÒ {ÉcÖÆSÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉDªÉÉ ®hÉxÉÉÒÉÊiÉ iÉèªÉÉ® BÉEÉÒ cè? 

BÉDªÉÉ FÉäjÉÉÒªÉ £ÉÉ−ÉÉ àÉå ]ÚãºÉ, A{ãÉÉÒBÉEä¶ÉxÉ +ÉÉè® BÉEà{ªÉÚ]® àÉå |ÉªÉÉäMÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ {ÉrÉÊiÉ iÉèªÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉlÉÉ 

´ÉiÉÇàÉÉxÉ BÉEÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ FÉäjÉÉÒªÉ £ÉÉ−ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEà{ªÉÚÉË]MÉ ]ÚãºÉ BÉEÉ VÉÉä +É£ÉÉ´É cè +ÉÉè® <ºÉàÉå ºÉÆiÉÉä−É{ÉÚ́ ÉÇBÉE 

ºÉÖvÉÉ® ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ºÉàÉÉÒFÉÉiàÉBÉE ¤Éè~BÉE BÉE® BÉEÉä<Ç BÉEÉ®MÉ® CÉEnàÉ =~ÉxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè? 

gÉÉÒ ®ÉÊ´É ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ºÉààÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉ xÉä VÉÉä |É¶xÉ {ÉÚUÉ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

cè* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ<Ç]ÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ MÉÉÆ´ÉÉå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉßEiÉºÉÆBÉEã{É cè* ªÉc VÉÉä BÉEÉìàÉxÉ ºÉÉÌ´ÉºÉ 

ºÉå]® BÉEÉÒ {ÉÉÊ®BÉEã{ÉxÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® càÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ªÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ {ÉcÖÆSÉÉiÉä cé, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ 

ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE 134589 ºÉå]® BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå ªÉc BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉ{ÉEãÉ  

®cÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ |Énä¶É àÉå BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ={ÉãÉ¤vÉ cé +ÉÉè® àÉéxÉä <ºÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE BÉE<Ç |Énä¶ÉÉå àÉå ¤ÉlÉÇ ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä], 

àÉèÉÊ®VÉ ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä], ãÉéb ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÂºÉÇ, ®äãÉ´Éä ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ <iªÉÉÉÊn ºÉ¤É BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* <ºÉàÉå +ÉÉè® ºÉÖvÉÉ® 

BÉEÉÒ MÉÖÆVÉÉªÉ¶É cè iÉlÉÉ càÉ =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* càÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉßEiÉºÉÆBÉEã{É cé* 

 +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ºlÉÉxÉÉÒªÉ £ÉÉ−ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, ´Éc £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä ºÉcÉÒ BÉEcÉÒ, +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊàÉ¶ÉxÉ àÉÉäb {É® 

ãÉMÉ£ÉMÉ 15 ´Éä¤ÉºÉÉ<]ÂºÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå àÉå BÉE<Ç £ÉÉ−ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå +ÉÉ MÉªÉÉÒ cé* càÉÉ®É {ÉÚ®É 

oÉÎ−]BÉEÉähÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉBÉEÉÒ VÉÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ 22 £ÉÉ−ÉÉAÆ cé, =ºÉàÉå £ÉÉÒ ªÉc cÉä ºÉBÉEä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É 

BÉE® ®cä cé* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉgÉÉÒ¤ÉäxÉ {É]äãÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ,  BÉßEÉÊ−É, cèãlÉ, ÉÊ¶ÉFÉÉ, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE BÉEãªÉÉhÉ >óVÉÉÇ iÉlÉÉ <Ç-

MÉ´ÉxÉÇàÉåºÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä <Æ]®xÉè] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä =qä¶ªÉ ºÉä nä¶É BÉEä 
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ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BªÉÉ{ÉBÉE iÉÉè® {É® BÉEÆ{ªÉÚ]® ÉÊãÉ]®ä] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, =xcå ºÉÚSÉxÉÉ µÉEÉÆÉÊiÉ ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç <Ç-ãÉÉ<¥Éä®ÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ªÉÉ |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ BÉEäxp JÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè? 

gÉÉÒ ®ÉÊ´É ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ABÉE ºÉiÉiÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ SÉãÉiÉÉ ®ciÉÉ cè* 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä¶ÉxÉãÉ +ÉÉì{]ÉÒBÉEãÉ {ÉEÉ<¤É® xÉè]´ÉBÉEÇ BÉEä {ÉÚ®ä FÉäjÉ BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊ´ÉºiÉÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® <ºÉ ´É−ÉÇ 50000 OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ, +ÉMÉãÉä ´É−ÉÇ ABÉE ãÉÉJÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä +ÉMÉãÉä ´É−ÉÇ ABÉE ãÉÉJÉ 

{ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEÉä xÉä¶ÉxÉãÉ +ÉÉì{]ÉÒBÉEãÉ {ÉEÉ<¤É® xÉè]´ÉBÉEÇ ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ àÉé ºÉnxÉ BÉEä 

ºÉÉàÉxÉä ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ÉÊ´É£ÉÉMÉ xÉä ÉÊcxnÉÒ ºÉÉì{ÉD]´Éä+É® BÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ 

<ºÉä bÉ=xÉãÉÉäb BÉE®BÉEä ÉÊcxnÉÒ BÉEä ºÉÉì{ÉD]´Éä+É® BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* ¤ÉÉBÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå £ÉÉÒ ªÉä ºÉ¤É ºÉÉì{ÉD]´Éä+É® 

={ÉãÉ¤vÉ  cÉå, AäºÉÉÒ càÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé ãÉäÉÊBÉExÉ VÉcÉÆ iÉBÉE +ÉÉ{ÉxÉä <ÉÊãÉ]®äºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, ªÉc ºÉ®BÉEÉ® 

+ÉÉè® ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ nÉäxÉÉå <ºÉ FÉäjÉ àÉå ÉÊàÉãÉBÉE® BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®É AäºÉÉ àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É ªÉä ºÉÉ®ÉÒ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ={ÉãÉ¤vÉ cÉåMÉÉÒ iÉÉä <ºÉBÉEÉÒ ºÉÉÊµÉEªÉiÉÉ +ÉÉè® ]ÅäÉËxÉMÉ nÉäxÉÉå ¤ÉfÃäMÉÉÒ* <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå càÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä 

cé* 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè +ÉÉè® 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ ªÉÖ´ÉÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ¤ÉºÉä cé* <ºÉÉÊãÉA <xÉ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ¥ÉÉìb¤Ééb 

BÉExÉèÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ BÉEä uÉ®É c® MÉÉÆ´É BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉä<Ç ãÉFªÉ cè? +ÉMÉ® cÉÆ iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® 

BÉE¤É iÉBÉE c® MÉÉÆ´É BÉEÉä ¥ÉÉìb¤Ééb ºÉä VÉÉä½äMÉÉÒ? 

gÉÉÒ ®ÉÊ´É ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE àÉéxÉä +É{ÉxÉä {ÉÚ´ÉÇ BÉEä =kÉ® àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ, xÉä¶ÉxÉãÉ +ÉÉì{]ÉÒBÉEãÉ 

{ÉEÉ<¤É® xÉè]´ÉBÉEÇ ºÉä <ºÉ {ÉÚ®ä ¥ÉÉìb¤Ééb BÉEÉä càÉ MÉÉÆ´É iÉBÉE ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉßEiÉºÉÆBÉEã{É cè +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ xÉä càÉå ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä {ÉEÉìº] ]ÅèBÉE BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA càÉxÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè 

ÉÊBÉE 50000 OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ <ºÉ ´É−ÉÇ, ABÉE ãÉÉJÉ OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ +ÉMÉãÉä ´É−ÉÇ +ÉÉè® ABÉE ãÉÉJÉ OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ =ºÉBÉEä 

¤ÉÉn BÉEä ´É−ÉÇ àÉå BÉE®åMÉä iÉÉä nä¶É BÉEä fÃÉ<Ç ãÉÉJÉ OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ àÉå càÉ {ÉcÖÆSÉåMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä àÉéxÉä ºÉÉ®ä BÉEÉìàÉxÉ ºÉÉÌ´ÉºÉ ºÉå]® BÉEä +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ iÉÉä àÉÖZÉä 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉiÉä cÖA +ÉºÉÉÒàÉ |ÉºÉxxÉiÉÉ cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ VÉcÉÆ àÉÉÊcãÉÉAÆ <ºÉBÉEÉä +ÉÉì{É®ä] BÉE® ®cÉÒ cé, ´ÉcÉÆ 

<ºÉBÉEÉÒ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉSUÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉéxÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE àÉé ºÉÉ®ä àÉÖJªÉ àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä 

ÉÊãÉJÉÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ, MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå +ÉÉè® £ÉÉÒ BÉE<Ç |Énä¶ÉÉå àÉå <ºÉ +ÉxÉÖ£É´É BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA <ºÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉä ¶ÉÉªÉn <ºÉBÉEÉÒ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ +ÉÉè® cÉäMÉÉÒ* 
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SHRI PREM DAS RAI : Madam, thank you for giving me this opportunity. India 

is known for its software; India is known for its great advances that we have made. 

Today we are talking about taking those advances to the rural pockets of our 

country. I would like to ask the Minister, through you, whether there will be 

complete decentralization of the way and in the manner in which e-governance is 

being taken to rural set ups. I do not think that e-governance will ever meet the 

targets that we are trying to meet if we adopt the same process that we are 

adopting so far.  There has to be massive decentralisation or devolution of power 

in order to move towards the States.  

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: Madam Speaker, the hon. Member is 

absolutely right. When we take up expanding this entire IT network in this country, 

the State Government has to be on board. Even in the case of Common Service 

Centres, which is the core of the question which has been presently asked, the 

involvement of the State Government is very necessary for identification of the 

village committees, identification of the District level agencies; and all these 

things we are doing. Therefore, the hon. Member’s concern is absolutely bona fide 

and right. The State Governments and the Centre have to work together. One of 

the focus areas which I am presently keeping in mind is to have a larger 

engagement with State Governments to ensure that the IT network promptly 

spreads in the country, particularly with reference to rural people. 

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ  : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉÒ àÉci´ÉÉBÉEÉÆFÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ÉÊVÉºÉàÉå MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ 

BÉEÉä ABÉE ÉÊnxÉ àÉå {ÉÚEb {ÉSÉÉÔ näxÉä BÉEÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® ÉÊºÉ{ÉEÇ <ºÉÉÊãÉA ]ÉãÉxÉÉ {É½É BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉÉÌSÉªÉÉÆ ÉÊxÉBÉEãÉ xÉcÉÓ 

ºÉBÉEÉÒ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ AäºÉä àÉci´ÉÉBÉEÉÆFÉÉÒ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ VÉÉä ´ÉÉºiÉ´É àÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

ÉÊãÉA lÉä, =ºÉ iÉBÉExÉÉÒBÉE BÉEä +É{ÉOÉäbä¶ÉxÉ ªÉÉ ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè? 

gÉÉÒ ®ÉÊ´É ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn: àÉcÉänªÉÉ, ºÉ´ÉÉãÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä =~ÉªÉÉ cè ´Éc ¤ÉébÉÊ´Én BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

cè*  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ºÉcÉÒ |É¶xÉ =~ÉªÉÉ cè, VÉèºÉä BÉE<Ç VÉMÉc ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉE<Ç VÉMÉc 

¤ÉébÉÊ´Én +É´ÉäãÉä¤ÉãÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* àÉéxÉä BÉE<Ç VÉMÉc <ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè* VÉ¤É 

xÉä¶ÉxÉãÉ +ÉÉìÉÎ{]BÉEãÉ {ÉEÉ<¤É® xÉä]´ÉBÉEÇ ={ÉãÉ¤vÉ cÉä VÉÉAMÉÉ iÉÉä <ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉébÉÊ´Én BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃäMÉÉÒ 

sr
cd. by c1
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+ÉÉè® <xÉ ºÉ¤É ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä cÉÉÊºÉãÉ BÉE®xÉä àÉå £ÉÉÒ àÉnn ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* cÉÆ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉ ºÉÖZÉÉ´É VÉxÉÉä{ÉªÉÉäMÉÉÒ 

BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE VÉèºÉä ®É¶ÉxÉ BÉEÉbÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ªÉÉ BÉEÉä<Ç ãÉéb ÉÊ®BÉEÉìbÇ SÉÉciÉÉ cè, BÉEÉä<Ç ¤ÉlÉÇ 

ªÉÉ BÉEÉº] ºÉÉÌ]{ÉEBÉEä] SÉÉciÉÉ cè, àÉé =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +É{ÉxÉä ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä ÉÊxÉnæ¶É nÚÆMÉÉ ÉÊBÉE |Énä¶É BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉä+ÉÉìÉÌbxÉä] 

BÉE®BÉEä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE®å ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊ|ÉªÉÉÉÊ®]ÉÒ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ cÉä* càÉ <ºÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ÉËSÉiÉÉ 

BÉE®åMÉä* 
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(Q.182) 
 

gÉÉÒ ®ÉàÉnÉºÉ ºÉÉÒ. iÉbºÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä àÉä®ä uÉ®É {ÉÚUä MÉA VÉxÉÉÊciÉ |É¶xÉ BÉEÉ 

=kÉ® ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé =xcå cÉÉÌnBÉE ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ <ºÉ ºÉÆn£ÉÇ àÉå =kÉ® 

ºÉÆiÉÉä−ÉVÉxÉBÉE xÉcÉÓ cè* àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ´ÉvÉÉÇ cè VÉÉä MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÇ£ÉÚÉÊàÉ ®cÉ cè* <ºÉBÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É £ÉÉMÉ 

OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÆSÉãÉ ºÉä ÉÊPÉ®É cÖ+ÉÉ cè* +É£ÉÉÒ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå 809 MÉÉÆ´ÉÉå àÉå bÉBÉEPÉ® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè* BÉDªÉÉ 

<xÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå bÉBÉEPÉ® JÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ÉẾ ÉSÉÉ® cè? ¶Éc®ÉÒ FÉäjÉÉå àÉå VÉcÉÆ àÉäÉÊbBÉEãÉ +ÉÉè® <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉìãÉäVÉ cé, ´ÉcÉÆ 

bÉBÉEPÉ®ÉäÆ BÉEÉä +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE iÉBÉExÉÉÒBÉE ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cä cé? 

gÉÉÒ ®ÉÊ´É ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé <ºÉ |É¶xÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉä lÉÉä½ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nä¶É BÉEä 

{ÉÉäº] +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* nä¶É àÉå 1,54,856 {ÉÉäº] +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ cé ÉÊVÉºÉàÉå 809 cäb {ÉÉäº] +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ 

cé, 24,659 ºÉ¤É {ÉÉäº] +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ +ÉÉè® 1,29,388 OÉÉàÉÉÒhÉ bÉBÉE ºÉä´ÉBÉE {ÉÉäº] +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ cé* ªÉä ºÉÆºlÉÉAÆ 150 ´É−ÉÇ 

{ÉÖ®ÉxÉÉÒ cé VÉÉä nä¶É àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cé* <xÉàÉå ºÉÖvÉÉ® BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉ ºÉÉÒvÉÉ |É¶xÉ +É{ÉxÉä 

SÉÖxÉÉ´É FÉäjÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè* ºÉ¤É {ÉÉäº] +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ BÉEèºÉä JÉÖãÉåMÉä, OÉÉàÉ {ÉÉäº] +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ BÉEèºÉä JÉÖãÉåMÉä, <xÉ ºÉ¤ÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

+ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ àÉÉxÉBÉE cè* àÉÉxÉBÉE ÉÊcãÉÉÒ AÉÊ®ªÉÉWÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ cè +ÉÉè® ºÉàÉiÉãÉ AÉÊ®ªÉÉWÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ cé* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä +É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ cè, àÉé ÉÊ´É£ÉÉMÉ ºÉä SÉSÉÉÇ BÉE®BÉEä àÉÉxÉBÉEÉå BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® VÉÉä £ÉÉÒ BÉE®xÉÉ 

cÉäMÉÉ, BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE°ôÆMÉÉ* 

gÉÉÒ ®ÉàÉnÉºÉ ºÉÉÒ. iÉbºÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ãÉÉ<Ç MÉ<Ç cé* <xÉàÉå bÉBÉEPÉ®Éå 

BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé* OÉÉàÉÉÒhÉ bÉBÉEPÉ®Éå BÉEä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ 10 ºÉä 14 PÉÆ]ä 

BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ´ÉäiÉxÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ BÉEàÉ cè* àÉè àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ bÉBÉEPÉ®Éå BÉEä 

BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä {ÉÉÊ®gÉàÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA =xcå =ÉÊSÉiÉ ´ÉäiÉxÉ näxÉä BÉEÉ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+ÉÉVÉ £ÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÆSÉãÉÉå àÉå ÉÊxÉ´ÉÉºÉ BÉE®iÉÉÒ cè, ÉÊBÉExiÉÖ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ 

ãÉÉ£É MÉ®ÉÒ¤É VÉxÉiÉÉ iÉBÉE xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ ®cÉ cè* BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® OÉÉàÉÉÒhÉ bÉBÉEPÉ®Éå BÉEÉä ¶Éc®ÉÒ bÉBÉEPÉ®Éå BÉEÉÒ iÉ®c 

+ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ãÉèºÉ BÉE® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ bÉBÉEPÉ®Éå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÉÊ®SÉÉãÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® 

BÉE® ®cÉÒ cè? 

gÉÉÒ ®ÉÊ´É ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ ºÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE bÉBÉE {ÉÉäº] ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉ BÉE<Ç +ÉÉè® ºÉä´ÉÉAÆ £ÉÉÒ näiÉä cé* |ÉlÉàÉ {ÉÉ®à{ÉÉÊ®BÉE BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ OÉÉàÉÉÒhÉ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ 

rjs
d 
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BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä VÉÉä {ÉÚ®ä ´ÉäiÉxÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉiÉ®hÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉàÉå ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®iÉä cé, ´ÉßrÉ´ÉºlÉÉ {Éå¶ÉxÉ, 

ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ {Éå¶ÉxÉ +ÉÉÉÊn ªÉä ºÉÉ®ä BÉEÉàÉ càÉ BÉE®iÉä cé* ªÉc <ºÉÉÊãÉA ºÉÆ£É´É cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ä OÉÉàÉÉÒhÉ bÉBÉEJÉÉxÉÉå BÉEÉ 

ÉÊ´ÉºiÉÉ® nä¶É àÉå {ÉEèãÉÉ cÖ+ÉÉ cè* càÉ ºÉnxÉ BÉEÉä ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE BÉE<Ç ºÉÚSÉxÉÉAÆ SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ,  

¤ÉÉBÉEÉÒ <ÆbäÉÏBÉDºÉMÉ BÉEÉÒ ´Éc £ÉÉÒ càÉ bÉBÉEJÉÉxÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉäVÉiÉä cé* <ºÉ iÉ®c ºÉä ´Éä +ÉSUÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé*  

 +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ´ÉäiÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ cè, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉå ºÉàÉOÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* <ºÉàÉå càÉ 

ABÉE{ÉFÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä, BÉEÉàÉ iÉÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* +ÉÉ~-nºÉ PÉÆ]ä BÉEÉàÉ BÉE®BÉEä nä¶É BÉEÉä +ÉÉMÉä 

¤ÉfÃÉxÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ºÉ¤ÉBÉEÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä VÉÉä ABÉE ÉÊ´É¶Éä−É OÉÉàÉÉÒhÉ bÉBÉEJÉÉxÉÉå BÉEä ºÉèãÉ®ÉÒ 

ÉÊ®´ÉÉÒVÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ, ´Éc ABÉE BªÉÉ{ÉBÉE ÉÊ´É−ÉªÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE {Éä BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä càÉ =ºÉ {É® 

ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®iÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉcÉÆ iÉBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ bÉBÉEJÉÉxÉä cé, =xÉBÉEÉÒ ABÉE {É®à{É®É ®cÉÒ cè, +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cÉÒ cé, ¤ÉÉBÉEÉÒ 

=xÉàÉå BÉDªÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, ªÉc näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ*  

SHRI TATHAGATA SATPATHY: Madam, namaskar. 

 Madam, both in the 14th and 15th Lok Sabhas, I have had the good fortune 

of being a Member of the IT Committee where the hon. Minister was also a 

Member for sometime. We had reviewed the Postal Department very vigorously 

and in detail.  

As far as I remember, there were about 1,39,000 or 1,40,000 post offices in 

rural India and on an average they covered about 6,000 people per branch.  At that 

time, the IT Committee had suggested that banking should be an ancillary activity 

which could be entrusted to the post offices. 

 Madam, you may be aware that in 2012 alone some Rs. 6,300 crore was the 

loss marked for the Department of Posts. So, banking and ancillary activities could 

help the Postal Department make up some of the losses. 

 I would like to know, through you Madam, from the hon. Minister, whether 

there is any intention of the Government to impress upon the RBI to give a licence 

to the Postal Department to start banking operations, or postal banks in all the 

branches and whether the Government is making any effort to train the employees 

of the Postal Department to be capable of handling banking activities. 
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SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: Hon. Speaker Madam, these are new areas of 

both challenge and opportunity for the Postal Department. I think, the hon. 

Member, my great friend is absolutely right that the Postal Department will have 

to remain alive to these challenges. They had applied earlier for an RBI licence, 

which is pending. 

 When we talk of financial inclusion in the country, particularly for the rural 

people, the vast network of post offices in the country can become an important 

tool for reaching financial inclusion in various parts of the country.  Postal 

banking is also one of those instruments but that would require a little more of 

homework. 

 Hon. Speaker, I would like to inform the House that the hon. Prime 

Minister is personally monitoring all the Departments.  He has devoted two-and-a-

half hours for IT; he has devoted two hours for telecom; and he has devoted one-

and-a-half hours for postal department. He has also given certain suggestions to 

improve the functioning of the Department because the Postal Department has a 

great role to play. 

 I take his suggestion on board. It is a matter for consideration. 

SHRI R. DHRUVANARAYANA : A majority of Post Offices do not have 

permanent buildings and they run their activities from rented buildings, especially 

at the block level. Even in my constituency, Chamarajanagar, Karnataka, three 

block level Post Offices do not have permanent buildings. I would like to ask the 

hon. Minister, through you Madam, whether any money is allocated for 

construction of permanent buildings.  

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: In view of the vast reach of the Postal 

Department, we cannot guarantee that a Post Office will run only from a 

permanent building. If that would be the condition, it will be difficult to reach. As 

regards the buildings of the Sub-Post Offices or the Head Post Offices, many of 

them are permanent buildings. Availability of land becomes a problem; purchasing 

a land or taking it on lease, etc. are problems. Therefore, the focus of the 
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Department of Posts is more on reaching the people through the instrument of 

operations of Post Offices than on owning a particular building from where it can 

run.  

 As far as the particular issue of his constituency is concerned, if some of 

the problems are brought to my notice, I will surely look into them 

SHRI JAYADEV GALLA : Madam, while I entirely agree with my friend, who 

said that there is a need for opening up of new Post Offices, particularly in the 

rural areas, the question is, what is the Government doing with regard to 

modernization of the existing Post Offices. The Ministry has started a project 

called ‘Project Arrow’ in April 2008, with the focus on infrastructure, branding, IT, 

human resource and also improving the quality of services relating to mail 

delivery, remittances, etc. I would like to know from the hon. Minister the reasons 

for modernizing only 1800-and-odd Post Offices out of 1.5 crore Post Offices in 

the country since 2008, and also the reasons for modernizing only 71 Post Offices 

in Andhra Pradesh in the last three years. Secondly, what are the special efforts 

made in the 12th Plan?  

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: Madam Speaker, as far as the nature of 

modernization is concerned, the first concern of the Department is to ensure 

proper digital connectivity of all Post Offices. That is the priority area for quicker 

delivery of services and also information. 

 I have been told that by the end of next year, there is a Mission Mode 

Project going on, most of these Post Offices will have digital connectivity. He also 

mentioned about some Post Offices being modernized while others are being left 

out. I feel that if there is a beginning, that beginning needs to be appreciated! 

There is a need for doing something more. Surely, I will look into it. 

 As regards the specific issue of Andhra Pradesh and Telangana is 

concerned, I will have to get the facts and I will convey them to him.  

BÉExÉÇãÉ ºÉÉäxÉÉ®ÉàÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé {ÉÉÎ¶SÉàÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ½àÉä® FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÄ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ {ÉÉäº] 

+ÉÉìÉÊ{ÉEÉÊºÉºÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cé* xÉ®äMÉÉ àÉå VÉÉä {ÉäàÉå] ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ cè iÉÉä ´ÉcÉÆ MÉÉÆ´É ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä 30-40 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® 
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VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE xÉÉìàÉÇãÉ AÉÊ®ªÉÉ BÉEä +ÉÆn® “The minimum distance from 

the nearest existing post office should be three kms.”  

àÉèbàÉ, ´ÉcÉÆ {É® 40-40 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* <àÉºÉå +ÉÉMÉä ªÉc £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊcãÉÉÒ AÉÊ®ªÉÉ 

+ÉÉè® bèWÉ]Ç AÉÊ®ªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ xÉÉìàÉÇ cé, {É®ÆiÉÖ ÉÊºÉ{ÉEÇ {ÉÉäº]ãÉ bÉªÉ®äBÉD]®ä] {É® ÉÊbº]åºÉ BÉEä ÉÊãÉA UÉä½É cè* 

“The distance limit will be the same as above. However, in Hill Areas, the 

minimum distance limit can be relaxed by the Postal Directorate in cases where 

such relaxation is warranted by special circumstances, which should be clearly 

explained while submitting a proposal.” {ÉÉäº]ãÉ bÉªÉ®äBÉD]®ä] BÉEÉä<Ç ÉÊ®ªÉÉªÉiÉ xÉcÉÓ näiÉÉÒ cè* àÉé ´ÉcÉÆ 

{ÉcãÉä £ÉÉÒ ºÉÉÆºÉn ®cÉ cÚÄ* àÉé àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE bèWÉ]Ç AÉÊ®ªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉèºÉä xÉÉìàÉÇãÉ mÉÉÒ 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cè, ´ÉcÉÆ +ÉÉ{É nºÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® bÉãÉ nÉÒÉÊVÉA, iÉÉÉÊBÉE 40 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ {É½ä* BÉDªÉÉ ´Éc xÉÉìàÉÇ 

SÉåVÉ BÉE® BÉEä ´ÉcÉÆ {ÉÉäº]ãÉ ºÉÉÌ´ÉÉÊºÉºÉ BÉEä +ÉÉè® {ÉÉäº] +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ JÉÉäãÉåMÉä ªÉÉ xÉcÉÓ JÉÉäãÉåMÉä? àÉé bèWÉ]Ç AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉE® ®cÉ cÚÄ* 

gÉÉÒ ®ÉÊ´É ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, VÉèºÉÉ àÉéxÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ®ÆÉÊ£ÉBÉE =kÉ® àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE àÉÉxÉBÉE nÉä |ÉBÉEÉ® 

BÉEä cé* ABÉE cè ºÉàÉiÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA, ABÉE cè {ÉcÉ½ BÉEä ÉÊãÉA* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ®äÉÊMÉºlÉÉxÉ BÉEä <ãÉÉBÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA ABÉE 

xÉªÉÉ ÉÊ´É−ÉªÉ =~ÉªÉÉ cè* àÉé =xÉBÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ* ªÉc ABÉE xÉªÉÉ ÉẾ É−ÉªÉ cè* àÉé <ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ |ÉÉ{iÉ BÉE°ôÆMÉÉ 

+ÉÉè® àÉé =xÉBÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉMÉ® {ÉcÉ½ÉÒ <ãÉÉBÉEÉå BÉEä àÉÉxÉBÉEÉå BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É ®äÉÊMÉºlÉÉxÉ BÉEä 

<ãÉÉBÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA nÚ®ÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ ®JÉiÉä cÖA, BÉÖEU ÉÊ´É¶Éä−É |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè iÉÉä àÉé =ºÉBÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ 

BÉE°ôÆMÉÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ºÉnºªÉ <ºÉ {É® |É¶xÉ =~ÉxÉÉ SÉÉciÉä cé*  

gÉÉÒ ®ÉÊ´É ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn : àÉcÉänªÉÉ, àÉé iÉèªÉÉ® cÚÄ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +É£ÉÉÒ <iÉxÉÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É {ÉÉäº]ãÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] BÉEÉ ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ ®ÉÊJÉA*  
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(Q.183) 

SHRI N. KRISTAPPA : A country’s success depends on its capital and the capital 

it can generate.  Capital is mostly generated by research and development.  R&D 

in Central Public Sector Enterprises plays a vital role in a country because all the 

sectors are dependent on the products of PSEs.  R&D in a Public Sector Enterprise 

reduces the production cost, by changing production methods, increase efficiency 

and output.  On an average, American companies spend about 3.5 per cent of its 

revenues whereas we spend only about 0.5-1 per cent.  Does this help our 

companies to compete globally?  Are there any measure to be taken in future to 

increase spending on R&D in the companies? 

gÉÉÒ +ÉxÉxiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä: àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ®AÆbbÉÒ BÉEÉ àÉci´É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä +É{ÉxÉä |É¶xÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ 

ºÉnxÉ BÉEä ºÉàÉFÉ ®JÉÉ cè* +É{ÉxÉä |É¶xÉ àÉå =xcÉåxÉä ªÉc VÉÉxÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ VÉÉä +ÉÉ®AÆbbÉÒ 

{É® JÉSÉÇ cÉäiÉÉ cè, VÉÉä ÉÊn¶ÉÉ-ÉÊxÉnæ¶É ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊnA MÉA cé, =ºÉBÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ càÉÉ®ä àÉcÉ®ixÉÉVÉ cé, 

=xÉàÉå VÉÉä càÉå xÉä] àÉÖxÉÉ{ÉEÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ ABÉE |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ càÉ +ÉÉ®AÆbbÉÒ {É® JÉSÉÇ BÉE®iÉä cé* VÉÉä xÉ´É®ixÉ, 

ÉÊàÉxÉÉÒ®ixÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ cé, =xÉàÉå {´ÉÉ<Æ] 5 {É®ºÉå] càÉ JÉSÉÇ BÉE®iÉä cé* <ºÉBÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ àÉå VªÉÉnÉ JÉSÉÇ 

cÉäiÉÉ cè, iÉÉä BÉDªÉÉ càÉ MãÉÉä¤ÉãÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÒ] BÉE® {ÉÉAÆMÉä? ªÉc ºÉàÉºªÉÉ VÉ°ô® cè* +ÉÉ®AÆbbÉÒ {É® VÉÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ 

cè, ºÉÉ®ä ºÉÉÒ.{ÉÉÒ.AºÉ.<ÇWÉ àÉä®ä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä iÉciÉ xÉcÉÓ +ÉÉiÉä cé, +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ àÉÆjÉÉãÉªÉÉå BÉEä iÉciÉ +ÉÉiÉä cé*   

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEä ºÉàÉFÉ ªÉc ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®ä ºÉÉÒ.{ÉÉÒ.AºÉ.<ÇWÉ 

cé, ´Éä +ÉÉ®AÆbbÉÒ àÉå ºÉÆiÉÉä−ÉVÉxÉBÉE BÉEÉàÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* àÉä®ä àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ ¤ÉÉÒASÉ<ÇAãÉ cè* ´Éc ãÉMÉ£ÉMÉ 

2.5  |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ®AÆbbÉÒ {É® JÉSÉÇ BÉE®iÉÉ cè* <ºÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE JÉSÉÇ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É àÉå càÉÉ®ä ºÉÉ®ä ºÉÉÒ.{ÉÉÒ.AºÉ.<ÇWÉ <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ºÉcÉÒ BÉEÉªÉÇ BÉE® ®cä cé*  

SHRI N. KRISTAPPA : Is any R&D going on to create environmentally friendly 

practices?  

gÉÉÒ +ÉxÉxiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä : àÉcÉänªÉÉ, <ºÉBÉEÉ =kÉ® àÉÚãÉ |É¶xÉ BÉEä =kÉ® àÉå càÉxÉä ÉÊnªÉÉ cè* ´ÉèºÉä +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ ABÉE 

AäºÉÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè VÉÉä ÉÊxÉ®ÆiÉ® SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ cè +ÉÉè® VÉàÉÉxÉÉ MãÉÉä¤ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉ cè* ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® àÉÉÆMÉ 

¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® xÉªÉÉÒ ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cé* <ºÉ ´ÉVÉc ºÉä ªÉc ÉÊxÉ®ÆiÉ® SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ 

cè* <ºÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ àÉå càÉÉ®ä VÉÉä ºÉÉÒ.{ÉÉÒ.AºÉ.<ÇWÉ cé, ´Éc ºÉcÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃä ®cä cé*  
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bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉ cè* àÉéxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 148 

=tÉàÉÉå BÉEä ÉÊ®ºÉSÉÇ +ÉÉè® bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå =kÉ® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É <xÉàÉå ºÉä =iBÉßE−] cé, ¤ÉcÖiÉ lÉÉä½ä 

MÉÖb cé, VªÉÉnÉiÉ® ´Éè®ÉÒ MÉÖb +ÉÉè® ABÉDºÉÉÒãÉå] cé +ÉÉè® BÉÖEU cÉÒ {ÉÉÆSÉ, ºÉÉiÉ, nºÉ BÉEÉä UÉä½ nÉÒÉÊVÉA, VÉÉä ¤ÉcÖiÉ {ÉÖ+É® 

cé* AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <xÉ 148 àÉå ºÉä ºÉÉè, ºÉ´ÉÉ ºÉÉè iÉÉä ABÉDºÉÉÒãÉå] cé* +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ºÉ¤É iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä 

+ÉxiÉMÉÇiÉ xÉcÉÓ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ABÉDºÉÉÒãÉå] BÉEÉ BÉDªÉÉ àÉiÉãÉ¤É cè? ÉÊBÉEiÉxÉä {Éä]å] =xcÉåxÉä BÉE®ÉªÉä, =xÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ ºÉä 

ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ =xÉBÉEÉÒ AÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉAÆºÉÉÒ ¤ÉfÃÉÒ, ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ =xÉBÉEÉÒ |ÉÉäbÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ ¤ÉfÃÉÒ, ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ =xÉBÉEÉÒ BÉEÉìº] àÉå BÉEàÉÉÒ +ÉÉªÉÉÒ, 

ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ =xcÉåxÉä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ, OÉÉÒxÉ ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ nÉÒ? ªÉä ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉ´ÉÉãÉ <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ 

VÉÖ½ä cÖA cé*  

 nÚºÉ®É, ªÉc cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ªÉä ºÉÆºlÉÉAÆ VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉxªÉ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE ºÉÆºlÉÉAÆ cé, <xÉBÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉÒ BÉÖEU 

ÉÊàÉãÉ-VÉÖãÉBÉE® +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉE®iÉÉÒ cé ªÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉè® <xÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä BÉDªÉÉ ®ÉciÉ 

ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè? <ºÉàÉå ºÉä BÉÖEU AäºÉä cé, ÉÊVÉxcå näJÉBÉE® àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ¶SÉªÉÇ cè, VÉèºÉä ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊàÉx] ´ÉÉãÉÉ cè* ´Éä 

BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ABÉDºÉèãÉé] BÉEÉàÉ cè* xÉBÉEãÉÉÒ xÉÉä] U{É ®cä cé, +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEÉì<xºÉ ÉÊàÉãÉiÉä xÉcÉÓ cé, +ÉÉ{É BÉEÉMÉWÉ ¤ÉÉc® 

ºÉä àÉÆMÉÉ ®cä cé, ÉË|ÉÉË]MÉ =ºÉBÉEÉÒ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè, iÉ®c-iÉ®c BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå cé* àÉé <ºÉàÉå ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ  60-70 BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

+ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä VÉÉxÉiÉÉ cÚÄ* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÄMÉÉ ÉÊBÉE ªÉÉ iÉÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{É AäºÉÉ BÉÖEU <ÆiÉWÉÉàÉ BÉE®å 

ÉÊBÉE VÉÉä BÉEä´ÉãÉ +ÉÉ{ÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cé, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cÉÒ +ÉÉ{É càÉå =kÉ® nå +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ 

<BÉE]Â~É BÉE®´ÉÉBÉE® ãÉÉAÄ* +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉSUÉ ªÉc cÉäMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ {É® +ÉÉ{É ABÉE +ÉÉvÉä PÉÆ]ä BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®´ÉÉAÄ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É xÉÉäÉÊ]ºÉ nä nÉÒÉÊVÉA*  

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ  : ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉÿiÉ´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉ {É® +É®¤ÉÉå-JÉ®¤ÉÉå âó{ÉªÉä JÉSÉÇ BÉE® 

®cä cé +ÉÉè® BÉÖEU cÉä xÉcÉÓ ®cÉ cè, <ºÉÉÊãÉA càÉå <ºÉ {É® ÉÊSÉxiÉÉ cè*   

gÉÉÒ +ÉxÉxiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ªÉcÉÄ {É® VÉÉä ÉÊSÉxiÉÉ VÉiÉÉ<Ç cè, àÉé =ºÉºÉä 

ºÉcàÉiÉ cÚÄ* àÉä®ä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ <ºÉ |É¶xÉ àÉå ºÉÉÒÉÊàÉiÉ cè* VÉÉä àÉä®ä àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä VÉÖ½ä cÖA ºÉÉÒ.{ÉÉÒ.AºÉ.<ÇWÉ cé, ´Éä 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É àÉå +ÉÉ® AÆb bÉÒ BÉEä FÉäjÉ àÉå +ÉSUÉ BÉEÉªÉÇ BÉE® ®cä cé* {Éä]å] BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå ªÉcÉÄ ºÉnºªÉ xÉä |É¶xÉ 

={ÉÉÎºlÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉÉ®ä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå cÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 1371 {Éä]å] BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, A{ãÉÉ<Ç ÉÊBÉEªÉÉ 

cè* <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ àÉå ªÉc ºÉÆJªÉÉ 29 cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä º´ÉªÉÆ +É´ÉMÉiÉ cé ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ£ÉxxÉ-ÉÊ£ÉxxÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉÉå BÉEä ºÉÉÒ.{ÉÉÒ.AºÉ.<ÇWÉ cé* ºÉÉ®ä àÉÆjÉÉãÉªÉÉå BÉEä ºÉÉÒ.{ÉÉÒ.AºÉ.<ÇWÉ BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå àÉé VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ nä {ÉÉ>óÄMÉÉ* àÉä®ä 

àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ÉÊ®ãÉä]äb ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ VÉ´ÉÉ¤É cé, ´Éc ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É àÉå àÉé nä {ÉÉ>óÄMÉÉ* ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç ÉÊ´É¶Éä−É |É¶xÉ ºÉnºªÉ 

CS
ontd. By g1 
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VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® ´Éä ÉÊãÉÉÊJÉiÉ °ô{É àÉå näiÉä cé, iÉÉä =ºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ãÉäBÉE® àÉé ºÉnºªÉ BÉEÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

°ô{É àÉå nä nÚÄMÉÉ*  

SHRI DINESH TRIVEDI : Madam, India has been known as a country of 

knowledge for thousands of years and our scholars are one of the best in the world.  

When we go out to any Ivy League Colleges, we found that it is the Indian 

scholars who do research and development.  We have IITs and higher educational 

institutions.  Are the public sector and the Government trying to encourage these 

higher educational institutions where scholars can do research if the environment 

and resources are provided?   

 When I was in the Railways, we used a lot of IITs and a lot of things came 

in the Railways from places like IITs.  So, would the Government, through the 

public sector enterprises, encourage our institutions of higher studies for research 

and development? 

gÉÉÒ +ÉxÉxiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä |É¶xÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ABÉE ºÉÚSÉxÉÉ BÉEÉÒ cè* àÉé =ºÉ ºÉÚSÉxÉÉ BÉEÉ 

ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ +ÉÉè® ºÉnºªÉ BÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊnãÉÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE =ºÉ ºÉÚSÉxÉÉ {É® ÉẾ ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ*  

SHRI S.P. MUDDAHANUME GOWDA : Madam, while giving the list of CPSEs, 

the hon. Minister has also mentioned HMT Watches Limited whose performance 

is fair.  The hon. Minister must be aware that 30 lakh to 40 lakh watches were 

being produced earlier and now it has been reduced to 50,000 watches.  The HMT 

at Bengaluru had valuable land there and out of 600 acres of land that they had, 

they have sold 200 acres of land to builders to meet their money demands.  That is 

the situation.  The HMT factory in my Constituency of Tumkur is virtually under 

closure.  In fact, for the last one or two years, the employees have not been paid 

their salaries.   

Therefore, I would like to know the exact position of the HMT factories in 

the whole country.  I am told that the watch units in other States are also facing the 

same problem.  As far as my Constituency, Tumkur, is concerned, the situation is 

the worst.  So, I would request the hon. Minister to come to the rescue of the 

employees who have been struggling hard to get their wages. 
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gÉÉÒ +ÉxÉxiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä |É¶xÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ àÉÚãÉ |É¶xÉ ºÉä ºÉÉÒvÉÉ 

BÉEÉä<Ç ºÉÆ¤ÉÆvÉ xÉcÉÓ cè, ªÉc ASÉAàÉ]ÉÒ ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* ªÉÉÊn àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +ÉãÉMÉ ºÉä 

ÉÊãÉÉÊJÉiÉ àÉå ºÉÚSÉxÉÉ näiÉä cé iÉÉä àÉé =ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nä nÚÆMÉÉ* 
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(Q. 184) 

SHRI ASHOK SHANKARRAO CHAVAN : Madam, Speaker, the Question 

relates to the Left Wing Extremism in the country. This is very important since the 

security of the country is involved. The security forces find it extremely difficult 

to communicate in view of the very poor reception quality of the mobile network. 

This issue had been raised several times in the House but there is hardly any 

progress in the matter so far.  

 This proposal was approved in June, 2013 and around nine States were 

included in this proposal. If one were to see the progress in the number of 

locations identified by the Ministry of Home Affairs and the mobile towers 

installed, one would be surprised to see that there is hardly any progress in the 

matter. As far as the State of Bihar is concerned, as many as 184 locations were 

identified but not a single tower has been installed in Bihar. In the State of 

Jharkhand, the target was 782, but not a single tower has been installed. In the 

State of Maharashtra around 60 locations were identified and only at three places 

towers have been installed. So, there is hardly any progress and this issue is not 

being taken up seriously by the Ministry concerned.  

 Madam, Speaker, you are aware that this project was subsidized by the 

Universal Service Obligation Fund. The agreement that was signed was valid up to 

November, 2013 and so the subsidy to the project was to be provided till that date. 

The initial project cost was Rs. 3046 crore which has jumped up to Rs. 3567 crore. 

So, every day there is escalation of cost. In view of the above, I would like to 

know from the hon. Minister as to what steps are being taken to complete the 

project in a time-bound manner. There must have been a tender process for this 

project and if there had been tendering for this, then there must have been a time 

frame fixed for this project. In view of the fixed time frame as per the tender, what 

action is being proposed against the contractors concerned, or what penalty is 

being levied for non-compliance of the period mentioned in the tender?  

Madam, secondly, … (Interruptions) 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ +É£ÉÉÒ nÚºÉ®É ºÉ{ãÉÉÒàÉå]®ÉÒ BÉD´Éè¶SÉxÉ {ÉÚUxÉä BÉEä ÉÊãÉA cè* 

SHRI ASHOK SHANKARRAO CHAVAN : Madam, I am completing the 

question. Will the Government fix up the responsibility for recovering the money 

for the cost escalation?  

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: Hon. Speaker, I see the concern expressed by 

the senior Member who has asked this question. The installation of these towers is 

basically designed to beef up security in the naxal affected areas, as he has rightly 

pointed out. We identified 2199 locations, out of which 363 have already been 

implemented and executed. Yes, the hon. Member is right that there have been 

delays which I cannot deny. I only wish to share with this House that a tender was 

floated in July, 2013. There was some problem. When the tender document was 

opened, the Telecom Commission took a view on the 27th of March, 2014 that the 

matter needs to be re-tendered again. Thereafter re-tendering process was done on 

7th April, 2014 and I wish to inform the hon. Member that we came to power on 

26th of May, 2014. After being the Minister I am particularly looking into it and I 

wish to assure the hon. Member that it would be done very expeditiously and the 

completion schedule is September next year. I am personally following it because 

these are important towers to ensure proper connectivity in the Left Wing 

extremism afflicted areas which the hon. Member mentioned about. It is not only 

for beefing up security but also giving a lot of communication tools available to 

the people who are afflicted and seriously affected by the Left Wing adventurism.  

SHRI ASHOK SHANKARRAO CHAVAN : Madam, the question is not as to 

which Government is in power.  The question is of the security of the country 

which is of prime importance to everybody. 

 My second supplementary would be this.  Is the Government aware that, 

especially in the remote parts of the country, several mobile towers of the BSNL 

remain non-functional particularly during night hours due to non-availability of 

generators and diesel?  At the same time, is the Government thinking to provide 

rjs
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any kind of solar power system to see that towers remain functional and serve the 

purpose for which they have been erected?  

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD:  Hon. Speaker, you may recall that earlier, in 

this Session itself, I have openly acknowledged on the floor of this House that the 

condition of BSNL is not very healthy at all.   

One of the priority areas of our Government is to improve the functioning 

of BSNL. It is in priority areas of the new Government and we are taking all steps 

in that regard.  

 As regards the availability of battery or power is concerned, yes, that is a 

concern.  In remotest parts, at times, it is not there. We try to ensure diesel supply  

for running of the towers .  I do consider that there is scope for improvement.  

As far as solar power is concerned, there is a scheme for the North-East.   

In completely inaccessible areas like in hilly areas, solar power can be used for 

operation of the towers.   That is an area that we are looking into and we wish to 

expedite it so that solar power is available particularly in the hilly areas.  

SHRIMATI SUPRIYA SULE :  Madam Speaker, the State that I come from has 

an area called Gadchiroli which is highly affected in this regard.  There has been a 

lot of intervention being made.  The Government of India and the Government of 

Maharashtra very closely worked in this area to improve the situation but we have 

not been so successful.  You have given us three towers.  But we have had issues 

and at times, some of these towers have even been blown up.  How do you see the 

situation when, in 2019, the USO Fund will be stopped?  How do you see 

protecting that and how can the State Government work closer with the Union 

Government and your Department to make sure that this service is available safely 

and the utility of these towers is sustained?  

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD:  Hon. Speaker, the hon. Member has rightly 

expressed her concern about Gadchiroli area.   

As we all know, nine States of India are affected by the Left Wing 

adventurism or misadventurism, as we call it.  Maharashtra is one such State from 
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which the hon. Member comes.  I agree that security of these towers is of prime 

importance.  Therefore, we are working in synergy with the security establishment 

operating there, be it of the Centre or the State, so that while installing these 

towers, the security aspect is also properly gone into. 

  As far as the expiry of USO Fund in 2019 is concerned, this Fund is there 

but if we have to work in coordination with the State Governments, the security of 

these towers to ensure proper connectivity in those areas must be our prime 

concern.  When does the Fund expire or not expire is not that important.  I am sure 

that, in our collective wisdom, we shall find a solution post-2019 to ensure safety 

and security of these towers.  

gÉÉÒ VÉªÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ  : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé =OÉ´ÉÉn |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : <ºÉÉÊãÉA iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉä ÉÊnªÉÉ cè*  

gÉÉÒ VÉªÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ : <ºÉÉÊãÉA àÉé ¤ÉiÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ VÉÉä ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, =ºÉºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä |ÉÉ<´Éä] 

+ÉÉì{É®ä]ºÉÇ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ +ÉSUÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ iÉCÉEãÉÉÒ{ÉE cÉä ®cÉÒ cè* SÉÉcä càÉ 

àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ xÉä]´ÉBÉEÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å ªÉÉ <x]®xÉä] BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å, ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉÉ 

¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* ªÉc ÉÊºÉBÉDªÉÚÉÊ®]ÉÒ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè +ÉÉè® VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè*  

gÉÉÒ ®ÉÊ´É ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉÉä ÉÊ´É−ÉªÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä =~ÉªÉÉ cè, =ºÉ ÉẾ É−ÉªÉ ºÉä àÉä®É 

|ÉÉÊiÉ´ÉÉn xÉcÉÓ cè* àÉé iÉÉä ªÉc º´ÉªÉÆ º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÖvÉÉ® BÉEÉÒ MÉÖÆVÉÉ<¶É cè +ÉÉè® 

<ºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä ÉÊxÉnæ¶É àÉå <ºÉ BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå càÉ ¤ÉcÖiÉ 

MÉÉÊiÉ¶ÉÉÒãÉ BÉEnàÉ =~É ®cä cé* àÉÖZÉä {ÉÚ®ÉÒ =ààÉÉÒn cè ÉÊBÉE VÉãnÉÒ cÉÒ =ºÉBÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉ ÉÊnJÉÉ<Ç {É½åMÉä* 

DR. BOORA NARSAIAH GOUD :  Madam, I thank you for giving me this 

opportunity.  

 My supplementary regarding the cell towers is otherway round. The 

discussion now is regarding the risk posed by the Left Wing extremism.   

I want to bring to the notice of the hon.  Minister the health risk posed by 

the cell towers when they are installed in thickly populated areas. There are 

various national and international studies which show that low radiation which 

emits from cell towers causes a slow health risk to the people in terms of neural 
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damage and bone cancer.  The hon. Health Minister is also sitting beside you. He 

also knows about it. It also affects the foetus of pregnant women. We are fast 

tracking installation of various towers. This low radiation causes damage but is not 

felt for long years. Probably after 20 or 30 years, we will come to know of the 

damage.  

 I wish to know from the Minister of IT whether he has any proposal – in 

consultation with the Health Minister – to just assess the damage it causes and also 

to take some measures to prevent such things.  

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: This question does not necessarily flow from 

the main Question. But since he has raised a question of some importance, I want 

to convey to him and to the hon. House that there have been studies in the past, 

including international ones, which do not present a picture of concern that he has 

shared.  

He has asked me to talk to the hon. Health Minister. The Health Minister is 

a very competent doctor himself. Surely, I would talk to him again and revert to 

you as to whether there is some baneful effect or not.  

SHRI ARVIND SAWANT : I appreciate the concern of the hon. Minister for 

improving the network services. Of course, this Question is confined to the Left 

Wing Extremism affected areas. On the other day, Shri Thomas, has raised an 

issue during the ‘Zero Hour’ regarding the network services in the areas covered 

by the MTNL also, that is Mumbai and Delhi. … (Interruptions) 

 I would like to ask him this question. We all Parliamentarians are having 

this connection and we are facing serious problems over here. Therefore, I would 

like to ask the hon. Minister a simple question as to whether some measures are 

being taken to improve the services of the MTNL of Mumbai and Delhi by 

providing a number of BTSs. How many number of BTSs are you going to 

provide? Are you going to fix the responsibility on the officers for this?  

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: This question does not flow at all from the 

main Question. If a separate Question comes, I will reply to that. 
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gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É  : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ nÚ®ºÉÆSÉÉ® ÉÊ´É£ÉÉMÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® nä¶É àÉå VÉÉä =OÉ´ÉÉn |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ <ãÉÉBÉEÉ cè, JÉÉºÉBÉE® ÉÊVÉxÉ <ãÉÉBÉEÉå ºÉä 

càÉ +ÉÉiÉä cé, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ º´ÉªÉÆ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ¤ÉÉÄBÉEÉ, àÉÖÆMÉä®, VÉàÉÖ<Ç, ãÉJÉÉÒºÉ®ÉªÉ =OÉ´ÉÉn 

|É£ÉÉÉẾ ÉiÉ <ãÉÉBÉEÉ cè* ´ÉcÉÆ ¤É½ÉÒ ºÉä ¤É½ÉÒ PÉ]xÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ ®cÉÒ cé* nÚ®ºÉÆSÉÉ® ÉÊ´É£ÉÉMÉ +ÉÉè® xÉä]´ÉBÉEÇ ~ÉÒBÉE SÉãÉä, <ºÉBÉEä 

ºÉÖofÃÉÒBÉE®hÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç BÉEÉãÉ¤Ér ªÉÉäVÉxÉÉ cÉä, nÚ®ºÉÆSÉÉ® ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä xÉä]´ÉBÉEÇ ~ÉÒBÉE cÉä iÉÉÉÊBÉE ãÉÉäMÉ 

ºÉÖãÉ£É iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ªÉÚºÉ BÉE® ºÉBÉEå* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä càÉ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé?  

gÉÉÒ ®ÉÊ´É ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä |É¶xÉ =~ÉªÉÉ cè, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ 1836 xÉªÉä ]Éì´ÉºÉÇ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé iÉÉä =ºÉàÉå ÉÊ¤ÉcÉ® £ÉÉÒ +ÉÉiÉÉ cè* VÉcÉÆ 

£ÉÉÒ ´ÉÉàÉ{ÉÆlÉÉÒ =OÉ´ÉÉn |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉ cé, BÉÖEU FÉäjÉÉå BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

1836 xÉªÉä ]Éì´ÉºÉÇ àÉå ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 184 ÉÊºÉ{ÉEÇ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå cÉÒ ãÉMÉxÉä ´ÉÉãÉä cé*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ, àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® àÉéxÉä näJÉÉ £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå +ÉãÉMÉ ºÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉè ]Éì´ÉºÉÇ <ºÉ ºÉÉãÉ ãÉMÉåMÉä +ÉÉè® 

ºÉÉfÃä U: ]É´ÉºÉÇ +ÉMÉãÉä ´É−ÉÇ ãÉMÉåMÉä* AäºÉÉ cÉÒ |ÉªÉÉºÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ |Énä¶ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ cÉä ®cÉ cè* ªÉc |É¶xÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ ãÉä{ÉD] 

ÉË´ÉMÉ <ãÉÉBÉEÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè, VÉcÉÆ xÉBÉDºÉãÉ MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÉÊµÉEªÉiÉÉ cè, =ºÉàÉå 184 <ºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ãÉMÉ ®cä cé* 

VÉèºÉÉ àÉéxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ |Énä¶ÉÉå àÉå {ÉÚ®ÉÒ BÉExÉäBÉD]ÉÒÉÊ´É]ÉÒ ºÉÖvÉ®ä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉãÉ¤Ér BÉEÉªÉÇµÉEàÉ 

SÉãÉ ®cÉ cè +ÉÉè® àÉé =ºÉBÉEÉä àÉÉìÉÊxÉ]® BÉE® ®cÉ cÚÆ* <xÉ ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉàÉÚÉÊcBÉE |ÉªÉÉºÉÉå ºÉä àÉÖZÉä {ÉÚ®É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE 

¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ-|ÉhÉÉãÉÉÒ àÉå ºÉÖvÉÉ® +ÉÉAMÉÉ*  
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(Q. 185) 

SHRI MUTHAMSETTI SRINIVASA RAO (AVANTHI) :  I will confine myself 

to the Vizag Steel Plant. In May and June, 2012, two accidents took place. In both 

the accidents, major explosions took place in the Oxygen Control Unit near the 

steel melting shop at Rashtriya Ispat Nigam Ltd. Plant. Nearly, 25 people died. 

Among those who died were the  Deputy General Manager and Assistant General 

Manager of the Steel Plant. 

 I appreciate the efforts of both SAIL and RINL which have taken a number 

of measures to avoid occurrence of accidents. However, may I know from the hon. 

Minister why accidents occur only in Government-owned Steel Plants but not in 

the private sector Steel Plants? So far, they have not taken any action. I am talking 

with great pain. I have seen it physically. At that time, I was  a Member of the 

Legislative Assembly. Now, I have become a Member of Parliament.  The point is 

that 25 people died miserably. So far, they have not taken action against any 

official. Even recently also, one more accident took place. Three people died in the 

same Steel Plant.  Has any action been taken against any official? I would like to 

know about this from the hon. Minister. 

gÉÉÒ xÉ®äxp ÉËºÉc iÉÉäàÉ®: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <º{ÉÉiÉ BÉEÉ FÉäjÉ ABÉE iÉ®c ºÉä JÉiÉ®xÉÉBÉE =tÉÉäMÉ BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå 

+ÉÉiÉÉ cè* ªÉcÉÆ {É® +ÉÉÎMxÉ £ÉÉÒ cè, MÉèºÉ ºÉä JÉiÉ®ä £ÉÉÒ cé +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ >óÆSÉÉ<Ç iÉBÉE BÉEÉàÉ cÉäiÉÉ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè 

ÉÊBÉE nÖPÉÇ]xÉÉAÆ ºÉäãÉ àÉå £ÉÉÒ PÉÉÊ]iÉ cÖ<Ç cé +ÉÉè® +ÉÉ®.+ÉÉ<Ç.AxÉ.AãÉ. àÉå £ÉÉÒ PÉÉÊ]iÉ cÖ<Ç cé* ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ SÉÚÆÉÊBÉE 

xÉcÉÓ lÉÉÒ, <ºÉÉÊãÉA VÉcÉÆ BÉEÉ®JÉÉxÉÉ cè, VÉcÉÆ <º{ÉÉiÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè, ´ÉcÉÆ PÉ]xÉÉAÆ PÉÉÊ]iÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ 

ºÉà£ÉÉ´ÉxÉÉ ¤ÉxÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè*  

 +ÉÉ®.AxÉ.AãÉ. àÉå VÉÚxÉ, 2012 àÉå PÉ]xÉÉ cÖ<Ç, =ºÉàÉå 19 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä àÉßiªÉÖ cÖ<Ç* =ºÉ 

PÉ]xÉÉ BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE =SSÉ-ºiÉ®ÉÒªÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ ºÉäãÉ BÉEä {ÉÚ´ÉÇ SÉäªÉ®àÉèxÉ ÉÊàÉ. VÉèxÉ BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå ¤ÉxÉÉÒ* 

=xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ VÉÉÆSÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ºÉ¤ÉÉÊàÉ] BÉEÉÒ* =xÉ ÉÊxÉ−BÉE−ÉÉç BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä VÉÉä ºÉÖ®FÉÉiàÉBÉE ={ÉÉªÉ 

ÉÊBÉEA VÉÉxÉä SÉÉÉÊcA lÉä, ´Éä +ÉÉ®.+ÉÉ<Ç.AxÉ.AãÉ. àÉå ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä +ÉÉè® VÉÉä +ÉxªÉ {ÉlªÉ-{É®cäVÉ ¤É®iÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ =xcÉåxÉä 

BÉEcÉÒ lÉÉÒ, ´Éc £ÉÉÒ BÉEÉÒ cè* ºÉäãÉ +ÉÉè® +ÉÉ®.+ÉÉ<Ç.AxÉ.AãÉ. àÉå VÉ¤É <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ PÉÉÊ]iÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä 

rbn
Contd. By   L1   ]]]]]]]]



21.07.2014  
  

32

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä =ºÉBÉEÉÒ VÉ´ÉÉ¤ÉnäcÉÒ £ÉÉÒ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® àÉä®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ãÉMÉ£ÉMÉ 28 

BÉEÉÌàÉªÉÉå {É® VÉ´ÉÉ¤ÉnäcÉÒ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè +ÉÉè® =xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +ÉxÉÖ¶ÉÉºÉxÉÉiàÉBÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* 

 SHRI MUTHAMSETTI SRINIVASA RAO (AVANTHI) :  I would like to put 

this question to the hon. Minister. ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEä ºÉàÉªÉ ABÉDºÉÉÒbå] cÉä MÉªÉÉ, =ºÉä nÉä ºÉÉãÉ cÉä 

MÉªÉä* How much time will you need to take action and to get the Report? I question 

the system, not the Government. Only, in our country, there is no value for human 

lives. The Government officials and the Minister will simply go and pay some 

compensation. The media will also cover it for one or two days. Afterwards, we 

will forget it.  This is my humble submission to the Government, through you, 

Madam: Please take action. Then only the officials will have some fear. Then only 

we can prevent accidents.  Now also, you can see such accidents taking place. 

Recently,  there was an accident in the ONGC. In Chennai also, one building 

collapsed and 50 people died. So, people keep on dying. I do not know the 

difference between an accident and killing the people, especially in Government 

organizations. I request the Government to take stringent action within the 

stipulated time. 

gÉÉÒ xÉ®äxp ÉËºÉc iÉÉäàÉ®: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä PÉÉÊ]iÉ xÉ cÉä, ªÉc 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉ ÉẾ É−ÉªÉ cè +ÉÉè® {ãÉÉh] BÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* VÉ¤É £ÉÉÒ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ 

nÖPÉÇ]xÉÉAÆ cÖ<Ç cé iÉÉä ÉÊSÉxiÉÉ ãÉÉÒ MÉ<Ç cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉxÉ´É cÉÉÊxÉ ºÉä ¤É½ÉÒ BÉEÉä<Ç cÉÉÊxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ +ÉÉè® 

=ºÉBÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ FÉÉÊiÉ{ÉÚÉÌiÉ ºÉä xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ* VÉ¤É AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ JÉ½ÉÒ cÖ<Ç cè iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä £ÉÉÒ 

=ºÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ ãÉÉÒ cè, {ãÉÉh] xÉä £ÉÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ ãÉÉÒ cè +ÉÉè® ºÉä{ÉD]ÉÒ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä VÉÉä-VÉÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEnàÉ cé, 

SÉÉcä ´Éc =xÉBÉEä {ãÉÉh]ÂºÉ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉ cÉä, SÉÉcä cèãlÉ AÆ´ÉàÉ ºÉä{ÉD]ÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cÉä, 

=xÉBÉEä ºÉä{ÉD]ÉÒ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ BÉEFÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cÉä, ºÉÉ®ÉÒ VÉÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉAÆ cé, ´Éä càÉ BÉE®iÉä cé* 

+ÉÉ®.+ÉÉ<Ç.AxÉ.AãÉ. àÉå +É£ÉÉÒ 16 VÉÚxÉ BÉEÉä VÉÉä PÉ]xÉÉ cÖ<Ç lÉÉÒ, ´Éc ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ nÖJÉn cè* 

+ÉÉ®+ÉÉ<ÇAxÉAãÉ BÉEÉ VÉÉä ÉÊ´ÉºiÉÉ®ÉÒBÉE®hÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ SÉãÉ ®cÉ lÉÉ, =ºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ABÉE AºÉAàÉAºÉ ºÉÉÒàÉèMÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ cè, 

VÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEÆ]äxÉ® ãÉè¤É ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE® ®cÉÒ lÉÉÒ ÉÊVÉºÉä VÉàÉÇxÉÉÒ BÉEä ÉÊàÉº]® ÉÎºàÉlÉ xÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ cè*  ªÉc <º{ÉÉiÉ BÉEÉ AªÉ® 

BÉEÆbÉÒ¶ÉÆb BÉEFÉ cè*  <ºÉ ãÉè¤ÉÉä®ä]ÅÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <º{ÉÉiÉ BÉEÉÒ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ +ÉÉÉÊn BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉäiÉÉ cè*  <ºÉàÉå 

xÉÉ<]ÅÉäVÉxÉ MÉèºÉ +ÉÉè® +ÉÉMÉÇxÉ £É® MÉªÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉìBÉDºÉÉÒVÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ BÉEàÉ cÉä MÉªÉÉÒ lÉÉÒ*  ºÉÉÒàÉèMÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEä nÉä 

MKG
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BÉEàÉÉÔ ´ÉcÉÆ MÉªÉä +ÉÉè® ´Éä =ºÉBÉEÉä £ÉÉÆ{É xÉcÉÓ {ÉÉªÉä*  <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ =xÉBÉEÉÒ nÖJÉn àÉßiªÉÖ cÖ<Ç*  ºÉÉÒàÉèMÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ xÉä 

<ºÉBÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ ãÉÉÒ cè*  =xÉBÉEä ÉÊciÉ-ãÉÉ£É VÉÉä ÉÊxÉªÉàÉÉxÉÖºÉÉ® ÉÊnªÉä VÉÉxÉä SÉÉÉÊcA, ´Éä ÉÊnªÉä cé*  càÉ +ÉÉMÉä £ÉÉÒ <ºÉ oÉÎ−] 

ºÉä {ÉÚ®ÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç nÖPÉÇ]xÉÉ xÉ cÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEnàÉ =~ÉxÉÉ cè, ´Éc ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

°ô{É ºÉä =~ÉªÉåMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

SHRI MUTHAMSETTI SRINIVASA RAO (AVANTHI) :  They have become 

jobless. I would like to know as to how many people have been provided with 

jobs. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: You have already asked two questions. 

 Q.186 – Shri P. Karunakaran. 
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 (Q. 186)  

SHRI P. KARUNAKARAN :  In the answer by the hon.  Minister, the details of 

the import of crude oil, petroleum products, etc. are given. It shows that India is 

depending more on imports with the result we bear a very huge amount. In this 

connection, I would like to attract the attention of the Government to the CAG 

report presented to the House on Friday, which says that the present pricing 

mechanism benefited the private companies to the tune of Rs.50,513 crore during 

the five year period – 2007-2013. The pricing mechanism allowing an import 

linked price at the refinery gate on the sale of the regulated products -  LPG, 

kerosene, diesel and petrol, is beneficial to the oil marketing companies – the 

ONGC.  

The Federal Auditor pointed out as to how the faulty pricing mechanism 

has acted as a source of benefit to the private refineries as well. On the one side, 

we say that we have to bear huge amount; on the other side, this huge amount goes 

to the benefit of the private companies. This is stated by the CAG. Even allowing 

for the import-related expenses incurred by the refineries on the import of crude 

oil the oil marketing companies, it ought to have benefited them to the tune of at 

least Rs.26,626 crore through the pricing methodology of the product. Hence, I 

want to know whether the pricing has been made faulty. Has it given benefits to 

the private companies? Is the Government going to change the pricing mechanism? 

gÉÉÒ vÉàÉæxp |ÉvÉÉxÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä àÉÚãÉ ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå +ÉÉè® BÉÖEU |É¶xÉ {ÉÚUä lÉä*  +É£ÉÉÒ nÉä ÉÊnxÉ 

{ÉcãÉä ºÉÉÒAVÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉªÉÉÒ cè, =xcÉåxÉä nä¶É BÉEä +Éxn® ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚUÉ cè, ´ÉèBÉEÉÎã{ÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚUÉ cè +ÉÉè® ÉÊxÉVÉÉÒ, nä¶ÉÉÒ, º´Énä¶ÉÉÒ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ BÉEèºÉä ¤ÉfÃä, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚUÉ cè, ÉÊVÉºÉä càÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉªÉÉ cè*  +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ |ÉÉ<ºÉ àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEèMÉ xÉä BÉÖEU BÉEcÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ àÉÚãÉ 

|É¶xÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉ xÉcÉÓ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä càÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä MÉcxÉ +ÉvªÉªÉxÉ BÉE® ®cä cé*  

SHRI P. KARUNAKARAN : Madam, it is really related to the question. On the 

one side, the Government says that we have to depend more on foreign countries. 

It is true. At the same time, it is benefiting the private companies. We cannot hide 
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it. Private companies are really benefited to the tune of Rs.50, 536 crore.  How can 

you hide it from this question?  

 There was a decision with regard to the shortage of gas. In regard to the 

pipeline project – Iran, Pakistan and India -  there was a discussion from this 

Government also. Is it initiated? Is the Government going to take any decision on 

this especially considering the huge demand for oil? 

gÉÉÒ vÉàÉæxp |ÉvÉÉxÉ : àÉcÉänªÉÉ, BÉEèMÉ xÉä BÉEä´ÉãÉ ÉÊxÉVÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå xÉcÉÓ BÉEcÉ cè*  +ÉÉVÉ £ÉÉÒ <ºÉ nä¶É àÉå 

ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä =tÉÉäMÉ BÉE® ®cä cé*  +ÉÉìªÉãÉ àÉÉBÉEæÉË]MÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ VÉÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cé, ´ÉcÉÒ <ºÉä 

BÉE® ®cÉÒ cé, ÉÊxÉVÉÉÒ =tÉÉäMÉ =ºÉàÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ cé*  ¤ÉÉBÉEÉÒ <Ç®ÉxÉ {ÉÉ<{É ãÉÉ<xÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ 

BÉÚE]xÉÉÒÉÊiÉBÉE ÉÊ´É−ÉªÉ ºÉä ºÉÆãÉMxÉ cè, <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® +É´ÉMÉiÉ cè +ÉÉè® BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ iÉÉä 

=ºÉBÉEÉä càÉ <xÉÉÒÉÊ¶ÉA] BÉE®åMÉä*    

HON. SPEAKER: Shri Ramesh Singh – not present 
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12.00 hrs. 

  PAPERS LAID ON THE TABLE 

 

HON. SPEAKER : Papers to be laid.  
´ÉºjÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ, ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ, xÉnÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® 

MÉÆMÉÉ VÉÉÒhÉÉærÉ® àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ºÉÆiÉÉä−É BÉÖEàÉÉ® MÉÆMÉ´ÉÉ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉÖgÉÉÒ =àÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒ 

BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ{É]ãÉ {É® ®JÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 ´É−ÉÇ 2014-15 BÉEä ÉÊãÉA VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ, xÉnÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® MÉÆMÉÉ VÉÉÒhÉÉçrÉ® àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ 

ÉÊ´ÉºiÉßiÉ àÉÉÆMÉÉå BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*   

  (Placed in Library, See No. LT 194/16/14) 

 

ºÉÆSÉÉ® +ÉÉè® ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊ´ÉÉÊvÉ +ÉÉè® xªÉÉªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉÊ´É ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ 

àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ -  

(1) (ABÉE) AàÉ]ÉÒAxÉãÉ iÉlÉÉ nÚ®ºÉÆSÉÉ® ÉÊ´É£ÉÉMÉ, ºÉÆSÉÉ® +ÉÉè® ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ´É−ÉÇ  

  2014-15 BÉEä ÉÊãÉA cÖ+ÉÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ YÉÉ{ÉxÉ* 

(Placed in Library, See No. LT 195/16/14) 

 

 (nÉä)  £ÉÉ®iÉ ¥ÉÉìb¤Ééb xÉä]´ÉBÉEÇ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb iÉlÉÉ nÚ®ºÉÆSÉÉ® ÉÊ´É£ÉÉMÉ, ºÉÆSÉÉ® +ÉÉè® ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ  

  àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ´É−ÉÇ 2014-15 BÉEä ÉÊãÉA cÖ+ÉÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ YÉÉ{ÉxÉ* 

(Placed in Library, See No. LT 196/16/14) 

 

 (iÉÉÒxÉ) £ÉÉ®iÉ ºÉÆSÉÉ® ÉÊxÉMÉàÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb iÉlÉÉ nÚ®ºÉÆSÉÉ® ÉÊ´É£ÉÉMÉ, ºÉÆSÉÉ® +ÉÉè® ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉ 

  BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ´É−ÉÇ 2014-15 BÉEä ÉÊãÉA cÖ+ÉÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ YÉÉ{ÉxÉ*  

(Placed in Library, See No. LT 197/16/14) 

 

(2) (ABÉE) xÉä¶ÉxÉãÉ VÉÚÉÊbÉÊ¶ÉªÉãÉ ABÉEäbàÉÉÒ <ÆÉÊbªÉÉ, £ÉÉä{ÉÉãÉ BÉEä  ´É−ÉÇ 2011-12 BÉEä ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ  

  ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 
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 (nÉä) xÉä¶ÉxÉãÉ VÉÚÉÊbÉÊ¶ÉªÉãÉ ABÉEäbàÉÉÒ <ÆÉÊbªÉÉ, £ÉÉä{ÉÉãÉ BÉEä ´É−ÉÇ 2011-12 BÉEä BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®  

 uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(3)  ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (2) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉÉå BÉEÉä  

  n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(Placed in Library, See No. LT 198/16/14) 

 

(4)  ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉBÉE ÉÊxÉ®cÇiÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉÉÊvÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä {ÉE®´É®ÉÒ, 2014 BÉEä |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ ºÉÆ.  

  244 BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(Placed in Library, See No. LT 199/16/14) 

 

(5)  £ÉÉ®iÉÉÒªÉ bÉBÉEPÉ® +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1898 BÉEÉÒ vÉÉ®É 74 BÉEÉÒ ={ÉvÉÉ®É (4) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

  +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ)* 

 (ABÉE) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ bÉBÉEPÉ® (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2014 VÉÉä 9 àÉ<Ç, 2014 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå  

  +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 328(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

 (nÉä) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ bÉBÉEPÉ® (nÚºÉ®É ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2014 VÉÉä 28 àÉ<Ç, 2014 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ  

  àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 366(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

(Placed in Library, See No. LT 200/16/14) 

 

(6)  £ÉÉ®iÉÉÒªÉ nÚ®ºÉÆSÉÉ® ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉàÉBÉE |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1997 BÉEÉÒ vÉÉ®É 37 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ nÚ®  

  ºÉÆSÉÉ® ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® ºÉÆ®FÉhÉ ÉÊxÉÉÊvÉ (iÉÉÒºÉ®É ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2014 VÉÉä 26 VÉÚxÉ, 

  2014 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 324-2/2013-ºÉÉÒA àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä  

  BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ)*  

(Placed in Library, See No. LT 201/16/14) 

 

(7)  ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) - 

 (ABÉE) ´É−ÉÇ 2014-15 BÉEä ÉÊãÉA bÉBÉE ÉẾ É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ´ÉºiÉßiÉ àÉÉÆMÉå* 

(Placed in Library, See No. LT 202/16/14) 
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 (nÉä) ´É−ÉÇ 2014-15 BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉÉÊvÉ +ÉÉè® xªÉÉªÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉÉÒ ¤ÉVÉ]*  

(Placed in Library, See No. LT 202A/16/14) 

 

JÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ, <º{ÉÉiÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ gÉàÉ +ÉÉè® ®ÉäWÉMÉÉ® àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ xÉ®äxp ÉËºÉc iÉÉäàÉ®):   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé 

ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ - 

 1. ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉì{É® ÉÊãÉÉÊàÉ]äb iÉlÉÉ JÉÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ´É−ÉÇ 2014-15 BÉEä ÉÊãÉA cÖ+ÉÉ  

  ºÉàÉZÉÉèiÉÉ YÉÉ{ÉxÉ* 

(Placed in Library, See No. LT 203/16/14) 

 

 2. xÉä¶ÉxÉãÉ AãªÉÖÉÊàÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb iÉlÉÉ JÉÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ´É−ÉÇ 2014-15 BÉEä ÉÊãÉA  

  cÖ+ÉÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ YÉÉ{ÉxÉ* 

(Placed in Library, See No. LT 204/16/14) 

 

 3. AàÉAºÉ]ÉÒºÉÉÒ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb iÉlÉÉ <º{ÉÉiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ´É−ÉÇ 2014-15 BÉEä ÉÊãÉA cÖ+ÉÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ 

  YÉÉ{ÉxÉ*  

(Placed in Library, See No. LT 205/16/14) 

 

 4. £ÉÉ®iÉÉÒªÉ <º{ÉÉiÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ iÉlÉÉ <º{ÉÉiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ´É−ÉÇ 2014-15 BÉEä ÉÊãÉA cÖ+ÉÉ  

  ºÉàÉZÉÉèiÉÉ YÉÉ{ÉxÉ* 

(Placed in Library, See No. LT 206/16/14) 

 

 5. AàÉ<ÇºÉÉÒ+ÉÉäAxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb iÉlÉÉ <º{ÉÉiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ´É−ÉÇ 2014-15 BÉEä ÉÊãÉA cÖ+ÉÉ  

  ºÉàÉZÉÉèiÉÉ YÉÉ{ÉxÉ* 

(Placed in Library, See No. LT 207/16/14) 

 

 6. AàÉ+ÉÉä+ÉÉ<ÇAãÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb iÉlÉÉ <º{ÉÉiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ´É−ÉÇ 2014-15 BÉEä ÉÊãÉA cÖ+ÉÉ  

  ºÉàÉZÉÉèiÉ YÉÉ{ÉxÉ* 

(Placed in Library, See No. LT 208/16/14) 
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 7. ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ º]ÉÒãÉ ´ÉBÉDºÉÇ BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb iÉlÉÉ <º{ÉÉiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ´É−ÉÇ 2014-15  

  BÉEä ÉÊãÉA cÖ+ÉÉ ºÉàÉZÉÉèiÉ YÉÉ{ÉxÉ* 

(Placed in Library, See No. LT 209/16/14) 

 

 8. BÉEä+ÉÉ<Ç+ÉÉäºÉÉÒAãÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb iÉlÉÉ <º{ÉÉiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ´É−ÉÇ 2014-15 BÉEä ÉÊãÉA cÖ+ÉÉ  

  ºÉàÉZÉÉèiÉ YÉÉ{ÉxÉ* 

 (Placed in Library, See No. LT 210/16/14) 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF PETROLEUM AND 

NATURAL GAS (SHRI DHARMENDRA PRADHAN): Madam, I beg  to lay on the 

Table a copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 

sub-section (6) of Section 3 of the Essential Commodity Act, 1955:- 

(1) The Motor Spirit and High Speed Diesel (Regulation of Supply, 

Distribution and Prevention of Malpractices) Amendment Order, 

2014 published in Notification No. G.S.R. 352(E) in Gazette of 

India dated 23rd May, 2014. 

(Placed in Library, See No. LT 211/16/14) 

 

(2) The Solvent, Raffinate and Slop (Acquisition, Sale, Storage and 

Prevention of use in Automobiles) Amendment Order, 2014 

published in Notification No. G.S.R. 353(E) in Gazette of India 

dated 23rd May, 2014. 

(Placed in Library, See No. LT 212/16/14) 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CIVIL AVIATION   

(SHRI G.M. SIDDESHWARA): Madam I beg  to lay on the Table:- 

(1) A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 

between the Pawan Hans Limited and the Ministry of Civil Aviation for the year 

2014-2015. 

(Placed in Library, See No. LT 213/16/14) 

 

(2) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of 

the Ministry of Civil Aviation for the year 2014-2015. 

(Placed in Library, See No. LT 214/16/14) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY INDUSTRIES 

AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI PON RADHAKRISHNAN): Madam, I 

beg  to lay on the Table a copy each of the following papers (Hindi and English 

versions):-  

(i) Memorandum of Understanding between the Andrew Yule Group 

and the Department of Heavy Industry, Ministry of Heavy 

Industries and Public Enterprises, for the year 2014-2015. 

(Placed in Library, See No. LT 215/16/14) 

 

(ii) Memorandum of Understanding between the Bharat Heavy 

Electricals Limited and Bhel Electrical Machines Limited for the 

year 2014-2015. 

(Placed in Library, See No. LT 216/16/14) 
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(iii) Memorandum of Understanding between the Bharat Heavy 

Electricals Limited the Department of Heavy Industry, Ministry of 

Heavy Industries and Public Enterprises, for the year 2014-2015. 

(Placed in Library, See No. LT 217/16/14) 

 

(iv) Memorandum of Understanding between the Scooters India Limited 

the Department of Heavy Industry, Ministry of Heavy Industries 

and Public Enterprises, for the year 2014-2015. 

(Placed in Library, See No. LT 218/16/14) 

 

(v) Memorandum of Understanding between the Hindustan Cables 

Limited the Department of Heavy Industry, Ministry of Heavy 

Industries and Public Enterprises, for the year 2014-2015. 

(Placed in Library, See No. LT 219/16/14) 

 

(vi) Memorandum of Understanding between the Bharat Bhari Udyog 

Nigam Limited the Department of Heavy Industry, Ministry of 

Heavy Industries and Public Enterprises, for the year 2014-2015. 

(Placed in Library, See No. LT 220/16/14) 

 

HON. SPEAKER: Shri Krishan Pal      -     Not present 
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HON. SPEAKER: Now we take up ‘Zero Hour’. 

gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® +ÉÉè® 

ºÉÆ´ÉäxÉ¶ÉÉÒãÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE−] BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{É +ÉÉè® ºÉÉ®É nä¶É VÉÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊºÉBÉDJÉ ºÉÆ|ÉnÉªÉ BÉEä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ àÉå VÉÉä ÉÊcººÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉn àÉå VÉÉä ÉÊcººÉÉ cè, =xÉ {É® MÉÉè®´É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ 

cè, VÉcÉÆ iÉBÉE càÉÉ®ÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, càÉÉ®É VÉÉä MÉÖâóuÉ®É |É¤ÉÆvÉ cè, +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå <ºÉ {É® +ÉÆOÉäVÉ 

BÉEä ÉÊ{É~Â~Ö+ÉÉäÆ BÉEÉ BÉE¤VÉÉ cÉä MÉªÉÉ lÉÉ* =ºÉBÉEÉä c]ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉÇVÉÉå xÉä ¤ÉcÖiÉ BÉE−] =~ÉA*  càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉVÉÉç 

xÉä ®äãÉ <ÆVÉxÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ÉÊºÉ® ÉÊnA, +ÉÉè® MÉÉäÉÊãÉªÉÉÆ JÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn, ´É−ÉÇ 1922 àÉå ªÉc |É¤ÉÆvÉ ÉÊºÉBÉDJÉÉå BÉEÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* 

´É−ÉÇ 1925 àÉå ABÉE ABÉD] ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉä MÉÖâóuÉ®É ABÉD] BÉEciÉä cé* =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

ABÉE ãÉä]® gÉÉÒ +ÉBÉEÉãÉ iÉJiÉ BÉEÉÆiÉÉ ºÉÉc¤É BÉEä VÉkÉälÉÉ® ºÉÉc¤É BÉEÉä ÉÊãÉJÉÉ, +ÉÉè® ¤ÉvÉÉ<Ç nÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä nä¶É BÉEÉÒ 

+ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ {ÉcãÉÉÒ ãÉ½É<Ç VÉÉÒiÉ ãÉÉÒ cè* =ºÉ ABÉD] BÉEä iÉciÉ MÉÖâóuÉ®É |É¤ÉÆvÉ SÉãÉiÉÉ ®cÉ* VÉ¤É nä¶É BÉEÉ ¤ÉÆ]´ÉÉ®É 

cÖ+ÉÉ iÉÉä càÉÉ®ä MÉÖâóuÉ®É |É¤ÉÆvÉ £ÉÉÒ ¤ÉÆ] MÉA* càÉÉ®ä BÉÖEU MÉÖâóuÉ®É ºÉÉcä¤ÉÉxÉ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå ®c MÉA* ´É−ÉÇ 1959 àÉå 

MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ xÉä =ºÉ MÉÖâóuÉ®É |É¤ÉÆvÉ BÉEÉä ¤ÉÉÆ]xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ* =ºÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´É®ÉävÉ cÖ+ÉÉ iÉÉä =ºÉ 

ºÉàÉªÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ {ÉÆ. VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô VÉÉÒ xÉä àÉÉº]® iÉÉ®É ÉËºÉc BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉ BÉE® ABÉE ºÉàÉZÉÉèiÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ* 

´Éc ºÉàÉZÉÉèiÉÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É cè* =ºÉBÉEÉä àÉÉº]® iÉÉ®É ÉËºÉc xÉäc°ô {ÉèBÉD] ¤ÉÉäãÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉé =ºÉàÉå ºÉä nÉä ãÉÉ<xÉå 

{ÉfÃxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ -   

 “It is common ground amongst all concerned that there should be no 
Government interference in religious affairs. Nevertheless 
complaints have arisen of such interference in regard to Gurudwara 
management and amendments made in the Gurudwara Act.” 
 

=ºÉBÉEÉ ãÉÉº] cè - 

 “Any amendment in the Gurudwara Act should be undertaken after 
obtaining the approval of the General Committee of the SGPC.” 

 

  àÉèbàÉ, ªÉc º{É−] lÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉä ãÉä BÉE® +ÉÉVÉ iÉBÉE, VÉ¤É £ÉÉÒ <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç SÉåVÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

+ÉÉ<Ç, <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç +ÉàÉébàÉå] BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç, iÉÉä MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉE®iÉÉÒ ®cÉÒ, {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå ABÉD] 

¤ÉxÉiÉä ®cä, xÉÉäÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉEè¶ÉxÉ cÉäiÉä ®cä* càÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ JÉän cè ÉÊBÉE BÉÖEU ÉÊnxÉ {ÉcãÉä cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE 

ABÉD] ¤ÉxÉÉªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä ºÉÉÒvÉä +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ-254 BÉEÉ =ããÉÆPÉxÉ cè* BÉExBÉE®x] ÉÊãÉº] àÉå º]ä] +É{ÉEäªÉ® BÉEÉÒ 



21.07.2014  
  

43

nJÉãÉxnÉVÉÉÒ cè*  =ºÉ {É® MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä +É]ÉìxÉÉÔ VÉxÉ®ãÉ xÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä, ´ÉcÉÆ BÉEä MÉ´ÉxÉÇ® 

BÉEÉä ABÉE Aäb´ÉÉ<ºÉ nÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ - 254 BÉEÉä iÉÉä½É cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{É ªÉcÉÆ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É :   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ãÉÉì ÉÊàÉÉÊxÉº]® VÉÉÒ ºÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE VÉ¤É <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ +ÉxÉBÉEÉìxÉº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉãÉ, <ãÉÉÒMÉãÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÖ<Ç cè, iÉÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä =ºÉBÉEÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ àÉå 

ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® =ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ xÉÉä] ãÉäiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ {ÉÉäÉÊVÉ¶ÉxÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ MÉÖâóuÉ®É 

|É¤ÉÆvÉ BÉEÉä ]Ú]xÉä xÉcÉÓ nåMÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ càÉÉ®ÉÒ BÉÖE¤ÉÉÇÉÊxÉªÉÉÆ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉVÉ <ºÉ ºÉ£ÉÉ àÉå BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ´ÉÉä] ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA, ®ÉVÉºÉÉÒ ãÉÉäcÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊºÉJÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉÆ]xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  {ãÉÉÒWÉ, AäºÉä xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É : {ÉcãÉää ...∗ 1984 àÉå <àÉ®VÉéºÉÉÒ BÉEÉ MÉÖººÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ä n®¤ÉÉ® ºÉÉÉÊc¤É 

{É® +É]èBÉE ÉÊBÉEªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : AäºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É : ÉÊxÉcilÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉÉ®É*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ =xÉBÉEä ÉÊºÉ® {É® ¤ÉÆnÚBÉEå iÉÉxÉBÉE® càÉÉ®ä 

MÉÖâóuÉ®ä BÉEÉä ¤ÉÉÆ]É VÉÉ ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ AäºÉä BÉEèºÉä ¤ÉnÉÇ¶iÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Nothing will go on record. 

(Interruptions) …** 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  {ãÉÉÒVÉ AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä AäãÉÉ>ó ÉÊBÉEªÉÉ cè <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE 

+ÉÉ{É AäºÉä BÉE®å* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : SÉxnÚàÉÉVÉ®É VÉÉÒ, +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä MÉ<Ç cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
                                                 
∗ Not recorded as ordered by the Chair. 
** Not recorded.  

lss
d 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

DR. M. THAMBIDURAI (KARUR): Madam Speaker, in our country, throughout 

the history, we have strived hard to have our Judicial independence above party 

politics.… (Interruptions) But today’s newspaper carried an exposure of Shri 

Markandey Katju, the former Chief Justice of Madras high Court.… (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

DR. M. THAMBIDURAI : Today the news has appeared that the previous 

Government, the DMK-allay Party interfered in the appointment of the Madras 

High Court Judge, that also a ∗Judge. … (Interruptions)  

 Therefore, I would like to ask the hon. Law Minister to probe this serious 

matter and see as to what has happened actually. … (Interruptions) Who is that 

judge?  Who were in the DMK party to pressurize the previous Government?  That 

is what I would like to know. … (Interruptions)  Let the Law Minister give a 

reply. … (Interruptions) It is a very serious matter.… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä MÉ<Ç cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

DR. M. THAMBIDURAI : Also the DMK Minister went to the airport and * the 

former Prime Minister to see that the Government is going to fall.… (Interruptions) 

CAPT. AMARINDER SINGH (AMRITSAR): Madam, I have a point of order.… 

(Interruptions) 

HON. SPEAKER: There is no point of order in the ‘Zero Hour’. 

… (Interruptions) 

DR. M. THAMBIDURAI : Therefore, I want to know when we are all demanding 

for Judiciary as an independent body… (Interruptions) It is a very serious 

matter.… (Interruptions) 

                                                 
∗ Not recorded.  
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HON. SPEAKER: Please, I cannot compel the Government. 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  AäºÉä xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Shri Krupal Balaji Tumane. 

… (Interruptions) 

DR. M. THAMBIDURAI : Let the Law Minister to reply to that.  It is a serious 

matter. … (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉéxÉä ¤ÉÉäãÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Nothing will go on record. 

(Interruptions) …∗ 

HON. SPEAKER: Shri Krupal Balaji Tumane – not present. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Thambidurai ji, I am sorry. Again I am saying, I cannot compel 

the Government to say anything like this in the ‘Zero Hour’.  You have raised your 

matter; I have allowed you. I am sorry; No. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Dr. Ratna De. Only her speech will go on record. 

(Interruptions) …* 

DR. RATNA DE (NAG) (HOOGHLY): Madam, there was a yearning for opening 

banks for women.  … (Interruptions) This dream has come true belatedly when 

the hon. Finance Minister in his Budget Speech for 2013-14 has proposed to set up 

the Bharatiya Mahila Bank Limited.… (Interruptions) This Bank has started its 

operation in November, 2013.  Certainly it is a step towards the empowerment of 

women. As of now, it has the corpus of Rs.1,000 crore with only seven branches 

                                                 
∗ Not recorded.  

RCP
ontd. by p1 
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in major cities.… (Interruptions)  There is a need to open more banks across the 

country.  But the Government has in mind of opening of Bharatiya Mahila Bank 

Limited only in metro cities. … (Interruptions) 

THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT, MINISTER OF HOUSING 

AND URBAN POVERTY ALLEVIATION AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI M. VENKAIAH NAIDU): Madam 

Speaker, you have allowed him to raise an issue.  Hon. Member has raised it. … 

(Interruptions)  There is a point of order that the Deputy Leader of the Congress 

Party would like to raise.  Let it be heard and then, the Chair will take a decision. 

Let us cooperate with each other.  AäºÉä cÆMÉÉàÉå àÉå BÉEÉèxÉ BÉDªÉÉ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä BÉÖEU ºÉàÉZÉ àÉå 

xÉcÉÓ +ÉÉªÉäMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) Nobody would be able to understand anything. … 

(Interruptions) 

HON. SPEAKER: I would like to know whether the Government is going to say 

something on this.  

… (Interruptions) 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Madam, I am talking about the point of order.… 

(Interruptions) 

HON. SPEAKER: In ‘Zero Hour’, no point of order is allowed. 

… (Interruptions) 

 SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Yes Madam.  That is end of the matter. … 

(Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :    +ÉÉ{É {´ÉÉ<Æ] +ÉÉì{ÉE +ÉÉìbÇ® BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉDªÉÉ BÉÖEU BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   +ÉàÉÉÊ®xn® ÉËºÉc VÉÉÒ, {´ÉÉ<Æ] +ÉÉì{ÉE +ÉÉìbÇ® BÉEÉä UÉä½BÉE® +ÉÉ{É BÉÖEU BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé, iÉÉä 

BÉEÉÊcA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{É {ÉcãÉä ÉÊBÉEiÉÉ¤É xÉÉÒSÉä ®ÉÊJÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® àÉå {´ÉÉ<Æ] +ÉÉì{ÉE +ÉÉìbÇ® xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* +ÉÉ{É ªÉc ÉÊBÉEiÉÉ¤É xÉÉÒSÉä ®ÉÊJÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

CAPT. AMARINDER SINGH : Madam, the Constitution does not permit a 

discussion under Section 121 of the Constitution of India… (Interruptions) A 

discussion on any Supreme Court Judge or High Court Judge is not permitted. … 

(Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  càÉ =ºÉ {É® ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: He has raised only his point. 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉéxÉä ¤ÉÉäãÉÉ cè ÉÊBÉE BÉÖEU ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä* càÉ BÉEcÉÆ ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ BÉE® ®cä cé? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   àÉéxÉä ¤ÉÉäãÉ ÉÊnªÉÉ cè*  +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* àÉéxÉä BÉEÉä<Ç ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   càÉ ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä, +ÉÉ{É ªÉc ºÉàÉÉÊZÉªÉä* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Dr. Ratna De, have you completed your speech? 

… (Interruptions) 

DR. RATNA DE (NAG) : No, Madam.   

HON. SPEAKER: Then, complete it. 

DR. RATNA DE (NAG) : Madam, there is a need to open more and more such 

banks in rural areas.  But the Government has in mind of opening such banks only 

in metro cities. There is an urgent need to promote women entrepreneurship and 

active participation of women in economic activities.  It would give a big morale 

boost and also extend impetus to our goal of achieving employment of women.  

Women Self Help Groups should be given preference by this bank.   
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 I would like to urge the hon. Minister to come up with opening of more and 

more such banks across the country and West Bengal in particular.    

 Thank you, Madam.  

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ZÉÉ®JÉÆb, ÉÊVÉºÉ ®ÉVªÉ ºÉä àÉé +ÉÉiÉÉ cÚÆ, ´Éc 

xÉBÉDºÉÉÊãÉVàÉ, ]ä®ÉäÉÊ®VàÉ +ÉÉè® ¤ÉÆMÉãÉÉnä¶ÉÉÒ PÉÖºÉ{ÉèÉÊ~ªÉä, <xÉ iÉÉÒxÉÉå ºÉä VÉÚZÉ ®cÉ cè* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® 

ÉÊ´ÉºlÉÉ{ÉxÉ +ÉÉè® {ÉãÉÉªÉxÉ cÉä ®cÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä +É{ÉxÉä FÉäjÉ MÉÉäbÂbÉ àÉå ÉÊ´ÉºlÉÉ{ÉxÉ +ÉÉè® {ÉãÉÉªÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

BÉEcÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Your issue is regarding delay in determination of poverty line. 

That is why I am asking.  

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä :  ªÉºÉ, =ºÉÉÒ {É® BÉEc ®cÉ cÚÆ* +ÉÉ{É {ÉcãÉä àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ {ÉÚ®ÉÒ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc 

VÉÉä ÉÊ´ÉºlÉÉ{ÉxÉ +ÉÉè® {ÉãÉÉªÉxÉ cÉä ®cÉ cè, =ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ 70 {É®ºÉå] ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ 

®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ®ciÉä cé* càÉ +ÉàÉÉÒ® cé* ZÉÉ®JÉÆb <ºÉ nä¶É BÉEÉä ÉÊJÉãÉÉ-ÉÊ{ÉãÉÉ ®cÉ cè* 50 {É®ºÉå] ºÉä VªÉÉnÉ àÉÉ<xºÉ 

+ÉÉè® ÉÊàÉxÉ®ãºÉ BÉEä´ÉãÉ ZÉÉ®JÉÆb BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE®iÉÉ cè* <ºÉ BÉEÉ®hÉ MÉÉäbÂbÉ àÉå ABÉE ¤É½ÉÒ PÉ]xÉÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè* ´ÉcÉÆ ¤ÉSSÉä 

¤ÉäSÉä VÉÉ ®cä cé* BÉEä®ãÉ àÉå +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE ¤ÉSSÉä  ´É−ÉÇ 2007 ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ®, àÉèbàÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ PÉ]xÉÉ cè, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ 

®äJÉÉ BÉEÉ ÉÊb]®ÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè* ´É−ÉÇ 2003 ºÉä ãÉäBÉE® +É¤É iÉBÉE 11 ºÉÉãÉ cÉä MÉªÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ 

iÉBÉE ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉÒ  ºÉÚSÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ {ÉÉ ®cÉÒ cè* BÉEÉèxÉ MÉ®ÉÒ¤É cè, BÉEÉèxÉ +ÉàÉÉÒ® cè, ªÉc iÉªÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè* ´É−ÉÇ 

2007 ºÉä càÉÉ®ä ªÉcÉÆ MÉÉäbÂbÉ ÉÊVÉãÉä àÉå ¤ÉSSÉä ¤ÉäSÉä VÉÉ ®cä cé +ÉÉè® 260 ¤ÉSSÉä +É£ÉÉÒ BÉEä®ãÉ BÉEä àÉn®ºÉä ºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ 

+ÉÉªÉä cé* +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE BÉEä xÉÉàÉ {É® ªÉc ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® SÉãÉiÉÉÒ ®cÉÒ* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ®BÉD´Éèº] cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ®ÉìªÉã]ÉÒ VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ iÉªÉ 

BÉEÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ VÉãn {ÉEÉ<xÉãÉ BÉEÉÒÉÊVÉA ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ cé, VÉÉä xÉÉèBÉE® 

¤ÉxÉ ®cä cé, VÉÉä ]ÅÉ<¤ÉãÉ, +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ +ÉÉè® +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE BÉEä ºÉÉlÉ +ÉxªÉÉªÉ cÉä ®cÉ cè, =ºÉ +ÉxªÉÉªÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ 

cÉä {ÉÉªÉä*  

 àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ®BÉD´Éèº] cè ÉÊBÉE VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ +ÉÉ{É MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEÉ 

ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ BÉE® nÉÒÉÊVÉA ÉÊVÉºÉºÉä +ÉàÉÉÒ® +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉÒ JÉÉ<Ç {É] {ÉÉªÉä* vÉxªÉ´ÉÉn* 

HON. SPEAKER: Shri Shivkumar Udasi is allowed to associate with the matter 

raised by Shri Nishikant Dubey.   
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ºÉÉv´ÉÉÒ ÉÊxÉ®ÆVÉxÉ VªÉÉäÉÊiÉ ({ÉEiÉäc{ÉÖ®) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® àÉå BÉEÉxÉÚxÉ-BªÉ´ÉºlÉÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä  ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* nä¶É BÉEä BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå àÉå BÉEÉxÉÚxÉ-BªÉ´ÉºlÉÉ  BÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉE<Ç ´É−ÉÉç ºÉä JÉ®É¤É cÉäiÉÉÒ SÉãÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè. 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ  iÉ®{ÉE JÉÉÓSÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  JÉÉºÉiÉÉè® {É® =kÉ® |Énä¶É àÉå BÉEÉxÉÚxÉ-BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ÉÊ¤ÉMÉ½iÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* 

SÉÉä®ÉÒ, bBÉEèiÉÉÒ, ciªÉÉ, +É{Éc®hÉ, ®ä{É VÉèºÉä +É{É®ÉvÉ <ºÉ ºÉàÉªÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ vÉàÉæxp ªÉÉn´É (¤ÉnÉªÉÚÄ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc º]ä] ºÉ¤VÉäBÉD] cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉÉv´ÉÉÒ ÉÊxÉ®ÆVÉxÉ VªÉÉäÉÊiÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, {ÉÖÉÊãÉºÉ +ÉÉè® +É{É®ÉÉÊvÉªÉÉå àÉå ºÉÉÆ~-MÉÉÆ~ cÉä MÉªÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

{ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉ BÉEÉä<Ç b® xÉcÉÓ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ÉÊxÉ®ÆVÉxÉ VÉÉÒ, àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉÉv´ÉÉÒ ÉÊxÉ®ÆVÉxÉ VªÉÉäÉÊiÉ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ* =kÉ® |Énä¶É àÉå 

BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ, àÉÉÊcãÉÉ, ÉÊ¶ÉFÉBÉE, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉxÉ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =kÉ® |Énä¶É àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ <VVÉiÉ BÉEä 

ºÉÉlÉ ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ cÉä ®cÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ~ÉÒBÉE cè, +É¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ {ÉÚ®ÉÒ cÉä MÉªÉÉÒ* xÉÉËlÉMÉ ÉÊ´ÉãÉ MÉÉä +ÉÉìxÉ ®äBÉEÉbÇ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (+ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn) :   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ àÉå ABÉE +ÉÉÊiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

+ÉÉè® ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä àÉÖqä {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÄ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  àÉéxÉä ¤ÉiÉÉ ÉÊnªÉÉ cè, ªÉc º]ä] BÉEÉ àÉè]® cè* ´Éä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® +ÉÉªÉÉÒ cé, <ºÉÉÊãÉA =xÉBÉEÉä ºÉàÉZÉÉ 

®cÉÒ cÚÄ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc :  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉé ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä 

SÉÖxÉBÉE® +ÉÉiÉÉ cÚÄ* ´ÉcÉÄ {É®ºÉÉå ªÉÉxÉÉÒ ¶ÉÉÊxÉ´ÉÉ® 19 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ +ÉÉè® ´ÉÉÒ£ÉiºÉ PÉ]xÉÉ PÉ] MÉªÉÉÒ* 

{ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÒ MÉÉäãÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ABÉE àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉè® nÉÊãÉiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ cÉÒ ABÉE ¤ÉSSÉÉ àÉÉ® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* 

{ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÒ MÉÉäãÉÉÒ ºÉä =xcå àÉÉ® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É (+ÉÉWÉàÉMÉfÃ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉßE{ÉªÉÉ àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

RAJNI
Cd  by q1
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, BÉßE{ÉªÉÉ ¤Éè~ VÉÉ<A, =xÉBÉEä ¤ÉÉn àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ nÚÄMÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc  :   +É£ÉÉÒ ãÉä{ÉD] ÉË´ÉMÉ ABÉDºÉÉÊ]ÅÉÊàÉVàÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ* àÉä®É ÉÊVÉãÉÉ +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn +ÉÉè® 

àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉ MÉªÉÉ ÉÊVÉãÉÉ, nÉäxÉÉå ãÉä{ÉD] ÉË´ÉMÉ ABÉDºÉÉÊ]ÅÉÊàÉVàÉ ºÉä ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 

BÉEÉxÉÚxÉ-BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä́ ÉãÉ SÉ®àÉ®É xÉcÉÓ MÉªÉÉÒ cè, ¤ÉÉÎãBÉE v´ÉºiÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè* +ÉÉªÉä ÉÊnxÉ ´ÉcÉÄ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÒ 

MÉÉäãÉÉÒ ºÉä ãÉÉäMÉ àÉÉ®ä VÉÉ ®cä cé* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ¤ÉMÉãÉ BÉEä FÉäjÉ ®ÉäciÉÉºÉ ÉÊVÉãÉä àÉå {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÒ MÉÉäãÉÉÒ ºÉä 

={Éäxp BÉÖE¶É´ÉÉcÉ xÉÉàÉ BÉEÉ ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ +ÉÉè® {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉ, ABÉE nÉÊãÉiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ ABÉE xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ àÉÉ®É 

MÉªÉÉ* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå {É®ºÉÉå 19 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä ABÉE nÉÊãÉiÉ àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉè® ABÉE ¤ÉSSÉä BÉEÉä MÉÉäãÉÉÒ ºÉä =½É ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ* =xÉBÉEÉ nÉä−É BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉÉ lÉÉ, ´Éä BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉÉ SÉÉc ®cä lÉä ÉÊBÉE =xÉBÉEä MÉÉÆ´É àÉå {ÉÖÉÊãÉºÉ UÉ{ÉäàÉÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA 

MÉªÉÉÒ lÉÉÒ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ~ÉÒBÉE cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ {ÉÚ®ÉÒ cÉä MÉªÉÉÒ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc :  àÉcÉänªÉÉ, àÉé ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÄ, BÉßE{ÉªÉÉ àÉÖZÉä ¤ÉÉiÉ {ÉÚ®ÉÒ BÉE®xÉä nÉÒ 

VÉÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÄ {É® {ÉÖÉÊãÉºÉ UÉ{ÉäàÉÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA MÉªÉÉÒ lÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÖÉÊãÉºÉ xÉä ´ÉcÉÄ +ÉxÉÉ´É¶ªÉBÉE ãÉÉäMÉÉå 

BÉEä ºÉÉlÉ àÉÉ®{ÉÉÒ] BÉEÉÒ +ÉÉè® =xcå |ÉiÉÉÉÊ½iÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉÉäMÉ ÉÊ´É®ÉävÉ |ÉnÉÌ¶ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉªÉä lÉä +ÉÉè® 

´Éä SÉÉciÉä lÉä ÉÊBÉE ´ÉcÉÄ BÉEÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉE{iÉÉxÉ =xÉºÉä ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ºÉÖxÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉMÉä =xÉBÉEä 

ºÉÉlÉ |ÉiÉÉ½xÉÉ xÉ cÉä, ªÉc +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ nä* ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ =xÉºÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ, =xÉºÉä BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ 

BÉEÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉnãÉä àÉå {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÌàÉªÉÉå xÉä MÉÉäãÉÉÒ SÉãÉÉªÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ nÉÊãÉiÉ àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉè® ABÉE ¤ÉSSÉÉ 

àÉÉ®É MÉªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉè® BªÉ´ÉºlÉÉ ÉÊ´É−ÉªÉ 

®ÉVªÉ BÉEÉ cè, ªÉc àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÄ, ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVªÉ BÉEä nÉÊãÉiÉ, ÉÊ{ÉU½ä +ÉÉè® +ÉiªÉÆiÉ ÉÊ{ÉU½ä +ÉÉè® ºÉÉàÉÉxªÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ 

´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ... ∗ BÉEä £É®ÉäºÉä xÉcÉÓ UÉä½É VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ªÉc ®äBÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc  :  £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉàÉå cºiÉFÉä{É BÉE®ä +ÉÉè® =xÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä VÉÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÒ MÉÉäãÉÉÒ ºÉä 

=½É ÉÊnªÉä MÉªÉä, =xÉBÉEÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊàÉãÉä, =xÉBÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ ÉÊàÉãÉä* ªÉc àÉÉÆMÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ 

+ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä iÉãÉ¤É BÉE®ä ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
∗ Not recorded.  
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ¤ÉÉiÉ {ÉÚ®ÉÒ cÉä MÉªÉÉÒ, +É¤É +ÉÉ{É {ãÉÉÒVÉ ¤ÉèÉÊ~A* ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ¤ÉÉ® ABÉE cÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉåMÉä?  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc :  ´ÉcÉÄ ABÉE ... ∗ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉiÉä cé* +ÉÉ{É nÉä ¤ÉÉ® ¤ÉÉäãÉ SÉÖBÉEä cé, +É¤É {ãÉÉÒVÉ ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, àÉéxÉä =xÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉ ÉÊnªÉÉ cè, xÉ<Ç ºÉnºªÉ cé, àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU ¤ÉÉiÉ 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : VÉÉÒ, ¤ÉiÉÉ<A, +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé* 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É (+ÉÉWÉàÉMÉfÃ) : +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ lÉÉ àÉÖZÉä ºÉàÉªÉ nä nåMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ cè? 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ¤ÉÉiÉ BÉDªÉÉ cè*  AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : =kÉ® |Énä¶É BÉEÉä ¤ÉnxÉÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ºÉÉÉÊVÉ¶É cÉä ®cÉÒ cè, BÉDªÉÉ càÉ ¤ÉÉäãÉåMÉä xÉcÉÓ? càÉå 

+ÉÉ{É àÉÉèBÉEÉ cÉÒ xÉcÉÓ nåMÉä? 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä BÉÖEU xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÉ cè, BÉEä´ÉãÉ VÉxÉ®ãÉ ¤ÉÉiÉ =~ÉÒ, ÉÊ{ÉE® àÉéxÉä =xÉBÉEÉä 

¤ÉiÉÉ ÉÊnªÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : JÉ®É¤É cè BÉEÉxÉÚxÉ-BªÉ´ÉºlÉÉ àÉvªÉ |Énä¶É +ÉÉè® ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) MÉßcàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè, ´Éä ªÉcÉÆ ¤ÉªÉÉxÉ nä nå*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É MÉßcàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉ<A* ºÉ¤ÉºÉä JÉ®É¤É BªÉ´ÉºlÉÉ cè 

àÉvªÉ |Énä¶É +ÉÉè® ®ÉVÉºlÉÉxÉ, ºÉ¤ÉºÉä +ÉSUÉÒ cè =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ, VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É®* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®ä {ÉÉºÉ 

+ÉÉÆBÉE½ä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É VÉÉÒ, {ãÉÉÒVÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : MÉßcàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, ºÉ¤ÉºÉä JÉ®É¤É BªÉ´ÉºlÉÉ cè àÉvªÉ |Énä¶É +ÉÉè® ®ÉVÉºlÉÉxÉ, 

ºÉ¤ÉºÉä +ÉSUÉÒ cè =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc MÉãÉiÉ |ÉSÉÉ® BÉE®iÉä cÉè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
∗ Not recorded.  
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12.20 hrs 

 

MATTERS UNDER RULE 377∗ 

HON. SPEAKER: Hon. Members, the Matters under Rule 377 shall be laid on the 

Table of the House. Members may handover text at the Table of the House as per 

practice. 

 
(i) Need to close slaughter-houses in Unnao 
Parliamentary Constituency, Uttar Pradesh       

 
bÉì. º´ÉÉàÉÉÒ ºÉÉFÉÉÒVÉÉÒ àÉcÉ®ÉVÉ (=xxÉÉ´É) :  àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ =xxÉÉ´É àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 2 nVÉÇxÉ ¤ÉÚSÉ½JÉÉxÉä cé ÉÊVÉºÉàÉå 

|ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ ãÉMÉ£ÉMÉ 15000 MÉÉªÉ ´É nÖvÉÉ°ô £ÉéºÉ BÉEÉ]ä VÉÉiÉä cé * ªÉcÉÆ ãÉMÉ£ÉMÉ iÉÉÒxÉ nVÉÇxÉ SÉàÉ½ä BÉEÉÒ ´ÉèvÉ A´ÉÆ +É´ÉèvÉ 

{ÉEèBÉD]ÅÉÒ cè * ¤ÉÚSÉ½JÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ ºÉ¤VÉÉÒ ÉÊxÉªÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ãÉÉ<ºÉåºÉ cè * <ºÉ ãÉÉ<ºÉåºÉ BÉEÉ nÖ°ô{ÉªÉÉäMÉ BÉE® 

´ÉÉä ºÉ¤VÉÉÒ BÉEÉÒ VÉMÉc àÉÉÄºÉ BÉEÉ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ BÉE®iÉä cé * ¤ÉÚSÉ½JÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä {ÉÚ®ä ¶Éc® àÉå càÉä¶ÉÉ ¤Én¤ÉÚ ¤ÉxÉÉÒ ®ciÉÉÒ 

cè * +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉºÉÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉ cé, ÉÊVÉºÉºÉä =xÉBÉEÉ VÉxÉVÉÉÒ´ÉxÉ |ÉnÚ−ÉhÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä ®cÉ cè * 

 ¤ÉÚSÉ½JÉÉxÉÉå àÉå 12-15 <ÆSÉ xÉÉÒSÉä ¤ÉÉä® BÉE®BÉEä {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉ JÉÚxÉ ´É +ÉxªÉ ®ºÉÉªÉxÉ VÉàÉÉÒxÉ àÉå bÉãÉÉ VÉÉ ®cÉ 

cè iÉlÉÉ àÉÉÄºÉ BÉEä ]ÖBÉE½ä, xÉÉãÉÉå ºÉä cÉäBÉE® MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEÉä +É{ÉÉÊ´ÉjÉ BÉE® ®cä cé * ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉ FÉäjÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒxÉä 

ãÉÉªÉBÉE xÉcÉÓ cè, ´É <ºÉ FÉäjÉ àÉå +É{ÉÆMÉiÉÉ BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr cÉä ®cÉÒ cè * 

 àÉéxÉä SÉÖxÉÉ´É àÉå =xxÉÉ´É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ ºÉä <xÉ ¤ÉÚSÉ½JÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® 

VÉxÉiÉÉ àÉå àÉÖZÉàÉå ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊnJÉÉªÉÉ £ÉÉÒ cè * MÉÉªÉÉå BÉEä BÉE]xÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉcÉÆ {É® ºÉÉà|ÉnÉÉÊªÉBÉE nÆMÉä cÉäxÉä BÉEÉ càÉä¶ÉÉ 

JÉiÉ®É ¤ÉxÉÉ ®ciÉÉ cè * ¶ÉÉÆÉÊiÉ ´É +ÉàÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉä®É  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cé ÉÊBÉE ´ÉÉä <ºÉ àÉÉàÉãÉä 

àÉå º´ÉªÉÆ cºiÉFÉä{É BÉE® <xÉ ¤ÉÚSÉ½JÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å VÉÉä ÉÊBÉE nä¶ÉÉÊciÉ àÉå cè* 

 

 

 

                                                 
∗ Treated as laid on the Table .  
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(ii) Need to expedite construction of National Highways announced 
during the tenure of the previous Government 

 

gÉÉÒ ºÉÖ£ÉÉ−É SÉxp ¤ÉcäÉÊ½ªÉÉ (£ÉÉÒãÉ´ÉÉ½É) :  ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå £ÉÉÒãÉ´ÉÉ½É ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä iÉÉÒxÉ xÉA 

AxÉASÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEA cé * <ºÉàÉå ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ 758 ãÉÉ½{ÉÖ®É ºÉä MÉÉäàÉiÉÉÒ SÉÉè®ÉcÉ ®ÉVÉºÉàÉÆn 150 ÉÊBÉEàÉÉÒ., 

nÚºÉ®É ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ 148 bÉÒ MÉÖãÉÉ¤É{ÉÖ®É ºÉä =ÉÊxÉªÉÉ®É 205 ÉÊBÉEàÉÉÒ. A´ÉÆ ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ 158 £ÉÉÒãÉ´ÉÉ½É ºÉä 

¤ªÉÉ´É® 155 ÉÊBÉEàÉÉÒ. cè * 

 £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ iÉÉä PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEA ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE JÉ®É¤É cè * 

®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ 758 - <ºÉä £ÉÉÒãÉ´ÉÉ½É ºÉä ®ÉVÉºÉàÉÆn iÉBÉE iÉÉä {ÉEÉä® ãÉäxÉ A´ÉÆ ãÉÉ½{ÉÖ®É ºÉä £ÉÉÒãÉ´ÉÉ½É àÉäMÉÉ cÉ<´Éä 

¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE ãÉÉ½{ÉÖ®É ºÉä £ÉÉÒãÉ´ÉÉ½É ]ÅèÉÊ{ÉEBÉE VªÉÉnÉ cÉäBÉE® ¤É½ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå ºÉähb º]ÉäxÉ {ÉÉÊ®´ÉcxÉ cÉäiÉÉ 

cè, <ºÉä {ÉEÉä® ãÉäxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè * <ºÉºÉä ABÉE cÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ VÉÉä àÉÉjÉ 150 ÉÊBÉEàÉÉÒ. cè, ABÉE VÉèºÉÉ 

cÉä VÉÉAMÉÉ * 

 nÚºÉ®É ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ 148 bÉÒ - <ºÉBÉEÉ BÉEä´ÉãÉ ºÉ´Éæ cÖ+ÉÉ cè iÉlÉÉ VÉàÉÉÒxÉÉå BÉEä +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉEä xÉÉäÉÊ]ºÉ 

VÉÉ®ÉÒ cÖA cé * ªÉc ºÉ½BÉE àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ SÉÉ® ÉẾ ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ+ÉÉäÆ ÉÊchbÉèãÉÉÒ, VÉcÉVÉ{ÉÖ®, ¶ÉÉc{ÉÖ®É +ÉÉè® 

+ÉÉºÉÉÒxn BÉEÉä VÉÉä½iÉÉÒ cè * <ºÉBÉEä BÉEÉàÉ BÉEÉä MÉÉÊiÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA * ªÉc àÉäMÉÉ cÉ<´Éä ¤ÉxÉxÉÉ cè * 

 iÉÉÒºÉ®É ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ 158 - <ºÉ ºÉ½BÉE BÉEÉ BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè A´ÉÆ bÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ® iÉèªÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ vÉÉÒàÉÉÒ MÉÉÊiÉ ºÉä SÉãÉ ®cÉ cè * 

 {ÉÚ´ÉÇ´ÉiÉÉÔ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ ºÉä cÉÒ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ BÉEä́ ÉãÉ BÉEÉMÉVÉÉå àÉå cè * ºÉ®BÉEÉ® <xÉ ºÉ½BÉEÉå 

BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ i´ÉÉÊ®iÉ MÉÉÊiÉ ºÉä BÉE®´ÉÉA * 
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(iii) Need to provide adequate compensation to the farmers, whose 
 fields have been used to install high tension towers by  

Power Grid Corporation of India Limited 
 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ) : àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ {ÉÉ´É® ÉÊOÉb BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ 

+ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb uÉ®É ãÉMÉÉA MÉA {ÉÉ´É® ÉÊOÉbÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ * {ÉÉ.ÉÊOÉ.BÉEÉ.<Æ.ÉÊãÉ. 

uÉ®É ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ {ÉÉ´É® ÉÊOÉbÉå àÉå {ÉÉ´É® {ãÉÉÆ]Éå ºÉä VÉÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ]É´É® ãÉÉ<xÉÉå ºÉä ãÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cè, ´Éä ºÉ£ÉÉÒ ]É´É® 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä JÉäiÉÉå àÉå JÉ½ä ÉÊBÉEA VÉÉiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =ÉÊSÉiÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå uÉ®É xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ 

cè * {ÉÉ´É® ÉÊOÉbÉå BÉEÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ iÉÉ®å +ÉBÉDºÉ® ãÉcãÉcÉiÉä JÉäiÉÉå {É® ]Ú]BÉE® ÉÊMÉ® VÉÉiÉÉÒ cè, cÉ<Ç{ÉÉ´É® iÉÉ®å JÉäiÉÉå àÉå 

JÉ½ÉÒ iÉèªÉÉ® {ÉEºÉãÉ BÉEÉä VÉãÉÉBÉE® ¤É¤ÉÉÇn BÉE® näiÉÉÒ cè * nVÉÇxÉÉå JÉäiÉ VÉãÉBÉE® º´ÉÉcÉ cÉä VÉÉiÉä cé, <ºÉºÉä nä¶É BÉEÉ 

BÉE®Éä½Éå °ô{ÉªÉä BÉEä JÉÉtÉÉxxÉ BÉEÉ £ÉÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè * iÉÉ®å ÉÊMÉ®xÉä ºÉä BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ iÉiBÉEÉãÉ àÉßiªÉÖ 

cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, ÉËBÉEiÉÖ ¤É½ä nÖJÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE BÉEÆ{ÉxÉÉÒ uÉ®É <ºÉBÉEÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä +ÉlÉ´ÉÉ =ºÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® 

BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, VÉÉä ÉÊBÉE ºÉ®ÉºÉ® +ÉxªÉÉªÉ cè * 

 àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEä MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ xªÉÉªÉ BÉE®iÉä cÖA ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä 

àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ näxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä cäiÉÖ ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnA VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç cÉä ºÉBÉEä * 

 

 

(iv) Need to expedite the setting up of Hydro Engineering  
College, at Bilaspur, Himachal Pradesh 

 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® (càÉÉÒ®{ÉÖ®):  àÉé  ÉÊ´ÉtÉÖiÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉEä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É 

A´ÉÆ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEä ÉÊVÉãÉÉ ÉÊ¤ÉãÉÉºÉ{ÉÖ® àÉå cÉ<bÅÉä <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉìãÉäVÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉ 

ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè * ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEä {ÉÚ´ÉÇ àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ |ÉÉä. |ÉäàÉ BÉÖEàÉÉ® vÉÚàÉãÉ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä ¶ÉÉºÉxÉBÉEÉãÉ àÉå cÉ<bÅÉä 

<ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉìãÉäVÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ cäiÉÖ £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ * iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ àÉÆjÉÉÒ, gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉË¶Énä 

VÉÉÒ xÉä <ºÉ BÉEÉìãÉäVÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ cäiÉÖ +É{ÉxÉÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ näiÉä cÖA AxÉ.]ÉÒ.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ. A´ÉÆ AxÉ.ASÉ.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ. nÉäxÉÉå ÉÊxÉMÉàÉÉå 

uÉ®É <ºÉàÉå ºÉc£ÉÉÉÊMÉiÉÉ BÉEä °ô{É àÉå |ÉiªÉäBÉE BÉEÉä °ô. 37.50 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É AãÉÉäBÉEä] BÉE®xÉÉÒ cè * 

 ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ <ºÉ BÉEÉìãÉäVÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ =iºÉÖBÉEiÉÉ ºÉä |ÉiÉÉÒFÉÉ BÉE® ®cÉÒ cè * àÉä®É 

+ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE cÉ<bÅÉä <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉìãÉäVÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ àÉå +ÉÉè® ÉÊ´ÉãÉÆ¤É xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ¤ÉÉÎãBÉE <ºÉBÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ 
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cäiÉÖ iÉiBÉEÉãÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA * àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè  ÉÊBÉE ´Éä +É{ÉxÉä BÉE®-BÉEàÉãÉÉå 

ºÉä cÉ<bÅÉä <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉìãÉäVÉ BÉEÉ ÉÊ¤ÉãÉÉºÉ{ÉÖ® àÉå ¶ÉÉÒQÉ ÉÊ¶ÉãÉÉxªÉÉºÉ BÉE®å * 

 

 
(v) Need to provide information to MPs about construction  

of roads under PMGSY and seek their opinion 
 

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (+ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn) :  àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä SÉãÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ +ÉiªÉÆiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ +ÉÉè® ãÉÉäBÉEÉÊ|ÉªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ JÉÉÉÊàÉªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE−] 

BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ * 

  ÉÊ{ÉU½ä |ÉÉÆiÉÉå BÉEä ºÉÖnÚ® OÉÉàÉÉÒhÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå VÉxÉ-ºÉÉàÉÉxªÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ A´ÉÆ ¤ÉäciÉ® ºÉ½BÉE ºÉÆ{ÉBÉEÉç BÉEä 

=qä¶ªÉ ºÉä SÉãÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ <ºÉ àÉci´ÉÉBÉEÉÆFÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ºÉcÉÒ ãÉÉ£É OÉÉàÉÉÒhÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè * 

AäºÉÉ näJÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEA VÉÉ ®cä BÉEÉªÉÉç BÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ +ÉiªÉÆiÉ cÉÒ PÉÉÊ]ªÉÉ cè * 

 <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ {ÉcãÉÚ ªÉc £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´ÉÉàÉ{ÉÆlÉÉÒ =OÉ´ÉÉn |É£ÉÉÉẾ ÉiÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ 

ºÉä ¤ÉxÉÉÒ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä cäiÉÖ UÉä]ä-UÉä]ä {ÉÖãÉÉå BÉEÉ (75 àÉÉÒ]® ãÉÆ¤Éä) ÉÊxÉàÉÉÇhÉ £ÉÉÒ <ºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä BÉE®ÉA VÉÉxÉä 

BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉE<Ç ºlÉÉxÉÉå {É® UÉä]ä-àÉÉä]ä {ÉÖãÉÉå BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä ÉÊxÉÉÌàÉiÉ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉ 

+ÉÉ{ÉºÉÉÒ ºÉÆ{ÉBÉEÇ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® <xÉ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉ ãÉÉ£É UÉä]ä xÉnÉÒ-xÉÉãÉÉå BÉEä nÉäxÉÉå +ÉÉä® ¤ÉºÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ cè * àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cä ÉÊBÉE {ÉÉÒ.AàÉ.VÉÉÒ.AºÉ.´ÉÉ<Ç. ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä 

ºÉ½BÉEÉå BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä nÉÒ VÉÉA iÉlÉÉ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ 

ºÉ½BÉEÉå BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå ºlÉÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnÉå ºÉä =xÉBÉEÉÒ ®ÉªÉ £ÉÉÒ ãÉÉÒ VÉÉA iÉlÉÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉÉvÉÉÒxÉ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEÉÒ 

VÉÉÆSÉ xÉä¶ÉxÉãÉ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ àÉÉäÉÊxÉ]ÉË®MÉ AxÉ.BÉDªÉÚ.AàÉ. ºÉÉÊàÉÉÊiÉ ºÉä BÉE®´ÉÉ BÉE® MÉÖhÉ´ÉkÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEä ºÉÉlÉ-

ºÉÉlÉ nÉäÉÊ−ÉªÉÉå BÉEä ÉÊ´É°ôr ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA * 
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(vi) Need to include Bhojpuri language in the Eighth Schedule to the 
Constitution 

 
gÉÉÒ ¤ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® SÉÉèvÉ®ÉÒ (ZÉÆZÉÉ®{ÉÖ®) : £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ 20 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå uÉ®É ¤ÉÉäãÉÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ £ÉÉ−ÉÉ cè *  =BÉDiÉ 

£ÉÉ−ÉÉ {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ®, {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É, {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ ZÉÉ®JÉÆb, =kÉ®ÉÒ àÉvªÉ |Énä¶É A´ÉÆ UkÉÉÒºÉMÉfÃ BÉEä £ÉÉMÉÉå àÉå £ÉÉ®ÉÒ 

ºÉÆJªÉÉ àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉÉiÉß£ÉÉ−ÉÉ cè *  <ºÉ nä¶É BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉE<Ç +ÉxªÉ nä¶ÉÉå àÉå £ÉÉÒ £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉ cÉÒ |ÉªÉÉäMÉ 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ ÉÊxÉ´ÉÉºÉ BÉE®iÉä cé * 

 xÉä{ÉÉãÉ, ÉËºÉMÉÉ{ÉÖ®, àÉÉì®ÉÒ¶ÉºÉ, ÉÊ{ÉEVÉÉÒ, ÉÊjÉÉÊxÉnÉn, ]è´ÉèMÉÉä +ÉÉÉÊn BÉE<Ç nä¶É cè VÉcÉÆ £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉ−ÉÉ |ÉàÉÖJÉiÉªÉÉ 

ºÉä ¤ÉÉäãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ´Ébà¤ÉxÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉÉå uÉ®É ¤ÉÉäãÉÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉ−ÉÉ 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ~´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå +É¤É iÉBÉE VÉMÉc xÉcÉÓ ãÉä  {ÉÉªÉÉÒ cè *  ºÉÆºÉn àÉå BÉE<Ç ¤ÉÉ® ªÉä àÉÉÆMÉ =~ÉÒ cè  

ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEä´ÉãÉ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ cÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉ ®cÉ cè * 

 +É¤É ºÉàÉªÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ´ÉãÉÆ¤É BÉEä £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ~´ÉÉÓ 

+ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå +ÉÉÊ´ÉãÉÆ¤É ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA * 

 

 
(vii) Need to expedite the construction work of N.H. No. 33 and to check the 

quality of its construction 
 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ´É®xÉ àÉciÉÉä (VÉàÉ¶Éän{ÉÖ®):  àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 33 BÉEÉÒ VÉVÉÇ® cÉãÉiÉ A´ÉÆ 

nÖnÇ¶ÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ  cÚÄ * 

 ZÉÉ®JÉhb BÉEÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ ®äJÉÉ °ô{ÉÉÒ ªÉc ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ABÉE ãÉÆ¤Éä +ÉºÉæ ºÉä =xxÉªÉxÉ BÉEÉÒ |ÉiÉÉÒFÉÉ BÉE® ®cÉ cè ªÉc 

àÉÉMÉÇ MÉbÂfÉå àÉå iÉ¤nÉÒãÉ cÉä SÉÖBÉEä cé, c® ÉÊnxÉ nÖPÉÇ]xÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ cé, BÉE<Ç ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ nÖPÉÇ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉÉèiÉ £ÉÉÒ 

cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè *  ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå <ºÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ BÉEÉä 2 ãÉäxÉ ºÉä 4 ãÉäxÉ àÉå ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè *  ®ÉÆSÉÉÒ, ®É½MÉÉÆ´É ºÉä VÉàÉ¶Éän{ÉÖ® iÉBÉE BÉEä 163.5 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ ãÉÆ¤ÉÉ<Ç àÉvÉÖBÉEÉäxÉ |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ BÉEÉä 

iÉlÉÉ VÉàÉ¶Éän{ÉÖ® (àÉcÖÉÊãÉªÉÉ-¤ÉÉc®MÉÉä½É)JÉbBÉE{ÉÖ®, {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ iÉBÉE BÉEÉÒ 187 ÉÊBÉE.àÉÉÒ. BÉEÉÒ ãÉÆ¤ÉÉ<Ç BÉEÉ BÉEÉªÉÇ 

ÉÊºÉà{ãÉäBÉDºÉ <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb (<ÆÉÊbªÉÉ) BÉEÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè *  AäºÉÉ näJÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ABÉE 

iÉ®{ÉE VÉcÉÆ BÉEÉªÉÇ |ÉMÉÉÊiÉ BÉEÉÒ MÉÉÊiÉ vÉÉÒàÉÉÒ cè ´ÉcÉÓ nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉè® ÉÊBÉEªÉä VÉÉ ®cä  BÉEÉªÉÉç BÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ àÉÉxÉBÉEÉå BÉEä 

+ÉxÉÖ°ô{É xÉcÉÓ cè *  cÉãÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ºlÉÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉÉå {É® xÉ iÉÉä ªÉc AVÉåºÉÉÒªÉÉ vªÉÉxÉ näiÉÉÒ cé +ÉÉè® 

xÉ cÉÒ vÉÉÒàÉÉÒ BÉEÉªÉÇ |ÉMÉÉÊiÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ BÉEÉ®hÉ <xÉBÉEä {ÉÉºÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉ àÉci´ÉÉBÉEÉÆFÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É 

ZÉÉ®JÉhb BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè * 
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 +ÉiÉ& àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE {ÉÚ®ä ZÉÉ®JÉhb BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ A´ÉÆ +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ 

ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊciÉ àÉå ZÉÉ®JÉhb BÉEÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ ®äJÉÉ °ô{ÉÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 33 BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ªÉlÉÉ¶ÉÉÒQÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉªÉä iÉlÉÉ ãÉÉ{É®´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉEÉä ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä 1 

 

 
(viii)Need to expedite construction of the stretch of National Highway 

 between Panipat and Jalandhar and stop collections of toll tax  
on this Highway till its completion 

 
SHRI RAVNEET SINGH (LUDHIANA): The Panipat-Jalandhar National 

Highway (NH-1) project is running behind schedule. The six laning project from 

Panipat to Jalandhar commenced on May 11, 2009 and it was scheduled to be 

completed in 30 months, i.e. by the end on November 11, 2011 at a cost of Rs 

2747.55 crore. Since then five deadlines had been fixed and the last being March 

31, 2013. In the meantime, the project cost has escalated, and the expenditure on 

the project was Rs 3,280 crore by the end of October, 2012 and about 30 per cent 

work is yet to be completed.  

The National Highways Authority of India (NHAI) had planned to finish 25 

per cent of the work by May 2010, 65 per cent by May 2011 and the entire project 

by November 2011. But only 80 per cent work was completed by the end of 

March 2014. But most of the flyovers and underpasses are still under construction.  

There are four toll plazas on the strecth at Panipat, Karnal, Shambu, and  

Ludhiana. The Karnal toll plaza alone is earning an average revenue of 35 to 37 

lakh per day. The total revenue earned from the toll plaza from 2002 to 2011-12 is 

about Rs 753 crore and it is consistently increasing due to an upward revision of 

toll charges and an increase in the number of vehicles. The revenue which was a 

meagre Rs 38.92 crore in 2002-03 jumped to Rs 134.55 crore in 2011-12, thanks 

to the hike in toll tax.  
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Charging toll tax during the construction of National Highways is 

unjustified as roads are considered as  basic facility. Since, the concessionaires 

have failed to complete the project within stipulated time, they should not be 

allowed to collect toll tax at the cost of the interest of common people. I, therefore, 

request the Government to intervene and direct the NHAI to expedite the 

completion of Panipat-Jalandhar National Highway No.1, in public interest and 

also henceforth advise the concessionaires to stop collecting toll tax from general 

public till the completion of the entire stretch of the road.  

 
(ix) Need to find an amicable solution to Chars (river Islands) in Jharkhand 

 

SHRIMATI MAUSAM NOOR (MALDAHA): I would like to inform the 

Government that river Ganga has shifted its course 10km eastwards in Malda, 

West Bengal, since the 1950s, eroding its banks. This had led to disappearance of 

around 20,000 sqkm or 50,000 acres of land from Manikchak and Kaliachak I, II 

and III blocks of Malda. The submerged land area has re-emerged as chars (river 

islands) in Jharkhand. Most of the re-emerged land has been officially included in 

the 2011 list prepared by Ranchi in Jharkhand. The Jharkhand administration is 

trying to take over the fertile land by enticing the local people with administrative 

and infrastructure support which is hardly in workable condition, making the lives 

of the people living in the char areas, who were once residents of Malda, difficult. 

According to the Constitution, the borders between states are fixed and a change in 

river’s course cannot change a border. Accordingly, the chars should remain with 

West Bengal. Hence, I request the Government to take this matter into serious 

consideration and come up with an amicable solution to it.  
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(x) Need to effect roll back of toll hike charged from users of National 
Highway No. 46 in Tamil Nadu 

 
SHRI B. SENGUTTUVAN (VELLORE): A tenfold Toll Fee hike implemented 

by the concessionaire, L&T Krishangiri Walajahpet Toliway Ltd., against users of 

National Highway No 46 at Pallikonda and Vaniyambadi, in Vellore District, is 

highest in the country. The hardest hit by the hike are government and private bus-

operators. The Monthly Pass, issued for Rs. 8320/= at Pallikondo Toll Plaza 

regardless of number of trips made, now has increased tenfold to  Rs. 82,667/= per 

passenger bus with restriction of only 50 crossings. For each extra trip, one has to 

pay Rs. 2501. Tamil Nadu State Transport Corporation incurs a loss of Rs. 

1,72,555/= per month per bus It would have no option but to stop all passenger-

bus service. The NHAI, under Transport Ministry, cannot consign road-users to 

the tender mercies of the concessionaire. May I, therefore, request the Union 

Government to step in and effect roll-back of anti-people toll-hike. 

 

 
(xi) Need to declare Gopalpur and Dhamra Ports in Odisha as immigration 

points for the purpose of embarkation and dis-embarkation 
 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Gopalpur on sea has been 

declared as “Port” from which an unberthed passenger ship may depart or proceed 

or at which it may discharge unearthed passenger under provision of sections 237 

and 238 of the Merchants Shipping Act, 1958. Proposal for creation of 

immigration check-Post at Gopalpur Port is pending with the Government for 

approval since 8.2.1996. 

Similarly, Dhamra port has commenced commercial operation with effect 

from 6th May, 2011. A large number of foreign ships having foreign crew have 

been coming to the port. However, foreign crew cannot land at the port even for 

medical emergencies as no immigration facility is available. 
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I, therefore, would urge upon the Union Government to declare Gopalpur 

and Dhamra Ports as immigration points for the purpose of embarkation and 

disembarkation.  

           

(xii) Need to provide transport facility and develop the Lonar Crater in 
Buldhana Parliamentary Constituency as a tourist place 

 

gÉÉÒ |ÉiÉÉ{É®É´É VÉÉvÉ´É (¤ÉÖãÉfÉhÉÉ) :  àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ +ÉÆiÉMÉÇiÉ ¤ÉÖãÉfÉhÉÉ àÉå ABÉE ãÉÉäxÉÉ® µÉEä]® cè VÉcÉÆ {É® ABÉE 

iÉÉ®É ]Ú]BÉE® ÉÊMÉ®É lÉÉ A´ÉÆ ÉÊVÉºÉ ºlÉÉxÉ {É® iÉÉ®É ÉÊMÉ®É ´ÉcÉÆ {É® ABÉE iÉÉãÉÉ¤É ¤ÉxÉ MÉªÉÉ * <ºÉ iÉÉãÉÉ¤É BÉEÉÒ ´ÉVÉc 

ºÉä ãÉÚxÉÉ® µÉEä]® BÉEÉä A OÉäb BÉEÉ {ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè {É®ÆiÉÖ ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉiÉä cÖA JÉän cÉä ®cÉ cè 

ÉÊBÉE |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEÉÒ näxÉ ´ÉÉãÉä <ºÉ iÉÉãÉÉ¤É BÉEä 500 àÉÉÒ+É® BÉEä nÉªÉ®ä àÉå +É{ÉÉ® MÉxnMÉÉÒ cè * BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® A´ÉÆ ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ {ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ BÉEä {ÉªÉÉÇ{iÉ ºÉÉvÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ BÉE®ÉA cå ÉÊVÉºÉBÉEä 

BÉEÉ®hÉ ãÉÉäMÉ SÉÉciÉä cÖA £ÉÉÒ <ºÉ ºlÉÉxÉ {É® xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ {ÉÉiÉä cé * <ºÉ {ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä àÉå BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉªÉÇ]xÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ xÉä BÉEÉä<Ç °ôÉÊSÉ xÉcÉÓ ãÉÉÒ cè * 

 àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ={É®ÉäBÉDiÉ ºlÉÉxÉ {É® +ÉÉ´ÉÉVÉÉcÉÒ BÉEä {ÉªÉÉÇ{iÉ ºÉÉvÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉA 

VÉÉAÆ +ÉÉè® <ºÉ {ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA * 

 

) 
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(xiii) Need to review the new format for IIT selection 

 

SHRI MUTHAMSETTI SRINIVASA RAO (AVANTHI) (ANAKAPALLI): The 

Ministry of HRD had introduced a new format for IIT selection in 2013 for 

admission into 16 IITS in India on the basis of top 20 percentile. As such, the 

students from Andhra Pradesh and also Telangana have been deprived of the 

opportunity in getting admission into IITs as the system of introducing top 20 

percentile of cut-off marks is very high when compared to CBSE/ICS and other 

State Boards. I fail to understand the reasons as to why percentile systems vary 

from board to board. 

I would request the Hon’ble Minister for HRD to kindly look into the 

matter and appoint expert Committee to review its format. I would also urge upon 

the Minister to render justice by removing anomalies in the system so that the 

students of .both Andhra Pradesh and Telangana States get the benefit.  

          

 

(xiv) Need to expedite the construction of National Highway No. 106 

 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉä¶É BÉÖEàÉÉ® (£ÉÉMÉãÉ{ÉÖ®):  àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä +ÉiªÉÆiÉ ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ FÉäjÉ cä 

*  £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® iÉlÉÉ +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ àÉå ¤ÉÖxÉBÉE®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉvÉÉ®£ÉÚiÉ ºÉÆ®SÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEä SÉãÉiÉä  

ªÉcÉÆ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè *  ªÉcÉÆ ÉÊ´É¶´É ¤ÉéBÉE uÉ®É º´ÉÉÒBÉßEiÉ ABÉE ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉäxÉÉ cè *  

ÉÊ´É¶´É ¤ÉéBÉE uÉ®É º´ÉÉÒBÉßEiÉ ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ - 106 ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉäxÉä ºÉä 

£ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® FÉäjÉ àÉå ¤ÉÖxÉBÉE®Éå ºÉÉÊciÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉªÉÇ]BÉEÉå iÉlÉÉ +ÉÉàÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä xÉä{ÉÉãÉ ºÉÉÒàÉÉ iÉBÉE +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ BÉE®xÉä 

àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäMÉÉÒ * 

 +ÉiÉ& £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ - 106, ´ÉÉÒ®{ÉÖ® ÉÊ¤Éc{ÉÖ® àÉÉMÉÇ BÉEÉ 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ ªÉlÉÉ¶ÉÉÒQÉ |ÉÉ®Æ£É BÉE®ÉªÉä VÉÉxÉä cäiÉÖ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä ÉÊxÉnä¶É VÉÉ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉªÉ BÉE®å * 
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(xv) Need to take immediate steps to repair National Highway No. 31 from 
Purnia to Islampur 

 
gÉÉÒ ºÉÆiÉÉä−É BÉÖEàÉÉ® ({ÉÚÉÌhÉªÉÉ) : ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä {ÉÚÉÌhÉªÉÉ ºÉä <ºãÉÉàÉ{ÉÖ® ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 31 VÉÉä BÉEÉÒ ABÉE {ÉEÉä® 

ãÉäxÉ ºÉ½BÉE cè, {É® VÉMÉc-VÉMÉc ]ÉäãÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉÒ ´ÉºÉÚãÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè *  <ºÉºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉSUÉÒ 

JÉÉºÉÉÒ ®ÉVÉº´É BÉEÉÒ |ÉÉÉÎ{iÉ cÉä ®cÉÒ cè *  <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn =BÉDiÉ ºÉ½BÉE BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ¤Én ºÉä ¤ÉniÉ® cè * 

 +ÉiÉ& àÉé  ºÉ½BÉE {ÉÉÊ®´ÉcxÉ +ÉÉè® ®ÉVÉàÉÉMÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ½BÉE BÉEÉÒ ¤ÉniÉ® ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä 

näJÉiÉä cÖA {ÉÚÉÌhÉªÉÉÆ ºÉä <ºãÉÉàÉ{ÉÖ® ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 31, VÉÉä {ÉEÉä® ãÉäxÉ BÉEÉÒ ºÉ½BÉE cè, BÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA 

¶ÉÉÒQÉ BÉEnàÉ =~ÉªÉä * 

 

 
(xvi) Need to set up a university for studies on rubber cultivation and product 

development research in the country. 
 

SHRI JOSE K. MANI (KOTTAYAM): Natural rubber has been a commodity of 

both economic and commercial importance, providing sustenance to more than a 

million of small and marginal farmers. India is known for its high yield of latex, 

among the top rubber growing countries in the world. India by sheer dint of 

research and innovation under the aegis of Rubber Board, holds technological 

edge in meeting the needs of the industry in core sectors like automobile, 

aeronautical and also consumer durbales and eco—friendly toys, surgical gloves, 

prophylactics etc. 

Rubber plants are known to be eco-compliant  aiding absorption of CO2 

emissions and is therefore ideal for cultivation and propagation in India, which has 

its WTO protocol obligations to meet on emissions causing global warming.  

Taking a Cue from the Centre’s new initiatives in setting up sector specific 

universities serving petroleum, railways, sports , maritime affairs and the like, 

harnessing youth power, etc. I propose that a University providing studies on 

rubber be s et up to educate and train new entrants keen to serve in the field of 

rubber cultivation and product development/research. I have already mooted this 
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point, while intervening in the debate on General Budget proposals 2014-15. I 

would, therefore, urge the Ministry of Commerce to take initiative in this 

direction.  

           

 



21.07.2014  
  

64

gÉÉÒ ¤ÉßVÉ£ÉÚ−ÉhÉ ¶É®hÉ ÉËºÉc (BÉEèºÉ®MÉÆVÉ) : àÉcÉänªÉÉ, ºÉnxÉ BÉEä ABÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEä ÉÊ´É¶Éä−ÉÉÉÊvÉBÉEÉ® cxÉxÉ BÉEÉ 

xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

12.20 ½ hrs. 

BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 

3rd Report 

HON. SPEAKER: Now, Shri M. Venkaiah Naidu to present the Business 

Advisory Committee Report. 

THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT, MINISTER OF HOUSING 

AND URBAN POVERTY ALLEVIATION AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI M. VENKAIAH NAIDU): Madam 

Speaker, I beg to present the Third Report of the Business Advisory Committee. 

 

12.21 hrs. 

MOTION RE: SUSPENSION OF RULE 331G 

HON. SPEAKER: Now Item No.10—Motion for Suspension of Rule 331G.  

THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT, MINISTER OF HOUSING 

AND URBAN POVERTY ALLEVIATION AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI M. VENKAIAH NAIDU): Madam 

Speaker, I beg to move the following:- 

“That Rule 331G of the Rules of Procedure and Conduct of Business 
in Lok Sabha in its application to the discussion and voting on the 
Demands for Grants (General) for 2014-15 be suspended.” 

 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That Rule 331G of the Rules of Procedure and Conduct of Business 
in Lok Sabha in its application to the discussion and voting on the 
Demands for Grants (General) for 2014-15 be suspended.” 

 

The motion was adopted. 
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12.21 ½ hrs. 
OBSERVATION BY THE SPEAKER 

Reference of Demands for Grants to Standing Committees 
 
 

HON. SPEAKER: Hon. Members, although Rule 331G of the Rules of Procedure 

has been suspended to enable the House to pass the Demands for Grants without 

the same being referred to the concerned Departmentally Related Standing 

Committees, the Demands would, however, stand referred to the Standing 

Committees, after they have been constituted, for examination and report to the 

House so that the Committees can make suitable recommendations which may be 

used in the preparation of Demands for Grants for the next year. 

 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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HON. SPEAKER: Now, the House will take up Demands for Grants relating to 

the Ministry of Water Resources. 

SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): Madam, I have a submission. I have 

given a notice of privilege.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ÉÊ|ÉÉẾ ÉãÉäVÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cè, àÉé <ºÉBÉEÉä näJÉ ®cÉÒ cÚÆ, ¤ÉÉn àÉå ¤ÉiÉÉ>óÆMÉÉÒ* 

gÉÉÒ ¤ÉßVÉ£ÉÚ−ÉhÉ ¶É®hÉ ÉËºÉc (BÉEèºÉ®MÉÆVÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ÉÊ´É¶Éä−ÉÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cè, 

=ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É (+ÉÉxÉÆn{ÉÖ® ºÉÉÉÊc¤É) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉEÉxÉÚxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé, <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä 

º{É−] BÉE® nå, xÉcÉÓ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ÉÊ´É´ÉÉn +ÉÉè® ]BÉE®É´É JÉ½É cÉä MÉªÉÉ cè, BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉãÉ µÉEÉ<ÉÊºÉºÉ cÉä ®cÉÒ 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ {ÉÉäVÉÉÒ¶ÉxÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉ ®cä cé? ÉÊBÉEºÉ ¤ÉÉiÉ {É® ¤ÉÉäãÉ ®cä cé?  

gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉEÉxÉÚxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤Éè~ä cé, lÉÉä½ÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ º{É−] cÉä VÉÉA* ´ÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ 

¤É½É BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉãÉ µÉEÉ<ÉÊºÉºÉ JÉ½É cÉä MÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉMÉ® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉÖEU ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcå, iÉÉä ¤ÉiÉÉAÆMÉä, àÉé =xÉBÉEÉä BÉÖEU xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉÉÒ* If he 

wants to say anything, he can. I have no objection if he wants to say.  BÉDªÉÉ +ÉÉ{É <ºÉBÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU BÉEcxÉÉ SÉÉcåMÉä?  

ºÉÆSÉÉ® +ÉÉè® ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊ´ÉÉÊvÉ +ÉÉè® xªÉÉªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉÊ´É ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, 

VÉÉä ÉÊ´É−ÉªÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ gÉÉÒ SÉxnÚàÉÉVÉ®É VÉÉÒ xÉä =~ÉªÉÉ cè, ´Éc ºÉ®BÉEÉ® BÉEä vªÉÉxÉ àÉå cè* +É]ÉìxÉÉÔ VÉxÉ®ãÉ BÉEÉÒ 

®ÉªÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE +ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, <ºÉBÉEä +ÉÉMÉä VÉÉä ÉÊ´É−ÉªÉ cè, ´Éc MÉßcàÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä {ÉÉºÉ 

ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¤ÉßVÉ£ÉÚ−ÉhÉ ¶É®hÉ ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉxÉä ABÉE ÉÊ´É¶Éä−ÉÉÉÊvÉBÉEÉ® cxÉxÉ BÉEÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  cÉä MÉªÉÉ, +É¤É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

 ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ VÉÉÒ * 

ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ (MÉÉä®JÉ{ÉÖ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ABÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEä ºÉÉlÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEä +Éxn® ÉÊBÉEºÉ 

|ÉBÉEÉ® ºÉä nÖBªÉÇ´ÉcÉ® cÉä ®cÉ cè* =xÉBÉEÉä ºÉÆ®FÉhÉ BÉEÉèxÉ näMÉÉ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¤ÉßVÉ£ÉÚ−ÉhÉ ¶É®hÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{É càÉå ºÉÆ®FÉhÉ xÉcÉÓ nåMÉÉÒ, iÉÉä càÉå BÉEÉèxÉ ºÉÆ®FÉhÉ näMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¶ÉÉàÉ ºÉàÉªÉ nä nåMÉä* VÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉå =~ÉAÆMÉä* +É£ÉÉÒ ¤Éè~ VÉÉ<A*  
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +É£ÉÉÒ xÉcÉÓ, +É£ÉÉÒ VÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® ºÉàÉÉ{iÉ cÉä MÉªÉÉ cè, càÉ +ÉÉMÉä ÉÊxÉBÉEãÉ MÉA cé*  ¶ÉÉàÉ BÉEÉä ºÉàÉªÉ 

nä nåMÉä* {ãÉÉÒVÉ ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ãÉÉÒVÉ ¤ÉèÉÊ~A* AäºÉä xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ ¶ÉÉàÉ BÉEÉä ºÉàÉªÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉ* {ãÉÉÒVÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: The House will now take up discussion and voting on Demand 

No.106. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ BÉEä BÉEcxÉä BÉEä ¤ÉÉn +É¤É +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* º{ÉÉÒBÉE® àÉèbàÉ xÉä BÉEcÉ 

cè ÉÊBÉE càÉ +ÉMÉãÉä ºÉ¤VÉäBÉD] {É® SÉãÉä MÉA cé* ¤Éè~ VÉÉ<A* +É¤É ÉÊ´É{ÉFÉ ºÉä BÉEÉèxÉ ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä cé <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® - 

Demands for Grants on Water Resources, that has been the subject agreed upon. 

The Chair has called that name.… (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: ÉÊàÉgÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ àÉè]® àÉä®ä ºÉàÉFÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ cè* 

gÉÉÒ ¤ÉßVÉ£ÉÚ−ÉhÉ ¶É®hÉ ÉËºÉc  : =kÉ® |Énä¶É BÉEä ºÉÉlÉ £Éän£ÉÉ´É cÉä ®cÉ cè, BÉEãÉ ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä <xÉBÉEä ºÉÉlÉ cÖ+ÉÉ cè, 

BÉDªÉÉ càÉ ªÉc àÉÉàÉãÉÉ ªÉcÉÆ xÉcÉÓ =~É ºÉBÉEiÉä?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: àÉéxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE àÉé näJÉ ®cÉÒ cÚÆ* ®ÆVÉÉÒiÉÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¶ÉÉàÉ BÉEÉä àÉÉèBÉEÉ nÚÆMÉÉÒ*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¤ÉßVÉ£ÉÚ−ÉhÉ ¶É®hÉ ÉËºÉc: càÉÉ®ä BÉEÉªÉÇBÉEiÉÉÇ+ÉÉäÆ BÉEÉä àÉÉ®É VÉÉ ®cÉ cè, ´ÉcÉÆ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ ®ÉVÉ xÉcÉÓ ®c MÉªÉÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊ|É´ÉÉÒãÉäVÉ BÉEÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ àÉä®ä {ÉÉºÉ cè* +ÉÉ{É =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé? 

gÉÉÒ nqxÉ ÉÊàÉgÉÉ (gÉÉ´ÉºiÉÉÒ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ¤ÉãÉ®ÉàÉ{ÉÖ® xÉMÉ® {ÉÉÉÊãÉBÉEÉ BÉEÉ 

={É-SÉÖxÉÉ´É 19 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä lÉÉ, VÉcÉÆ {É® +ÉÉSÉÉ® ºÉÆÉÊciÉÉ BÉEÉÒ vÉÉÎVVÉªÉÉÆ =½É<Ç MÉ<ÇÆ* |É¶ÉÉxÉ +ÉÉè® ºÉkÉÉ {ÉFÉ uÉ®É 

ÉÊàÉãÉBÉE® SÉÖxÉÉ´É BÉEÉ àÉJÉÉèãÉ =½ÉªÉÉ MÉªÉÉ* ´ÉcÉÆ BÉEä ºlÉÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® =xÉBÉEä ãÉ½BÉEä uÉ®É ¤ÉÚlÉ BÉEè{SÉÉË®MÉ BÉEÉÒ 

MÉ<Ç*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

RP SINGH
ld by s1 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: +ÉÉ{É +É¤É ¤Éè~ VÉÉAÆ, AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ vÉàÉæxp ªÉÉn´É (¤ÉnÉªÉÚÄ): +ÉÉ{É SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉAÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ nqxÉ ÉÊàÉgÉÉ : càÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä lÉÉxÉÉå àÉå ÉÊxÉâór ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* BÉEãÉ 20 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä VÉ¤É àÉé àÉÖJªÉÉãÉªÉ VÉÉ ®cÉ 

lÉÉ iÉÉä àÉÖZÉä ´ÉcÉÆ VÉÉxÉä ºÉä ®ÉäBÉEÉ MÉªÉÉ* ¤ÉãÉ®ÉàÉ{ÉÖ® +ÉÉè® gÉÉ´ÉºiÉÉÒ BÉEä |É¶ÉÉºÉxÉ uÉ®É càÉå àÉÖJªÉÉãÉªÉ xÉcÉÓ VÉÉxÉä ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊãÉJÉBÉE® ÉÊnªÉÉ cè, àÉé näJÉÚÆMÉÉÒ, +É¤É ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå ªÉcÉÆ xÉcÉÓ =~É<Ç VÉÉiÉÉÓ* 

gÉÉÒ nqxÉ ÉÊàÉgÉÉ : ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉä UÉ´ÉxÉÉÒ àÉå iÉ¤nÉÒãÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: +É¤É +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ, AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* +É¤É ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ∗ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: +É¤É +ÉÉ¤É ¤Éè~ VÉÉAÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä +ÉÉ{É BÉEc ®cä cé ´Éc ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

BÉEc ®cÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉä<Ç ÉÊ|É´ÉÉÒãÉäVÉ àÉÉä¶ÉxÉ BÉEÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cè iÉÉä àÉé =ºÉä näJÉÚÆMÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉä cÉÒ 

VÉÉ ®cä cé* +É¤É +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ (ºÉÖ{ÉÉèãÉ) : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉä®É £ÉÉÒ xÉÉäÉÊ]ºÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç xÉÉäÉÊ]ºÉ xÉcÉÓ cè, ÉÊºÉ{ÉEÇ VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® BÉEÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¶ÉÉàÉ BÉEÉä 

àÉÉèBÉEÉ nÚÆMÉÉÒ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +É¤É +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ, +É£ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ, ¤ÉVÉ] {ÉÚ®É cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn näJÉåMÉä* 

                                                 
∗ Not recorded.  
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12.27 hrs 

 
DEMANDS FOR GRANTS (GENERAL), 2014-15 

Ministry of Water Resources 
 
 

HON. SPEAKER: The House will take up now discussion on Demand No.106 

relating to the Ministry of Water Resources.  

 Motion Moved:  

 “That the respective sums not exceeding the amounts on Revenue 
Account and Capital Account shown in the fourth column of the 
Order Paper be granted to the President of India, out of the 
Consolidated Fund of India, to complete the sums necessary to 
defray the charges that will come in course of payment during the 
year ending the 31st day of march, 2015, in respect of the head of 
Demand entered in the Second column thereof against Demand 
No.106 relating to the Ministry of Water Resources.” 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ºÉÖxÉ ãÉå, àÉé BÉÖEU BÉEc ®cÉÒ cÚÆ* BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ¶ÉÉä® BÉE®iÉä ®cåMÉä, ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® ®cä cé 

+ÉÉè® +ÉÉ{É cããÉÉ BÉE® ®cä cé* AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, ¤ÉÉBÉEÉÒ ãÉÉäMÉ ºÉÖxÉ xÉcÉÓ {ÉÉAÆMÉä* c® BÉEÉä<Ç JÉ½É cÉäBÉE® xÉcÉÓ 

¤ÉÉäãÉäMÉÉ, ºÉ¤É ¤Éè~ VÉÉAÆ*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¶ÉÉàÉ BÉEÉä àÉÉèBÉEÉ nÚÆMÉÉÒ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

12.27 ½ hrs. 

ANNOUCEMENT BY THE SPEAKER 
Cut Motion 

 

HON. SPEAKER: Hon. Members present in the House whose cut motions to the 

Demand for Grants in respect of Ministry of Water Resources for the year 2014-15 

have been circulated, if they desire to move their cut motions, send slips to the 

Table within 15 minutes, indicating the serial numbers of the cut motions they 

would like to move. Only those cut motions, slips in respect of which are received 
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at the Table within the stipulated time, will be treated as moved. ÉÊVÉxcÉåxÉä BÉE]àÉÉä¶ÉÆºÉ ÉÊnA 

cé +ÉÉè® +ÉMÉ® ´Éä =~ÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, iÉÉä ]ä¤ÉãÉ BÉEÉä iÉÖ®ÆiÉ ºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®å* 

 A list showing the serial numbers of cut motions treated as moved will be 

put up on the Notice Board shortly thereafter. In case Members find any 

discrepancy in the list, they may kindly bring it to the notice of the officer at the 

Table immediately.   
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HON. SPEAKER : Now, Demands for Grants Item No.11, Shri Gaurav Gogoi. 

12.28 hrs 

 
DEMANDS FOR GRANTS (GENERAL), 2014-15 

Ministry of Water Resources 
 

SHRI GAURAV GOGOI (KALIABOR): Hon. Madam, we request the presence 

of the hon. Minister of Water Resources for this extremely important discussion, a 

discussion, which consists of the river bodies of India. We would request the 

presence of hon. Minister.… (Interruptions) 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (¤ÉÉÄBÉEÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉå ABÉE ÉÊàÉxÉ] ºÉÖxÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉ ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ ºÉä BÉEÉä<Ç iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cè? 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ VÉÉä ÉÊbàÉÉÆb ãÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå 

àÉÖZÉä ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ {ÉÚ®É ¤ÉVÉ] càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè* VÉÉä ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè, ´Éc ºÉÉàÉxÉä xÉcÉÓ 

+ÉÉ<Ç* càÉ ºÉÉÆºÉn BÉEèºÉä VÉÉxÉåMÉä ÉÊBÉE {ÉcãÉä BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® +É¤É BÉDªÉÉ cÉäxÉä VÉÉ ®cÉ cè* <ºÉBÉEÉ càÉå {ÉiÉÉ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA VÉÉä ªÉc ÉÊb¤Éä] cÉä ®cÉÒ cè <ºÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉA, ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç 

BÉEÉä ãÉÉªÉÉ VÉÉA* ªÉc iÉÉä xÉÉèBÉE®¶ÉÉcÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç nä nÉÒ cè*  ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ªÉc VÉÉxÉiÉä cÉÒ xÉcÉÓ 

ÉÊBÉE VÉãÉ-ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉå BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? {ÉcãÉä BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® +É£ÉÉÒ BÉDªÉÉ |ÉÉäOÉÉàÉ cè?  86 àÉå Aº]ÉÒàÉä] BÉEàÉä]ÉÒ xÉä £ÉÉÒ 

<ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ lÉÉ* <ºÉÉÊãÉA ÉÊxÉªÉàÉÉxÉÖBÉÚEãÉ càÉ ÉÊ®BÉD´Éèº] BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE ¤ÉcºÉ BÉEä {ÉcãÉä ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEÉ 

º{É−]ÉÒBÉE®hÉ nä, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ¤ÉcºÉ cÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +É¤É +ÉÉ{É àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* àÉé ºÉàÉZÉ MÉªÉÉÒ, àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ lÉÉ +ÉÉ{É AäºÉÉ BÉÖEU |É¶xÉ =~É 

ºÉBÉEiÉä cé*    

jr_133ph
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HON. SPEAKER: Hon. Members, although there is no rule which bars the 

discussion on the Demand for Grant of a particular Ministry for want to 

documents like Annual Report, Outcome Budget or the Detailed Demand for 

Grant of that Ministry, yet I am of the view that these documents should be made 

available to the Members in advance so that they get sufficient time to study them.  

+É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ ªÉc ºÉ¤É ¤ÉVÉ] BÉEÉ VÉÉä cÖ+ÉÉ cè, àÉé £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉÉÒ cÚÆ, {ÉcãÉä £ÉÉÒ AäºÉä cÉä SÉÖBÉEÉ cè* cÉãÉÉÆÉÊBÉE 

+ÉÉVÉ ÉÊb]äãÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ]ä¤ÉãÉ {É® ®JÉÉÒ MÉªÉÉÒ cè,  but I would urge upon the Government to 

ensure that in future the Detailed Demands, the Outcome Budgets and also the 

Annual Reports of the Ministries, whose Demands are to be discussed in the 

House, are made available to the Members sufficiently in advance.  

ªÉä +ÉÉMÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ vªÉÉxÉ ®JÉå, +É£ÉÉÒ àÉé VÉÉxÉiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc |ÉÉÊµÉEªÉÉ ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ¶ÉÖâó cÖ<Ç cè, 

+É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ MÉ~xÉ cÖ+ÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉMÉä <xÉ ºÉ¤É SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä ~ÉÒBÉE ºÉä 

{ÉEÉèãÉÉä BÉE®ä*  

¶Éc®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ, +ÉÉ´ÉÉºÉ +ÉÉè® ¶Éc®ÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ={É¶ÉàÉxÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ 

xÉÉªÉbÚ) : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä +ÉÉnä¶É ÉÊnªÉÉ cè, VÉÉä +ÉÉì¤VÉ´Éæ¶ÉxÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ cè, =ºÉä càÉ vªÉÉxÉ àÉå ®JÉåMÉä, =ºÉBÉEÉ 

{ÉÉãÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ càÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®åMÉä* 

HON. SPEAKER: Thank you.  

 Shri Gaurav Gogoi.  

… (Interruptions) 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : BÉEÉäãÉ AÆb ¶ÉBÉEvÉ® àÉå £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  |ÉäàÉ SÉxpxÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ {ÉÉ<Æ] cÉä MÉªÉÉ xÉÉ, {ÉcãÉä £ÉÉÒ AäºÉÉ cÉäiÉÉ ®cÉ cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè* 

+ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* MÉÉäMÉ<Ç VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¶ÉÖâó BÉE®å*  

… (Interruptions) 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Madam, the Minister of Water 

Resources is not there in the House. … (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   |ÉäàÉ SÉxpxÉ VÉÉÒ, ÉÊàÉÉÊxÉº]® cÉ=ºÉ àÉå ={ÉÉÎºlÉiÉ cé* MÉÆMÉ´ÉÉ® VÉÉÒ +ÉÉ{É ABÉE ¤ÉÉ® JÉ½ä cÉäBÉE® 

<xcå ¤ÉÉäãÉÉä +ÉÉ{É ¤Éè~ä cÖA cé*   

… (Interruptions) 
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SHRI GAURAV GOGOI : Hon. Speaker, Madam, this is an important area. Water 

relates to many aspects of Indian citizens. While we are happy that Minister of 

State is present, given the importance of this subject, we would have appreciated 

even more if the Cabinet Minister, Sushri Uma Bharti, would have been here.  

HON. SPEAKER: She will also be here.  

SHRI GAURAV GOGOI : Given this Government’s electoral concerns towards 

the rivers and water bodies, we would have appreciated and extremely valued 

presence of Sushri Uma Bharti. 

 Before I begin on this subject, hon. Speaker, I would first like to draw the 

attention of the House to the death of a 30-year old man from Manipur in Delhi.  

He has been beaten to death and we hope that there would be a speedy 

investigation. We condone his loss and we regret the incident, and we pass on our 

condolence messages to the members of the family of the deceased. During the 

elections, I had made a promise during campaign to the citizens of my 

constituency that the first subject that I would raise in this august House, would be 

the subject of water resources because it is related to many aspects – drinking 

water, sanitation, flood and groundwater contamination. I feel that today not only  

am  I representing the voters of my constituency but representing the entire State 

of Assam for whom the Barak and the Brahmputra River Valley are of national 

importance. The National Water Policy of 2012 in the preamble itself states that 

water is a scarce resource. India holds 18 per cent of the world’s population, but 

only     four per cent of the world’s fresh water resource. There are many States in 

India which are water-stressed and we must take attention of this precious resource. 

It is an inheritance that we have got and it is this inheritance that we should aim to 

multiply through this Budget. 

 Madam, the Union Government’s Budget of 2014-2015 has taken some 

considerable measures, and we appreciate them, namely, the Accelerated Irrigation 

benefits and flood management programme has received Rs. 8,992 crore; the 

Prime Minister Krishi Sinchai Yojana has received Rs. 1,000 crore; budget 
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allocated to the North East has been Rs. 1,474 crore; and there has been a DPR 

submitted with a budget of Rs. 100 crore. Nonetheless, there are many issues, 

which have not received national importance and recognition, and I want to draw 

the attention of this House to them. 

 Madam Speaker, first of all, I would like to raise the issue of holy river 

Ganga.  àÉÉÄ MÉÆMÉÉ BÉEÉä àÉä®É |ÉhÉÉàÉ* àÉé àÉÉÄ MÉÆMÉÉ BÉEÉä xÉàÉxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® càÉå JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

xÉàÉÉÉÊàÉ MÉÆMÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 2074 BÉE®Éä½ BÉEÉ ¤ÉVÉ] ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* Ganga is one of the holiest rivers in the 

world, and for the past 40 years we, as Indians, have failed to take care of this 

river. ‘India Today’ reports that 3 billion litres of sewage is dumped into this holy 

river every day. There are 250 industries, which dump their pollutants onto this 

river. Reports say that industry effluents comprise 20 per cent and effluents from 

cities comprise 80 per cent. So, as a society; as Governments – State and Central, 

both; as people; as businesses; as corporates; as NGOs; and as people following 

various religions and various spiritual communities, we have collectively failed to 

address the issue of Ganga. 

 Madam Speaker, this Government has focussed on Ganga manthan and the 

conservation of river Ganga. But before we embark upon an ambitious project, it 

is important to see as to what has worked in the past and what has not worked. 

Since 1985, various Ganga conservation projects have been undertaken whether it 

is the Ganga Action Plan No. 1, Ganga Action Plan No. 2 or the National Ganga 

River Basin Authority, and close to Rs. 7,000 crore has been spent and 1,441 

sewage treatment plants have been made. There have been various studies and 

projects on Farakka Barrage, and there are lot of issues, which have stalled the 

successful implementation of these projects. These issues could be land 

acquisition; erratic power supply; and incomplete treatment of waste water. So, I 

would urge the Government that before it embarks upon another huge mission, 

there should be a careful assessment of what has worked in the past and what has 

not worked, and from there on we should move and plan for the future.   



21.07.2014  
  

75

 The hon. Union Minister for Finance, in his reply, said that there are many 

campaign promises that this Budget had made, but since this Budget is for a 

limited period of time, a lot of these campaign promises have received Rs. 100 

crore whether it is in the Vanbandhu – Rs. 100 crore; modernisation of Madarsas – 

Rs. 100 crore; or Prime Minister, Shri Narendra Modi’s precious scheme of Beti 

Bachao Andolan – Rs. 100 crore. So, the Union Minister for Finance says that for 

reasons related to pragmatism Rs. 100 crore has been allocated. But when it comes 

to the conservation and rejuvenation of Ganga, close to Rs. 4,000 crore have been 

allocated in this Budget. I would like to ask the Government as to why is there 

such unnecessary haste. Why is there such a haste to allocate so much of budget 

when proper studies have not been done? We say that for Beti Bachao Andolan we 

need more time. Therefore, Rs. 100 crore is required only in this year, but for our 

most precious asset, we have already allocated over Rs. 4,000 crore. 

 Madam Speaker, we acknowledge the fact that the Cabinet Minister, Sushri 

Uma Bharti, herself is personally devoted to the cause of Ganga. Therefore, I 

would again like to note her absence. Even before she became Minister, for many 

years she has campaigned vociferously for the conservation of river Ganga. But 

the Ministry of Water Resources cannot be the Ministry of one person and cannot 

be dictated by the dream and aspirations of one person. There are close to 29 cities 

on the river Ganga – cities, which have a population of above one lakh, and there 

are 28 cities, which have a population between 50,000 and one lakh.  

There are 48 towns which have a population of below 50,000 along the 

River Ganga. So, when we are talking about rejuvenation of the Ganga, we must 

ensure that this process is democratic and involves the voices of all the 

stakeholders. It is necessary that we should involve the voices of the ‘boat’ 

communities, the ‘fishing’ communities, the ‘farming’ communities, and various 

voices of the State Governments.  

However, we have already seen in the recently held Ganga Manthan that 

democratic processes and stakeholders’ consultations have been ignored. At the 

rjs
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Ganga Manthan Conference, it has been announced already that there is a Rs. 

4,000 crore budget which has been allocated from the World Bank for Allahabad 

to Haldia River Transport Corridor. It has also been announced by Minister 

Gadkari Ji that between Varanasi to Hooghly, there will be 11 terminals with 

barrages after at every 100 kilometres, and dredging will be done close to three or 

five metres in lengthh, and 45 metres wide. This is a huge infrastructural project 

and various experts have raised concerns in this regard. 

The National Ganga River Basin Authority, in its movement with the ‘Save 

Ganga’, had already expressed that their objective for the Ganga is a ‘Nirmal 

Ganga’ and an ‘Aviral Ganga’, and uninterrupted flow of the River Ganga. But 

when the Minister Gadkari Ji himself announced that there would be barrages after 

every 100 kilometres distance from each other, can we ensure an uninterrupted 

Ganga? When we are dredging three to five metres, are we respecting the fact that 

the River Ganga is not a river that can be tamed? It is a river to be revered and 

engineering solutions will not lead to improved transport. 

 Madam Speaker, it is unclear as to what is the objective of this Government 

when it comes to the Ganga? They talk about inland water transport and, at the 

same time, they talk about beautification of ghats. Also, at the same time, they 

want to make it ‘nirmal’. All of this is not possible because when you have large-

scale industrial projects, how can you ensure that the Ganga will remain ‘nirmal’.  

 This Budget has also not indicated what steps will be taken to clean the 

River Ganga. I have already mentioned that close to three billion litres of sewage 

is dumped every day. A 2012 Study from Benaras Hindu University says that in a 

year, in a matter of 12 months, 33,000 cremations take place, which means 700 

tonnes of ash and partially burnt skeletal matter like bones and skeletons are 

dumped into the River Ganga. How does this Union Government want to ensure 

‘Nirmal Ganga’ is what we want to know.  

 The City of Varanasi itself generates close to 400 MLDs of sewage daily. 

What steps will this Union Government take? It is one thing to announce a grand 
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and dream plan, and it is altogether a separate thing to announce a clear-cut, 

measurable, and implementation-based roadmap. 

 With its large focus on the River Ganga, my concern is that other functions 

of the Ministry of Water Resources have been diluted or severely compromised. 

This is a drought year. The western States of India will receive minimal 

precipitation. But at this point of time, this Union Budget has not indicated any 

measures as to what the Government will do with regard to water reservoirs. Our 

water reservoirs hold the water for irrigation and yet, this august House will be 

shocked to know that our water reservoirs are operating at 22 per cent of their 

storage capacity. Water is the most essential asset of this country. It gives life to 

our farmers, it gives life to our citizens, it regenerates our soil and it rejuvenates 

our forests. Yet, our water reservoirs are operating at 22 per cent of the capacity.  

 Madam Speaker, you will be further shocked to know that recently there 

was a group of very bright technical students from Telangana who drowned when 

they were on a swimming expedition because the waters of the dam were released 

without a warning. Like that, there are many other dams in India which are many 

years old, and their structures are weakening. Does this august House know how 

much money has been spent on Dam Safety Studies? The answer is ‘zero’. On 

Dam Safety Studies, this Budget has given ‘zero’ money. Are we not disrespecting 

the families of those drowned in the river? Are we not disrespecting the memories 

of those villages which have been suddenly inundated when water from the dam 

was released?  

 In addition to dam safety and water reservoir, we must acknowledge the 

effects of climate change.  The National Water Policy 2012 itself says that climate 

change is a severe issue.  Climate Change affects precipitation patterns.   

 The farmer depends on the predictable precipitation pattern.  The life of a 

paddy farmer is destabilised when rainfall does not take place at the time that it 

suppose to do.  And yet on ground water contamination, this Government has not 

taken any significant measures.  It has announced the scheme of Accelerated 
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Irrigation Benefit Management of Rs. 8992 crore but there are several areas in 

Assam and West Bengal where the ground-water is contaminated with arsenic and 

fluoride.  Do we want to extract that ground water and spray it on our fields and 

then feed the rice and food to our children thereby feeding them poison?  An IIT 

Delhi study itself has revealed that there is banned pesticide DDT in our ground-

water.  What has this Government done for ground water contamination?   

 This Government says that it is only 45 days old.  Yet its thinking needs to 

show maturity and needs to show sustainability.  Unfortunately, its thinking shows 

adolescence and thereby it is adopting only short term or mid-term measures. 

 What is the precious asset? If we want to conserve it, we must build the 

institutions related to water, upgrade the institutions, make it a world class stature 

and have the best people working at these institutions.  The Ministry of Water 

Resources itself has several institutions attached to it.  These are Central Water 

Commission, the Central Soils and Material Research Station, the National 

Institute of Hydrology and Central Ground Water.  What steps have been taken to 

upgrade these institutions?  These institutions have taken a back seat to grant 

programmes, grant missions and grant schemes.   

 Madam Speaker, if you want to ensure successful implementation of these 

programmes, we must strengthen these institutions which this Government is not 

doing.   

 This Ministry has forgotten that it represents the whole of India and across 

India, in many States, their families have a spiritual and a deep religious 

relationship with the rivers in their respective States, whether it is Krishna, 

Cauvery, Narmada, Godavari, Brahmaputra or Barak?  From Assam itself, every 

year, people come to the ghats of river Ganga but when they come to the ghats of 

river Ganga, they have a prayer in their minds and their prayers are for the flood 

affected victims in Brahmaputra, for the flood affected victims of the river Barak.  

When they come to the ghat, they pray to Maa Ganga that please stop the erosion 

of soil that is taking place due to river Brahmaputra.  This Union Government has 
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not heard their prayers.  This Union Government has forgotten that large parts of 

the land in Assam have been lost due to erosion by the river Brahmaputra.   In 

terms of 2004 prices, an economic loss of Rs. 36,000 crore has happened.  That 

has been the economic loss to the State of Assam.  How can the State work if it 

does not receive the aid from this Union Budget of 2014-15?   

 Madam, the Brahmaputra is widening.  It was 3,870 square kilometres in 

1912.  It has doubled to 6080 square kilometres in 2006.  The annual loss of land 

is 8000 hectares.   

 Madam, there is one issue which unites all the MPs from Assam across all 

political parties.  Whether from Dhubri, from Silchar, from Jorhat or from 

Lakhimpur, erosion of land must be given its national importance and must be 

treated as the national calamity.  I urge all MPs across the political lines that we 

must tell this Government that we need to hold and constitute a Brahmaputra 

River Valley Authority which will look at this issue from a comprehensive and a 

holistic point of view. 

 This party in the State talks a lot about Majuli island, our spiritual home in 

Assam but the island is sinking.  This Government has not announced a special 

package.  We demand that a special package must be given for Majuli island. 

 There has been a lot of concern that China is constructing a lot of hydro-

power projects on the river Brahmaputra.  Tomorrow, if we have a legal tussle 

with China as to who has greater access to Brahmaputra, China right now has the 

legal option of saying that China has constructed more hydro-power projects on 

Brahmaputra and Assam and rest of North-east India has not.  So, India does not 

have equitable access that China has and therefore, in order to protect our water 

security, we must ensure that the projects on river Brahmaputra are completed on 

time.  

 I am winding up. I want to raise a few issues immediate to my constituency 

namely, Tikiklai Saporipora Dhansiri Mukh, Kamargaon pora Bihora, from 

Kaladrova to Lahorighat, from Mouamari to Silghat, Ranagora Irrigation Project, 
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Kalbari, Bahfola, Neolghat erosion project, Lawkhuwa erosion projects.  These are 

some important erosion and flood management projects that need to be taken 

seriously by this Government. 

 I would like to thank you for giving me this time. I would like to thank the 

Members of this House for their respect and patience that they have shown me. In 

the end, I would just like to conclude with one quote from the legendary poet Shri 

Bhupen Hazarika himself: 

“Mahabahu Brahmaputra, Mahamilanar teertha, kotojug dhori ahise 

prakasi samannayar artho.”  

The might Brahmaputra is a pilgrimage for secularism and integration. 

kotojug dhori ahise prakasi samannayar artho and kotojug  cVÉÉ®Éå-cVÉÉ®Éå ºÉÉãÉÉå ºÉä, 

dhori ahise prakasi samannayar artho.  cVÉÉ®Éå-cVÉÉ®Éå ªÉÖMÉÉå ºÉä ¥ÉÿàÉ{ÉÖjÉ xÉnÉÒ BÉEÉ ¶ÉÉÆÉÊiÉ, cÉ®àÉxÉÉÒ 

+ÉÉè® ºÉnÂ£ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉ VÉÉä àÉèºÉäVÉ cè, <ºÉä {ÉBÉE½BÉE® ®JÉÉ cè* àÉé ÉÊ®BÉD´Éèº] BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉßE{ÉªÉÉ ¥ÉÿàÉ{ÉÖjÉ +ÉÉè® 

¤É®ÉBÉE BÉEÉä AäºÉä <MÉxªÉÉä® xÉ BÉE®å* <xÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ãÉÉJÉÉå {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cè, =ºÉ |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉEÉä 

BÉßE{ÉÉ BÉE®BÉEä ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ºÉÖxÉä* ªÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcBÉE® àÉé +É{ÉxÉÉ £ÉÉ−ÉhÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*  
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SHRIMATI BIJOYA CHAKRAVARTY (GUWAHATI): Madam, I am grateful 

to you for giving me the opportunity to speak. I was just listening to the speech of 

the hon. Member from that side. I appreciate that he is really happy that this 

Government, the Modiji’s Government has sanctioned a lot of amount for the 

North-Eastern Region and for Assam. Moreover, I want to say one point here that 

the Brahmaputra is a very wide river, covering a width of about 25 kilometres. It 

has not happened in a day. It is a continuous process. It has been continuously 

going on in this way. But what has the earlier Government done in the sixty years 

for the people of Assam and for the people of North-Eastern Region? People are 

still languishing in floods. They are seriously in trouble because of huge erosion. 

One cannot expect that there is magic in anybody’s hands. None can do anything 

in one month or in one and a half months. 

 Regarding dams, the hon. Member has spoken something. But dam has not 

been made by our Minister. It had been envisaged, it has been proposed, it has 

been constructed by the then Government without giving a serious thinking, 

serious thought to the down-trodden people of the country.  

 Let me talk about the water. We know that water is the abode of Lord 

Narayana. We know that it is a scarce commodity. Earlier, our Rishis invoked 

water in a Sloka:  

“MÉÆMÉÉ SÉ ªÉàÉÖxÉÉ SÉä´ÉÉ MÉÉänÉ´É®ÉÒ, ºÉ®º´ÉiÉÉÒ, 

    xÉàÉÇnÉ, ÉËºÉvÉÖ, BÉEÉ´Éä®ÉÒ VÉãÉäºÉÉÊàÉxÉ ºÉÉÎxxÉÉÊvÉàÉ BÉÖEâó*” 

All water should come together, all the rivers are one. They should come together 

so that we can work for the well-being of the people of the country. But now that 

water is no more effluent, no more infinite. It is a finite product. That is the most 

serious problem for the people and for the country. 

 The main point that I want to say here is that the conservation of the scarce 

resource through the entire linking process should be meted out taking care of the 

rivers from where it is coming. We should think of taking the surplus water and 

take it to those areas where the water is scare or where there is no water at all. I 
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would like to refer to the period of NDA Government under the leadership of Shri 

Atal Behari Vajpayeeji in 1998 up to 2004. At that time, this subject was placed 

under the Concurrent List of the Constitution of India thereby clearly mandating 

the Centre and the State Governments to work together for the betterment of the 

common people of the country. Secondly, Bijli, pani and sarak are all very 

important. Bijli and pani are intricately inter-linked. We cannot get the one 

without the other. That is why, both are very important.    

The principle of federal governance gave the responsibility of resolving the 

State disputes to the Centre in the interest of the people in general of every region. 

Here the hon. Member referred to one point regarding Telangana. My experience 

makes me to say here very confidently that the task should be ably discharged by 

our hon. Prime Minister Narendra Modiji. He has already given serious thought to 

this problem. Judicious decision making has already endeared the Government to 

the people, we know it well. I firmly believe that this principle would be availed 

while formulating implementation plans for water resources in the country 

including in Telangana and Andhra Pradesh.  

 Madam, I must appreciate here our hon. Prime Minister Narendra Modiji 

for creating a separate Ministry for river Ganga and taking serious plans for it. 

Hon. Prime Minister is very serious on this matter. In the olden days it was 

Bhagirath who worshipped Lord Shiva to bring the Ganga to the earth, to Dharti. 

Now our present Prime Minister is trying his level best to work with the help of 

various action plans to clear the Ganga of its pollutants, to make it pure again, and 

to give it back to the people of the country as pure it was before.  

Madam, the people cannot understand the Ganga by reading a few lines 

from a few books. The Ganga is a mighty river. It is mother of all rivers. There are 

about 5,000 glaciers in the Himalayan Ranges, and the Ganga is the only mighty 

river comprising all of them. One needs a heart to understand the Ganga.  Rs.4,000 

crore or Rs. 5,000 crore is nothing. If one wants to purify the Ganga, one has to 

clear the Ganga of the pollutants and it is urgently necessary. The Ganga flows 
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through many States and enters the Bay of Bengal. So, we need lots of money to 

clear the Ganga of pollutants. When we clear the Ganga of its pollutants, 

ultimately it will lead to most of the rivers of the country getting cleared of 

pollutants. The hon. Prime Minister and the hon. Minister of Water Resources, 

Mananiya Uma Bhartiji, are taking lots of care of all the rivers of the country. We 

know it perfectly.  

 Madam, I want to say here that integral planning for the Ganga means 

planning for the heatlh of glaciers from where it originates. We should not forget 

the valleys, the gorges, the forests through which it flows, the aquifers, the 

utilization of the surplus of monsoon runoff. Everything will be taken care of. 

When the hon. Member speaks about the Action Plan, he must know what is there 

in the Action Plan. Hon. Prime Minister and hon. Minister of Water Resources 

both resolved to take care of every component of the Ganga. The glaciers, the 

aquifers, the forests, the fisheries, the people residing along the banks, everything 

will be taken care of. 

 Under the present circumstances India needs a lot of water ways for local 

trade and travel. We must take this up seriously. Deepening of the rivers should be 

a continuous process. For want of digging river beds became shallow. That is why 

even a slightest rainfall leads to floods in almost all the rivers of the country. It is 

especially so in my part of the country Assam, in both Barak Valley and 

Brahmaputra Valley.  

 Secondly, pollution is the major problem of rivers and other water bodies of 

the country. Using most modern technology we should clean the pollutants from 

the drains that flow into different rivers in various cities, which carry the industrial 

effluents. Otherwise, the river cannot be made pure.  

13.00 hrs.  

 Thirdly, facilities have to be provided for special festivals.  There are a lot 

of festivals along the river banks, which also create pollution. So, I feel that we 
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should help to provide facilities for special festivals on the banks of rivers.… 

(Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉä £ÉÉ−ÉhÉ BÉEÉä ãÉÆSÉ BÉEä ¤ÉÉn BÉEÉÆ]ÉÒxªÉÚ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cé* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉÉ SÉµÉE´ÉiÉÉÔ : VÉÉÒ àÉèbàÉ* 

HON. SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 2 p.m. 

13.01 hrs 

The Lok Sabha then adjourned for Lunch till Fourteen of the Clock. 
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14.02 hrs.  

  The Lok Sabha reassembled after lunch at Two Minutes past Fourteen of the 
Clock  

 
  (Shri Arjun Charan Sethi in the Chair) 

 
 
14.02 ½ hrs. 

 
PAPERS LAID ON THE TABLE….Contd. 

 
 

ºÉ½BÉE {ÉÉÊ®´ÉcxÉ +ÉÉè® ®ÉVÉàÉÉMÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ {ÉÉäiÉ {ÉÉÊ®´ÉcxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ 

BÉßE−hÉ{ÉÉãÉ MÉÖVÉÇ®): àÉcÉänªÉ, àÉé ´É−ÉÇ 2014-15 BÉEä ÉÊãÉA ºÉ½BÉE {ÉÉÊ®´ÉcxÉ +ÉÉè® ®ÉVÉàÉÉMÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå 

BÉEÉÒ ÉÊ´ÉºiÉßiÉ àÉÉÆMÉÉå BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäWÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÄ*  

(Placed in Library, See No. LT 221/16/14) 
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14.03 hrs. 

DEMANDS FOR GRANTS (GENERAL) –2014-15…Contd. 
Ministry of Water Resources 

 

HON. CHAIRPERSON : The House will now continue with the discussion.  

Shrimati Bijoya Chakravarty to continue her speech. 

SHRIMATI BIJOYA CHAKRAVARTY (GUWAHATI): Thank you for having 

given me permission to complete my speech. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Sir, the Water Resources 

Minister is presiding over this House and a former Minister of State for Water 

Resources is speaking! Is it a coincidence? 

SHRIMATI BIJOYA CHAKRAVARTY : Yes, I was a Minister, not the present 

one! Thank you very much for reminding me. 

 Anyway, I would like conversion of the flood plans into ecological 

boundaries of rivers, having water sports, bathing ghats and ‘green-topped-and-

tree-lined parks’. It can use the surplus water and the monsoon runoff, and also a 

continuously maintained adequate depth of the river bed. Had these been practiced 

in different parts of the country, including my State of Assam, and in my 

Constituency, Guwahati, people would not have faced problems. The people of 

Guwahati are now reeling under artificial flood whereby nearly five lakh people 

are affected. It is because of the nature of the unplanned work. There is no road 

where one can work; and communication has also completely collapsed. So, I 

want to say that the hon. Minister should take care of this point. The Government 

which is there, is doing nothing, seeing nothing and simply turning a blind eye to 

the travails of the people of Guwahati, where I belong.  

 During the NDA period earlier, nearly Rs.750 crore – Sir, you were also a 

Cabinet Minister during that time and you knew probably very well – had been 

sanctioned for Pagladia Project. Due to the non-cooperation of the previous 

Government, that project had not been taken up; they spent a few crores of rupees 
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and that is the end of it. Had that project been materialized, most of the problems 

of that area would have been sorted out.  

 You know that the Brahmaputra Board has been completely defunct now.  

The hon. Minister knows this very well and she will surely see to it that it is made 

workable. 

 An hon. Member from that side has mentioned about the AIDP Fund.  

During NDA Government, thousands of crores of rupees were given for schemes 

under the AIDP Fund.  If anybody visits Assam and North-Eastern Region, he will 

notice that there is no visible irrigation scheme which has been completed.  

Nobody knows where the fund has vanished.  I do not want to state all these things.  

This is the sad state of affairs.  It is better not to speak much about it. 

 Similarly, a fund was created for different embankments, especially for the 

Brahmaputra embankment.  More than 150 boundaries are now in dilapidated 

condition.  For the last 50 years, no work has been done and as a result, a lot of 

area in Assam is under heavy flood and heavy erosion.  Members from this side, 

Shri Kamakhya Prasad and Shri Rameswar Teli, have been saying that in areas 

like Dibrugarh, Jorhat and Tinsukia, Dibrugarh Airport is threatened, Jorhat town 

as well as Jorhat Airport is threatened, Guwahati Airport and Guwahati University 

are threatened due to Rohmori erosion. The entire Dibrugarh town is threatened 

due to erosion by the river.  Even the suburban area where the army is stationed is 

in a very bad condition.  I know the hon. Minister is a very sensitive Minister.  She 

will take care of it and amend every misdeed of the earlier Government.  I would 

like to state here, I made a request to earlier government to consider flood and 

erosion as a national problem.  A huge fund is required for digging Brahmaputra 

and to convert it to concrete one.  This problem of great magnitude can be solved 

only with direct intervention of the Central Government.  So I urge to consider this 

problem as national problem .  

 Another major source of water is ground water but its characteristics vary 

from region to region and area to area.  Also, it is a depleting source and one 
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cannot expect that ground water can be recharged naturally by flood water or rain 

water.  It is not possible.  Every ground water resource of a particular area needs 

treatment with technical support.  Inherent uncertainties and complexities of 

ground water resource need careful treatment.  You know it very well as you were 

the Minister during the NDA Government. 

 Even in Delhi, ground water is depleting in such a way that some areas are 

becoming grey or dry.  So, we need proper networking, monitoring and social 

support.  Awareness is urgent for protecting what is left over for us. We are sure 

that our sensitive Minister, hon. Sushri Uma Bharti surely proposes to carry this 

tremendous burden adroitly as she is aware of the fact that every drop of water is 

important for survival of mankind. 

 We know that poverty and illiteracy both contribute towards contamination 

of water; be it ground water or surface water.  So, careful dealing is necessary in 

this regard.  I must admit here that the hon. Prime Minister, when he was the Chief 

Minister of Gujarat, most judiciously trained people as to how to irrigate plains, 

different vegetations in a miserly way to achieve the maximum.  This is a great 

example for the people of our country.   

 Hon. Uma Bharti Ji, with a vision and dexterity, proposes bounties for 

development for use and protection of this finite resource.  I hope she will be the 

right person to properly guide and protect this finite resource. 

 The great Himalayas bless us with 5000 glaciers.  Rationing of everything 

will surely convert our country to an affluent one. 

 ºÉ®, <ºÉ {É® àÉé ABÉE {ÉÆÉÎBÉDiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ- 

®ÉÊcàÉxÉ {ÉÉxÉÉÒ ®ÉÉÊJÉA, ÉÊ¤ÉxÉ {ÉÉxÉÉÒ ºÉ¤É ºÉÚxÉ* 
{ÉÉxÉÉÒ MÉA xÉ =¤É®ä, àÉÉäiÉÉÒ àÉÉxÉÖºÉ SÉÚxÉ** 

 

 So this is a warning because water is not an infinite product but it is a finite 

product.  I hope under the able leadership of the hon. Prime Minister as well as 

Uma Bhartiji and with the guidance of everyone, there will be a kind of revolution 

of water resources.  It can be done with care, management and right kind of use of 
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our water resources in the country. ºÉ®, ªÉcÉÆ {É® àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* £ÉÚ{ÉäxÉ 

cWÉÉÉÊ®BÉEÉ BÉEÉ ABÉE MÉÉxÉÉ ªÉÉn +ÉÉ MÉªÉÉ* ¤ÉÉÆMãÉÉnä¶É àÉå MÉÉA lÉä* ªÉc cè- 

MÉÆMÉÉ +ÉÉàÉÉ® àÉÉÆ, {ÉnÂàÉÉ +ÉÉàÉÉ® àÉÉÆ, 
    nÉäxÉÉå +ÉÉÆJÉå VªÉÉäÉÊiÉvÉÉÇ®É, MÉÆMÉÉ VÉàÉÖxÉÉ® 

 It means the Ganga is our mother, the Yamuna is our mother and it is 

simply tears of our eyes.  Everything is one - the entire river is one, the source is 

one, namely, the Himalayas.  If we take its care properly as suggested by hon. 

Umaji and the hon. Prime Minister, I think our country will prosper and become 

an affluent one.  

          



21.07.2014  
  

91

 
* SHRI R.K. BHARATHI MOHAN (MAYILADUTHURAI) : Hon’ble Chairman 

Sir, I thank Hon’ble  Chief Minister of Tamil Nadu Dr. Puratchiththalaivi Amma 

for giving me an opportunity to take part in the discussion on demands for grants 

for water resources of Budget 2014-15. I thank the voters of my Mayiladuthurai 

constituency for electing me to this House of People. This is my maiden speech. 

Saint Thiruvalluvar says there is no life without water. Water is elixir of life. 

It is a gift of nature. That’s why we give more importance to water amongst five 

elements of the universe.  

There is no life without mother. Hon’ble Puratchiththalaivi Amma is the 

pole star of the people of Tamil Nadu. Women should held in high esteem for a 

nation to prosper. We have a woman Speaker in Lok Sabha. In my party 

AIADMK we have four woman MPs. We have given female names to our rivers. 

Poet Tagore has made a mention about Ganges and Yamuna in the National 

Anthem. Great Poet Bharathiyar has listed the rivers that make Tamil Nadu a 

fertile land. Cauvery, Thenpennai, Palar, Vaigai, Porunai and many other rivers 

make Tamil Nadu fertile. 

All water resources including rivers and ponds are being polluted. It is our 

duty to protect these water resources. Ganges is a holy river for Hindus. Rivers are 

the cradle for our civilizations. 

Ganges runs to 2525 kilometers and benefits four States of Uttarakhand, 

Bihar, Uttar Pradesh and West Bengal. It provides irrigation for 9 lakh 50 

thousand sqkms. 40 thousand dead bodies are burnt near Ganges every year. And 

15 thousand tonnes of ashes are submerged in it every year. About 140 to 200 

tonnes of half-burnt bodies of human beings are thrown into river Ganges every 

year. We should know how far we pollute Ganges. Under Namami Ganga 

 

*English translation of the speech originally delivered in Tamil. 
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Scheme, an amount of Rs. 2037 Crore has been allocated in the Budget for 

resuscitating Ganges. I welcome this. Moreover 100 Crores are allotted for 

improving the Ghats of Ganges. I welcome this too.  

At the same time Union government should allot funds for cleaning all the 

rivers and riverine systems of the country including the rivers from Tamil Nadu. 

This is Aadi month in Tamil. As the Aarti worship in Ganges, our Tamil women 

do Aarti worship along the Ghats of Cauvery and other rivers in Tamil Nadu. I 

request that there should special allocation of funds for improving Ghats of the 

rivers of Tamil Nadu. 

Hon’ble Chief Minister of Tamil Nadu Puratchiththalaivi Amma’s rain 

water-harvesting scheme is suitable for the whole country. Concerned about the 

depleting ground water levels, Hon’ble Puratchiththalaivi Amma successfully 

implemented this rain-water harvesting scheme. I urge the Hon’ble Minister that 

this rain-water harvesting scheme should be implemented throughout the nation. 

Hon’ble Amma inaugurated agricultural pond scheme (pannai kuttai) 

during 2001-2006. This scheme benefits the farmers in large scale and I urge to 

implement this scheme throughout the country. Hon’ble Amma implemented this 

Scheme with a foresighted vision. As many as 1360 ponds in Thanjavur; 1340 

ponds in Tiruvarur district and 1670 ponds in Nagappattinam were created under 

this Scheme. Altogether a total of 4370 agricultural ponds were revived. 

For irrigation and flood management, 7729 Crore rupees have been 

earmarked in this Budget. Under the Prime Minister agricultural irrigation scheme 

950 Crore rupees have been allocated for the States. I demand that additional 

funds should be allotted to Tamil Nadu under these  Schemes. 

On one side we are affected by monsoon failure and on the other side we 

have heavy floods making us unable to store excess water. Unutilized excess rain 

water drains into the sea. There is need for water management. 

We take pride in having unity in diversity. But out river-water sharing has 

remained an unsolved issue over the years. Inter-linking of rivers is the need of the 
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hour. Initially an amount of Rs.100 Crore has been allocated in Budget for 

preparing detailed reports. I want to further expedite the process. 

Farmers are the backbone of this nation. Unless they plough the fields we 

cannot have food. Farmers of Tamil Nadu are concerned about the monsoon rains. 

 With Karnataka we have Cauvery issue and with Kerala we have 

Mullaiperiyar dam issue. Hon’ble Puratchiththalaivi Amma went to Hon’ble 

Supreme Court and got favourable Orders for Tamil Nadu. Because of the untiring 

efforts of Hon’ble Amma the final verdict of Cauvery Tribunal was published in 

Union Gazette on 19th February 2013.  

It is a victory to the untiring efforts of Hon’ble  Puratchiththalaivi Amma. It 

is only because of Hon’ble Amma this has become possible. Hon’ble Amma can 

only protect the interest of farmers of Tamil Nadu. 

As demanded by Hon’ble  Amma Union government should immediately 

set up Cauvery Management Authority to implement the Order of Cauvery 

Tribunal. 

In the Mullaiperiyar issue with Kerala victory is for Hon’ble Amma, as the 

Hon’ble Supreme Court has permitted to increase the height of the dam from 136 

to 142 feet. This verdict was pronounced on 7th May this year. When the Hon’ble 

Supreme court directed to set up a Monitoring Committee, Hon’ble Amma 

immediately nominated a Member to this Committee.  

Hon’ble Puratchiththalaivi Amma has thanked the Hon’ble Prime Minister 

for cabinet’s approval to set up a Monitoring Committee. Public Works 

department of Tamil Nadu is maintaining the dam. Parambikkulam, 

Peruvaarippallam and Thunakkadavu dams belong to Tamil Nadu. Central Water 

Commission note in this regard is a victory to Tamil Nadu. Hon’bleAmma has 

announced for constructing a memorial at  a cost of 1.25 Crores for Colonel John 

Pennicuick, a British Engineer who constructed the dam.  

For Cauvery delta development, Hon’ble  Amma has sanctioned 1560 

Crore rupees. For a length 4340 kilometers, 2542 lakes and 302 dams would be 
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revived at a cost of Rs 777 Crore. There are many lakes and dams in Tamil Nadu 

and for their renovation additional funds are needed. During the 12th five year plan, 

the plan outlay for irrigation stands at 10000 Crores.  

I urge that adequate funds should be allotted to Tamil Nadu for the farmer-

oriented water resources programmes of Tamil Nadu. 

In order to prevent pollution in rivers, the Central and State Pollution 

Control Boards should work in tandem on war-footing basis. 

I urge that addition funds should be earmarked for water resources 

programmes of Tamil Nadu as per the demands of Hon’ble Amma. I also urge that 

Cauvery Management Board should be set up immediately.  

During the period between 2007-2014 farmers of Cauvery delta have been 

affected.  Around 5 lakh hectares of agricultural land remain uncultivated due to 

want of water.  Food grain losses amounted to 2000 crore per year.  Cauvery 

Management Authority should be set up immediately as per the orders of Cauvery 

River Water Tribunal.  The concerns about financial and food grain losses to the 

Tamil Nadu Government should be duly addressed. 

The previous UPA Government had shown indifferent attitude towards the 

welfare of Tamil Nadu.  We have high hopes from this new NDA Government led 

by Shri Narendra Modi.  As per the orders of Hon. Supreme Court the Union 

Government should act in a way to protect the interests of Tamil Nadu. Cauvery 

Management Authority should be set up soon for the welfare of farmers of Tamil 

Nadu.  Government should also find a solution to the age-old issue of river-water 

sharing. 

 Final verdict was pronounced on 5 February 2007. This was initially 

opposed by Kerala and Karnataka.  After that Tamil Nadu also opposed the verdict.  

Hon. Supreme Court has not said anything about the non-implementation of its 

verdict during last seven years.  When approached with detail the Tribunal said 

since the matter is sub-judice it could not take up this issue. Tamil Nadu is the 

most affected State due to this issue.  Since Karnataka and Kerala are primary 
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stakeholders, Tamil Nadu is the most affected state when compared to Karnataka 

and Kerala.  Karnataka should release 134 tmc of water out of 192 tmc meant for 

Tamil Nadu during the period between 12th June to 30th September. Karnataka has 

not released requisite Cauvery water to Tamil Nadu during July and August 

months and only excess water was released.  Since Karnataka has not been 

implementing the orders of the Tribunal, the farmers of Tamil Nadu could not 

grow their Kuruvai crops.  Farmers of Tamil Nadu are compelled to leave 

agriculture and to look for other sources of income to earn their  livelihood.   

This is the view of Hon. Chief Minister Puratchiththalaivi Amma.  Only when the 

inter- linking of rivers is implemented we can protect the lives of farmers.  Only 

when we can save the lifeline of Tamil Nadu.  Interlinking of rivers is attached to 

the economic development of the country. 

 Hon. Puratchiththalaivi Amma has allocated Rs.2 crore as MLA Local Area 

Development Fund.  Additional MPLAD funds should be allocated to 

parliamentary constituencies including Mayiladuthurai.  So that the 

expectations of the people could be fulfilled by MPs.  Government should 

construct and provide an office in all the parliamentary constituencies including 

Mayiladuthurai.  We have our offices on rented accommodation.  This is the 

demand of all MPs.  The Tamil Nadu Government has allocated funds for 

construction of office for MLAs in their assembly constituencies.  I therefore urge 

that such facilities should be extended to MPs also. 

 I conclude my speech.   

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, most of the issues he is 

raising are contentious… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON : If there is anything objectionable I will certainly look 

into it. Please sit down.  

… (Interruptions) 

DR. M. THAMBIDURAI (KARUR): Sir, it is his maiden speech and he is not 

misleading the House… (Interruptions) 
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SHRI N.K. PREMACHANDRAN : Firstly, he is misleading the House… 

(Interruptions) Secondly, all the issues which he is referring to are pending before 

the court.  

HON. CHAIRPERSON :  I have already stated that if there is anything 

objectionable, I will expunge it.  
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DR. RATNA DE (NAG) (HOOGHLY):  While thanking the Chair for giving me 

the opportunity to speak on this important Demands for Grants of the Ministry of 

Water Resources, I would not hesitate to state that water has become an important  

issue in the country with scarcity level going up every given day, particularly in 

the peak summer, as we are witnessing presently.  

 The problems that are to be tackled by the Ministry are abundant in nature. 

Various issues like flood management, developing groundwater, anti-sea erosion, 

water level in different Basins, interlinking of rivers, depletion of groundwater 

resources, fall in reservoir level, proper planning for irrigation, conservation of 

groundwater, storage of flood waters, harvesting of water, etc. need urgent 

attention of the Government.  It is difficult indeed for the Ministry to look into all 

these aspects.  It is all the more difficult given the growing water requirement, 

both for irrigation purposes and drinking purposes.  The Government would accept 

that there is lack of infrastructure.  

When we come to the allocation made for the Ministry of Water Resources 

or the allocation made for different schemes, it is paltry in nature and would not 

help in furthering the interests of the projects. For example, Rs.100 crore is 

provided for Detailed Project Reports for linking of rivers. How can you go about 

with a meager Rs.100 crore in this regard? Likewise, Rs.2,037 crore have been 

provided for Integrated Ganga Conservation Mission. For such a gigantic project, 

Rs.2,037 crore have been allocated. I sincerely doubt about completion of this 

Mission.  

Rs.100 crore has been provided for the development and beautification of 

Ghats  in places like Hardiwar, Varanasi, Delhi. With such a vast area, with too 

much of dirt and filth, how can you manage to beautify and develop so many 

Ghats. It certainly leads to a question mark about its successful execution. 

Though it looks fanciful to learn about NRI Fund for Ganga, we cannot say 

how it would finally turn out. We have to wait and see. A sum of Rs.1,100 crore 

has been the outlay for the development of major and medium irrigation. With so 
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much in stake, this is in no way the amount required for the development of major 

and medium irrigation. I would demand more allocation should be made under this 

head.  

A token sum of Rs.410 crore has been allocated for minor irrigation which 

includes groundwater management and regulation, infrastructure development, etc. 

It appears the Government is facing financial crunch by allocating token money 

for such important heads under the Ministry.  

It is really a matter of huge apprehension when it comes to the allocation of 

Rs.448 crore for flood control. Whoever follows the flood situation in the country, 

this amount is certainly not the right amount.  With such meager amount, how can 

the Centre assist the States who face the brunt of floods every year consecutively?  

 I demand that more funds should be allocated for flood control. Otherwise, States 

like West Bengal would suffer the most as we receive not even 10 per cent of what 

we demand to undertake the damage done by floods every year.  

Before I conclude, I would like to ask as to where the Ministry stand when 

it comes to the implementation of National Water Mission, which was established 

as part of National Action Plan on Climate Change.  

In the end, I would request the hon. Minister to give special emphasis on 

resolving the water issues between States; and in the case of West Bengal, there is 

a need to resolve the water dispute with Bangladesh when it comes to sharing of 

common rivers including Teesta river on equitable and fair basis. Efforts should be 

made by the Ministry to ensure that an amicable solution is found which would 

satisfy all the stakeholders, including the Government of West Bengal. With these 

words, I conclude.  
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SHRI TATHAGATA SATPATHY (DHENKANAL): Mr. Chairman, Sir, I thank 

you very much for giving me this opportunity to speak today. Everybody seems to 

be quoting someone or the other and I thought I should not be left behind. So, I 

figured out, after asking my colleague Ladubabu here to tell me something in 

Odiya that I can quote. So, he came up with a bright couplet. It goes like this. 

“Jala bihune sarbanasha 
Jala bahule sarbanasha” 

 

It means excess of water or shortage of water, both put out the flame of life. 

 Water, as we know, remains one of the most abundant resources on earth. 

But globally, it is said that only about two per cent of it is available for human 

consumption. Once I remember – when I was in this House in my first term in 

1998 – the then Prime Minister Shri Atal Bihari Vajpayee had said that future wars 

may be fought over water and we saw many conflicts within this country like the 

Cauvery water dispute, Polavaram water dispute etc. So, focused on water, we 

have had many disputes within this sub-continent and we also know that the 

underlying reason for our major conflict with a nation like Pakistan is also the 

usage and preservation of water. 

 Sir, now we notice that there is a huge competition on grabbing water by 

three things, by agriculture, by large habitats like cities, but most importantly, by 

industries. As populations expand and economies grow, this competitive demand 

for water is obviously going to become more and more acute. Despite shortage of 

water, its misuse is widespread and, as I travel in rural areas of my State, I notice 

that in the greed for real estate, many villages have filled up age old ponds, small 

rivulets and streams and, in the process, we are also denying percolation of water 

to form ground water which is a God-given asset which is also under dire stress 

from the demands being made by the humans. 

 I understand that water is a State Subject, but the Centre has a role in 

planning water usage and resolving conflicts on water sharing amongst States. 

Estimations give an impression that my State Odisha has plenty of water resources, 
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but due to neglect in planning, improper development and illogical funding by the 

Federal Government, the myth of water being an infinite resource is breaking. It 

poses serious questions to the belief that it is a water-rich State. The people of my 

State, like everywhere else, depend on three sources, namely rivers, surface 

storage and ground water. But over the years, the over-dependence on the first two 

has progressively dwindled. Most of the rivers in Odisha including Mahanadi and 

Brahmani which used to be – I remember when I was a kid – perennial as we used 

to see water throughout the year in those rivers. But now, unfortunately, most of 

these rivers have water for barely six to seven months immediately after monsoons 

and by early March, the riverbeds are just sandy and dry. That is also encouraging 

human habitation incursions on to the riverbeds and people are squeezing the 

rivers and are building from both sides thereby creating impediments in the free 

flow of water. The State Water Plan prepared by the Odisha Government has tried 

to make the present assessment and future projection.  The projections are quite 

frightening as it shows that requirement will be as high as 92 to 95 per cent of 

average surface and ground water availability by the year 2051.   

 Nearly 10 per cent of the total fresh water of this sub-continent flows 

through the landmass of Odisha.  But, as I mentioned earlier, due to bad planning, 

low investment and lack of foresight, the State has been rendered incapable of 

handling or preserving this immense quantity of fresh water that flows unarrested 

into the Bay of Bengal. 

 In my State 11 major and medium irrigation projects are in progress 

through AIBP fundings.  During the years 2012-13 and 2013-14, the State 

Government had spent Rs. 1,709 crore on these projects.  The Central Water 

Commission (CWC), after scrutiny of these projects, has recommended for Central 

assistance to the tune of Rs. 639 crore only.  But, sadly, out of this recommended 

amount by the CWC, the federal Government has thought it fit to only sanction Rs. 

14.82 crore which has been released till now. So, the Government of India seems 

to be slightly partisan or may be blatantly partisan to States where they have not 

senapati
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reaped rich political dividends which they should rectify.  They should change 

their attitude towards life and towards the country also.  

 I would like to quote about Polavaram Project which is a major irritant for 

the people of my State.  Sir, you yourself were the Minister of Water Resources 

during the first NDA Government and you were aware of it.  You also tried to be 

positive in your approach.  But, unfortunately, the behaviour of the neighbouring 

States has not been proactive, has not been pro-people.  While our colleagues from 

Telangana have realised the problems that tribals would be facing in that State as 

also in Odisha, they have raised their voices against the Polavaram Project.  Over 

and over again, we have been complaining in this House and drawing the attention 

of the Chair and the Government that raising of the dam height would definitely 

damage the interests of the people of Odisha, especially tribals. So, this is a tribal 

issue and making this a national Project wherein the Central Government will take 

over the building of the dam and the management later on, seems to be of a 

dubious nature.  It is because, as you might know, water from the Polavaram 

Project actually will not be used much for agriculture.  About 92 per cent of water 

from Polavaram is destined to end up in and around Visakhapatnam to supply not 

only fresh water to that city but to supply water to the industries and the SEZs that 

are proposed to be built up around that city.  So, I think the Central Government 

and the hon. Minister will definitely have a re-look at the Polavaram Project and 

will take into consideration the appeals of both the Telangana Government’s 

wishes and the Odisha Government’s wishes.… (Interruptions)  I would suggest 

that it is necessary that we behave practically and we treat the nation as a whole 

and not divide it on minor, small issues on political considerations. 

 The other issue that I would like to bring to your notice is about the East 

Coast Canal which was built by the British long ago.  The previous Government 

had sanctioned funds for the development of the East Coast Canal which, as you 

know, goes through Bhadrak and Balasore which is your home district, your 

constituency.       
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 Interestingly, Sir, it connects Dhamra Port which is of immense interest to 

this Government being an Adani port.  The Paradip Port is again of immense 

interest to this Government – of course, less than Adani but of interest – because it 

is a Government of India’s port with the hinterland as far back as Talcher.   

Development of the East-Coast Canal has been completely stopped because in this 

Budget there is absolutely no mention of that canal.  It would also connect the 

hinterland waterway.   

 Finally, I would like to state here that I have complete and unabounding 

mistrust on the linking of rivers project.  The Ganga may be linked to any other 

river that the Northern leaders wish to connect to.  I have no objections to that. But 

all of us are not dependent on the Ganga.  The Ganga holds no meaning to my 

people.  We do not derive any benefit from that river.  We have rivers like the 

Mahanadi, Brahmani, Baitarani and Rushikulya which need equal amount of 

attention to supply water for drinking as well as irrigation purposes.  

Linking of rivers should also be seen in the backdrop of China which has 

tried it out as an experiment and has actually withdrawn from that exercise. So, not 

only the Ganga but let us think of the nation as a whole.  Let us think and realize 

that this is a huge river of a huge nation which is not limited to one river or to one 

portion that is North India where only Hindi speaking people live.  There are 

people who speak Marathi, Gujrati, Oriya, Telegu, Tamil and Kannada.  There are 

so many people; there are so many languages; there are so many cultures; and so 

diverse is this nation that let us not focus ourselves on to one river, one religion 

and one language.  It will destroy the beauty of our diversity.  We should think of 

our nation as a whole and march ahead as one united India.  
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SHRI ARVIND SAWANT (MUMBAI SOUTH): Respected Chairman, Sir, I am 

thankful to you for granting me the time to speak on an important subject of water 

resources. Let me start with the present scenario where there is a lot of scarcity of 

water.  With the shadow of the El Niño looming over the Indian monsoon, there 

are legitimate concerns about its likely impact on agriculture production and 

consequently the prices of food products. What is significant is that over the last 

decade Indian agriculture has become more robust with record production of food 

grains and oilseeds.  Increased procurement, consequently, has added huge stocks 

of food grains in the granaries.  India is one of the world’s top producers of rice, 

wheat, milk, fruits, and vegetables.  However, given that India is still home to a 

quarter of all undernourished people in the world and since on an average almost 

half the total expenditure of about half the households is on food, increasing the 

efficiency of the farm-to-fork value chain is crucial for eliminating poverty and 

malnutrition. This is our concern.  Malnutrition is going on.  Our adivasi brothers 

are talking a lot about it. A large number of adivasi people are malnourished.  It is 

just because they are not getting pure drinking water.  

 You must have heard about the global warming.  Rain water is the main 

resource of fresh water.  The second source is the melting glaciers which provide 

water to our rivers.  If we look at the agricultural production of the last few years 

we will find that the people are leaving agriculture and migrating to urban cities in 

search of job.  

 As a concomitant of growth, the share of agriculture and allied sector in 

gross domestic product has  declined to 15.2 per cent during the 11th Plan and 

further to 13.9 per cent in 2013-14. While it still accounts for about 54.6 per cent 

of total employment, there has been a decline in the absolute number of cultivators, 

which is unprecedented from 127.3 million to 118.7 million.  This is indicative of 

a shift from farm to non-farm employment, causing real farm wages to rise by 

over seven per cent annually in recent years. This is really a matter of concern.  

People are leaving farming. àÉÖZÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉÒ cè, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉWÉ® 
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àÉå ãÉÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* <ºÉ {É® AäºÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ 

cè ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2025 àÉå nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊcººÉÉå àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA cÉcÉBÉEÉ® àÉSÉÉ cÉäMÉÉ, ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ ABÉE ÉÊ´ÉBÉE®ÉãÉ 

°ô{É ãÉä ãÉäMÉÉÒ* +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ cÉäMÉÉ, ÉÊnããÉÉÒ VÉèºÉä ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ¶Éc® àÉå £ÉÉÒ VÉ¤É {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ, iÉÉä 46 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉÉxÉÉÒ MÉÆnÉ ÉÊàÉãÉÉ* càÉ AäºÉÉ {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒ ®cä cé ÉÊVÉºÉºÉä càÉå bÉBÉD]® BÉEä {ÉÉºÉ <ãÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉxÉÉ {É½ 

®cÉ cè, JÉSÉÇ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè* ãÉMÉ£ÉMÉ nÉä ãÉÉJÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE AäºÉä ºBÉÚEãÉ <ºÉ nä¶É àÉå cé VÉcÉÄ {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ 

={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cè* ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ, BÉßEÉÊ−É BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉfÃiÉÉÒ àÉÉÆMÉ, ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEÉå xÉä SÉäiÉÉ´ÉxÉÉÒ nÉÒ cè ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 

2025 iÉBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä nÉä-ÉÊiÉcÉ<Ç nä¶ÉÉå àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊBÉEããÉiÉ cÉäMÉÉÒ* +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ càÉÉ®ä ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® àÉäà¤ÉºÉÇ xÉä £ÉÉÒ 

BÉEcÉ +ÉÉè® gÉÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ =nÉc®hÉ ÉÊnªÉÉ* There will be a war for water; and it is bound 

to happen if we do not take preventive measures instead of going in for only 

remedial measures. nä¶É BÉEÉÒ ¤ÉfÃiÉÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ, +ÉÉètÉÉäMÉÉÒBÉE®hÉ, BÉßEÉÊ−É-ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉä ´É−ÉÇ 2025 iÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÉÊxÉiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ ABÉE ãÉÉJÉ 93 cVÉÉ® PÉxÉ ãÉÉÒ]® cÉä VÉÉAMÉÉÒ* {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä àÉå àÉÉÆMÉ 

¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ®É−]Å BÉEÉÒ ÉÊ´É¶´É VÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç xÉä SÉäiÉÉ´ÉxÉÉÒ nÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊ´É¶´É BÉEä +ÉxÉäBÉE ÉÊcººÉÉå àÉå 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤É¤ÉÉÇnÉÒ ®ÉäBÉEÉÒ xÉcÉÓ MÉªÉÉÒ, iÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉÊ´ÉBÉE®ÉãÉ °ô{É ãÉä ãÉäMÉÉÒ*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ABÉE SÉÉÒWÉ ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé àÉÖà¤É<Ç VÉèºÉä 

¶Éc® àÉå cÚÄ* +ÉÉVÉ ¶Éc® àÉå VÉÉä {ÉÉÒxÉä BÉEÉ VÉãÉ cè, =ºÉàÉå BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÄ ¤ÉÉÉÊ®¶É xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ 

cè* àÉÖà¤É<Ç ¶Éc® àÉå ¤ÉÉÉÊ®¶É ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉcÉÄ BÉEèSÉàÉå] AÉÊ®ªÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ bèàÉ ºÉä +É£ÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, 

´ÉcÉÄ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEàÉ cÉä ®cÉÒ cè* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE ¤ÉÚÆn BÉEÉä càÉå ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ BÉE®xÉÉ cè* càÉxÉä 

näJÉÉ ÉÊBÉE àÉÖà¤É<Ç ¶Éc® àÉå ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ´ÉäãºÉ lÉä, ´Éä ºÉ¤É ¤ÉÖZÉÉA MÉªÉä* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ càÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ãÉäBÉDºÉ ¤ÉÖZÉÉA 

MÉªÉä, iÉÉãÉÉ¤É ¤ÉÖZÉÉA MÉªÉä* bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEä SÉBÉDBÉE® àÉå VÉÉä {ÉÉxÉÉÒ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ={ÉãÉ¤vÉ cè, =ºÉä £ÉÉÒ càÉxÉä ¤ÉÖZÉÉ ÉÊnªÉÉ* 

VÉ¤É ´ÉBÉDiÉ +ÉÉAMÉÉ, +ÉMÉ® àÉÖà¤É<Ç VÉèºÉä ¶Éc® àÉå +ÉÉMÉ ãÉMÉäMÉÉÒ iÉÉä £ÉÉÒ =ºÉä ¤ÉÖZÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, AäºÉÉÒ 

+É´ÉºlÉÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ, ÉÊ´É¶´É º´ÉÉºlªÉ ºÉÆMÉ~xÉ xÉä £ÉÉÒ, ªÉä xÉÉÊnªÉÉÄ VÉÉä |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ 

cÉä ®cÉÒ cé, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ VªÉÉnÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊnããÉÉÒ |ÉnÚ−ÉhÉ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä nÉä ºÉÉè iÉä<ÇºÉ xÉàÉÚxÉä BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉEÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ +É£ÉÉÒ 

àÉéxÉä ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉàÉå 46 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉãÉ |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ ÉÊàÉãÉÉ* +É£ÉÉÒ àÉé <ºÉ ÉẾ É−ÉªÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä JÉÉºÉiÉÉè® {É® 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* I would appreciate the Government for bringing 

in  so many wonderful schemes. àÉÖZÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ ÉÊBÉE {ÉcãÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ iÉ®c ºÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cÉäMÉÉ* There is appreciation for every sector, VÉÉä BÉEÉàÉ {ÉcãÉä xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, ´Éc càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉE® 
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®cÉÒ cè* JÉÉºÉiÉÉè® ºÉä nÉä-iÉÉÒxÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* xÉä¶ÉxÉãÉ MÉÆMÉÉ ®ÉÒ´É® ¤ÉäºÉÉÒxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè 

ªÉÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn +ÉÉè® £ÉÉÒ ÉÊBÉExcÉÓ xÉÉÊnªÉÉå BÉEä |ÉnÚ−ÉhÉ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä 

+ÉÉèMÉàÉå]ä¶ÉxÉ BÉE® ®cÉÒ cè, àÉé =ºÉBÉEÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉä VÉÉä SÉÉÒVÉå 

+ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉÒ cé* There is a plan outlay of Rs. 1,500 crore for National River 

Conservation Plan. ªÉä VÉÉä {Éxpc ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉA +ÉÉ{ÉxÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉä cé, =ºÉBÉEÉÒ iÉÉä ºÉ®Éc®xÉÉ BÉE®iÉÉ 

cÚÄ, =ºÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉ <à{ãÉÉÒàÉå]ä¶ÉxÉ ºÉcÉÒ ºÉàÉªÉ {É® xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, I was born and 

brought up in the Konkan areas.  càÉÉ®ä àÉcÉ®É−]Å BÉEä BÉEÉåBÉEhÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É cÉäiÉÉÒ cè*  

+ÉMÉ® +ÉÉ{É ´ÉcÉÆ àÉÉSÉÇ àÉcÉÒxÉä àÉå VÉÉAÆMÉä, +ÉÉ{É {ÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE riverbeds are dry. {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* MÉÉÆ´ÉÉå àÉå 

<iÉxÉÉÒ ¤ÉÉÉÊ®¶É cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn àÉÉSÉÇ-+É|ÉèãÉ àÉcÉÒxÉä àÉå ]éBÉE® ºÉä {ÉÉxÉÉÒ ºÉ{ãÉÉ<Ç ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* AäºÉÉÒ +É´ÉºlÉÉ àÉå 

+ÉMÉ® càÉ ´ÉÉ]® ÉÊ®ºÉÉæºÉäVÉ BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉAÆMÉä, iÉÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* cÉãÉ àÉå càÉxÉä ªÉc £ÉÉÒ 

näJÉÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ BÉÖE+ÉÉÆ JÉÉän ®cä cé +ÉÉè® BÉÖE+ÉÉÆ ÉÊBÉEiÉxÉÉ MÉc®É JÉÉän ®cä cé- 450-650 {ÉEÉÒ] MÉc®É<Ç {É® {ÉÉxÉÉÒ 

ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* =ºÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¶ÉÖriÉÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç VÉÉÆSÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cè, {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉ MÉªÉÉ, ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉ, ãÉä ãÉÉä +ÉÉè® 

<ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®xÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® näiÉä cé* ÉÊ{ÉE® ¤ÉÉn àÉå {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉxÉÉÒ àÉå VªÉÉnÉ ºÉÉã] cè ªÉÉ {ÉÉxÉÉÒ àÉå VªÉÉnÉ 

ãÉÉäcÉ cè* <xÉ ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* iÉ¤É iÉBÉE =xÉBÉEä >ó{É® |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE ´Éc 

{ÉÉxÉÉÒ ºÉÉÌ]{ÉEÉ<Ç xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA |ÉªÉÉäMÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ, {ÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

|ÉªÉÉäMÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEÆ]ÅÉäÉËãÉMÉ +ÉlÉÉÉÊ®]ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊnJÉiÉÉÒ cè* MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ¤É½ÉÒ 

ºÉÆJªÉÉ àÉå MÉc®ä BÉÖEAÆ JÉÉänä VÉÉ ®cä cé, ¶Éc®Éå àÉå BÉÖEAÆ ¤ÉÖZÉÉA £ÉÉÒ VÉÉ ®cä cé* +ÉÉVÉ càÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cé, JÉÉºÉBÉE® 

AàÉ+ÉÉäªÉÚ ÉÊ¤É]´ÉÉÒxÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON : Please conclude. 

SHRI ARVIND SAWANT : I will conclude.  

There is one important point I would like to add regarding the MoU signed 

between the Central Ground Water Board and the Indian Institute of Remote 

Sensing.  <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå =xcÉåxÉä VÉÉä BÉEcÉ cè :  

“An MoU between the Central Ground Water Board and Indian 
Institute of Remote Sensing was signed to facilitate a collaborative 
study to assess the impact of ground water abstraction on land 
subsidence in Northern Area.” 
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 àÉä®É <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ xÉÉìnÇxÉ AÉÊ®ªÉÉ BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ, ºÉÉ®ä AÉÊ®ªÉÉVÉ BÉEÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå ªÉc BÉEàÉå] +ÉÉªÉÉ cè  -  

“The study will be first of its kind in India.”  

àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä º]bÉÒ BÉEÉÒ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå AÉÊ|ÉÉÊºÉA¶ÉxÉ +ÉÉ<Ç cè :  

“The study will be first of its kind in India and will have a great 
significance in identification of hotspots affected by over 
exploitation of ground water. ” 

 

 +ÉÉ{É ªÉc VÉÉä SÉÉÒVÉ BÉE® ®cä cé, àÉé =ºÉBÉEÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* +É£ÉÉÒ JÉÉºÉBÉE® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ 

BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉDãÉÉÒxÉ ´ÉÉ]® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè* +ÉMÉãÉä ´É−ÉÇ xÉÉÉÊºÉBÉE àÉå ÉËºÉcºlÉ BÉÖEà£É àÉäãÉÉ +ÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® 

MÉÉänÉ´É®ÉÒ xÉnÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉä® àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, lÉÉä½É vªÉÉxÉ =vÉ® nÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® VÉÉä BÉEÉàÉ 

+ÉÉ{É MÉÆMÉÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉE® ®cä cé, ´ÉèºÉä cÉÒ BÉEÉàÉ +ÉÉ{É MÉÉänÉ´É®ÉÒ xÉnÉÒ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ |ÉÉªÉÉÊ®]ÉÒ {É® BÉEÉÒÉÊVÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ +ÉÉAÆMÉä +ÉÉè® xÉnÉÒ BÉEÉä |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ BÉE®åMÉä, =ºÉBÉEÉ |É¤ÉxvÉ ºÉcÉÒ ºÉàÉªÉ {É® +ÉÉ{É BÉE®åMÉÉÒ, AäºÉÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ 

VÉiÉÉiÉä cÖA àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, those who want to lay their written 

speech can lay it on the Table of the House. It will be treated as part of the 

proceedings. 

 Now, Shri N. Kristappa. 
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∗SHRI N. KRISTAPPA (HINDUPUR) : Thank you, Chairman Sir, for giving me 

this opportunity to participate in Demands for Grants of the Ministry of Water 

Resources.  Sir, I am elected from Hindupur constituency of Anantpur district.  

The water problem in Hindupur of Anantpur district is so acute that it cannot be 

expressed.  Civil Society will be pained to see the people’s struggle for drinking 

water in my area.  Let Hon. Minister or any Member from this august House visit 

my region.  There are around 3000 villages in my constituency and the people’s 

only demand from State or Central Government is to provide drinking water. They 

don’t have any other demand.   

 In such a scenario, Hon. Minister should have a look at Rayalaseema region, 

in particular my constituency and Anantapur district and find short term as well as 

long term solutions to the water problems faced by people of this region, otherwise 

public life will be completely disrupted.  Sir, I would like to recall one incident, 

where wild animals in forests, due to scarcity of water, are destroying farm lands 

in search of water. To drink water one wild boar, dug out and broke a water pipe 

line which was 3ft. deep, of a farmer.  If this is the situation of wild animals, 

which usually drink water from ponds, we can well imagine the situation faced by 

common people.  Sir, there are many regions, districts and states where the 

solution to water problems are varied. In some regions the solution can be found, 

in some regions the problem can be solved with some difficulty and in some 

regions it is not possible of find a solution and my region falls in third category.  

In such a scenario, Rayalaseema districts, in particular Anantpur district and 

Hindupur constituency should be provided with solutions to drinking water 

problems.  This district is facing severe drought for the last 3 years.  Ground water 

levels has depleted and water is not available even after boring several feets.  I 

spent around Rs.11 crores out of Rs.19 crores allocated under MPLADS funds for 

drinking water. I would like to bring to the notice of this House, the alarming 

water crisis in our region where there is no water even after boring 1000 feet deep. 
                                                 
∗ English translation of the speech originally delivered in Telugu.   

KM Rao
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 The Central Government should immediately appoint a committee to study 

the situation in our region and suggest the Minister of Water Resources, probable 

solutions to the water problems prevailing there.  Accordingly, funds may be 

allocated to find a solution to the problem. 

 I request Hon. Minister for water resources to take up this issue on war 

footing basis and provide basic amenities to the people living in my region.  With 

this request to provide drinking water in my constituency, I conclude. 
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∗gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉÆVÉÚ ¤ÉÉãÉÉ (ÉÊàÉÉÊgÉJÉ):  {ÉÉÊ´ÉjÉ àÉÉÆ MÉÆMÉÉ =kÉ®ÉJÉÆb |Énä¶É BÉEä MÉÆMÉÉäjÉÉÒ ºÉä =nÂMÉàÉ cÉäBÉE® cÉÊ®uÉ®, 

ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ®, {ÉE°ôJÉÉ¤ÉÉn, c®nÉä<Ç, =xxÉÉ´É, BÉEÉxÉ{ÉÖ®, <ãÉÉcÉ¤ÉÉn, ¤ÉxÉÉ®ºÉ, ¤ÉÉÊãÉªÉÉ cÉäiÉä cÖA =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ 

BÉEÉä {ÉÉ® BÉE®iÉä cÖA ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉÒ JÉÉ½ÉÒ SÉãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè * càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉÉÊ´ÉjÉ àÉÉÆ MÉÆMÉÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {É® ÉÊ´É¶Éä−É 

vªÉÉxÉ BÉEäÉÎxpiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè * àÉÉÆ MÉÆMÉÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä µÉEàÉ àÉå àÉé +É{ÉxÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ÉÊàÉÉÊgÉJÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ 

FÉäjÉ ÉÊ¤ÉãÉOÉÉàÉ àÉããÉÉ´ÉÉÆ BÉEä =ºÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ VÉcÉÆ |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ cè * 

 ÉÊ¤ÉãÉOÉÉàÉ-àÉããÉÉ´ÉÉÆ FÉäjÉ BÉEä ºÉÉÊfÃªÉÉ{ÉÖ® MÉÉÆ´É BÉEä {ÉÉºÉ àÉÉÆ MÉÆMÉÉ àÉå MÉ®ÉÇ xÉnÉÒ BÉEÉ ÉÊàÉãÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä 

<ºÉ FÉäjÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ¤ÉcÉ´É BÉEÉÒ MÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉBÉE®ÉãÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè * <ºÉºÉä ºÉÉÊfÃªÉÉ{ÉÖ® MÉÉÆ´É ºÉä =xxÉ´É VÉxÉ{Én BÉEä 

MÉcÉÊ®{ÉÖ®´ÉÉ MÉÉÆ´É iÉBÉE àÉÉÆ MÉÆMÉÉ BÉEä iÉ] ¤ÉºÉä cÖA ºÉéBÉE½Éå MÉÉÆ´É ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå +ÉÉ VÉÉiÉä cé * +É£ÉÉÒ iÉBÉE {ÉSÉÉºÉÉå 

MÉÉÆ´É £ÉÚÉÊàÉ BÉE]ÉxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÉxÉÉÒ àÉå ¤ÉcBÉE® +É{ÉxÉÉ +ÉÉÎºiÉi´É ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® SÉÖBÉEä cé * <ºÉ ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä 

BÉEÉ®hÉ |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ ªÉcÉÆ BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉ vÉxÉ-VÉxÉ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ ®ciÉÉ cè * ºÉÉÊfÃªÉÉ{ÉÖ® MÉÉÆ´É ºÉä MÉcÉÊ®{ÉÖ®´ÉÉ 

MÉÉÆ´É BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 25 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cè * 

 <ºÉ ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ +ÉÉÊiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ iÉlÉÉ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÄ 

ÉÊBÉE VÉxÉÉÊciÉ àÉå ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ <ºÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ àÉÉÆ MÉÆMÉÉ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä {É® iÉ] ¤ÉÉÆvÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉBÉE® 

BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA * 
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∗SHRI PRASANNA KUMAR PATASANI ( BHUBANESWAR) : Today is the 

day for Ministry of Water Resources, Demands for Grants, 2014-15 for discussion 

in this august house. The key features of budget 2014-15 are the current economic 

situations and challenges.  Decisive vote for change represents the desire of the 

people to grow to free themselves from the curse of poverty and use the 

opportunity provided by the society.  Country is in no mood to suffer lack of 

infrastructure and apathetic governance.  In this august house very often we use to 

participate in discussions relating to water resources.  The only source of life 

depend on water and the Ganga and Yamuna flows from Himalaya and changed 

its name after entering into Bangladesh like Padma and Meghna.  In our state 

Odisha we have also Ganga and Yamuna i.e. Mahanadi, Kathajodi, Brahamani and 

Baiturini and in south Odisha Rusikulya in Ganjam district and Banshadhara under 

Gajapati district and Subran Rekha and Budha Balang under Balesore and 

Mayurbhanja district of our state.  Every year our state is facing lot of flood, 

natural calamities and disasters where thousands acres of land is damaged and 

recently phylin caused heavy disaster in our state.  

 Before the announcement in the Parliament by the then Prime Minister Atal 

Behari Vajpayee, in my state where I was a member of Legislative Assembly.  I 

boldly raised the same point drawing the attention of August Assembly of Odisha 

to connect Mahanadi with Rusikulya.  Suppose there would be heavy rain on the 

upper part of Mahandi immediately the paddy fields of respective districts from 

Sambalpur to Cuttack onwards drowned and damaged.  The economical condition 

of poor farmers is creating economic disasters, bankruptcy in the state. If the 

Mahanadi is connected to Rusikulya and the water flow in it goes to Rusikulya it 

is called the inter linking of rivers under the National Perspective Plan prepared by 

Ministry of Water Resources and the National Water Development Authority has 

already identified 4 links under Himalayan component and 16 links under 

Peninsular rivers component.  Out of these feasibility reports of 14 links under 
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Peninsular component and 2 links (Indian portion) under Himalayan component 

has been prepared. Where there is Krishna, Godavari, Narmada have been 

identified why our Odisha is debarred of inclusion in the list.  I like to draw the 

kind attention of the Hon’ble Minister to include Mahanadi with Rusikulya, 

Rusikulya with Banshadhara to save the life of people who are leading a miserable 

life under the marooned areas.  Heavy loss of paddy fields could be saved.  I like 

to draw the attention of Union Minister for Water Resources and River 

Development for immediate inclusion of those rivers of my state as prayed for.  

Under the constituency the capital of Odisha, Bhubaneswar there are seven 

assembly segments.  Out of that every year the paddy field are marooned because 

of  flood water in Bolgarha and Begunia under Kurda Block Lekhanpur, Golbai, 

Nirakaropura and Rameshwar panchayat and Orabarsingh, Masania, Narangarh, 

Shradhapur, panchayats and green paddy fields are damaged and at the same time 

another block named Tangi-Busandpur, refugee colony, Balipatpur, Sunderpur, 

Paddy fields are drowned by flood.  At the same time under Jaidev constituency 

the Balipatna and Balianta blocks the green paddy fields are damaged every year.  

I like to draw the attention of Hon’ble Minister for the allocation of more funds to 

assist the State Government  to protect the green lands from flood.  Every year the 

big villages  Busandpur  and  Sunderpur get flooded.  In the rainy season Chilka 

lake used to damage the livelihood of poor fishermen and downtrodden.  This 

natural hazards every year affect adversely the state since independence.  So more 

allocation from the Central Government is required to protect the life and property 

of poor fishermen and agriculturists who are totally depending on lake Chilka, the 

biggest lake of Asia.  There is need to strengthen the Gheribando including 

embankment and construction of new embankments to be constructed.  

 To control the heavy floods immediately sufficient allocation of money to 

be granted in the budget.  Again I would like to draw the kind attention of the 

Hon’ble Minister to start the construction work of Brutanga under Nayagarh 

district and I was endorsing this project during my tenure which project is already 
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approved by the Central Government by my effort but the work on this project has 

not started.   

 The famous Hirakund dam which facilitated in controlling heavy floods and 

helping the irrigation must be protected under these project for implementing the  

action which has been initiated by the Central Government. The Central 

Government should pay special attention to protect this old dam to save the state.  
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*SHRI MOHANBHAI KALYANJIBHAI KUNDARIYA (RAJKOT): I would 

like to express my views on the Demand for Grants for Water Resources Ministry 

today.  

 The vision of Veteran Leader Hon’ble  Atalji was that the rivers of India 

must be linked with one another.  That was his dream and today his dream is going 

to come true in this country under the strong leadership of Hon’ble Prime Minister, 

the son of Gujarat Mr. Narendra Modi.  

 In this country there are some parts which are affected by the drought and 

on the other side some are affected by floods. The river grid is a solution for these 

major problems of our country. Madam Speaker in our State of Gujarat Hon’ble 

Narendra Modi has done this work very successfully in the northern part of 

Gujarat and now the second phase is going to begin in the Saurashtra. In the name 

`SAUNI’ Yojana, a huge amount of Rs.10,000 crore will be spent in the next four 

years, thus showing the nation the best model of Gujarat which helps agricultural 

sector in India. 

 Narmada Irrigation scheme cannot be declared as a National Scheme 

because it boosts up the GDP of the whole nation by bringing irrigation to 

agriculture and drinking water as well as energy production of electricity in huge 

margin. 

 Our Prime Minister has declared a new irrigation of scheme named Pradhan 

Mantri Sinchana Yojana which helps the farmers for water management of ‘per 

drop more crop’ by drip irrigation, sprinkle and green home scheme. 

For the desert of rann like Rajasthan, there is a scheme for the Union Grant 

to help 90:10 scheme in which help of the Central Grant is 90% to the State to 

construct a canal etc. likewise Gujarat having desert area of Kutch and some part 

of the northern Gujarat must be support by Central Government 90% help to 

Forest Irrigation Scheme. 
 

* Speech was laid on the Table 
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 In our Gujarat our Chief Minister Hon’ble Narendra Modi had done a lot of 

scheme of water saving like check dam, digging of pound by which he level up the 

water level and help the agriculture sector of Gujarat. 

 So I am supporting whole-heatedly of water resources.  
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∗SHRI DEVUSINH CHAUHAN (KHEDA):  I support  the Demand of Water 

Resources. 

 The Union Government had declared to link river grid in the country which 

is a dream project of our veteran leader Hon’ble Atal Bihari Vajpayee.  National 

grid of River. Hon’ble Prime Minister Shri Narendrabhai Modi have courage and 

confidence to complete dream with this vision and experience. 

 Hon’ble Prime Minister has done very successfully in Gujarat by linking 

Narmada river to northern Gujarat river by  Sujalam Sufalam Yojana in Gujarat. 

 Presently, he has declared 20,000 crore of SAUNI yojana for Saurashtra 

region of Gujarat.  The work of tendering is done now. 

 In our country some parts had always been suffering from drought and 

some part from heavy rains causing floods.  By the linking of rivers, this problem 

of our country is going to be solved. 

 The potable drinking water is the core issue of our country after 65 years of 

Independence.  We can facilitate potable water of our people. By the grid of rivers, 

we can solve this problem. 

 In our country, due to water logging the water table is going high with the 

result Saline water zone is created in which salty water is the only source of 

drinking but we have to provide them surface water which is having low TDS. The 

potable water is essential for good health.  By linking, drinking water problem can 

be solved. 
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SHRI KADIYAM SRIHARI (WARANGAL):  I will not make any lengthy speech. 

I will give only a few suggestions and confine myself to my State of Telangana.  

 My first suggestion to the hon. Minister is about the change in 

nomenclature of the Ministry. I request the Minister to change the name or the 

nomenclature of the Ministry. The present nomenclature, that is, the Ministry of 

Water Resources, River Development and Ganga Rejuvenation should be changed 

to the Ministry of Water Resources, River Development and Water Conservation. 

You please include the words ‘Water Conservation’ in the nomenclature because 

the time has come when we have to concentrate on water conservation.  We have 

not only to concentrate on tapping of water resources but also on conservation.  

 My second suggestion is that you please come out with a comprehensive 

policy on utilisation of river waters and sanctioning of the projects on inter-State 

rivers. We are going on sanctioning the projects. But these projects are being 

delayed just because of inter-State disputes, court litigations and financial 

constraints. So, care should be taken while sanctioning the projects on inter-State 

rivers. 

 My third suggestion is that efforts in respect of ground water recharge 

methods, water harvesting structures, water management methods, water 

conservation methods, protection and improvement of smaller water bodies like 

tanks, construction of check-dams, rivulets, barrages and rivers, should be 

encouraged. 
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15.00 hrs. 

 This will help us to conserve water. Coming to inter-linking of rivers, the 

Government of Telangana, in principle, is for inter-linking of rivers, but with only 

one condition that the inter-linking of rivers should take place only after fulfilling 

and satisfying the river basin requirements. We will definitely support that. Hon. 

Minister may please look into it.  

15.01 hrs  (Shri Hukmdeo Narayan Yadav in the Chair)  

 Coming to Krishna Water Dispute Tribunal-II, Madam, I want to bring to 

your notice that the State of Telangana has come into being on 2nd June, 2014. 

Krishna Water Dispute Tribunal-II (KWDT-II) was constituted by the 

Government of India to go into the issues relating to use, distribution or control of 

water occurring within the Krishna river basin. This KWDT-II is going to notify 

its award in the near future. In this regard, we request the hon. Minister that the 

struggle for a separate State was mainly to get the injustice redressed on water 

relating issues. In case the report of KWDT-II to be notified in the near future, 

which was rendered without participation by the State of Telangana, is submitted, 

it would cause grave injustice to Telangana. This is our important submission. We 

have already brought this to your notice, Madam through our State’s Minister for 

Water Resources     

It is to inform that the erstwhile State of Andhra Pradesh has deliberately 

failed in projecting the just and reasonable demands of water within the territory 

of the present State of Telangana, which has resulted in inequitable distribution of 

water among the riparian States by KWDT—I and II. As a newly formed State, 

Telangana had no occasion and opportunity to present its case in the context of the 

Krishna River Water.  As such, necessity has arisen to re-examine all the issues 

relating to use, distribution or control of water occurring within the Krishna River 

Basin. Therefore, my request to the Government of India is to constitute a Water 

Disputes Tribunal under section 4(1) of Inter State River Disputes Act, 1956 or 

since the further report of KWDT-II is not yet notified, if deemed necessary, to 
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refer these matters to the same Tribunal for adjudication and decision on the water 

disputes and related matters specified. We request the hon. Minister to, while 

addressing the demands, give a categorical reply on this issue. 

The Government of India declared Polavaram Project as a national project 

in spite of stiff resistance from the riparian States. Telangana is  against it; Odisha 

is against it; and Chhattisgarh is against it. All these States also went to the 

Supreme Court for justice. In spite of all this opposition and resistance, the 

Government of India has gone ahead with declaring the project as a national 

project. My request is that in principle, we are not against Polavaram Project.  We 

are against submergence and we are against displacement of adivasis. We are 

requesting the Government of India to change the design – we are not against 

Polavaram Project – but they are not doing it. In spite of stiff resistance, they have 

declared Polavaram Project as a national project. Now, I am requesting the 

Government of India, Minister of Water Resources to consider a national project 

in Telangana also. 

We have made a representation to the Government of India to declare the 

Pranahita Chevella Project as a national project. The reason for this representation 

was that the Government of Telangana; the Government of erstwhile Andhra 

Pradesh; and the Government of Maharashtra have signed an inter-State agreement 

for taking up the project on 5th May 2012 as per the Godavari Water Dispute 

Tribunal (GWDT). So, it is the agreement between the two States. Therefore, I 

would request the hon. Minister to declare the Pranahita Chevella Project also as a 

national project and help the newly formed State of Telangana. 

 Similarly, with regard to the Accelerated Irrigation Benefit Programme 

(AIBP) and PMRP, we are receiving fewer funds. I would request the hon. 

Minister to allocate more funds for the projects, which are there in Telangana. We 

find, while going through these Demands, that meagre amount of funds were 

allocated to Telangana. I would also request the hon. Minister to look into it and 

allocate more funds for early completion of the projects in Telangana.  

Sanjay Sahni
Contd by P2
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∗SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHARY (BAHARAMPUR): I would like to 

express my views on the Demands for Grants of Ministry of Water Resources for 

the year 2014-15. 

Overexploitation of groundwater : 

 Our country possesses an estimated 1,123 billion cubic meters of utilizable 

water per year, but unfortunately, the share of replenishable ground water is only 

433 BCM and only 58 per cent of the total replenishable ground water is being 

utilized for various purposes.  Approximately 45 per cent of created irrigation 

potential in the country is through exploitation of ground water resources.  

However, the indiscriminate exploitation of ground water resources has resulted in 

depletion of limited groundwater resources and there has been an alarming decline 

in the groundwater levels.  As per Central Ground Water Board, there are 1071 

blocks where there is overexploitation and in 217 blocks or talukas, the situation is 

very critical.  In 2013, the Central Ground Water Board has prepared a Master 

Plan for artificial recharge of groundwater by harnessing surplus monsoon runoff 

to augment the ground water resources.  I would like to know from the hon. 

Minister at what stage the implementation is and what further efforts are being 

made by the Ministry in this regard.  

Storage capacity of reservoirs :  

 The Central Water Commission’s later update on storage status of 85 

important reservoirs of the country as on July 10 reveals that the water level of 

reservoirs in most parts of the country has declined to a point that it is now not 

only less than the overall storage position during corresponding period last year 

but also less than the average storage of last 10 years.  Monsoon deficit is a cause 

of great worry because as we all know, the declining storage of these 85 reservoirs 

will also impact drinking water supply and hydro-power generations, besides 

agricultural activities.  Hence, sufficient attention should be paid to this aspect and 
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the Ministry should be prepared to meet any eventuality arising out of monsoon 

deficit which is roughly estimated to be around 43 per cent. 

 The changing climate system and its impact on basic necessities like 

freshwater, food and energy need special policy attention.  The National Water 

Mission should aim at better management of the resources, besides provision of 

adequate funds.  

Drinking water and sanitation : 

 While formulating and implementing schemes pertaining to drinking water 

and sanitation, the Government must make  concerted efforts to meet the targets of 

the millennium development goals.  In terms of total sanitation campaign, the 

progress remains far from satisfactory and I say so because open defecation by 

around 600 million people remains as our biggest national shame. 

 Now, I come to certain pertinent issues relating to my home state, West 

Bengal. 

Farakka Barrage :  

 The Farakka Barrage was constructed in the 1970s to serve the need of 

preservation and maintenance of the Kolkata Port by improving the navigability of 

the Bhagirathi-Hooghly river system.  However, huge siltation and two-thirds of 

the lock gates becoming worn or inoperative has become a matter of grave 

concern.  The maintenance of the Farakka Barrage was found to be inadequate, as 

a consequence of which, there were major gate failures on six occasions from 

1985 to 2011.  The report of Comptroller and Auditor General notes that major 

systems such as the remote control systems for the gates and the navigational lock 

of the barrage have remained inoperative for nearly three decades.  Further, the 

project management did not have enough spare gates as prescribed by the Central 

Water Commission norms.  The project authorities have not taken any action for 

preventive maintenance of the barrage structures.  The report also observes that he 

Farakka Barrage Project failed to maintain the different components of the 

navigation lock despite having a maintenance manual.  
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 In order to deal with this grave situation, immediate steps have to be taken 

and also sufficient funds should be provided by the Government as otherwise it 

will entail a great disaster. I am sorry to say that you have allocated only 

Rs.203.84 crore which is a pittance when you look at the kind of activities that are 

proposed to be undertaken under this head.  I would urge the Government to not 

only allocate sufficient funds to meet the requirements, but also explore the 

possibility of including it under “Dam Rehabilitation and Improvement 

Programme” for improving the safety and the operational performance.  

Teesta Barrage Project :  

The original date of completion of this project was sometime in 1986.  But even 

after 26 years of its planned completion date, no one knows when it is likely to be 

completed.  The huge delay resulted in 2,200 per cent jump in cost overruns.  The 

people of industrially backward and agriculture-dependent northern half of West 

Bengal are losing any hope in this project and all that they have is commitment 

after commitment’.  In the process this Project has acquired the dubious nick name 

of a  “never ending story”.  The Planning Commission approved the escalated cost 

that stands at Rs.2,988.61 crore, while the original estimate was Rs.76 crore only.  

This speaks volumes of the kind of financial irregularities that are being 

committed which are causing this unjustified delay.  Since 2009, after it became a 

Central project, the Centre is bearing 90 per cent of the financial load.  I would 

only urge the hon. Minister of Water Resources to pay special attention to this 

project and request the Ministry to complete this project on a topmost priority 

basis. 

Subarnareka Dam Project :  

 Subarnareka is an inter-state river flowing through the States of Jharkhand, 

West Bengal and Odisha.  A tripartite agreement was concluded between the Chief 

Ministers of undivided Bihar, Odisha and West Bengal in August, 1978 in New 

Delhi.  Consequent to the Tripartite agreement, each of the three co-basin states 

have drawn up their own programmes to harness the water resources of the 
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Subarnarekha river basin.  In West Bengal, the Subarnarekha Barrage Project 

envisages construction of a barrage across Subarnarekha to the downstream of 

Chandil Dam and Galudih Barrage near Bhosraghat.  

 This project was included under Accelerated Irrigation Benefit Programme 

(AIBP) in 2001-02, and a Central Assistance of Rs.13.29 crore and Rs.11.238 

crore were provided in the following two years.  However, since the desired 

progress could not be achieved in respect of the project works, no Central 

Assistance was released afterwards.  Then in 2004, the State excluded the project 

from AIBP and included it under Bharat Nirman. 

 Since then, this project is yet to be completed.  I would request the hon. 

Minister to take concrete measures to fast track this project by allocating sufficient 

financial resources and to ensure that this project is completed without any further 

loss of time.  

Groundwater contamination :  

The Standing Committee on Water Resources, in its 12th Report highlights 

the fact that the quality of groundwater resources in the country is an aspect that 

demands earnest consideration and stringent monitoring on a continual basis.  

Around eight districts in West Bengal are badly affected by the presence of arsenic 

in groundwater causing untold misery and pain to the people living in these 

districts.  In some other parts of the country, empirical evidence shows the 

presence of fluoride and other harmful chemical constituents beyond the 

permissible limits and the situation is really alarming.  Will the Government come 

out with a comprehensive national plan for containing the alarming trend of 

groundwater contamination in the country so as to ensure supply of safe drinking 

water for the present as well as future generation?  West Bengal is virtually sitting 

on “Arsenic Bomb” if it is not diffused it will entail a great human disaster.  

Cyclone Aila :   

Cyclone Aila was the worst storm to hit West Bengal in the past two 

decades.  In 2009, it inflicted devastation across a large swath of the delta region 
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of West Bengal. Lakhs of people were rendered homeless and thousand of 

hectares of agricultural land turned into barren land with the ingression of sea 

water.  Further, the storm surge produced by the Cyclone Aila resulted in at least 

100 river embankments either breached or wiped out. It was learnt that adequate 

funds have been released by the Centre for reconstruction of embankments and 

other protection works, but I am sorry to say that we have not seen any tangible or 

visible improvement on the ground.  I would urge the Government to monitor the 

works in the affected areas very closely and extend necessary assistance to 

complete the projects without any further delay. 

Floods and Anti-erosion Programme :  

 The problem of floods and inundation is a perennial phenomenon in large 

parts of West Bengal.  Erosion along the Ganga and the Padma rivers in West 

Bengal is altering the contours of many districts in West Bengal.  As a 

consequence, hundreds of villages have been wiped out and lakhs of people have 

been rendered homeless due to severe erosion that is taking place over the decades.  

Shifting of affected families to safer places has become a regular problem to the 

district administration.  In addition, the erosion also wiped away boundary posts at 

many places creating administration.  In addition, the erosion also wiped away 

boundary posts at many places creating border disputes with our neighbours.  

Therefore, the Government should come out with a comprehensive anti-erosion 

programme in order to address the problem of large scale displacement of people 

and also to arrest the marginalisation of the rural communities living along the 

Padma and the Bhagirathi rivers.  The State Government is abdicating its 

responsibility by giving the excuse of funds being inadequate.  Therefore, I would 

request the hon. Minister to release adequate funds to address this serious problem 

of erosion.  I would urge upon to consider the setting up of Ganga-Bhagirathi 

Board like Bhramoputro board for its lasting solution. 
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Beautification of Gangasagar :  

 The Centre has allocated a sum of Rs.100 crore for the development and 

beautification of the riverfront at Kedarnath, Haridwar, Kanpur, Varanasi, 

Allahabad, Patna and Delhi, but paradoxically it forgot to include the famous holy 

pilgrimage centre of Gangasagar situated in West Bengal.  Apart from regular 

tourists, lakhs of devotees descend at Gangasagar on Makar Sankranti for taking a 

holy dip at the confluence of river Ganges and Bay of Bengal and to offer prayers 

at the Kapil Muni Temple, a place of spiritual and religious significance dating 

back to times immemorial.  One has to catch a ferry at Kakdip to cross the 

Hooghly river, a distributary of the Ganges river, and to reach Kachuberia from 

where one travels by road to reach Gangasagar.  Under the proposed scheme, 

beautification and development of major banks in these areas will give a fillip to 

the tourism potential of this area.  Gangasagar should be given due importance 

alongwith  other religious places in India.  

Dredging :  

 The Government is planning to develop the Ganga as a major waterway for 

transport and tourism by making the river stretch between Varanasi and Hooghly 

navigable by Vessels.  To begin with, we are told, that dredging will be done on 

identified stretches to enable transport of passengers and goods between Varanasi 

and Hooghly.  I would like to know whether the Government has prepared any 

blueprint on how it is going to accomplish this ambitious task and within what 

timeframe?  Secondly, I would like to know whether the Government has any 

other proposal to develop other waterways in the country.  
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∗gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ (ÉÊ¶É´Éc®): càÉÉ®ä nä¶É àÉå ´É−ÉÉÇ BÉEÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºlÉÉxÉ cè £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ àÉå <ºÉä <xp 

nä´ÉiÉÉ BÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ cè * ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ¤ÉÉ½ÉÒ iÉÉä ´É−ÉÉÇ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cè A´ÉÆ nä¶É àÉå VÉãÉ BÉEä BÉE<Ç »ÉÉäiÉ cè 

{É®xiÉÖ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä ´É−ÉÉÇ +ÉiªÉÆiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè * nä¶É BÉEä +ÉÉvÉä ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºlÉÉxÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

+É{ÉxÉä JÉäiÉÉå BÉEÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ´É−ÉÉÇ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cè * ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉàÉªÉ àÉå ´É−ÉÉÇ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ 

={ÉªÉÉäMÉ xÉ cÉäxÉä ºÉä ªÉc xÉÉÊnªÉÉå àÉå uÉ®É VÉÉBÉE® +ÉÆiÉ àÉå ºÉàÉÖp àÉå ¤Éc VÉÉiÉÉ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä 

nÉè®ÉxÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè * càÉÉ®ä nä¶É àÉå ºÉÉvÉÉ®hÉiÉ& ´É−ÉÉÇ BÉEÉ +ÉÉèºÉiÉ c® ºÉÉãÉ 1196 ÉÊàÉãÉÉÒàÉÉÒ]® ®ciÉÉ 

cè * ºÉÚJÉÉOÉºiÉ FÉäjÉÉå àÉå ´É−ÉÉÇ BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ºÉÆSÉªÉ BÉE® ÉËºÉSÉÉ<Ç àÉå ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉä MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

+É{ÉxÉä JÉäiÉÉå àÉå {ÉÉxÉÉÒ näxÉä àÉå ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäMÉÉÒ * JÉän BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ºÉ®BÉEÉ® xÉä ´É−ÉÉÇ VÉãÉ BÉEÉä ºÉÆSÉªÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉãÉMÉ ºÉä BÉEÉä<Ç ºBÉEÉÒàÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ<Ç cè ´ÉÉ®]¶Éäb ªÉÉäVÉxÉÉ, £ÉÚÉÊàÉ VÉãÉ BÉEÉ ÉÊ®SÉÉVÉÇ VÉèºÉÉÒ ºBÉEÉÒàÉÉå ºÉä ´É−ÉÉÇ VÉãÉ BÉEä 

ºÉÆSÉªÉ àÉå ºÉcªÉÉäMÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè * BÉDªÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ´ÉxÉ A´ÉÆ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ =xÉ BÉEÉ®hÉÉå BÉEÉä ¤ÉiÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE ´É−ÉÉÇ VÉãÉ ºÉÆSÉªÉ cäiÉÖ +ÉãÉMÉ ºÉä BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ<Ç cè * 

 nä¶É àÉå xÉ<Ç-xÉ<Ç iÉBÉExÉÉÒBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè * BÉÚE½É-BÉEBÉEÇ] ºÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè {É®ÆiÉÖ BÉßEÉÊ−É 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉÉÒAºÉ+ÉÉ<Ç+ÉÉ® xÉä +É£ÉÉÒ ´É−ÉÉÇ VÉãÉ ºÉÆSÉªÉ BÉE®xÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå xÉ<Ç iÉBÉExÉÉÒBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ 

cè * +É£ÉÉÒ iÉBÉE càÉ {É®Æ{É®ÉMÉiÉ fÆMÉ ºÉä VÉãÉ ºÉÆSÉªÉ iÉÉãÉÉ¤É àÉå, bèàÉ àÉå, ]èBÉEÉå àÉå <iªÉÉÉÊn ºÉä ãÉÉäMÉ VÉãÉ ºÉÆSÉªÉ 

BÉE®iÉä cé ÉÊVÉºÉàÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè *  

 JÉÉtÉÉxxÉ BÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ +ÉÉÊiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè * àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉÉå 

àÉå xÉc®Éå BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè {É®ÆiÉÖ <xÉ bäàÉÉå A´ÉÆ xÉc®Éå BÉEä àÉ®ààÉiÉ A´ÉÆ xÉ´ÉÉÒxÉÉÒBÉE®hÉ VÉèºÉä BÉEÉªÉÇ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cä cé 

ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ <xÉ xÉc®Éå ºÉä ºÉàÉªÉ {É® {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉ {ÉÉiÉÉ cè A´ÉÆ BÉE<Ç VÉMÉcÉå {É® xÉc®Éå BÉEä ]Ú]xÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉcÉ´É +ÉxÉÉ´É¶ªÉBÉE °ô{É ºÉä cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® JÉäiÉÉå àÉå VÉ°ô®iÉ ºÉä VªÉÉnÉ {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉxÉä ºÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉä 

JÉ®É¤É cÉä VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® xÉc®Éå BÉEä BÉEÉäxÉä ´ÉÉãÉä FÉäjÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉÒ cè * 

 ÉËºÉSÉÉ<Ç ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ àÉÖJªÉiÉ& ºÉiÉcÉÒ {ÉÉxÉÉÒ A´ÉÆ £ÉÚÉÊàÉMÉiÉ {ÉÉxÉÉÒ ºÉä cÉäiÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉàÉå ºÉiÉcÉÒ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç 

BÉEÉªÉÉç BÉEä ÉÊãÉA BÉEä´ÉãÉ 35 ºÉä 40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè * 

´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉàÉªÉ àÉå £ÉÚÉÊàÉMÉiÉ VÉãÉ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ 65 ºÉä 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE cÉä ®cÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ BªÉBÉDiÉ 

BÉEÉÒ cè ªÉc 75 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè * 

 £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ +ÉVÉÉÒ¤É ÉÎºlÉÉÊiÉ cè ÉÊBÉE ABÉE iÉ®{ÉE iÉÉä ºÉÖJÉÉ½ ºÉä JÉäiÉÉÒ¤ÉÉ½ÉÒ ºÉÚJÉ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® 

¤ÉÉfÃ ºÉä JÉäiÉÉå àÉå JÉ½ÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤Éc VÉÉiÉÉÒ cè * <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ÉÊxÉnÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉËºÉSÉÉ<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ cÉÒ BÉEÉ®MÉ® 

                                                 
∗ Speech was laid on the Table. 
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cÉäiÉÉÒ cè {É®ÆiÉÖ £ÉÉ®iÉ àÉå BÉE<Ç ÉËºÉSÉÉ<Ç {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ 25 ºÉÉãÉ ºÉä nä®ÉÒ ºÉä SÉãÉ ®cÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ <xÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ ¤ÉfÃ MÉ<Ç cè * àÉä®ä MÉßc ®ÉVªÉ àÉå ´Éäº]xÉÇ BÉEÉäºÉÉÒ BÉEäxÉãÉ BÉEÉ ãÉÆ¤Éä ºÉàÉªÉ ºÉä BÉEÉªÉÇ SÉãÉ ®cÉ 

cè * 1998 BÉEä BÉE®ÉÒ¤É <ºÉä i´ÉÉÊ®iÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç ãÉÉ£ÉÉlÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ * =ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ªÉc {ÉÚ®É 

xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ * ¶ÉÖ°ô àÉå <ºÉBÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ 13 BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ lÉÉÒ VÉÉä ¤ÉfÃBÉE® +É¤É 1307 BÉE®Éä½ cÉä MÉ<Ç cè * 

ºÉ®BÉEÉ® <ºÉàÉå nä®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA BÉE<Ç BÉEÉ®hÉ ¤ÉiÉÉiÉÉÒ cè {É®ÆiÉÖ ABÉE nÉä BÉEÉ®hÉÉå BÉEÉä UÉä½BÉE® ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ®hÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå uÉ®É {ÉènÉ ÉÊBÉEA cÖA cé * àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉÉ VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE nä¶É àÉå +É£ÉÉÒ 

£ÉÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉä BÉßEÉÊ−É ={ÉVÉÉ>ó FÉäjÉ àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè * ÉËºÉSÉÉ<Ç {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä 

|ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ+ÉÉäÆ ºÉä ¤ÉSÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, JÉÉtÉÉxxÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä ¤ÉfÃiÉÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç {É® £ÉÉÒ 

BÉEÉ¤ÉÚ {ÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè * <ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè * 

 £ÉÉ®iÉ àÉå BÉE<Ç xÉÉÊnªÉÉÆ xÉä{ÉÉãÉ +ÉÉè® àªÉÉàÉÉ® nä¶ÉÉå ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® £ÉÉ®iÉ àÉå +ÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ¤É®ºÉÉiÉ BÉEä ÉÊnxÉÉå 

àÉå <xÉ xÉÉÊnªÉÉå ºÉä nä¶É BÉEä +ÉxÉäBÉE ÉÊcººÉÉå àÉå £ÉªÉÉxÉBÉE ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ BÉE®Éä½Éä âó{ÉA BÉEÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ 

ºÉà{ÉÉÊkÉ A´ÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ {ÉcÖSÉÆiÉÉ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE <ºÉ {ÉÉxÉÉÒ ºÉä càÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® 

<ºÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç àÉå £ÉÉÒ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé * +ÉMÉ® càÉ xÉä{ÉÉãÉ ºÉä àªÉÉàÉÉ® nä¶ÉÉå ºÉä VÉãÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉÆªÉÖBÉDiÉ °ô{É ºÉä ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉSÉiÉÉÒiÉ BÉE®ä iÉÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉå ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® 

VÉãÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cÉè +ÉÉè® =kÉ® |Énä¶É, ÉÊ¤ÉcÉ® A´ÉÆ {ÉÉÊ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå ¤ÉÉfÃ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ 

BÉEÉ BÉEÉªÉÇ £ÉÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé * BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä nä¶É àÉå VÉãÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä 

ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉ BÉDªÉÉ ®cä cé * nä¶É àÉå VÉãÉ BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA VÉãÉ 

{É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè * nä¶É àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè * àÉä®ä MÉßc ®ÉVªÉ 

ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå iÉÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ 12-12 PÉÆ]ä MÉÉªÉ¤É ®ciÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ JÉäiÉÉÒ¤ÉÉ½ÉÒ àÉå, =tÉÉäMÉ-vÉÆvÉÉå BÉEä =i{ÉÉnxÉ {É®, 

UÉjÉÉå BÉEä {É~xÉ-{ÉÉ~xÉ {É® |ÉÉÊiÉBÉÚEãÉ |É£ÉÉ´É {É½ ®cÉ cè * nä¶É àÉå 38,144 àÉäMÉÉ´ÉÉ] BÉEÉÒ BÉÖEãÉ cÉ<ÇbÅÉä =i{ÉÉnxÉ 

FÉàÉiÉÉ cè A´ÉÆ 620 àÉäMÉÉ´ÉÉ] BÉEÉÒ ªÉÚÉÊxÉ] ¤ÉÆn {É½ÉÒ cè * ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉãÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ BÉE<Ç ªÉÉäVÉxÉÉAÆ 

+ÉÉ®Æ£É BÉEÉÒ cè {É®ÆiÉÖ =xÉBÉEÉ =i{ÉÉnxÉ ÉÊxÉ®É¶ÉÉVÉxÉBÉE ®cÉ cè, BÉÖEU ÉÊxÉàÉÉÇhÉÉvÉÉÒxÉ cè * 

 nä¶É àÉå VÉãÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cè * nä¶É àÉå BÉE<Ç xÉÉÊnªÉÉÆ cé * ¤É®ºÉÉiÉ BÉEä ÉÊnxÉÉå àÉå <xÉBÉEä {ÉÉxÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉfÃ 

VÉèºÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè * nä¶É àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç A´ÉÆ {ÉäªÉVÉãÉ BÉEä »ÉÉäiÉ àÉå BÉE<Ç {ÉÉ®Æ{ÉÉÊ®BÉE VÉãÉ »ÉÉäiÉ cè ÉÊVÉºÉ {É® 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä<Ç ÉẾ É¶Éä−É vªÉÉxÉ xÉcÉÓ nä ®cÉÒ cè * nä¶É àÉå +ÉÉèºÉiÉ ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE VÉãÉ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 1869 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ 

vÉxÉ àÉÉÒ]® cè +ÉÉè® =ºÉàÉå ºÉä càÉ BÉEä´ÉãÉ 1123 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ PÉxÉ àÉÉÒ]® BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE® ®cä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ä BÉE<Ç 

{ÉÖ®ÉxÉä bèàÉ A´ÉÆ VÉãÉÉ¶ÉªÉ VÉVÉÇ® cÉãÉiÉ àÉå cé * ºÉ®BÉEÉ® xÉä MªÉÉ®c´ÉÉÓ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå 10,000 BÉE®Éä½ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè {É®ÆiÉÖ =ºÉ {É® BÉEä́ ÉãÉ 25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ £ÉÉÒ JÉSÉÇ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä ªÉc {ÉiÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä 



21.07.2014  
  

127

bèàÉ A´ÉÆ VÉãÉÉ¶ÉªÉ BÉEä àÉ®ààÉiÉ BÉEÉªÉÇ ºÉcÉÒ fÆMÉ ºÉä xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ VÉãÉ ºÉÆ®FÉhÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ 

¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè * 

 ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ º´É°ô{ÉÉå àÉå {ÉªÉÉÇ{iÉ {ÉÉxÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉºÉãÉ VÉ°ô®iÉ =ºÉä <ºiÉäàÉÉãÉ ãÉÉªÉBÉE ¤ÉxÉÉxÉä +ÉÉè® 

=ºÉä ãÉÉäMÉÉå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉÒ cè * 33 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä º´ÉSU {ÉäªÉVÉãÉ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cè * ÉÊºÉ{ÉEÇ 5.5 BÉE®Éä½ 

cäBÉD]äªÉ® £ÉÚÉÊàÉ àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE 8.6 BÉE®Éä½ cäBÉD]äªÉ® BÉßEÉÊ−É ªÉÉäMªÉ £ÉÚÉÊàÉ àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® <iÉxÉÉ ¤É½É £ÉÚ-£ÉÉMÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cè * 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ VÉÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè =ºÉä VÉãn ÉÊxÉVÉÉiÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA |ÉªÉixÉ BÉE®ä BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉãÉ cÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ cè * |ÉiªÉäBÉE |ÉÉhÉÉÒ BÉEÉä, JÉäiÉÉÒ BÉEÉä, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

VÉãÉ |É¤ÉÆvÉxÉ A´ÉÆ VÉãÉ ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè * <ºÉàÉå ºÉÖvÉÉ® ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ BÉEãÉ ºÉÖvÉ®äMÉÉ * 
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SHRI MD. BADARUDDOZA KHAN (MURSHIDABAD): Hon. Chairperson, Sir, 

my gratitude to the most responsible Chair of this House for allowing me to 

deliver my maiden speech today. 

Today, water is the most precious wealth of this world. In the coming days, 

it will be more and more precious to us. Underground water level has already 

decreased seriously in some areas of our country. Shortage of drinking water and 

water for irrigation is a common problem in many areas. In this situation, 

interlinking of river is not a bad idea, that is, to transfer water from surplus areas 

to deficit areas, which may solve some acute problem. However, we may have to 

face some other problems also. Interlinking of river is a huge capital-intensive 

project, and we do not know how many crores would be required to fund it. How 

would it be possible for a country like us where the Government has no money to 

eradicate poverty; no money to eradicate illiteracy; and no money to fight 

malnutrition?  

There are some other questions also. All the rivers are flowing in their own 

natural way. If we disturb this natural system, then it may also react seriously 

otherwise and earthquake, devastating flood and erosion may take place. So, a 

high-level expert committee should be formed to look into the matter. For example, 

I can say that the Farakka Barrage project was established in 1972 not only to 

develop communication through NH 34, but also to supply water to the Bhagirathi 

River by a feeder canal throughout the year. It enriched the two embankment areas 

of Bhagirathi in many ways, but problems of flood and erosion became dangerous 

in Malda and Murshidabad Districts during the post Farakka era. Also, several 

large char, that is, island formed by silt deposits have been formed, which has 

affected the linear path of the river Ganga. I do not know how many square 

kilometres of land have been eroded in these two districts till now.  

A Gram Panchayat named Char Kuthibari under Bhagwangola – II Block 

has already eroded and vanished from the map of India. Lakhs of people have lost 
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their own home forever, and they are now living on road sides and on the side of 

railway lines. Further, no rehabilitation programme has been taken up so far. 

It is also remarkable that to identify the causes of recurring flood and 

erosion, the Government had constituted Pritam Singh Committee in 1980 and 

Keshkar Committee in 1996. They suggested certain long- term and short-term 

measures to combat the problem. However, owing to lack of funds, the West 

Bengal Government failed to implement all of them. These problems have been 

raised in this House many times, but the Government of India always says that 

flood and erosion control are State subject. Though, the Government of India has 

done some financial and technical help under the Flood Management Control and 

some other schemes, but it is not sufficient.  

Ganga is a national river up to Farakka, and then it has some international 

character. How can the State Government solve this problem? It is true that the 

State Government, with the help of the Central Government, has taken some minor 

measures, but a permanent solution for this is still now far and far ahead. 

 Sir, I am happy that the Ministry of Water Resources has got Rs. 13,836 

crore as budget allocation for 2014-15. On behalf of the State of West Bengal, I 

would urge the Central Government to find a permanent solution to the problem of 

erosion along the embankment of the River Ganga in Malda and Murshidabad 

Districts. I would also request the Government to solve the problem of 

rehabilitation of poor people displaced by erosion in the Ganga and the Bhagirathi 

Rivers.  

 I would like to draw your attention to the Teesta Barrage Project, which is a 

national project. This Project should be completed as early as possible in the 

interest of the country. Sufficient fund allocation to this Project is very much 

essential. 

 Sir, I would also like to remind you that most of the drinking water 

requirement in West Bengal is met through the underground water. In some 

districts of West Bengal, the underground water is contaminated by poisonous 

rjs
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arsenic. In Murshidabad District especially, a few people died after drinking 

arsenic-contaminated water, and a large number of people are suffering from 

various skin diseases. Therefore, I would urge the Government to allot funds to 

supply arsenic-free surface water in the affected areas. This is my submission.  
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SHRIMATI KOTHAPALLI GEETHA (ARAKU): Hon. Chairman, Sir, at the 

outset, I would like to thank you for giving me an opportunity to speak on the 

subject of water resources in this august House.  

 Water is a quintessential factor of the existence of life on this Planet Earth. 

It is essential for human civilization, living organisms and natural habitat. It is 

used for drinking, cleaning, agriculture, transportation, industry, recreation, animal 

husbandry and for producing electricity for domestic, industrial and commercial 

use. Due to the multiple benefits and the problems created by its excesses, 

shortages and quality deterioration, water as a resource requires special attention. 

 India’s water resources can be divided into three factors: the surface water, 

rainfall and the groundwater. Groundwater is an important component of water 

availability that factors significantly in the Indian economy. Its potential has been 

assessed to be around 431 BCM (Billion Cubic Metres) in aggregate terms. On an 

all-India basis, it is estimated that about 30 per cent of the groundwater potential 

has been tapped for irrigation and domestic use. Groundwater is also an important 

source of drinking water and food security of India. We supply 80 per cent of 

water for domestic use in rural areas and 50 per cent of water for urban and 

industrial uses. Groundwater provides a very significant percentage of water 

supply for irrigation and contributed significantly for India’s agriculture and 

overall economic development. With more than 17 million energized wells, 

groundwater is now supplied to more than 50 per cent of the irrigated area.  

 Hence, at this juncture, I would request the Government to provide 

adequate funds under the Irrigation Schemes to tap more groundwater resources 

by energizing the existing wells as well as by encouraging the farmers to go for 

irrigation bores for better farming. 

 Drinking water is yet another essential factor of human survival. India is a 

land of many rivers and mountains. The rivers and mountains have great 

significance in the history of Indian cultural development, religious and spiritual 

life. These rivers are the heart and soul of an Indian life and the source of 
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prosperity. Despite such resources, India has been facing acute water crises, 

despite its adequacy. We are still not in a position to provide safe drinking water to 

the people of our country, especially in rural areas. With growing needs on 

account of rapid population growth, economic development, pollution and climate 

changes, we need to put more emphasis on providing safe drinking water. 

 In this connection, I would like to say that interlinking of rivers will solve 

the water crises in India as the water resources are scarce in some areas. Safety 

measures should be adopted so that it should not lead to flooding. The idea behind 

linking of rivers is based on the fact that an enormous amount of water from rivers 

is flowing into the sea. It is envisaged that if this is prevented by diverting water 

from surplus areas to deficit areas, there will be adequate supply of water for 

everyone in every part of the country. All interlinking schemes are aimed at 

transferring of water from one river system into another by or lifting across natural 

basins. Some of the key benefits of interlinking of rivers would be to create 

potential to increase agricultural production, provide for enhancing the security of 

the country by an additional water line of defence, create employment on a large-

scale, eradicate the flooding problems which recur all over the country every year, 

solve the water crisis by providing alternative perennial water resources, 

increasing food production and thus boost the annual average income of the 

farmers.  

 At this juncture, it is to state that ILR projects involves multifaceted issues 

and challenges related to economic, ecological and social costs.  There are so 

many concerns and challenges of the States to be addressed by the Government 

before taking up these massive projects.  There will be several environmental 

impacts of ILR including submergence of land and forests, destruction of rivers, 

aquatic and terrestrial bio-diversity, downstream impacts, destruction of fisheries, 

salinity ingress, pollution concentration, destruction of ground water recharge and 

emission from reservoirs which are all major concerns of the States in the country. 

Suresh
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 Successful implementation of ILR Project largely looms upon timely 

release of water from surplus basin to deficit basin.  Immediate attention may be 

given to provide norms of appraisal of individual projects, their economic viability, 

social economic impacts, environmental plans and prioritize different projects, 

propose organisational structures for implementing the project and consider 

international ramifications of the project.  

 Undoubtedly Sir, it is the need of the hour to have a water mission like IRL 

which will enable availability of water to fields, villages, towns and industries 

throughout the year.  

 I also urge the Government on behalf of my State Andhra Pradesh to 

provide adequate funds as may be required from time to time to accomplish the 

long cherished dream of the people of Andhra Pradesh, the Polavaram project, 

which has been declared as a national project.  

 Many other projects like Gumadigudda reservoir, Thotapalli project are not 

being projected due to the lack of funds.  Hence, I request the Government to 

consider the State of Andhra Pradesh on top priority basis which has fertile lands 

by creating drinking water facilities and also supply water for the irrigation 

projects.  

 

 



21.07.2014  
  

134

SHRIMATI SUPRIYA SULE (BARAMATI): Thank you for giving me this 

opportunity to talk on this very important subject of water.  India is a water 

stressed nation and we are seeing this stress in this entire debate.  Since afternoon 

for the last two and a half hours, we are debating the issue of water.  The conflicts 

of water have not just reached the boundaries of our nation but they have reached 

the boundaries of our States encroaching towards upon the area from where I 

come from, which is Maharashtra.  We have issues at District level, at Taluka 

level and at Block level.  So, I appreciate that the Government has taken Water 

Resources as the first subject and I hope that they will prioritize water for the next 

five years as they have got the complete mandate.  I think there is a need to rise 

above politics because this is the commitment which we all have made across 

board to all our voters.  I think it is a commitment that this House owes to the 

people of the nation.  Even after 60 years of Independence, we are still talking 

about water is really alarming.   

 My young friend Gaurav Gogoi has very rightly said at the beginning that 

to get votes, most of us have committed to water.   Water is the most important 

resource which I do not think is very easy for us to provide.  Infrastructure, roads, 

school and colleges – we can put these things together but water is such a precious 

resource which today is depleting and the water stress nation like ours needs to put 

this at the top priority of our nation. 

 What are really the reasons for the pressure that we are going through?  My 

friend Tathagata Satpathy has rightly said that we have plenty water but are we 

using it in the right way.  It is true.  We have totally centralized all our water.  

Hence, the first thing that we really need to do is decentralize all our sources, help 

all the States to use their water whichever way they want to do and above all, the 

conflict that is going on across board, I mean I am really pained by seeing the 

debates right from my friends, Tamil Nadu, Kerala, Telangana. The entire debate 

is on how we are going to share water.  
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Sir, with your permission, I would like to mention the name of Shri Suresh 

Prabhu, who had been a Member of this House, not from our Party, had done a lot 

of study and had mapped every village of the country to see the options that we 

have for water.    That is the most important programme. We really need to take it 

forward to use that information where he has mapped all the water. Today, the 

biggest challenge that we have is of urbanization. Urbanization today uses a lot of 

water. Secondly, it is destroying the quality of water in many of our rivers and 

dams. I will give you a small example. Pune city is one of the fastest growing 

cities in the country today. All the water which is not properly recycled from Pune 

city is left in the Neera River which goes into Ujani Dam. This Dam is probably 

supplying water to six districts in Maharashtra. Today, because of no proper 

planning of that water, the entire area has contaminated water.  

 The second big issue that is challenging all of us is the ground water 

problem. Everybody has talked about it. I think, somewhere we need to have a 

national policy on bore well.  The ground water is going down purely because of 

the bore wells. It is something which every Zila Parishad is having. In a State like 

ours, it is the first thing. If anybody goes to a Zila Parishad President or a Member 

and asks for a bore well, he is very proud to give it. But it is coming at a huge cost 

of depleting of ground water. That is really one big reason. We really need to have 

a big awareness programme on how we can stop bore well, plan all the water and 

then allow them.  

 I am very proud of two success stories in my State. The hon. Minister is 

here. She is very passionate about water.  Her commitment is to improve the water 

situation in the country. We have two success stories. One is, restructuring 

Vasundhara. A lot of people have talked about the accelerated programme of 

water. It is a very good programme. But it has not been successfully implemented 

all over the State. Even in Maharashtra, we have made some recommendations. 

We have something called the Shirpur Pattern which we have used in Dhule 

district and all of Maharashtra is now using it. In this we widen the streams and we 

krr
upriya sule continued 



21.07.2014  
  

136

deepen the streams. We have banned all the way throughout. The entire ground 

water level, because of this one intervention, has shown very good results. As a 

matter of fact, the person who has done it in Shirpur has come to the Government 

of India with a proposal. I am sure, the hon. Minister will definitely look into it. 

This restructuring of Vasundhara under the Integrated Watershed Programme will 

really help all of us in improving the ground water level of our State. 

 The other great intervention is the rain water harvesting. I think, in Tamil 

Nadu also, they have made a lot of interventions. We have also done it in our State. 

The ground water goes up very quickly with rain water harvesting. These are very 

important things.  

 Today we all want more dams. But land acquisition is a huge problem. We 

do not see any new dams coming up. So, for this ground water depletion and 

increasing the ground water and doing this mini and micro irrigation projects, we 

can connect it to MGNREGA. That way, the cost is less and people also will get 

good job opportunities. I think, it is going to make a huge difference if we 

integrate all the success stories in various States with watershed programme as 

well as integrated watershed programme and rain harvesting. If you could put all 

these three together and map the entire country, I am sure, the water situation, 

which looks like a crisis today, can definitely change the process of this country.  

 I would not take too much of the time. Most of the points have been 

covered. Today, contamination of water is one of the biggest challenges. I would 

ask the hon. Minister about it. She has made a lot of provision in the Pradhan 

Mantri Krishi Yojana, the National River scheme etc. All these have got good 

allocations. We have got a very good water policy in the State of Maharashtra 

which we have just implemented in 2012 of stopping contamination of water. This 

intervention can be brought to other States. Maharashtra has been very proud. It 

has given India MGNREGA. It has given the cleanliness programme which was 

first started in our State and then the Rural Development Ministry took it. If this 
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cleanliness of water programme of 2012 which the Maharashtra Government has 

proposed, is used at the national level, it will be of good use.  

 I have one last point. There is lot being said about every river. I cannot 

resist my temptation. What Shri Tathagata Satpathy has said is absolutely true that 

they are all sensitive. The way the hon. Minister is sensitive about Maa Ganga, we 

are all sensitive about it. That way, we in Maharashtra have Maa Godavari, Maa 

Bhima, Maa Krishna where all the Jyotirlingas are. The most important river for 

every Maharashtrian today is the Chandrabhaga River in Pandharpur. She has 

probably been there. We are equally passionate about all our rivers above caste, 

above creed. It is a beginning of her five year tenure here. She has started with 

Maa Ganga. I would appreciate her to slowly come down to the South and support 

all our Mothers who are there and make India a prosperous country with your 

intervention of water. It is the biggest national asset and resource.   
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∗SHRI P. SRINIVASA REDDY (KHAMMAM) : I would like to express my 

views on Demands for Grants for the Ministry of Water Resources. I would like to 

draw the attention of Hon’ble Minister of Water Resources of focus on newly 

carved Telangana State.  Rivers are the lifeline of the country, as they not only 

provide water for irrigation and producing foodgrains but also for drinking.  The 

people of Telangana, who eagerly awaited the announcement of according 

national project status to Pranahita-Chevella in the budget, were left totally 

disappointed.  I would request to Government to consider the issue in the interest 

of Telangana people.  

 Shri Narendra Modi ji’s vision, commitment and concerted effort for 

linking  of rivers and also to bring entire India under irrigation is praiseworthy.  

The Government has emphasized the need of giving high priority to water security 

and completion of pending irrigation projects.  I would appreciate the “Modern 

Bhagirath incarnate” Shri Narendra Modi ji, for having announced to launch 

‘Pradhan Mantri Krishi Sanchayee Yojana’ with the motto of ‘Har Khet ko Paani’.   

 In this connection, we have to remember Sir Arthur Cottn, who dreamt of 

linking of rivers in South India in late 18th century.  Works of Sir Authur Cotton, 

whose vision and dynamism sparklingly reflects on the streams of waters flowing 

into the irrigated fields and in the sweat drops of the harvesting farmers at the 

countryside.  The Bhagiratha incarnate, Sir Aurhur Cotton with his penance like 

mission of taming the rivers, Cauvery, Krishna and Godavari by dint of his 

unstined commitment to accomplish his vision.  His humane concern at the 

suffering of millions of people in the pangs of hunger and even losing their 

survival at the havoc of floods, was the strong motivation for the construction of 

the irrigation mechanism at the three river basins in South India. 

 I would appreciate the Government’s initiative for developing the 

peninsular component involving the rivers in Southern India, a “Southern Water 
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Grid” with 16 river linkages in different states, including Godavari and Krishna in 

Telangana State for ensuring optimal use of our water resources to prevent the 

recurrence of floods and drought.  This effort will facilitate to divert the surplus 

water from Godavari basin to Krishna basin, thereby the burden on Krishna river 

basin will be reduced.  The surplus water in Godavari basin will flow into the sea, 

even after the completion of Polavaram project.  I would, therefore, request the 

government to expedite the process of Inter Linking of Rivers in Telangana so as 

to enable to use the maximum surplus water from Godavari basin for irrigation 

needs.   

 During monsoon season, thousands of acres of farmland in Telangana are 

being inundated and crops are being damaged because of heavy floods by river 

Godavari.  I would request the Central Government to provide compensation for 

crop loss.  Though the Crop Insurance Scheme is being implemented across the 

country and in Telangana, there is no much relief for the farmers of Telangana by 

this scheme.  Therefore, Government should consider a special scheme to 

compensate crop loss by floods for the people Telangana. 

 During flood time, evacuation of local people from inundated areas is a 

Herculean task for the local administration.  Temporary shelters are made 

available to relocate the villagers, but the insufficient shelter place is creating 

problem and thus, many communicable diseases are spreading.  Many of the 

flooded villages are converted by SC & ST population.  I would request the 

Government to provide more flood time shelters at safer places across the 

Telangana.  

Another important issue is that the modernization of main canal and sub-

canals of Nagarjun Sagar with World Bank aid. Presently, the government is 

giving approval for 48%  of World Bank’s aid for execution of lining of canal 

bunds, that is, riveting to mitigate the seepage of water, erosion of banks and 

breaching canal bunds etc.  This will help to control wastage of water from 
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Krishna basin and thereby the tail end farmers will get sufficient water for their 

farm lands.   

This aid from World Bank should be increased to 90% .   

I am happy that the Government has allocated Rs.10,750 crores in Budget 

2014-15 for Accelerated Irrigation Benefit and Flood Management Programme.  I 

would request the Government to allocate sufficient funds to Telangana State from 

AIBFM programme to develop Minor Irrigation Tanks to recharge ground water 

in the drought prone area to Telangana and also to control floods.  As mentioned 

in Hon’ble President’s address, steps need to be taken to harness rain water in 

Telangana State through ‘Jal Sanchey’ and Jal Sinchan’ and also to nurture water 

conservation and ground water recharge.  I would also request the Government to 

take measures and to ensure ‘Per drop-more crop’ by popularizing the theme of 

Micro Irrigation in Telangana.  Our Party’s support will be there for every 

development work.  

The Sri Ram Sagar project (SRSP) on Godavari River is the lifeline for 

larger part of Telangana and one of the important projects in the state silt deposits 

in the river have accumulated to an alarming thickness of over 30 ft and its 

siltation, which is likely to have an impact on the 7 lakh acre ayacut in Adilabad, 

Nizamabad, Karimnagar and Warangal districts in Telangana in future.  If some 

projects upstream of the SRSP there, they will act as silt arresters in due course, so 

that the SRSP gets relief from the disturbing aspect of sedimentation.  The live 

storage capacity of the SRSP has decreased by about 30 per cent owing to heavy 

sedimentation in the reservoir and the entire 45 km backwater stretch of the river 

up to the temple town of Basar in Adilabad district.  From the original 112 tmc ft, 

it has come down to 80 tmc ft according to a survey done by AP State Remote 

Sensing Agency in 2006.  

I would request the Government to allocate sufficient funds to address the 

problem of sedimentation in the river.  
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SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Mr. Chairman, Sir, thank 

you for giving me opportunity to speak on the Demands for Grants of the Ministry 

of Water Resources. Owing to the paucity of time, I will focus on a few issues 

relating to my Constituency.  

 Mr. Chairman, Sir, I would not venture into explaining the sad plight of the 

people living in Kuttanad area in Mavelikkara Parliamentary Constituency, Kerala.  

Hon. Speaker witnessed the situation in Kuttanad area firsthand when she visited 

the place during UPA-2 regime as the Chairman of the Parliamentary Committee 

on Rural Development.  The UPA Government announced the Kuttanad Package 

during 2008 and started implementing the same in 2010. The initial project cost 

was Rs.1,860 crore out of which around Rs.1,000 crore was earmarked for 

agriculture related schemes. The remaining fund was allocated to construction 

activities under flood control and mitigation programmes like construction of outer 

bunds of Padasekharams, repair and modernization of Thannermukkom bund and 

Thottappally spillway, maintenance of AC canal, and irrigation activities of 

Onattukara region.  

 The agriculture component is already completed under RKVY scheme. 

Ministry of Agriculture has completed all agriculture components, but the 

irrigation components are still pending. The Central Water Commission has taken 

over the irrigation components and they are releasing the money under flood 

management programme. But the main issue is that construction work of outer 

bund of Padasekharams is going very slow as a result of which farmers are facing 

problems. 

 Flood situation in Kuttanad is so severe; it has no comparison in other parts 

of the country. It is a place where as many as five rivers in Kerala submerge vast 

areas. Kuttanad is situated below sea level and the people in this area live on tiny 

islands. Paddy cultivation practices in the area are also very peculiar.  

 The project was delayed due to various reasons and the irrigation related 

works started now only. The prices of construction material have gone up and 
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hence the work could not be completed within the allotment made. I, therefore, 

submit that an additional budget support Rs.1,000 crore be made to complete the 

construction of flood mitigation works under Kuttanad Package, and the 

completion time also be extended for two more years.  

 In this connection I would like to invite the attention of the hon. Minister of 

Water Resources to the progress of work under Kuttanad Package. Approval for 

the works under flood mitigation by the Central Water Commission and the 

Ministry is being given in phases. The project cost for mitigation of flood under 

KEL-1 and KEL-2 is Rs.143.61 crore out of which the Central Government has 

released only Rs.22,42 crore. The work is held up due to the non-release of 

balance amount of Rs.85.18 crore for which the UC has been submitted by the 

State Government. The modernization work of Thannermukkom bund, 

Thottappally spillway, flood control work of Onattukara, KEL-3, and AC canal are 

all pending due to delay in clearances from the Ministry of Water Resources and 

release of money.   

The work was delayed due to various reasons and could not be completed 

within the stipulated time. The farmers of Kuttanad are unable to start their 

cultivation due to the delay in the works for mitigation of flood water. Necessary 

approval for the projects and release of funds may be given immediately, and the 

time limit to complete the work may also be extended.  

 The hon. Finance Minister in his Budget Speech has mentioned about the 

linking of rivers.  Why I am saying this is because the Pamba-Achankovil-Vaipar 

Link Project is one among the 30 inter-basin water transfer schemes formulated by 

the National Water Development Agency in 1982. Thhis project envisages a 

diversion of 634 MCM water from Pamba and Achankovil rivers in Kerala to the 

Vaipar basin in Tamil Nadu for irrigation of 91,400 hectares in the drought prone 

districts of Tamil Nadu, and the generation of 500 MW peaking power.   

 The Pamba and Achankovil rivers are not inter-basin rivers since the whole 

catchment area of both these rivers falls within Kerala. The proposed project was 

M RAO
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prepared under the wrong impression that the two rivers, Pamba and Achankovil 

in Kerala have surplus water. In fact, Pamba and Achankovil river basins are water 

deficit and the diversion of 634 MCM water from these rivers will aggravate the 

water deficit situations in these rivers and adversely affect the hydro-

environmental status of five districts: Idukki, Pathanamthitta, Kottayam, 

Alappuzha and Ernakulam. 

 Both Pamba and Achankovil rivers are flowing through Kuttanad before 

draining into the Vembanad Laka. The Vembanad Lake is one of the largest 

wetland systems of the country of international importance. 

 The implementation of the Pamba-Achankovil-Vaipar Link project will 

lead to socio-economic disaster for Kuttanad rice farming, environmental 

degradation of Vembanad lake, hamper the bio-diversity of Western Ghats, and 

reduction in potential hydro-power generation in Pamba. The computation of 

surplus water in Pamba and Achankovil rivers in Kerala is misleading. 

 There is high water requirement for pollution abatement of the holy Pamba 

river during the Sabarimala pilgrimage season, the flushing requirement for 

salinity in Kuttanad rice fields, water required for salinity and pollution abatement 

in the Vembanad wetland system and storage requirement for the proposed hydro-

power stations in these basins. Hence, the Pamba-Achankovil-Vaipar Link Project 

should not be agreed to.… (Interruptions)  So, the Government should decide. 

 In the Budget, the Finance Minister has declared Ganga as a sacred river 

and announced substantial provision for its development.  We have several sacred 

rivers in the country.  In Kerala, Pamba, Bharatapuzha and Aluvappuzha or 

Periyar are considered as sacred. Pamba is considered sacred because of 

Sabarimala; Bharatapuzha due to Kalpathy, Thiruvilwamala and Thirunavaya; and 

Aluvappuzha due to the Mahasivarathry Temple. The Government of Kerala has 

submitted a project for the renovation of Pamba river, namely, Pamba Action Plan.  

I submit to the hon. Finance Minister that the Pamba Action Plan may be 

incorporated in the Budget this year itself. 
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 Development of ghats and beautification of riverfront is yet another new 

scheme announced in the Budget. But here the Budget has addressed only ghats 

relating to Ganga.  My submission is that the ghats and beautification of rivers in 

other parts of the country related to holy shrines may also be included in the 

Budget. Construction of ghats and beautification of Pamba may be included in this 

year itself and ghat construction at Kalpathy, Thiruvilwamala and Thirunavaya in 

Bharathappuzha and Aluva in Periyar may also be taken up in due course.  In all 

these ghats, millions of devotees throng every year. 

 I appreciate the hon. Finance Minister for formulating an NRI Ganga Fund.  

It is a great move and definitely people will contribute for this venture since 

Ganga is a part of our life and culture.  Kerala is one of States with most number 

of NRIs.  This project can also be extended to the rivers of Kerala.  We have 

enough NRIs and NRIs can also contribute in this regard. 

 May I take this opportunity to invite the attention of the Government to the 

deteriorating condition of water bodies like ponds, fresh water lakes and streams? 

Due to various reasons, all these perennial sources of water are depleting. The 

Government may set up a Water Mission to renovate the natural sources of water, 

like big ponds, fresh water lakes and streams. The Sasthamkotta lake, Vembanad 

lake and Astamudi lake are very important. Hence, these three lakes are declared 

as ‘Ramsar Sites’ but they are facing severe ecological disaster. These lakes need 

to be protected. The Government of India should take immediate steps to protect 

Sasthamkotta lake, Vembanad lake and Astamdi lake.  

 With these words, I conclude.  
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∗gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ (¤ÉÉÆnÉ): àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉẾ É£ÉÉMÉ BÉEä <ºÉ +ÉSUä 

¤ÉVÉ] àÉå ªÉc ºÉÖZÉÉ´É näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +É{ÉxÉä ¤ÉÖnåãÉJÉÆb FÉäjÉ àÉå ÉËºÉÉÊSÉiÉ FÉäjÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉÉxÉBÉE ºÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ 

BÉEàÉ cè * +ÉÉÊºÉÆÉÊSÉiÉ AÉÊ®ªÉÉ VªÉÉnÉ cè * àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ¤ÉÉÆnÉ ÉÊSÉjÉBÉÚE] VÉxÉ{Én àÉå ÉËºÉÉÊSÉiÉ FÉäjÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ BÉEàÉ 

cè * ´ÉcÉÆ {É® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ]áÉÚ¤É´ÉäãÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ £ÉÚMÉ£ÉÇ àÉå VÉãÉ ºiÉ® BÉEÉ àÉÉxÉBÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ VªÉÉnÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ 

ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä FÉäjÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ]áÉÚ¤É´ÉäãÉ xÉcÉÓ ãÉMÉ {ÉÉiÉä cé * =ºÉ àÉÉxÉBÉE BÉEÉä +ÉÉ~ cVÉÉ® BÉDªÉÚºÉäBÉE FÉàÉiÉÉ ºÉä 

PÉ]ÉBÉE® iÉÉÒxÉ cVÉÉ® BÉDªÉÚºÉäBÉE BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊVÉºÉºÉä {ÉÚ®É FÉäjÉ BÉE´É® cÉä ºÉBÉEä * ÉÊxÉVÉÉÒ ]áÉÚ¤É ´ÉäãÉ 

ãÉMÉÉxÉä {É® ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ´ÉäÉË]MÉ ÉÊãÉº] ¤ÉcÖiÉ ãÉà¤ÉÉÒ cè * =ºÉ {É® vÉxÉ ¤ÉfÉBÉE® =ºÉ ´ÉäÉË]MÉ ÉÊãÉº] 

BÉEÉä VÉÉÒ®Éä BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA * ªÉcÉ {É® ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉ£ÉÉÒ UÉä]ÉÒ-¤É½ÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ¶ÉÉÒQÉ cÉäxÉä 

{É® ªÉcÉÆ ºÉÚJÉä A´ÉÆ ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ nÚ® BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEäMÉÉÒ * ÉÊSÉjÉBÉÚE] vÉÉàÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ àÉÆnÉÉÊBÉExÉÉÒ xÉnÉÒ àÉå 

VÉãÉ ºiÉ® ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä ºÉiÉxÉÉ ÉÊVÉãÉä àÉå ÉÊSÉjÉBÉÚE] BÉEä xÉVÉnÉÒBÉE +ÉÉ MÉ<Ç xÉàÉÇnÉ xÉnÉÒ BÉEä VÉãÉ BÉEÉä 

àÉÆnÉÉÊBÉExÉÉÒ xÉnÉÒ àÉå ÉÊMÉ®ÉxÉÉ SÉÉÉÊcA * <ºÉºÉä =ºÉBÉEÉ VÉãÉ £ÉÉÒ BªÉlÉÇ xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® ºÉiÉxÉÉ ÉÊVÉãÉÉ BÉEÉ ¶Éä−É £ÉÉMÉ 

A´ÉÆ ÉÊSÉjÉBÉÚE] vÉÉàÉ BÉEä ¤É½ä £ÉÉMÉ BÉEÉä {ÉäªÉVÉãÉ A´ÉÆ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ cÉä ºÉBÉEäMÉÉÒ * 

 àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´É¶´É |ÉÉÊºÉr iÉÉÒlÉÇ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ àÉÆnÉÉÊBÉExÉÉÒ xÉnÉÒ {É® ¤ÉcÖiÉ 

cÉÒ |ÉnÚ−ÉhÉ cÉä ®cÉ cè * <ºÉBÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ÉÊ´É¶Éä−É ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA *  àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ {É® +ÉxªÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå BÉEÉä<Ç ¤ÉcÖiÉ JÉSÉÉÇ xÉcÉÓ +ÉÉAMÉÉ * +É¤É <ºÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉä 

¶ÉÉÒQÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®ÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® <ºÉÉÒ ¤ÉVÉ] àÉå <ºÉBÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA * càÉÉ®ä ªÉcÉÆ {ÉÉÒxÉä BÉEä 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEä´ÉãÉ céb{ÉÆ{É cÉÒ ºÉcÉ®É cé * ´ÉcÉÆ {É® cVÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå céb{ÉÆ{É ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ 

nVÉÇ cè * |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ®å <ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ BÉE®É ®cÉÒ cè * BÉE®ÉiÉÉÒ £ÉÉÒ cè iÉÉä +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉEÉå BÉEÉä 

BÉÖEU BÉEÉä]É näBÉE® =xÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ãÉMÉ´ÉÉiÉÉÒ cè * ºÉÉÆºÉn BÉEä FÉäjÉ àÉå {ÉÉÆSÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉAÆ +ÉÉiÉÉÒ cé =ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA VÉ°ô®iÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® céb{ÉÆ{É ãÉMÉ´ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè * +ÉiÉ& +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ 

cè ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉÉå àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ABÉE cVÉÉ® céb{ÉÆ{É |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ 

º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® |ÉÉ{iÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA * <ºÉÉÒ iÉ®c cVÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå céb {ÉÆ{É JÉ®É¤É {É½ä cé * 

=xÉBÉEÉä ÉÊ®¤ÉÉä® BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉªÉÉÇ{iÉ vÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊccA * càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ªÉàÉÖxÉÉ xÉnÉÒ àÉå VÉãÉ 

{ÉªÉÉÇ{iÉ cè, ´ÉcÉÆ ºÉä ÉÊãÉ{ÉD] uÉ®É BÉE<Ç VÉMÉcÉå {É® {ÉÉxÉÉÒ bÉãÉBÉE® xÉc®Éå BÉEä uÉ®É {ÉäªÉVÉãÉ A´ÉÆ ÉËºÉSÉÉ<Ç |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè * VÉãÉ ºiÉ® ¤ÉfÃÉA VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉÉãÉÉ¤É A´ÉÆ UÉä]ä ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ xÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ 

VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

                                                 
∗ Speech was laid on the Table. 
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∗gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÆiÉÉä−É +ÉcãÉÉ´ÉiÉ (ZÉÖÆZÉÖxÉÚ): àÉé +ÉiªÉÆiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´É−ÉªÉ {É® +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ * VÉÉä <ãÉÉBÉEÉ 

bÉBÉEÇVÉÉäxÉ àÉå +ÉÉiÉÉ cè ´ÉcÉÆ {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉÆBÉE] ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè * ´ÉcÉÆ xÉÉ iÉÉä xÉÉÊnªÉÉÆ cé +ÉÉè® xÉ BÉEÉä<Ç 

´ÉèBÉEÉÎã{ÉBÉE {ÉäªÉVÉãÉ BªÉ´ÉºlÉÉ * =ºÉ FÉäjÉ àÉå £ÉÚ-VÉãÉ ºiÉ® +ÉiªÉÆiÉ xÉÉÒSÉä SÉãÉÉ MÉªÉÉ cè * ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉä UÉäÉÊ½A, {ÉÉÒxÉä 

BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉãÉÉªÉxÉ iÉBÉE BÉEÉÒ xÉÉè¤ÉiÉ +ÉÉ MÉªÉÉÒ cè * ÉÊBÉEºÉÉxÉ VÉÉä JÉäiÉ àÉå PÉ® ¤ÉxÉÉBÉE® ®ciÉä cé 

=xÉBÉEä ]áÉÚ¤É´ÉèãÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ºÉÚJÉ MÉªÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE bÉBÉEÇVÉÉäxÉ cè * +ÉiÉ& BÉÖE+ÉÉÆ MÉc®É £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè 

* +ÉMÉ® àÉÉä]® ªÉÉ {ÉÉ<Ç{É £ÉÉÒ {ÉEÆºÉ VÉÉA iÉÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä cé * ´ÉcÉÆ  BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä {ÉEºÉãÉ 

¤ÉSÉÉxÉä ºÉä £ÉÉÒ ¤É½É ºÉÆBÉE] +É{ÉxÉä {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ iÉlÉÉ àÉxÉÖ−ªÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉ +ÉÉ JÉ½É cÖ+ÉÉ cè * AäºÉä àÉå, {É¶ÉÖvÉxÉ +ÉÉè® 

àÉxÉÖ−ªÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä +ÉÉè® {ÉãÉÉªÉxÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ àÉckÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè * àÉä®ä ÉÊVÉãÉä ZÉÖÆZÉxÉÚ àÉå {ÉÚ®É ÉÊVÉãÉÉ 

bÉBÉEÇVÉÉäxÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè * {ÉÚ´ÉÇ´ÉiÉÉÔ ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉc® BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ iÉÉä BÉEÉÒ àÉMÉ® BÉEÉªÉÇ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ * ºÉ®BÉEÉ® 

É MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉÆBÉE] BÉEä ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉEä |ÉªÉÉºÉ BÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ nä * 
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gÉÉÒ ÉÊxÉiªÉÉxÉxn ®ÉªÉ (=ÉÊVÉªÉÉ®{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä càÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉä cé* ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉÊ´É¶Éä−É ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ªÉc SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* VÉÉä 

VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉẾ É£ÉÉMÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå càÉ SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé, JÉäiÉ {ªÉÉºÉÉ cè, ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ {ªÉÉºÉä cé* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉä 

ÉÊWÉààÉänÉ® cè, +ÉÉVÉ BÉEÉä<Ç ºÉÖxÉxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cè* +É£ÉÉÒ càÉxÉä {ÉÚ´ÉÇ BÉEä VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ 

ªÉÉn´É VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊSÉÉÎxiÉiÉ näJÉÉ* VÉcÉÄ iÉBÉE àÉÖZÉä vªÉÉxÉ cè, ´Éä BÉE£ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ 

®cä cé* <xcÉåxÉä £ÉÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊ´É£ÉÉMÉ xÉä BÉEàÉ {ÉèºÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè, BÉEàÉ {ÉèºÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè* +É£ÉÉÒ càÉºÉä {ÉÚ´ÉÇ VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä, =xcÉåxÉä ÉÊSÉxiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE MÉÉÊiÉ vÉÉÒàÉÉÒ cè* +ÉÉWÉÉnÉÒ 

BÉEä 67 ´É−ÉÇ ¤ÉÉÒiÉ VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ºÉàÉªÉ VÉ¤É ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ cè, VÉ¤É ºÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ 

90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +É´ÉÉÊvÉ BÉEÉÆOÉäºÉ ºÉkÉÉ àÉå ®cÉÒ cè +ÉÉè® +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ 43 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ àÉå º´ÉSU {ÉäªÉVÉãÉ 

{ÉÉÒxÉä BÉEÉä xÉºÉÉÒ¤É xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* JÉäiÉ £ÉÉÒ {ªÉÉºÉä cé* VÉ¤É JÉäiÉ {ªÉÉºÉä cÉåMÉä iÉÉä ãÉÉäMÉ £ÉÚJÉä cÉåMÉä* VÉ¤É JÉäiÉ {ªÉÉºÉä 

cÉåMÉä iÉÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¶É®ÉÒ® {É® ´ÉºjÉ BÉEÉ +É£ÉÉ´É cÉäMÉÉ* VÉ¤É JÉäiÉ {ªÉÉºÉä cÉåMÉä iÉÉä ãÉÉäMÉ ¤Éä¤ÉºÉ £ÉÉÒ cÉåMÉä, +ÉxÉ{ÉfÃ £ÉÉÒ 

cÉåMÉä* +ÉÉ{É £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä +ÉÉiÉä cé* +ÉÉVÉ SÉÉcä {ÉÚ´ÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä VÉÉä £ÉÉÒ cÉãÉÉiÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉä cÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ 

càÉ º´ÉÉàÉÉÒ ÉÊ´É´ÉäBÉEÉxÉxn BÉEÉÒ =ºÉ £ÉÉÊ´É−ªÉ´ÉÉhÉÉÒ BÉEÉä ªÉÉn BÉE®ÉxÉÉ SÉÉcåMÉä, ÉÊVÉxÉBÉEÉä ÉÊ´Énä¶É àÉå VÉ¤É BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

+ÉÉ{É iÉÉä £ÉÚJÉÉå +ÉÉè® xÉÆMÉÉå BÉEä nä¶É ºÉä +ÉÉiÉä cÉä, iÉÉä º´ÉÉàÉÉÒ ÉÊ´É´ÉäBÉEÉxÉxn xÉä ¤É½ä MÉ´ÉÇ ºÉä BÉEcÉ lÉÉ +ÉÉè® 21´ÉÉÓ ºÉnÉÒ 

BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå =xcÉåxÉä VÉÉä £ÉÉÊ´É−ªÉ´ÉÉhÉÉÒ BÉEÉÒ lÉÉÒ, =ºÉ xÉ®äxp xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE 21´ÉÉÓ ºÉnÉÒ àÉå £ÉÉ®iÉ àÉå xÉ BÉEÉä<Ç xÉÆMÉÉ 

cÉäMÉÉ, xÉ BÉEÉä<Ç £ÉÚJÉÉ cÉäMÉÉ, xÉ BÉEÉä<Ç ¤Éä¤ÉºÉ cÉäMÉÉ, xÉ BÉEÉä<Ç +ÉxÉ{ÉfÃ cÉäMÉÉ* ABÉE xÉ®äxp xÉä £ÉÉÊ´É−ªÉ´ÉÉhÉÉÒ BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® 

nÚºÉ®É xÉ®äxp 21´ÉÉÓ ºÉnÉÒ àÉå =ºÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä VÉÉ ®cÉ cè*  

 ABÉE £ÉMÉÉÒ®lÉ xÉä <ºÉ vÉ®iÉÉÒ {É® MÉÆMÉÉ BÉEÉä =iÉÉ®É +ÉÉè® ºÉÉv´ÉÉÒ =àÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ 

=ºÉ MÉÆMÉÉ BÉEÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉ¤É £ÉÉMÉÉå àÉå xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½BÉE® {ÉcÖÄSÉÉ näMÉÉÒ +ÉÉè® nä¶É BÉEÉä ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä MÉÆMÉÉ BÉEÉ 

n¶ÉÇxÉ +É{ÉxÉä |ÉÉÆiÉÉå àÉå cÉäMÉÉ* VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉÖEU SÉàÉiBÉEÉ® xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cè*  {ÉèºÉä BÉEàÉ 

cé* VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É VÉÉÒ BÉEÉä àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE SÉàÉiBÉEÉ® £ÉÉÒ cÉåMÉä ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ +ÉÉvÉÉ® ªÉlÉÉlÉÇ cÉäMÉÉ* ªÉlÉÉlÉÇ 

BÉEä vÉ®ÉiÉãÉ {É® JÉ½ä cÉäBÉE® ªÉc ºÉ®BÉEÉ® SÉàÉiBÉEÉ® ÉÊnJÉÉAMÉÉÒ* +ÉÉ{É VÉèºÉä SÉàÉiBÉEÉ® ªÉc ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

cè* BÉEàÉ {ÉèºÉä àÉå càÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä WªÉÉnÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® =ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä MÉÉÊiÉ nåMÉä, ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ºÉÆBÉEã{É cè* +ÉÉ{ÉxÉä 

iÉÉä SÉàÉiBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè* ÉÊVÉºÉ SÉàÉiBÉEÉ® {É® nÖÉÊxÉªÉÉ cÆºÉiÉÉÒ ®cÉÒ cè* +ÉÉ{ÉxÉä iÉÉä ABÉE ºBÉÚE]® {É® ABÉE ¤ÉÉ® àÉå nÉä 

£ÉéºÉ BÉEÉä fÉä bÉãÉÉ cè* VÉ¤ÉÉÊBÉE VÉãÉ BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉcåMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ {É® ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* àÉéxÉä ºBÉÚE]® {É® ¤ÉÉäãÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ÉÒ +ÉMÉãÉÉÒ ãÉÉ<xÉ 

ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, VÉãÉ ºÉÆ®FÉhÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè +ÉÉè® VÉcÉÆ £ÉÚMÉ£ÉÇ VÉãÉ +ÉÉè® ºÉiÉcÉÒ VÉãÉ 
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BÉEÉ +É£ÉÉ´É cè, <xcÉåxÉä ABÉE £ÉéºÉ BÉEÉä vÉÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉiÉxÉÉ {ÉÉxÉÉÒ BªÉªÉ cÉäiÉÉ lÉÉ, =ºÉ {É® ºÉÉãÉ £É® àÉå 60 cVÉÉ® 

âó{ÉªÉä JÉSÉÇ cÉäiÉä lÉä* +ÉÉ{É ªÉc àÉcÉãÉäJÉÉMÉÉ® BÉEä ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå näJÉ ºÉBÉEiÉä cé* ªÉÉÊn àÉé ZÉÚ~ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ iÉÉä càÉ 

+É{ÉxÉÉÒ ´ÉÉhÉÉÒ BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉä ãÉåMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉ<A ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä £ÉéºÉ BÉEÉä vÉÉäxÉä àÉå 60 cVÉÉ® âó{ÉªÉä JÉSÉÇ 

ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ÉÊBÉEA cé ªÉÉ xÉcÉÓ? ÉÊBÉEªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÖ®É ãÉMÉ ®cÉ cè* VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉå VÉãÉ 

ºÉÆ®FÉhÉ £ÉÉÒ cè*  

 càÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE <xcÉåxÉä VÉãÉ ºÉÆ®FÉhÉ, 

VÉãÉ ºÉÆ´ÉrÇxÉ +ÉÉè® VÉãÉ |É¤ÉÆvÉxÉ BÉEÉÒ <iÉxÉÉÒ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ãÉÉäMÉ SÉÉcä 

ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÊ´É−ªÉ´ÉÉhÉÉÒ BÉE® ãÉå ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2025 iÉBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA cÉ-cÉ BÉEÉ® cÉäMÉÉ* ABÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉÉÆºÉn ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä, càÉ ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2050 iÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA <iÉxÉÉ cÉ-cÉ BÉEÉ® cÉäMÉÉ ÉÊBÉE 

BÉEÉäc®ÉàÉ àÉSÉ VÉÉAMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ÉËSÉÉÊiÉiÉ cè, ´Éc nä¶É +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA {ÉªÉÉÇ{iÉ cè ÉÊBÉE VÉãÉ BÉEä |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ cé, ´Éc iÉÉ®ÉÒ}ÉE BÉEä 

BÉEÉÉÊ¤ÉãÉ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ-{ÉÚ®ÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉ, SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉÆ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÇ àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÓ* MÉÆMÉÉ 

¤ÉäÉÊºÉxÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ näJÉ ®cä lÉä, càÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä SÉÉ® ¤ÉÉ® ºÉnºªÉ ®cä cé* ´ÉcÉÆ MÉÆMÉÉ 

¤ÉäÉÊºÉxÉ BÉEä |ÉÉäOÉÉàºÉ BÉEÉä càÉ näJÉ ®cä lÉä iÉÉä càÉå {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÇ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉÉiÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

MÉÆMÉÉ ¤ÉäÉÊºÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA JÉSÉÇ ÉÊBÉEA lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ BÉDªÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉÉ? ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒªÉiÉ {É® =xÉBÉEÉä 

NÉÉè® }ÉE®àÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒªÉiÉ cè ÉÊBÉE càÉ BÉEàÉ {ÉèºÉä àÉå VªÉÉnÉ BÉEÉàÉ BÉE® ÉÊnJÉÉAÆMÉä +ÉÉè® 

=ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä MÉÉÊiÉ näBÉE® ÉÊnJÉÉAÆMÉä +ÉÉè® =ºÉ {É® +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ £É®ÉäºÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉcÉänªÉ, ªÉÉÊn +ÉÉ{É {ÉcãÉä cÉÒ ¤ÉÉäãÉ näiÉä iÉÉä càÉ VÉãnÉÒ ¤ÉÉäãÉ ãÉäiÉä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÉÆSÉ ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ºÉàÉªÉ ºÉ£ÉÉÒ ´ÉBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉªÉiÉ cè* 

gÉÉÒ ÉÊxÉiªÉÉxÉxn ®ÉªÉ : càÉ ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉå £ÉÉ−ÉhÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ãÉÉäMÉ VÉcÉÆ ºÉä +ÉÉiÉä cé, 

´ÉcÉÆ FÉäjÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ nä¶É BÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE®iÉä cé* £ÉéºÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE®iÉä cé* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ +ÉÉ{ÉºÉ àÉå SÉSÉÉÇ xÉ BÉE®å* 

gÉÉÒ ÉÊxÉiªÉÉxÉxn ®ÉªÉ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉå ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ, ªÉc BÉEciÉä cÖA ÉÊBÉE 22 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

VÉãÉ ºÉÆ®FÉhÉ BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ VÉÉä +É¤É iÉBÉE ®cÉÒ cè, ªÉc ºÉ®BÉEÉ® =ºÉBÉEÉä nÖMÉÖxÉÉÒ ¤ÉfÃÉ BÉE® BÉE®xÉä VÉÉ ®cÉÒ cè* =ºÉ 

FÉàÉiÉÉ BÉEÉä càÉ ¤ÉfÉAÆMÉä, JÉäiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ {ÉcÖÆSÉÉAÆMÉä +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ {ªÉÉºÉ £ÉÉÒ ¤ÉÖZÉÉAÆMÉä* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉn® BÉE®iÉä 

cÖA ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉcÉÆ ºÉä +ÉÉ{É +ÉÉiÉä cé, ´ÉcÉÓ ºÉä MÉÆMÉÉ n¶ÉÇxÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉtÉÉ{ÉÉÊiÉ BÉEÉÊ´É SÉãÉä lÉä 
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+ÉÉè® càÉÉ®ä FÉäjÉ =ÉÊVÉªÉÉ®{ÉÖ® àÉå +ÉÉ BÉE® ~c® MÉA lÉä* MÉÆMÉÉ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä iÉBÉE {ÉcÖÆSÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉ¤É +ÉºÉàÉlÉÇ cÉäxÉä 

ãÉMÉä, iÉÉä BÉEÉÊ´É´É® ÉÊ´ÉtÉÉ{ÉÉÊiÉ xÉä MÉÆMÉÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* MÉÆMÉÉ xÉä ®ÉºiÉÉ ¤ÉnãÉ BÉE® ÉÊ´ÉtÉÉ{ÉÉÊiÉ BÉEÉẾ É iÉBÉE SÉãÉÉÒ MÉªÉÉÒ* 

+ÉÉ{É ªÉc º´ÉªÉÆ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ¶ÉÆBÉE® £ÉMÉ´ÉÉxÉ xÉä =MÉxÉÉ BÉEä °ô{É àÉå ÉÊ´ÉtÉÉ{ÉÉÊiÉ BÉEä ªÉcÉÆ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* càÉ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä BÉEcåMÉä ÉÊBÉE ÞxÉàÉÉÉÊàÉ MÉÆMÉä Þ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEä iÉciÉ =ºÉ ÉÊ´ÉtÉÉ{ÉÉÊiÉ xÉMÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ ABÉE |ÉàÉÖJÉ 

ºlÉÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ xÉÉàÉ +ÉÉA*  

 àÉcÉänªÉ, ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEc BÉE® càÉ +É{ÉxÉÉÒ ´ÉÉhÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ´É®ÉàÉ näiÉä cé- 

+ÉÉnàÉÉÒ cÉ® BÉEÉä VÉÉÒiÉ ¤ÉxÉÉ näiÉÉ cè, +ÉÉnàÉÉÒ ®É® BÉEÉä |ÉÉÒiÉ ¤ÉxÉÉ näiÉÉ cè, 
BÉEÉèxÉ AäºÉÉ BÉEÉàÉ VÉÉä BÉE® ºÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉnàÉÉÒ, +ÉÉnàÉÉÒ iÉÉä nnÇ BÉEÉä ºÉÆMÉÉÒiÉ ¤ÉxÉÉ näiÉÉ cè* 

  

 nä¶É BÉEÉä VÉÉä <xcÉåxÉä nnÇ ÉÊnªÉÉ cè, càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ BÉEÉä ºÉÆMÉÉÒiÉ àÉå ¤ÉnãÉäMÉÉÒ*  
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* SHRI SHIVKUMAR UDASI (HAVERI): I would like to express my views on  

the subject ‘Demands for Grants for Water Resources’. 

Water is very essential commodity right now in the whole of Universe and 

we should all rise above politics and do something which is very much essential 

which is very basic.  Stressed water is a challenge which all of us have to face and 

assessment and mapping of water in this country.  Water pricing is one of the 

essential aspects which has to be applied.  Eighty percent of water available is 

being used for agricultural purposes  and 5-7% for domestic purposes and 8-10% 

is being used for industries.  There is also a report we all know that to produce 1kg 

of rice requires 5000 litres, 1kg of sugar requires 7500 litres and 1kg of maize 

requires 3000 litres of water, so commodity MSP is being proposed water price to 

be included in cost of production.  So, we should also see to increase water table 

as there are lots of borewells in this country.  Water should be recharged and water 

conservation and all the lakes and ponds should be filled up with river water so 

that water table at all village level is increased and irrigation is made easy.  

Therefore, interlinking of water is very very important, at this juncture so I 

welcome hon’ble minster’s good intention in river linking project linking Ganga 

Caveri so that the deccan plateau especially my State, Karnataka, also benefits, all 

the farmers who are dependent on water benefits and there by increasing not only 

the production of agricultural products but also by securing food to the country.  I 

welcome Government’s intention in proactive way of inter-linking the rivers and 

request hon’ble Minister to have one pilot project in my constituency Haveri in 

Karnataka to lift water from rivers Tungabadhra and Varada to various lakes and 

ponds, so that farmers can enjoy the better agricultural benefit by increasing the 

water table and by recharging the ground water with the help of water borewells 

will enable them to have better equipped where the area is water stressed.   

 
 

* Speech was laid on the Table 
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¯gÉÉÒ iÉÉÉÊ®BÉE +ÉxÉ´É® (BÉEÉÊ]cÉ®): àÉé VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ BÉEä ÉÊbàÉÉÆb {ÉEÉì® OÉÉÆ]ºÉ {É® +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

 ´ÉÉ]® ÉÊ®ºÉÉäºÉæVÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ºÉàÉºªÉÉ A´ÉÆ ºÉÖZÉÉ´É nÚºÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÆºÉn ºÉnºªÉÉå  uÉ®É ºÉnxÉ àÉå ÉÊnªÉÉ VÉÉ 

SÉÖBÉEÉ cè *  MÉÆMÉÉ ºÉä ãÉäBÉE® nä¶É BÉEä ºÉéBÉE½Éå xÉÉÊnªÉÉå BÉEä {ÉÉèãªÉÚ¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ªÉcÉÆ BÉEÉ{ÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè *  nä¶É 

BÉEÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä MÉÆnMÉÉÒ ºÉä +ÉÉè® {ÉÉèãÉÖºÉxÉ ºÉä BÉEèºÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉªÉä <ºÉ {É® BÉE<Ç àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉÖZÉÉ´É  ªÉcÉÆ ÉÊnªÉä VÉÉ 

SÉÖBÉEä cé *  àÉÖZÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ºÉ®BÉEÉ® =xÉ ºÉÖZÉÉ´ÉÉå BÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉäMÉÉÒ *  BÉDªÉÉäÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå xÉÉÊnªÉÉÆ ÉÊºÉ{ÉEÇ 

VÉãÉ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ BÉEä ={ÉªÉÉäMÉ àÉå +ÉÉiÉÉÒ cé ¤ÉÉÎãBÉE vÉÉÉÌàÉBÉE °ô{É ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉºlÉÉ cè *  VÉãÉ cÉÒ 

VÉÉÒ´ÉxÉ cè càÉ +É{ÉxÉä ¤ÉSÉ{ÉxÉ BÉEä ÉÊnxÉÉå ºÉä ºÉÖxÉiÉä +ÉÉªÉä cé * ÿªÉÚàÉxÉ ºÉ´ÉÉÇ<Ç´ÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉc VÉ°ô®ÉÒ cè *  càÉÉ®ä 

ÉËºÉSÉÉ<Ç àÉå VÉãÉ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ cè *  VÉãÉ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ càÉÉ®ä ÉÊãÉA +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ cè * 

 àÉé +É¤É +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉÊ]cÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉÉ =àÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ *  càÉÉ®É FÉäjÉ BÉEÉÊ]cÉ® VÉcÉÆ xÉÉÊnªÉÉå BÉEä VÉÉãÉ cé *  MÉÆMÉÉ, àÉcÉxÉÆnÉ BÉEÉäºÉÉÒ, ÉÊ®MÉÉ, MÉÆbBÉE +ÉÉÉÊn 

xÉÉÊnªÉÉÆ BÉEÉÊ]cÉ® ÉÊVÉãÉä BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ |ÉJÉhbÉå ºÉä MÉÖVÉ®iÉÉÒ cè *  BÉEÉä<Ç AºÉÉ ´É−ÉÇ xÉcÉÓ cè VÉ¤É BÉEÉÊ]cÉ® BÉEä ãÉÉäMÉÉå 

¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ {ÉÉÒ½É FÉäãÉxÉÉÒ xÉcÉÓ {É½iÉÉÒ cÉä *  ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉ®hÉ càÉÉ®ä FÉäjÉ àÉå BÉE]É+ÉÉäÆ (<®ÉäVÉxÉ) BÉEÉ 

cè * c® ºÉÉãÉ MÉÉÆ´É BÉEä MÉÉÆ´É xÉÉÊnªÉÉå ºÉàÉÉ VÉÉiÉä cé *  BÉÖE®ºÉäãÉÉ ºÉä ãÉäBÉE® ¤É®É®ÉÒ, àÉÉÊxÉcÉ®ÉÒ, +ÉÉàÉnÉ, ¤ÉÉfÃ, |ÉÉhÉ{ÉÖ®, 

BÉEn´ÉÉ ¤ÉÉ®ºÉÉä<Ç, ¤ÉãÉ®ÉàÉ{ÉÖ® BÉEä BÉE<Ç {ÉÆSÉÉªÉiÉ ÉÊãÉ{iÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cé *  ¤ÉÉåvÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ  nªÉxÉÉÒªÉ cè *  

<xÉ iÉàÉÉàÉ |ÉJÉÆbÉå BÉEÉä ÉÊãÉ{iÉ cÉäxÉä ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊ´ÉãÉÆ¤É <ºÉ +ÉÉä® vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè *  ¤ÉÉÆvÉ 

(<Æ¤ÉéBÉEàÉå]) BÉEä àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒBÉE®hÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè *  xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉÒ 

vÉÉ®É BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ ¤ÉnãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ~ÉäBÉE® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè *  =àÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc 

+É{ÉxÉä BªÉºiÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ºÉä ºÉàÉªÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉ BÉE® BÉEÉÊ]cÉ® BÉEä ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® BÉE]É+ÉÉäÆ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉÉå BÉEÉ nÉè®É BÉE®å 

iÉlÉÉ |É£ÉÉ´É¶ÉÉãÉÉÒ BÉEnàÉ =~ÉªÉå iÉÉÉÊBÉE BÉEÉÊ]cÉ® BÉEä ºlÉÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÉäxÉä ºÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉ ºÉBÉEä *  

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉE]É+ÉÉä ºÉä <ºÉ FÉäjÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊxÉnæ¶É nä iÉlÉÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä−É 

®ÉÉÊ¶É BÉEÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉ * 

 

 

  

 

* Speech was laid on the Table 
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gÉÉÒ +ÉFÉªÉ ªÉÉn´É (ÉÊ}ÉE®ÉäWÉÉ¤ÉÉn) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É xÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, càÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå VÉãÉ BÉEÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ºÉÆBÉE] JÉ½É cÉä MÉªÉÉ 

cè, SÉÉcä ´Éc ºÉÆBÉE] xÉÉÊnªÉÉå BÉEä MÉÆnä cÉäxÉä BÉEÉ cÉä, {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEä |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ cÉäxÉä BÉEÉ cÉä, SÉÉcä ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉä ãÉäBÉE® 

cÉä* VÉãÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ÉÊcººÉÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA <ºiÉäàÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ {ÉÚÉÌiÉ xÉÉÊnªÉÉå ºÉä 

cÉäiÉÉÒ cè, ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉ ´É−ÉÇ BÉEàÉ ´É−ÉÉÇ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå ªÉc ºÉÆBÉE] +ÉÉè® 

MÉc®ÉAMÉÉ* <ºÉ nä¶É àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA, ãÉÉäMÉÉå iÉBÉE {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉäBÉE ªÉÉäVÉxÉÉAÆ SÉãÉÉªÉÉÓ 

VÉÉ ®cÉÒ cé ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ãÉÉ£É xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ ®cÉ cè* ªÉÚÉÊ®ªÉÉ +ÉÉè® bÉÒA{ÉÉÒ BÉEÉ 

£ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå VÉÉä ãÉMÉÉiÉÉ® <ºiÉäàÉÉãÉ cÉä ®cÉ cè, =ºÉ ºÉä {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä nÚÉÊ−ÉiÉ cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* 

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉ ãÉÉäMÉ ºÉàÉªÉ ®ciÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEnàÉ =~ÉiÉä 

cé iÉÉä càÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä nÚÉÊ−ÉiÉ cÉäxÉä ºÉä ¤ÉSÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* +ÉMÉ® càÉ ãÉÉäMÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ 

BÉE®iÉä cé +ÉÉè® <ºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ BÉE®iÉä cé ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä Ab´É]ÉÇ<VÉàÉå] BÉEä >ó{É® cWÉÉ®Éå BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ 

ÉÊBÉEA MÉA, +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® =ºÉBÉEÉ 25± £ÉÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä >ó{É® BÉE®iÉÉÒ cè iÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ 

BÉEä ºÉÆBÉE] ºÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 càÉxÉä ãÉè{É]Éì{É ¤ÉÆ]´ÉÉA lÉä +ÉÉè® <iÉxÉä ãÉè{É]Éì{É +ÉÉ{É BÉE£ÉÉÒ ¤ÉÆ]´ÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä ÉÊVÉiÉxÉä =kÉ® |Énä¶É àÉå 

ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉÆ]´ÉÉA cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 {ÉÉÊ®´ÉÉ®´ÉÉn cè iÉÉä cè* VÉxÉiÉÉ ´ÉÉä] bÉãÉiÉÉÒ cè iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉ VÉÉÒiÉ BÉE® +ÉÉA cé +ÉÉè® {ÉÚ®É {ÉÉÊ®´ÉÉ® VÉÉÒiÉ 

BÉE® +ÉÉªÉÉ cè* +ÉÉMÉä näÉÊJÉAMÉÉ ÉÊBÉE <iÉxÉä ãÉÉäMÉ VÉÉÒiÉåMÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ BÉEcÉÓ xÉcÉÓ ÉÊnJÉåMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 =kÉ® |Énä¶É àÉå ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ {ÉÉ]ÉÔ xÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç àÉÖ{ÉDiÉ BÉEÉÒ cÖ<Ç cè, +ÉÉ{É ªÉc iÉÉä VÉÉxÉiÉä cÉÒ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé iÉÉä ªÉc +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* +ÉÉ{É ªÉc VÉxÉiÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉ nÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

gÉÉÒ +ÉFÉªÉ ªÉÉn´É  : àÉcÉänªÉ, ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb FÉäjÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ +ÉVÉÇÖxÉ ºÉcÉªÉBÉE {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ, <ãÉÉcÉ¤ÉÉn iÉlÉÉ 

ÉÊàÉWÉÉÇ{ÉÖ® BÉEä {É~É®ÉÒ FÉäjÉÉå àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä cäiÉÖ ÉÊxÉàÉÉÇhÉÉvÉÉÒxÉ ¤ÉÉhÉºÉÉMÉ® xÉc® {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ, 

|Énä¶É BÉEä {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEä xÉÉè ÉÊVÉãÉÉå àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä cäiÉÖ ºÉ®ªÉÚ xÉc® {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ, àÉvªÉ MÉÆMÉÉ xÉc® 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ÉÊuiÉÉÒªÉ SÉ®hÉ BÉEäxp ºÉä i´ÉÉÊ®iÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç ãÉÉ£É ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊ´ÉkÉ{ÉÉäÉÊ−ÉiÉ cè* +ÉMÉ® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® 

ºÉàÉªÉ ºÉä vÉxÉ®ÉÉÊ¶É º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉE® näiÉÉÒ cè iÉÉä =xcå ºÉàÉªÉ {É® {ÉÚhÉÇ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ* 
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 <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå +ÉÉè® VÉÉä ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, <xÉ nÉäxÉÉå BÉEä BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ àÉå =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ +ÉxÉnäJÉÉÒ 

cÉäiÉÉÒ ®cÉÒ cè* |Énä¶É BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É ÉÊnxÉÉÆBÉE 26 VÉÚxÉ BÉEÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉjÉ ÉÊãÉJÉ BÉE® 

+ÉxÉÖ®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ¶ÉÉ®nÉ ºÉcÉªÉBÉE FÉàÉiÉÉ {ÉÖxÉºlÉÉÇ{ÉxÉÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä <Æ´Éäº]àÉå] ÉÎBÉDãÉªÉ®åºÉ BÉEÉÒ +É´ÉÉÊvÉ 

àÉÉSÉÇ, 2015 iÉBÉE ¤ÉfÃÉªÉÉÒ VÉÉªÉ* <ºÉÉÒ {ÉjÉ àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ´ÉÉÆÉÊUiÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ ¤ªÉÉè®É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉMÉ® 

ªÉc BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊàÉãÉ VÉÉA iÉÉä <xÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ {É® ºÉàÉªÉ ºÉä BÉEÉªÉÇ cÉäiÉÉ ®cäMÉÉ* ªÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® cé- 

• ºÉ®ªÉÚ xÉc® {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ´É−ÉÇ 2013-14 àÉå 334 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä lÉä VÉÉä ´É−ÉÇ 2014-15 àÉå 1,080 
BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cÉä MÉA*  

• ¤ÉÉhÉºÉÉMÉ® xÉc® ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå 85 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä lÉä VÉÉä +É¤É 88 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cÉä MÉA* 
• +ÉVÉÇÖxÉ ºÉcÉªÉBÉE {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå {ÉcãÉä 126 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä lÉä +ÉÉè® <ºÉ ºÉÉãÉ 90 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cé* 
• àÉvªÉ MÉÆMÉÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå {ÉcãÉä 75 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä lÉä +ÉÉè® <ºÉ ºÉÉãÉ 25 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cé*  

 +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉ <xÉBÉEÉ BÉÖEãÉ ªÉÉäMÉ 1,904 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cÉä MÉªÉä cé*    
<ºÉÉÒ iÉ®c ¤ÉÉfÃÉå ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä 58.72 ãÉÉJÉ cèBÉD]äªÉ® FÉäjÉ{ÉEãÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉÒºÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ 

âó{ÉA cé, VÉÉä BÉEäxp ºÉä +É£ÉÉÒ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉÉ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É <iÉxÉä âó{ÉA nä näiÉä cé iÉÉä <xÉºÉä VÉãnÉÒ BÉEÉàÉ 

£ÉÉÒ SÉÉãÉÚ cÉä VÉÉAÆMÉä* MÉÆMÉÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç A´ÉÆ {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É »ÉÉäiÉ cè, <ºÉ MÉÆMÉÉ 

BÉEÉÒ £ÉÉÒ +ÉxÉnäJÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* càÉ VÉÉä® näiÉä +ÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE càÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉ <ºÉ MÉÆMÉÉ BÉEÉä MÉxnMÉÉÒ ºÉä ¤ÉSÉÉAÆ* 

<ºÉàÉå BÉÚE½É xÉ {ÉEäBÉEå, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ MÉxnMÉÉÒ +ÉMÉ® MÉÆMÉÉ àÉå {ÉcÖÆSÉiÉÉÒ cè iÉÉä VÉÉä ¶Éc® BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ 

<Æbº]ÅÉÒºÉ ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç cé, VÉÉä +ÉàÉÉÒ® ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEä uÉ®É MÉÆMÉÉ BÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ MÉÆnÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* VÉÉä 

lÉÉä½É-¤ÉcÖiÉ BÉÚE½É VÉÉiÉÉ cè, =ºÉä iÉÉä =~É BÉE® ¤ÉÉc® ãÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÆMÉÉ BÉEä +ÉÆn® VÉÉä BÉEäÉÊàÉBÉEãºÉ 

UÉä½ä VÉÉ ®cä cé, =xÉºÉä BÉEèºÉä ÉÊxÉ{É]É®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* ªÉc ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´É−ÉªÉ cè, <ºÉBÉEä >ó{É® £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä AäºÉä BÉEnàÉ =~ÉxÉä SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉºÉä =xÉàÉå ]ÅÉÒ]àÉå] {ãÉÉÆ] ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® 

ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, VÉÉä {ÉÉxÉÉÒ =xÉ xÉÉãÉÉå BÉEä VÉÉÊ®A MÉÆMÉÉ àÉå {ÉcÖÆSÉ ®cÉ cè, ´Éc ABÉEnàÉ ºÉÉ{ÉE-ºÉÖlÉ®É cÉäBÉE® 

{ÉcÖÆSÉä*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉé <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ÉÊ{ÉE®ÉäVÉÉ¤ÉÉn ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, 

´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ £ÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ãÉäBÉE® ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cè* ÉÊ{ÉE®ÉäVÉÉ¤ÉÉn ABÉE +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE FÉäjÉ cè, ´ÉcÉÆ +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® ãÉä¤É® 

BÉDãÉÉºÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé* ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU ºÉàÉªÉ ºÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ VÉãÉºiÉ® ¤ÉcÖiÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä ÉÊMÉ®É* <ºÉ ÉÊ´É¶´É àÉå +ÉMÉ® 

ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ºÉàÉ® cé iÉÉä ´Éc ÉÊ{ÉE®ÉäVÉÉ¤ÉÉn BÉEä +ÉÆn® ãÉMÉä cÖA cé* {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ¤É¤ÉÉÇnÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç +ÉÉè® 

+ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå VÉãÉºiÉ® ¤ÉcÖiÉ MÉc®É cÉä MÉªÉÉ cè* ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉcãÉä, ªÉcÉÆ ºÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä {ÉãÉÉªÉxÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉãÉÚ BÉE® ÉÊnªÉÉ lÉÉ* ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä PÉ® UÉä½ BÉE® VÉÉxÉä ãÉMÉä lÉä* VÉ¤É =kÉ® |Énä¶É ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ 

iÉÉä 625 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ SÉÉãÉÚ BÉEÉÒ MÉ<Ç, 40 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® xÉc® JÉÉänÉÒ MÉ<Ç* +É¤É {ÉÉ<{É ãÉÉ<ÇxÉ BÉEä uÉ®É 

Rakesh
d. by z2 



21.07.2014  
  

154

´ÉÉ]® ]ÅÉÒ]àÉå] {ãÉÉÆ] ºÉä VÉÉä½É VÉÉ ®cÉ cè* =ºÉºÉä {ÉÉ<{É ãÉÉ<ÇxÉ BÉEä VÉÉÊ®A 24 BÉDªÉÚÉÊºÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ ÉÊ{ÉE®ÉäVÉÉ¤ÉÉn BÉEÉä 

={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉE® ®cÉÒ cè* +ÉMÉ® <ºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉcªÉÉäMÉ BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® BÉE®iÉÉÒ cè, =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® SÉÉciÉÉÒ cè ÉÊBÉE c® ¶Éc® àÉå ºÉÉ{ÉE-ºÉÖlÉ®É {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒxÉä ãÉÉªÉBÉE {ÉcÖÆSÉxÉä 

ãÉMÉä* +ÉÉMÉ®É ÉÊ{ÉE®ÉäVÉÉ¤ÉÉn BÉEä {ÉÉºÉ àÉå cè +ÉÉè® +ÉÉMÉ®É {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè* +ÉÉ{É ºÉ¤É ãÉÉäMÉ +ÉÉMÉ®É MÉA 

cÉåMÉä* +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ cÉä]ãÉ àÉå âóBÉEä cÉåMÉä, xÉãÉ JÉÉäãÉÉ cÉäMÉÉ* =ºÉ xÉãÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ +ÉMÉ® xÉcÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉ BÉÖEããÉÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÖÆc àÉå bÉãÉÉä iÉÉä =ºÉBÉEä º´ÉÉn BÉEÉ {ÉiÉÉ SÉãÉ VÉÉiÉÉ cè* ´ÉcÉÆ JÉÉ®É {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉiÉÉ cè* ]ÅÉÒ]àÉå] {ãÉÉÆ] 

ãÉMÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉä <ºÉ iÉ®c ºÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ´Éä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉcªÉÉäMÉ 

®cäMÉÉ iÉÉä =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉMÉ®É VÉèºÉä ¤É½ä ¶Éc®Éå àÉå £ÉÉÒ ºÉÉ{ÉE +ÉÉè® º´ÉSU {ÉÉxÉÉÒ {ÉcÖÆSÉÉ {ÉÉAMÉÉÒ* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ 

àÉå ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®å* +ÉÉ{ÉºÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ =ààÉÉÒnå cè* +ÉÉ{É £ÉÉÒ =kÉ® |Énä¶É ºÉä +ÉÉ<Ç cé, +ÉÉ{É {ÉcãÉä £ÉÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ 

ºÉ£ÉÉ àÉå =kÉ® |Énä¶É àÉå lÉÉÓ* 
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∗SHRI P.R. SUNDARAM (NAMAKKAL) : I would like to express my views on 

Demands for Grants relating to the Ministry of Water Resources.  We are we well 

aware that water resources play a vital role in the field of agriculture and beyond 

that it intermingles itself in the development of a nation economically, socially, 

culturally.  Therefore, it is the prime duty of the government to give utmost 

priority to water issues in the country.  Water is a universal element and no one 

can claim ownership for the same.  We have to understand that the riparian areas 

should not be deprived of water from the river which has been flowing for decades, 

to decades and centuries to centuries.  In this regard, I would like to personally 

thank our hon. Chief Minister Dr. Puratchi Thalaivi Amma for her 

uncompromising efforts to get the right of Tamil Nadu in respect of Cauvery river 

and Mullai Periyar dam.  Our Chief Minister understand the importance of water 

resources because our state is witnessing drought like conditions every year which 

leads to poor agricultural productivity, rural distress, acute shortage of drinking 

water and fodder.  

 As you know, for three consecutive years 2011, 2012 and 2013 our state 

has been reeling under drought, having received below normal rainfall.  As per 

warnings of the intergovernmental Panel on Climate Change, the El Nino effect 

over the Indian subcontinent will be severe this year also.  Already unusual rain 

and sever hailstorms have affected several states in the country.  More than 5 

million hectres of land ready with harvested crop has been devastated across the 

country.  Further, every year our country is witnessing former suicides mainly 

because of failure of monsoon.  

 As far as Tamil Nadu is concerned, the drought like situation still exists in 

the state.  Our Hon’ble Chief Minister has declared the state as drought hit in 

2012-13 and all districts were provided with drought relief.  Around 21.42 lakh 

farmers were given drought relief of Rs.2022 crore in which the central 

                                                 
∗ Speech was laid on the Table.  
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government provided financial assistance of Rs.645 crore.  I thank our Hon’ble 

Chief Minister and central government. 

 While appreciating the government initiatives for allocating adequate funds 

for cleaning and renovation of Ganga river, I would like to request the government 

to concentrate on all other polluted rivers in the country and river disputes 

between states as get the basic rights for usage of river water, our state needs 

resisting effort.  For example, to get storage capacity upto 142 feet, our Hon’ble 

Chief Minister needs to fight even upto Supreme Court.  In some cases like 

Cauvery, the issue is still on the run.  Even the Central Government initiate steps 

for inter linking rivers in the state, some state would also try to usurp the water 

usage unless the government bring the water issue under Central list like defence, 

railways etc. and ensure the availability of water for irrigation to all states. 

 Especially the government approved the National Lake Conservation Plan 

with the 100% fund support in the 11th Five Year Plan with the objective of 

restoring the polluted and degraded lakes of the country.  Initially, lakes in 13 

states had been identified by the government for renovation, but later this scheme 

was implemented with the assistance to states on a 70:30 sharing basis.  I request 

the government to reform the National Lake Conservation  Plan with inclusion of 

large number of water bodies in the country and provide 100%  fund support to the 

state governments so as to improve the existing water resources in the country. 

 Further, the government should also assist to the state of Tamil Nadu in 

linking all major rivers under the 12th Five Year Plan.  Some links like Pennaiyar 

to Palar, Cauvery (Mattur Dam) to Sarabanga (Nammakkal), Athikadavu-Avinashi 

Canal, Cauvery to Gundar are proposed by the government to Tamil Nadu under 

the visionary initiatives of our Hon’ble Chief Minister of Tamil Nadu.  I request 

the government to support these initiatives.   

 The rain water harvesting is an important alternative system to combat 

water scarcity, drought like situation.  The Saminathan Committee recommended 

that the increased water supply through rainwater harvesting and recharge of the 
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aquifer should become mandatory.  It has also recommended the Million wells 

recharge programme in its report.  I request Hon’ble Minister to inform about the 

actions taken by the government on this recommendation till now.  In future, these 

programme should be expanded to all parts of the country with necessary 

modifications to meet increasing need of water for all purposes.  Such drought 

mitigation measures should be launched on a war footing and in a sustainable 

manner and ground water recharging should be given top priority in plan policies.  

Even the local community can be involved through National Rural Employment 

Guarantee Act.  

 Further, the central government should instruct state governments to make 

rain water harvesting system mandatory in all existing and new structures.  

Installation of rain water harvesting system has already been made mandatory in 

the state of Tamil Nadu as an exemplary.   

In conclusion, I would like to request the government once again to give 

priority to some challenges like interlinking of national rivers, conservation of 

water bodies in the country, establishment of rain water harvesting system in all 

states, 100% funding support for National Lake Conservation Programme and 

expansion of the same to all states with necessary modifications, involving local 

community in all such initiatives to mitigate the impending water scarcity in the 

country.  
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∗gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉgÉÉÒ¤ÉäxÉ {É]äãÉ (àÉcäºÉÉhÉÉ):  àÉé VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉxÉÖnÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå {É® :+É{ÉxÉä 

ÉÊ´ÉSÉÉ® ´ªÉBÉDiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* £ÉÉ®iÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä {ÉÚ®ä £ÉÚ-£ÉÉMÉ BÉEÉ 2.4 |ÉiÉÉÊ¶ÉiÉ cè +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ {ÉÚ®ä 

ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉ 17 {ÉEÉÒºÉnÉÒ cè * VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå £ÉÉ®iÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ nÚºÉ®É ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É nä¶É cè * 

ãÉäÉÊBÉExÉ VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå £ÉÉ®iÉ àÉå VÉãÉ BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ BÉEä´ÉãÉ 4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè * {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ àÉckÉÉ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊcxnÉÒ BÉEä VÉÉxÉä-àÉÉxÉä BÉEÉẾ É ®cÉÒàÉnÉºÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ®ÉÊcàÉxÉ {ÉÉxÉÉÒ ®ÉÉÊJÉA, ÉÊ¤ÉxÉ {ÉÉxÉÉÒ ºÉ¤É ºÉÚxÉ +ÉÉè® 

{ÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉä xÉ >ó¤É®ä àÉÉäiÉÉÒ àÉÉxÉÖ−É SÉÚxÉ * 

 cÉãÉ cÉÒ àÉå {Éä¶É ÉÊBÉEA MÉA nä¶É BÉEä +ÉÉàÉ ¤ÉVÉ] àÉå càÉÉ®ä ªÉ¶Éº´ÉÉÒ A´ÉÆ oÉÎ−]´ÉÆiÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp £ÉÉ<Ç 

àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ BÉEÉÒ àÉckÉÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉiÉä cÖA ABÉE ÉÊ´ÉºiÉßiÉ ®hÉxÉÉÒÉÊiÉ {É® VÉÉä® ÉÊnªÉÉ cè iÉlÉÉ =ºÉBÉEä 

iÉciÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA 100 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE MÉÆMÉÉ càÉÉ®ÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉnÉªÉxÉÉÒ 

àÉÉiÉÉ cè iÉlÉÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE ÉÊ´É®ÉºÉiÉ A´ÉÆ +ÉÉºlÉÉ BÉEÉ |ÉiÉÉÒBÉE cé * MÉÆMÉÉ ºÉÉÊnªÉÉå ºÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä =ilÉÉxÉ-

{ÉiÉxÉ BÉEÉ  MÉ´ÉÉc ®cÉÒ cè* MÉÆMÉÉ BÉEä ªÉä iÉ] ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ iÉBÉEnÉÒ® ¤ÉnãÉxÉä BÉEä SÉ¶àÉnÉÒn MÉ´ÉÉc cé * £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉÎºàÉiÉÉ BÉEÉ àÉÉÆ MÉÆMÉÉ ºÉä +É]Ú] xÉÉiÉÉ cè * £ÉÉ®iÉ BÉEÉ |ÉiªÉäBÉE ºÉ{ÉÚiÉ àÉÉÆ MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ MÉÉän àÉå VÉxàÉ ãÉäiÉÉ cè iÉlÉÉ 

àÉßiªÉÉä{É®ÉÆiÉ àÉÉÆ MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ MÉÉän àÉå ÉÊ´ÉgÉÉàÉ {ÉÉiÉÉ cè * 

 àÉé <ºÉBÉEä ÉÊãÉA nä¶É BÉEä º´ÉxÉÉàÉ vÉxªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ A´ÉÆ ÉÊ´É¶´É ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEä ABÉE àÉÚvÉÇxªÉ xÉäiÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

xÉ®äxp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ØnªÉ ºÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉÒ cÚÄ BÉDªÉÉåÉÊBÉE 6 ºÉÉãÉ ºÉä ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ ºÉ®nÉ® ºÉ®Éä´É® ¤ÉÉÆvÉ-xÉàÉÇnÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ uÉ® ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ lÉÉ * +ÉÉ{ÉxÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä MÉ~xÉ BÉEä 17 ÉÊnxÉ BÉEä +ÉÆn® ABÉE ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉä 

BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ BÉEÉ VÉÉä +ÉnÂ£ÉÖiÉ {ÉÉÊ®SÉªÉ ÉÊnªÉÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉÊ£ÉxÉÆnxÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÄ* MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉÒ ºÉÆVÉÉÒ´ÉxÉÉÒ-

VÉÉÒ´ÉxÉ ®äJÉÉ ºÉàÉÉxÉ xÉàÉÇnÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ÉÊVÉºÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉ VÉxÉ-VÉxÉ +ÉÉVÉ ={ÉBÉßEiÉ àÉcºÉÚºÉ BÉE® ®cÉ cè * 

 àÉé MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ ABÉE ÉÊSÉ®|ÉiÉÉÒÉÊFÉiÉ àÉÉÆMÉ BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ +É{ÉxÉÉ =kÉ®nÉÉÊªÉi´É 

ºÉàÉZÉiÉÉÒ cÚÄ * nä¶É àÉå i´ÉÉÊ®iÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç ãÉÉ£É {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ¶ÉÖ£ÉÉ®Æ£É ´É−ÉÇ 2006 àÉå ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ <ºÉBÉEä 

iÉciÉ +ÉBÉEÉãÉOÉºiÉ FÉäjÉ BÉEÉä 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEäxpÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ näxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ * ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå nä¶É 

BÉEä ®hÉFÉäjÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ * MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä A+ÉÉ<Ç¤ÉÉÒ{ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ 90 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä |ÉªÉÉäVÉxÉ cäiÉÖ ABÉE 

xÉ<Ç àÉÉMÉÇnÉÌ¶ÉBÉEÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç cé ÉÊVÉºÉBÉEä iÉciÉ 25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEäxpÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉä ªÉlÉÉ´ÉiÉ ¤ÉxÉÉA ®JÉxÉä BÉEÉ 

                                                 
∗ Speech was laid on the Table. 
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|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè * <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ´Éc MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å * 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå xÉàÉÉÉÊàÉ MÉÆMÉä xÉÉàÉ ºÉä ABÉEÉÒBÉßEiÉ MÉÆMÉÉ ºÉÆ®FÉhÉ BÉEÉÒ VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç 

MÉ<Ç cè iÉlÉÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 2037 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè * <ºÉºÉä ªÉc º{É−] cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE 

+ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉ®äxp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉÒ =ºÉ ´ÉSÉxÉ¤ÉriÉÉ BÉEÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ cè VÉÉäÉÊBÉE =xcÉåxÉä ¤ÉxÉÉ®ºÉ 

àÉå MÉÆMÉÉ BÉEä PÉÉ] {É® àÉcÉ +ÉÉ®iÉÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ BÉEcÉ lÉ ÉÊBÉE àÉÖZÉä àÉÉÆ MÉÆMÉÉ xÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ cè * àÉÉÆ BÉEÉÒ <iÉxÉÉÒ ÉËSÉiÉÉ ABÉE 

ºÉÖªÉÉäMªÉ {ÉÖjÉ cÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè * 

 =xcÉåxÉä càÉÉ®ÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEä =nÂMÉàÉ ºlÉãÉÉå +ÉÉè® PÉÉ]Éå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {É® £ÉÉÒ {ÉÚ®É vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè * AäºÉÉ 

=xcÉåxÉä nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆ MÉÆMÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE® ÉÊBÉEªÉÉ cè * PÉÉ]Éå BÉEä 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA =xcÉåxÉä BÉEänÉ®xÉÉlÉ, cÉÊ®uÉ®, ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ, <ãÉÉcÉ¤ÉÉn, {É]xÉÉ +ÉÉè® ÉÊnããÉÉÒ BÉEä PÉÉ]Éå BÉEä 

ºÉÉénªÉÇBÉE®hÉ BÉEä ÉÊãÉA 100 BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ cè ´Éc ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ cè * ºÉÉlÉ cÉÒ <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå 

+ÉÉÊxÉ´ÉÉºÉÉÒ MÉÆMÉÉ ÉÊxÉÉÊvÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ £ÉÉÒ |ÉºiÉÉ´É cè * <ºÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEä {ÉÉÒUä xÉ®äxp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ =xÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉºÉÉÒ 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä UÚxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ cè VÉÉä nÚ® nä¶É àÉå ®cxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn MÉÆMÉÉ àÉå ABÉE bÖ¤ÉBÉEÉÒ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ 

{ÉÉÊ´ÉjÉ ºÉ{ÉxÉÉ ®JÉiÉä cé +ÉÉè® +ÉÆiÉ àÉå àÉé <xÉ +ÉxÉÖnÉxÉ àÉÉÆMÉÉå BÉEÉ {ÉÖ®VÉÉä® ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cÖA ABÉE BÉEÉÊ´É BÉEÉÒ ÉÊxÉàxÉ 

{ÉÆÉÎBÉDiÉªÉÉÆ =oiÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE 

 
BÉEÉxÉ{ÉÖ®, ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ, {É]xÉÉ ªÉÉ BÉEãÉBÉEkÉÉ BÉEÉ 

xÉ BÉE£ÉÉÒ cÉäiÉÉ ÉÊ¤ÉxÉ MÉÆMÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cè, 
MÉÆMÉÉ VÉcÉÆ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè ªÉàÉÖxÉÉ, ºÉ®º´ÉiÉÉÒ ºÉä 
+ÉÉÊuiÉÉÒªÉ ºÉÆMÉàÉ |ÉªÉÉMÉ BÉEÉä |ÉhÉÉàÉ cè * 
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gÉÉÒ ®ÉàÉÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® ÉËºÉc (´Éè¶ÉÉãÉÉÒ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ VÉèºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉẾ É−ÉªÉ {É® càÉå ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 67 ´É−ÉÉç iÉBÉE càÉ +É{ÉxÉä nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä ¶ÉÖr {ÉäªÉVÉãÉ £ÉÉÒ àÉÖcèªÉÉ xÉcÉÓ BÉE®É ºÉBÉEä* +ÉÉVÉ ÉÊnããÉÉÒ VÉèºÉÉÒ VÉMÉcÉå àÉå £ÉÉÒ, VÉÉä nä¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ cè, ªÉcÉÆ 

£ÉÉÒ 40 ºÉä 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä ºÉ{ãÉÉ<Ç cè, ´Éc càÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ºÉcÉÒ fÆMÉ ºÉä ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ BÉE®É 

ºÉBÉEä cé* ABÉE àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ cÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå ZÉÉ®JÉÆb àÉå 37.90, àÉÉÊhÉ{ÉÖ® àÉå 40.70 +ÉÉè® àÉvªÉ |Énä¶É àÉå 36.10 cè*  

VÉÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ cé, ´ÉcÉÆ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 500 àÉÉÒ]® ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE nÚ®ÉÒ {É® =xÉBÉEÉä {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ cÉä {ÉÉiÉÉ cè* 

BÉEàÉÉä¤Éä¶É {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉÒ ªÉcÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¶ÉÖr {ÉäªÉVÉãÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ BÉE®É ºÉBÉEä cé* +ÉÉVÉ 

càÉÉ®É ÉÊBÉEºÉÉxÉ, càÉÉ®ÉÒ BÉßEÉÊ−É BÉEcÉÓ ºÉÚJÉä ºÉä, BÉEcÉÓ ¤ÉÉfÃ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉºÉä nä¶É BÉEÉ iÉàÉÉàÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE, 

®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE c® FÉäjÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäiÉÉ cè, <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ càÉÉ®ä ºÉàÉFÉ cè* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä <ºÉ 

ºÉnxÉ BÉEÉä MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 +ÉÉVÉ àÉé ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ* {ÉÚ´ÉÇ àÉå £ÉÉÒ AxÉ.bÉÒ.A. BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ®cÉÒ cè, àÉé SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä VÉãÉ xÉÉÒÉÊiÉ cè, VÉÉä VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉẾ É£ÉÉMÉ cè, nä¶É BÉEÉÒ iÉ®BÉDBÉEÉÒ àÉå ªÉc ABÉE +ÉcàÉ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ÉÊxÉ£ÉÉªÉä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ®cÉ lÉÉ +ÉÉè® ´ÉiÉÇàÉÉxÉ AxÉ.bÉÒ.A. BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ®, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉÖgÉÉÒ =àÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå £ÉÉÒ MÉÆMÉÉ BÉEä ¶ÉÖrÉÒBÉE®hÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå |ÉªÉÉºÉ®iÉ cé, <ºÉÉÊãÉA àÉé 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ vÉxªÉ´ÉÉn nä näiÉÉ cÚÆ*  

 càÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊãÉA 2012-13 àÉå VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ºÉãÉÉcBÉEÉ® ºÉÉÊàÉÉÊiÉ 

BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* nä¶É BÉEÉÒ iÉàÉÉàÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå =ºÉàÉå ÉẾ ÉSÉÉ® cÖA, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ xÉcÉÓ nÉÒ MÉ<Ç ªÉÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ xÉcÉÓ ãÉÉÒ MÉ<Ç* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® £ÉÉÒ +ÉÉÊiÉ ÉÊ{ÉU½É ®ÉVªÉ cè, VÉÉä BÉEcÉÓ ¤ÉÉfÃ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäiÉÉ cè, 

BÉEcÉÓ ºÉÖJÉÉ½ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäiÉÉ cè* ´ÉcÉÆ VÉãÉ ÉÊxÉBÉEÉºÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEcÉÓ ºÉÖJÉÉ½ +ÉÉè® ¤ÉÉfÃ ºÉä |É£ÉÉÉẾ ÉiÉ <ãÉÉBÉEä cé, BÉEcÉÓ VÉãÉ ÉÊxÉBÉEÉºÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè, <xÉ iÉàÉÉàÉ 

ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ {É® MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE vªÉÉxÉ nå +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® VÉèºÉä ®ÉVªÉÉå {É® ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä vªÉÉxÉ nå, ªÉc àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉOÉc cè*  

 càÉ ABÉE iÉ®{ÉE 2022 iÉBÉE ÉÊxÉàÉÇãÉ £ÉÉ®iÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå º´ÉSU {ÉäªÉVÉãÉ 

={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* ªÉc càÉÉ®ä ÉÊãÉA ¤É½ÉÒ MÉà£ÉÉÒ® SÉÖxÉÉèiÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ 

àÉå <ºÉ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ {É® càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ ÉẾ ÉSÉÉ® BÉE®å +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ °ô{É àÉå càÉ VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå 
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BÉEÉ ºÉcªÉÉäMÉ, <ºÉ MÉà£ÉÉÒ® SÉÖxÉÉèiÉÉÒ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå VÉcÉÆ +ÉÉ{ÉBÉEÉä |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉä, 

càÉ ãÉÉäMÉ =ºÉ |ÉªÉÉºÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ cé*  

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ÉÊ´É®ÉàÉ näiÉÉ cÚÆ*  
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gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É (+ÉÉxÉÆn{ÉÖ® ºÉÉÉÊc¤É) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉẾ É−ÉªÉ 

àÉÉxÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉÒÉÊ´ÉiÉ ®cxÉä BÉEä ÉÊãÉA <xºÉÉxÉ BÉEÉä £ÉÉÒ, VÉÉxÉ´É®Éå BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉè® {ÉÉÊFÉªÉÉå 

BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®iÉ cè* càÉÉ®ÉÒ ´ÉÉhÉÉÒ àÉå £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉcãÉÉ {ÉÉxÉÉÒ VÉÉÒ´É cè* <ºÉ àÉckÉÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ 

¤ÉcÖiÉ cÖ<Ç cè*  

 <ºÉBÉEÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉå BÉDªÉÉ cé, {ÉcãÉÉÒ iÉÉä ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä {ÉÉxÉÉÒ |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ cÉä ®cÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè* 

+ÉÉètÉÉäMÉÉÒBÉE®hÉ xÉä ¤ÉcÖiÉ xÉÉÊnªÉÉÆ, xÉÉãÉä +ÉÉè® VÉÉä càÉÉ®ä nÉÊ®ªÉÉ cé, =xÉBÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* VÉÉä 

<hbÉÎº]ÅªÉÉÊãÉº]ÂºÉ cé, =xÉBÉEÉä ´ÉÉ]® ]ÅÉÒ]àÉå] {ãÉÉh] ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEà{ÉèãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, ªÉc càÉÉ®ÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ 

cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ ãÉMÉÉiÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEÉ ãÉÉ<ºÉåºÉ BÉEéÉÊºÉãÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

VÉÉÒÉÊ´ÉiÉ ®cxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ +ÉÉè® {É¶ÉÖ-{ÉÉÊFÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ VÉÉä nÉÊ®ªÉÉ |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ cÉä ®cä cé, =xÉBÉEä |ÉnÚ−ÉhÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä 

BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* VÉèºÉä MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEä |ÉnÚ−ÉhÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉÒ cè, AäºÉä cÉÒ àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ºÉiÉãÉÖVÉ, BªÉÉºÉ VÉèºÉä nÉÊ®ªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä £ÉÉÒ |ÉnÚ−ÉhÉ ®ÉÊciÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA  

ÉÊ´É¶Éä−É àÉÉãÉÉÒ àÉnn àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä càÉ SÉÉciÉä cé*   

16.00 hrs. 

 nÚºÉ®É, VÉÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ´Éäº]äVÉ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä BÉEèºÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉªÉä?  ªÉc ¤ÉcÖiÉ ÉÊSÉxiÉÉ ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE 

¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEÉ SÉÉ® cVÉÉ® ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ BÉDªÉÚÉÊ¤ÉBÉE àÉÉÒ]® {ÉÉxÉÉÒ cÉäiÉÉ cè, =ºÉàÉå ºÉä 750 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ BÉDªÉÚÉÊ¤ÉBÉE àÉÉÒ]® cÉÒ ªÉÚVÉ 

àÉå +ÉÉiÉÉ cè*  càÉÉ®ä |Énä¶É àÉå VÉèºÉä {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉiÉÉ cè, >ó{É® {ÉcÉ½ cé, {ÉcÉ½ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉÉÒSÉä +ÉÉiÉÉ cè, ´ÉcÉÆ ¤ÉÉfÃ +ÉÉ 

VÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉºÉä {ÉEºÉãÉå JÉ®É¤É cÉäiÉÉÒ cé +ÉÉè® ´Éc VÉàÉÉÒxÉ JÉ®É¤É BÉE® näiÉÉ cè, ¤ÉÉn àÉå ´ÉcÉÆ ºÉÚJÉÉ {É½ VÉÉiÉÉ cè*  

àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉÒ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉ cè, =ºÉàÉå ABÉE cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA ®JÉä MÉA cé*  =ºÉBÉEÉÒ VªÉÉnÉ VÉ°ô®iÉ {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä ÉÊãÉA cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE  

{ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉÒ VÉÉä £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, ´Éc AäºÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ {ÉÉxÉÉÒ ãÉÖfÃBÉEBÉE® +ÉÉMÉä SÉãÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè, nÚºÉ®ä nä¶ÉÉå àÉå £ÉÉÒ SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  +ÉMÉ® =ºÉBÉEÉä SÉèBÉE bèàÉ ãÉMÉÉBÉE®, ZÉÉÒãÉå ¤ÉxÉÉBÉE®, iÉÉãÉÉ¤É ¤ÉxÉÉBÉE® 

ºÉÆ£ÉÉãÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ*  {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä ºÉiÉc 

xÉÉÒSÉä cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ {ÉÉxÉÉÒ VÉÉä xÉÉÒSÉä VÉÉ ®cÉ cè, ´Éc {ÉÆVÉÉ¤É àÉå VÉÉ ®cÉ cè*   

 OÉÉÒxÉ ÉÊ®´ÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ àÉå càÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ vÉ®iÉÉÒ BÉEÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉ £ÉÉÒ JÉiàÉ BÉEÉÒ, {ÉÉxÉÉÒ £ÉÉÒ JÉiàÉ ÉÊBÉEªÉÉ*  =ºÉBÉEÉä 

ºÉÆ£ÉÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä−É {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ VÉÉä ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cé, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA º{Éä¶ÉãÉ iÉÉè® {É® {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉä ÉÊãÉªÉÉ VÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA*  VÉÉä {ÉDãÉb +ÉÉiÉä cé, ¤ÉÉfÃ ºÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè, ´ÉcÉÆ càÉÉ®ÉÒ ABÉE ºÉ¤ÉÉc xÉnÉÒ cè VÉÉä ºÉiÉãÉÖVÉ àÉå VÉÉBÉE® 

ÉÊMÉ®iÉÉÒ cè*  280 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉ |ÉÉäVÉäBÉD] ªÉcÉÆ +ÉÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè, ÉÊVÉºÉä {ÉÆVÉÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® xÉä £ÉäVÉÉ cè*  +ÉMÉ® ´Éc 

|ÉÉäVÉäBÉD] ¤ÉxÉ VÉÉªÉä iÉÉä ¤ÉÉfÃ ºÉä ¤ÉSÉ {ÉÉªÉåMÉä +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä càÉ ªÉÚVÉ àÉå £ÉÉÒ ãÉÉ ºÉBÉEåMÉä*  AäºÉä cÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä 

MKG
d by b3 
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AÉÊ®ªÉÉVÉ cé, {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ nÚºÉ®ÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÆ, VÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA VÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ {ÉcÖÆSÉÉxÉÉ cè, {ÉÉÒxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA VÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ {ÉcÖÆSÉÉxÉÉ cè, ´ÉcÉÆ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ ABÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 àÉcÉänªÉ, àÉä®É FÉäjÉ gÉÉÒ +ÉÉxÉÆn{ÉÖ® ºÉÉÉÊc¤É cè*  +ÉÉxÉÆn{ÉÖ® ºÉÉÉÊc¤É BÉEÉ VªÉÉnÉiÉ® AÉÊ®ªÉÉ {ÉcÉ½ÉÒ FÉäjÉ ºÉä ]SÉ 

BÉE®iÉÉ cè*  ´ÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ >ó{É® xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊãÉ{ÉD] <®ÉÒMÉä¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  

ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEÉä xÉèxÉÉ nä´ÉÉÒ BÉEä AÉÊ®ªÉÉ àÉå {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ´ÉcÉÆ |ÉÉäVÉäBÉD] ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ*  =ºÉºÉä ¤ÉcÖiÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ cÖ+ÉÉ*  àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE gÉÉÒ +ÉÉxÉÆn{ÉÖ® ºÉÉÉÊc¤É BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ VÉÉä {ÉcÉ½ÉÒ 

FÉäjÉ cè, MÉfÃ¶ÉÆBÉE® BÉEÉ, ¤ÉãÉÉSÉÉè½ BÉEÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉä £ÉÉÒiÉ BÉEÉ VÉÆMÉãÉ BÉEÉ AÉÊ®ªÉÉ ¤ÉÉäãÉiÉä cé, ´ÉcÉÆ nÉÊ®ªÉÉ ºÉä ãÉäBÉE® {ÉÉxÉÉÒ 

ÉÊãÉ{ÉD] <®ÉÒMÉä¶ÉxÉ BÉEä VÉÉÊ®A >ó{É® {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ VÉÉA iÉÉä =ºÉBÉEÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ +ÉÉè® {ÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ªÉÚVÉ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉ cè*   

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä ºÉÉlÉ ABÉE +ÉÉè® SÉÉÒVÉ 

cÖªÉÉÒ*  <àÉ®VÉåºÉÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉ¤É®nºiÉÉÒ ºÉÉ<xÉ BÉE®É ÉÊãÉA MÉA*  

¤ÉèÉÊ®ªÉ® ãÉMÉÉBÉE® {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ nÚºÉ®ä |Énä¶ÉÉå BÉEÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ*  =ºÉBÉEÉÒ ãÉ½É<Ç +É¤É iÉBÉE SÉãÉ ®cÉÒ cè, +É¤É iÉBÉE 

BÉEÉä]Ç àÉå BÉEäºÉ SÉãÉ ®cÉ cè*  ºÉå]® ´ÉÉ]® BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉä PÉMMÉ® nÉÊ®ªÉÉ BÉEÉä SÉèxÉãÉÉ<VÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä {ÉèºÉÉ {ÉÉºÉ 

cÖ+ÉÉ, =ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ ®ÉäBÉE ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉä SÉèxÉãÉÉ<VÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä*  àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE nÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ 

bÉÒÉÊ¶ÉÉÏã]MÉ BÉEÉä ´ÉÉ]® ÉÊ®ºÉÉäºÉæVÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  àÉÉ<ÆºÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] bÉÒÉÊ¶ÉÉÏã]MÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉä näiÉÉ cè*  

càÉÉ®ä nÉä MÉÉÆ´É xÉÆMÉãÉ BÉEä {ÉÉºÉ ¤Éc MÉA*  ´Éä bÉÒÉÊ¶ÉÉÏã]MÉ BÉE®xÉä xÉcÉÓ näiÉä cé, àÉÉ<ÆºÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] <ºÉä ®ÉäBÉE näiÉÉ cè*  

ºÉÉÒvÉä iÉÉè® {É® ´ÉÉ]® ÉÊ®ºÉÉäºÉæVÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä mÉÚ nÉÊ®ªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ bÉÒÉÊ¶ÉÉÏã]MÉ +ÉMÉ® cÉä VÉÉA, iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

¤ÉÉfÃ ºÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ ¤ÉSÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 +ÉÉÉÊJÉ® àÉå, àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç cè, =ºÉä ´ÉÉ]® ÉÊ®ºÉÉäºÉæVÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä 

¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ fÉÆSÉä àÉå ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, VÉèºÉä {ÉÉ´É® ºÉèBÉD]® cè, ºÉ½BÉEå cé*  ´ÉÉ]® ÉÊ®ºÉÉäºÉæVÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ¤ÉcÖiÉ <Æ{ÉÉä]ç] cè*  

<ºÉBÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®iÉ cè*  VÉÉä +ÉÉVÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ JÉiÉ®É {ÉÉxÉÉÒ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ¤ÉxÉä BÉEcÉ cè 

+ÉÉè® nä¶É VÉÉxÉiÉÉ cè, =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ, <ºÉÉÊãÉA ´ÉÉ]® ÉÊ®ºÉÉäºÉæVÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä +ÉMÉ® ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ fÉÆSÉä àÉå ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ, iÉÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉä {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉªÉå ¤ÉxÉiÉÉÒ cé, =xÉàÉå +ÉÉè® 

VªÉÉnÉ {ÉèºÉÉ +ÉÉ {ÉÉAMÉÉ*  àÉé <ºÉÉÒÉÊãÉA ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä ÉÊãÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉ ºiÉ® 

ºÉ¤ÉºÉä xÉÉÒSÉä MÉªÉÉ, {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉÉVÉÉªÉVÉ iÉÉè® {É® ãÉÚ]É MÉªÉÉ +ÉÉè® {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ 

JÉ®É¤É cÉäiÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä VªÉÉnÉ {ÉèºÉä näxÉä SÉÉÉÊcA*  <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ*         
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gÉÉÒ ¶ÉèãÉä¶É BÉÖEàÉÉ® (£ÉÉMÉãÉ{ÉÖ®):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ÉÊxÉªÉÆjÉhÉÉvÉÉÒxÉ 

+ÉxÉÖnÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉé £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® 

ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä SÉÖxÉ BÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÆ*  ªÉc FÉäjÉ BÉEä´ÉãÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä cÉÒ àÉÉxÉÉÊSÉjÉ {É® xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉÎãBÉE ªÉc 

FÉäjÉ {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä àÉÉxÉÉÊSÉjÉ {É® cè* £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® ºÉä MÉÆMÉÉ VÉèºÉÉÒ {ÉÉẾ ÉjÉ xÉnÉÒ +ÉÉè® BÉEÉäºÉÉÒ xÉnÉÒ MÉÖVÉ®iÉÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{É BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå nÉäxÉÉå xÉÉÊnªÉÉå BÉEä BÉE]É´É ºÉä ãÉÉäMÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé* ´ÉcÉÆ BÉEä 

ãÉÉäMÉ ABÉE iÉ®{ÉE ¤ÉÉfÃ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäiÉä cé iÉÉä nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ´Éä ºÉÖJÉÉ½ ºÉä £ÉÉÒ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäiÉä cé*  

  16.06 hrs. 

(Dr. M. Thambidurai in the Chair) 

 

 àÉcÉänªÉ, àÉéxÉä BÉÖEU ÉÊnxÉ {ÉÚ´ÉÇ £ÉÉÒ MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ®JÉÉ lÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ 

ºÉnxÉ àÉå ={ÉÉÎºlÉiÉ cé* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ iÉ®{ÉE +ÉÉBÉßE−] BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä 

àÉå iÉÉÒxÉ-SÉÉ® VÉMÉcÉå {É® àÉäVÉ® BÉE]É´É cÉä ®cä cé* ABÉE iÉÉä ÉÊ´ÉµÉEàÉÉÊ¶ÉãÉÉ ºÉäiÉÖ BÉEä +É{Éº]ÅÉÒàÉ àÉå JÉÉÊ®BÉE |ÉJÉÆb BÉEä 

+ÉÆiÉMÉÇiÉ ®ÉPÉ´É{ÉÖ® MÉÉÆ´É +É´ÉÉÎºlÉiÉ cè, ´ÉcÉÆ {É® £ÉªÉÉxÉBÉE BÉE]É´É cÉä ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä SÉãÉiÉä ÉÊ´ÉµÉEàÉÉÊ¶ÉãÉÉ BÉEÉ A|ÉÉäSÉ 

®Éäb BÉE]xÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cè* +ÉMÉ® =ºÉä xÉcÉÓ ®ÉäBÉEÉ MÉªÉÉ iÉÉä ÉÊ´ÉµÉEàÉÉÊ¶ÉãÉÉ ºÉäiÉÖ ÉÊbº]´ÉÇ cÉä VÉÉAMÉÉ*  

 nÚºÉ®É, ÉÊ´ÉµÉEàÉÉÊ¶ÉãÉÉ BÉEä bÉ=xÉ º]ÅÉÒàÉ àÉå <ºàÉÉ<ãÉ{ÉÖ® ºÉä ÉÊ¤ÉxÉiÉÉèãÉÉÒ iÉBÉE, iÉÉÒxÉ-SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® àÉå 

£ÉªÉÉxÉBÉE BÉE]É´É cè, +ÉMÉ® <ºÉä xÉcÉÓ ®ÉäBÉEÉ MÉªÉÉ iÉÉä nÉä-iÉÉÒxÉ |ÉJÉÆb {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä VÉãÉàÉMxÉ cÉä VÉÉAÆMÉä* 

 iÉÉÒºÉ®É, ºÉÉäc®É àÉå BÉE]É´É cè* ªÉc BÉE]É´É BÉEÉäºÉÉÒ xÉnÉÒ BÉEä uÉ®É cÖ+ÉÉ cè* ªÉcÉÆ <ºÉ ¤ÉÉ® <iÉxÉÉÒ £ÉªÉÉxÉBÉE 

BÉE]É´É cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE +É¤É ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEÉä £ÉÉÒ JÉiÉ®É cè* ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ VÉÉä ãÉÉ<{ÉE ãÉÉ<xÉ cè, ´ÉcÉÆ {É® £ÉªÉÆBÉE® 

BÉE]É´É cè*  

 £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® BÉEÉä ºÉÆiÉ +ÉÉgÉàÉ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä £ÉÉÒ VÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉcÉÌ−É àÉäcÉÒ {É®cÆºÉ VÉÉÒ àÉcÉ®ÉVÉ BÉEÉ ´ÉcÉÆ 

¤ÉcÖiÉ ¤É½É +ÉÉgÉàÉ cè* ´Éc £ÉÉÒ BÉE]É´É BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉ MÉªÉÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉìãÉäVÉ BÉE]xÉä BÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cè* àÉé +ÉÉ{É BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ iÉ®{ÉE +ÉÉBÉßE−] BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ÉÊ¤ÉcÉ® 

ºÉ®BÉEÉ® ªÉÉ +ÉÉ{É BÉEä uÉ®É VÉÉä ABÉDºÉ{É]Ç £ÉäVÉä VÉÉiÉä cé, ´ÉcÉÆ VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉ º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÉä BÉE® +ÉÉiÉÉÒ cè, 

VÉÉÒ.A{ÉE.ºÉÉÒ.ºÉÉÒ. àÉå ºBÉEÉÒàÉ ãÉMÉÉiÉÉ® iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ ºÉä +ÉÉ ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉcÉÆ ºÉä =ºÉBÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ cÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ 

®cÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä SÉãÉiÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ £ÉªÉÉxÉBÉE BÉE]É´É ºÉä MÉÖVÉ® ®cä cé* VÉ¤É, ¤ÉÉfÃ 

BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ãÉÉäMÉ BÉE]É´É ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäiÉä cé iÉÉä ´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉ ¤ÉäPÉ® cÉä VÉÉiÉä cé*  ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÆ®SÉxÉÉ 

¤ÉnãÉ VÉÉiÉÉÒ cè* ãÉÉäMÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä £ÉÉÒ VÉÚZÉxÉä ãÉMÉiÉä cé* ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ VÉÉä {ÉèºÉÉ =xÉBÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ 

{ÉfÃÉ<Ç àÉå ãÉMÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, VÉ¤É ´ÉcÉÆ ¤ÉÉfÃ +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè, VÉ¤É ´ÉcÉÆ BÉE]É´É BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ =i{ÉxxÉ cÉäiÉÉÒ cè, iÉÉä ºÉÉ®ä 
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ãÉÉäMÉ +ÉºiÉ-BªÉºiÉ cÉä VÉÉiÉä cé* +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä ÉÊxÉiªÉÉxÉÆn £ÉÉ<Ç xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É ¤ÉÉ¤ÉÚ, VÉãÉ 

ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä, =ºÉ ºÉàÉªÉ =xcÉåxÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä BÉDªÉÉ ÉÊnªÉÉ? àÉé =ºÉBÉEÉ MÉ´ÉÉc cÚÆ* =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉé AàÉ.AãÉ.A lÉÉ* 

VÉ¤É VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ VÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ lÉä, iÉÉä ÉÊnããÉÉÒ àÉå VÉÉÒ.A{ÉE.ºÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ, iÉÉä ´Éä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä ¤ÉÖãÉÉiÉä lÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ ªÉcÉÆ +ÉÉ<A +ÉÉè® ¤Éè~ BÉE® <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ®-ÉÊ´ÉàÉ¶ÉÇ BÉEÉÊ®A* =xcÉåxÉä =ºÉ 

ºÉàÉªÉ VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ ºÉä, VÉÉÒ.A{ÉE.ºÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEä +É|ÉÖ´ÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn 200 BÉE®Éä½ âó{ÉA näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

lÉÉ* =ºÉ BÉEä ¤ÉÉn VÉÉÒ.A{ÉE.ºÉÉÒ.ºÉÉÒ. àÉå ªÉc +ÉÉiÉÉ ®cÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE ºÉéM¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* ÉÊVÉºÉBÉEä SÉãÉiÉä 

+ÉÉVÉ £ÉªÉÉxÉBÉE BÉE]É´É càÉÉ®ä FÉäjÉ àÉå cÉä ®cÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{É ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉÒ.A{ÉE.ºÉÉÒ.ºÉÉÒ. ºÉä +É|ÉÖ́ ÉãÉ 

ÉÊnãÉÉ BÉE®, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä +ÉMÉãÉä ºÉÉãÉ +ÉÉ{É VÉxÉ´É®ÉÒ àÉå, ºÉàÉªÉ {É® BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®´ÉÉ nå*   

 £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® nä¶É BÉEä àÉÉxÉÉÊSÉjÉ {É® cè* =ºÉä ®ä¶ÉàÉ BÉEÉÒ xÉMÉ®ÉÒ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä VÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ´ÉcÉÓ <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ 

BÉEÉìãÉäVÉ cè* ´Éc ºÉÆiÉ àÉcÉiàÉÉ BÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ cè, BÉEàÉÇ BÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ cè* càÉå ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ ´ÉcÉÆ MÉ<Ç 

lÉÉÓ* +ÉÉ{ÉxÉä ´ÉcÉÆ MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå ®JÉÉÒ lÉÉÓ* càÉå £ÉÉÒ +ÉSUÉ ãÉMÉÉ lÉÉ* +É¤É 

+ÉÉ{ÉBÉEä cÉlÉ àÉå ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉ SÉãÉÉÒ MÉ<Ç cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖOÉc, ÉÊxÉ´ÉänxÉ, |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® BÉEä ãÉÉäMÉ VÉÉä 

BÉE]É´É ºÉä |É£ÉÉÉẾ ÉiÉ cé, =xcå ¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +É®ÉÊ®ªÉÉ àÉå àÉcÉxÉxnÉ, {É®àÉxÉ, BÉEÆBÉE<Ç xÉnÉÒ cè* VÉ¤É ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ iÉ¤É =ºÉàÉå gÉÉÒ VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É 

àÉÆjÉÉÒ lÉä* ÉÊxÉiªÉÉxÉÆn ¤ÉÉ¤ÉÚ, ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ 800 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ®, VÉàÉÖ<Ç, 

àÉÖÆMÉä® ºÉ¤É VÉMÉc VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, =ºÉBÉEä {ÉÖxÉâólÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* BÉEcãÉMÉÉÆ´É àÉå VÉãÉ 

ÉËºÉSÉÉ<Ç ´ÉÉãÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉvÉÉÒ-+ÉvÉÚ®ÉÒ {É½ÉÒ cÖ<Ç cè* ¤É]ä¶´É® BÉExÉÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ <xcÉåxÉä 400 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä näxÉä 

BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* VÉÉä £ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé, =xcå {ÉÚ®É BÉE®iÉä cÖA JÉÉºÉBÉE® BÉE]É´É BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä VÉÉä £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® 

MÉÖVÉ® ®cÉ cè, àÉé àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, ¤ÉÉn àÉå =xÉºÉä ÉÊàÉãÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ £ÉÉÒ BÉE°ôÆMÉÉ* VÉÉÒA{ÉEºÉÉÒºÉÉÒ xÉä 

´ÉcÉÆ ºÉä VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉBÉE® £ÉäVÉÉÒ cè, BÉExÉÉãÉ {ÉÉìªÉãÉ] SÉèxÉãÉ ¤ÉxÉÉBÉE® AÆ]ÉÒ <®ÉäVÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ {É® BÉEÉàÉ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* +ÉÉVÉ BÉE]É´É BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ãÉÉäMÉ 

¤ÉäPÉ® cÉä MÉA cé* càÉå ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE iÉÉÒºÉ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä VÉ¤É BÉE]É´É cÖ+ÉÉ lÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ ¤ÉäPÉ® cé 

+ÉÉè® ÉÊ´ÉMÉiÉ iÉÉÒxÉ-SÉÉ® ºÉÉãÉ ºÉä VÉÉä ãÉMÉÉiÉÉ® BÉE]É´É cÉä ®cÉ cè, ´Éä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ ¤ÉäPÉ® cÉä MÉA cé* 

  +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

           

lss
d 
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BÉÖEÄ´É® £ÉÉ®iÉäxp ÉËºÉc (ÉÊ¤ÉVÉxÉÉè®): àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn* +É£ÉÉÒ àÉä®ä ºÉä {ÉÚ´ÉÇ ´ÉBÉDiÉÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ àÉÉxªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ AäºÉÉÒ cé ÉÊVÉxcÉåxÉä àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉxÉä ºÉä 

{ÉcãÉä cÉÒ MÉÉèàÉÖJÉ ºÉä ãÉäBÉE® MÉÆMÉÉ ºÉÉMÉ® iÉBÉE ªÉÉjÉÉ BÉEÉÒ* +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä ºÉÉlÉÉÒ SÉxnÚàÉÉVÉ®É VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä, 

c®äBÉE xÉnÉÒ VÉÉä ¤ÉcBÉE® MÉÆMÉÉ VÉÉÒ àÉå ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, <xcÉåxÉä =ºÉBÉEÉÒ ªÉÉjÉÉ BÉEÉÒ* xÉnÉÒ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä VÉÉä ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé, 

=xÉBÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉàÉZÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ* AäºÉä àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉxÉÉBÉE® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä  

¤ÉcÖiÉ cÉÒ ¤ÉÖÉÊràÉiÉÉ ÉÊnJÉÉ<Ç cè* 

 àÉä®ä ºÉä {ÉÚ´ÉÇ ´ÉBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä MÉÆMÉÉ VÉÉÒ BÉEä PÉÉ]Éå BÉEÉ ºÉÉèxnªÉÉÔBÉE®hÉ, MÉÆMÉÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉvªÉÉÉÎiàÉBÉE {ÉÉÊ®´Éä¶É, 

ÉËºÉSÉÉ<Ç +ÉÉè® {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ {É® ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnA cé* àÉé {ÉÉÎ¶SÉàÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ cÚÆ* ´ÉcÉÆ <ºÉ 

ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ ¤ÉÉfÃ +ÉÉ<Ç cÖ<Ç cè* +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ àÉÖZÉä ºÉÚSÉxÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cè ÉÊBÉE £ÉÉÒàÉMÉÉè½É ºÉä +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ UÉä½ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

ÉÊ¤ÉVÉxÉÉè® BÉEÉ ¤Éè®ÉVÉ båVÉ® àÉÉBÉEÇ ºÉä >ó{É® SÉãÉÉ MÉªÉÉ cè* =ºÉ {ÉÚ®ä FÉäjÉ àÉå <ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ºÉÆBÉE] +ÉÉªÉÉ 

cÖ+ÉÉ cè* {ÉÚ®É {ÉÉÎ¶SÉàÉ =kÉ® |Énä¶É <ºÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉÉfÃ ºÉä VÉÚZÉ ®cÉ cè* VÉcÉÆ ABÉE +ÉÉä® càÉ ¤ÉÉfÃ ºÉä VÉÚZÉiÉä cé ´ÉcÉÓ 

nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® càÉÉ®É VªÉÉniÉ® FÉäjÉ bÉBÉEÇ VÉÉäxÉ àÉå PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ 

{ÉÉ ®cÉÒ cè* ]áÉÚ¤É´ÉèãºÉ cé àÉMÉ® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉ {ÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉFÉªÉ VÉÉÒ +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ +É{ÉxÉÉ £ÉÉ−ÉhÉ näBÉE® SÉãÉä MÉA* 

´Éä +É{ÉxÉÉ ÉÊ´É−ÉªÉ ®JÉ ®cä lÉä* ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉ {ÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉ +ÉÉè® BÉEÉä<Ç +ÉxªÉ àÉÉvªÉàÉ xÉcÉÓ ®cÉ cè*  

 àÉé +É{ÉxÉÉ ÉÊ´É−ÉªÉ iÉÖãÉºÉÉÒnÉºÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ SÉÉè{ÉÉ<Ç ºÉä ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ -- “ºÉàÉ®lÉ BÉEÉä xÉ nÉä−É MÉÉäºÉÉ<ÇÆ, 

®ÉÊ´É {ÉÉ´ÉBÉE ºÉÖ® ºÉÉÊ® BÉEÉÒ xÉÉ<Ç*” ºÉÖ®Éå BÉEÉÒ ºÉÉÊ®iÉÉ MÉÆMÉÉ VÉÉÒ BÉEä ºÉÉàÉxÉä VÉ¤É <xÉBÉEÉ |ÉBÉEÉä{É +ÉÉiÉÉ cè iÉ¤É ÉÊ{ÉE® 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉÒ* ¤É½ä-¤É½ä JÉäiÉ ¤ÉcBÉE® ºÉàÉÉ{iÉ cÉä VÉÉiÉä cé* càÉÉ®ÉÒ +ÉÉä® ABÉE iÉ®{ÉE ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè 

iÉÉä nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® BÉE]ÉxÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè*  =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä |ÉÉäVÉèBÉD] ¤ÉxÉÉBÉE® +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ °ô½BÉEÉÒ BÉEÉä £ÉäVÉÉ 

lÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ °ô½BÉEÉÒ BÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ~ÉäBÉE®å ¤ÉxÉÉªÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé, º]bÂºÉ ¤ÉxÉÉªÉä VÉÉ ®cä cé, ´Éä 

¤ÉäBÉEÉ® cÉä VÉÉiÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE º]bÂºÉ BÉEä {ÉÉÒUä ºÉä {ÉÖxÉ& BÉE]ÉxÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® º]bÂºÉ xÉnÉÒ BÉEä  ¤ÉÉÒSÉ àÉå +ÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ´Éc BÉÖEU cÉÒ ÉÊnxÉÉå àÉå ¤Éc VÉÉiÉÉ cè* càÉÉ®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä º]bÂºÉ ¤ÉxÉÉªÉä VÉÉªÉå, ´Éä 

ãÉÉ<xÉ´ÉÉ® ¤ÉxÉÉªÉä VÉÉªÉå +ÉÉè® =xÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå £ÉÉÒ ¤ÉÉÆvÉ ãÉMÉÉBÉE® =xÉBÉEÉÒ ãÉÉ<ÉËxÉMÉ BÉE®xÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* 

 àÉÉxªÉ´É®, ªÉä ºÉ¤É àÉcÆMÉä |ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ cé +ÉÉè® xÉÉ¤ÉÉbÇ àÉå ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ {É½ä cé* =kÉ®ÉJÉÆb ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤É½ÉÒ 

ºÉÉÊµÉEªÉiÉÉ ºÉä +É{ÉxÉä |ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ {ÉÉºÉ BÉE®´ÉÉ ÉÊãÉªÉä cé* xÉnÉÒ BÉEÉ ABÉE ÉÊBÉExÉÉ®É =kÉ®ÉJÉÆb àÉå cè, iÉÉä nÚºÉ®É ÉÊBÉExÉÉ®É 

=kÉ® |Énä¶É àÉå cè* ABÉE ÉÊBÉExÉÉ®ä àÉå iÉ]¤ÉÆvÉ ¤ÉxÉ MÉªÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå iÉ]¤ÉÆvÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉä cé* ¤ÉÉfÃ BÉEä ºÉàÉªÉ 

àÉå {ÉÉxÉÉÒ VÉÉä nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE {ÉEèãÉiÉÉ lÉÉ, ´Éc +É¤É {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É =kÉ® |Énä¶É àÉå {ÉEèãÉ ®cÉ cè* ªÉc PÉ]xÉÉ àÉä®ä FÉäjÉ àÉå 

xÉcÉÓ cè* VÉcÉÆ £ÉÉÒ ¤ÉÉìbÇºÉÇ cé, ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉå {É® ªÉc ãÉÉMÉÚ cÉäiÉÉÒ cè* |Énä¶ÉÉå BÉEÉÒ ºÉÉÊµÉEªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä +É{ÉxÉä 
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|ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ BÉEÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉkÉ {ÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®´ÉÉ BÉE® ãÉÉ£É ãÉä ÉÊãÉªÉÉ cè* ºÉÉäxÉÉãÉÉÒ xÉnÉÒ BÉEä ABÉE iÉ®{ÉE iÉ]¤ÉÆvÉ 

VÉÉxÉä ºÉä +ÉÉè® MÉÆMÉÉ VÉÉÒ àÉå =kÉ®ÉÆJÉÆb BÉEÉÒ iÉ®{ÉE iÉ]¤ÉÆvÉ ¤ÉxÉ VÉÉxÉä ºÉä ºÉÉ®É BÉEÉ ºÉÉ®É VÉãÉ ¤ÉcBÉE® ÉÊ¤ÉVÉxÉÉè® +ÉÉè® 

{ÉÖ®BÉEÉVÉÉÒ FÉäjÉ àÉå {ÉEèãÉ ®cÉ cè* <ºÉ ºÉàÉªÉ ´ÉcÉÆ {É® ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ºÉÆBÉE] +ÉÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* àÉä®É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ cè 

ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊ´ÉkÉ {ÉÉä−ÉhÉ cè, =ºÉBÉEÉ 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ £ÉÉMÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* <ºÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä 

iÉiBÉEÉãÉ âóBÉE´ÉÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® nÉäxÉÉå iÉ]Éå {É® <ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* 

 àÉÉxªÉ´É®, càÉÉ®É ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ®ÉäBÉE ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉMÉc-VÉMÉc {É® ®{É]å ¤ÉxÉÉªÉä MÉªÉä cé, 

ÉÊVÉxcå +ÉÉªÉÉÊ®¶É ÉÊ¥ÉVÉäVÉ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉ ºÉàÉªÉ àÉÉãÉxÉ xÉnÉÒ BÉEÉ ¤ÉcÉ´É cè* VÉèºÉä +É£ÉÉÒ àÉä®ä ºÉä {ÉcãÉä ¤ÉcÖiÉ 

ãÉÉäMÉÉå xÉä MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] ÉÊBÉEªÉÉ cè* VªÉÉnÉiÉ® xÉÉÊnªÉÉÆ ºÉÚJÉÉÒ {É½ÉÒ ®ciÉÉÒ 

cé* àÉÉãÉxÉ xÉnÉÒ ´Éc xÉnÉÒ cè VÉcÉÆ {É® ¶ÉBÉÖEÆiÉãÉÉ VÉÉÒ ®ciÉÉÒ lÉÉÓ, VÉcÉÆ {É® £É®iÉ VÉÉÒ BÉEÉ VÉxàÉ cÖ+ÉÉ, ÉÊVÉxÉBÉEä xÉÉàÉ 

{É® <ºÉ nä¶É BÉEÉ xÉÉàÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè* ´Éc xÉnÉÒ VªÉÉnÉiÉ® ABÉE UÉä]ÉÒ ºÉÉÒ xÉÉãÉÉÒ ¤ÉxÉ MÉªÉÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉ ºÉàÉªÉ =ºÉàÉå 

ABÉEnàÉ ¤ÉÉfÃ +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉ ºÉàÉªÉ càÉÉ®É ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ âóBÉEÉ cÖ+ÉÉ cè* ´ÉcÉÆ {É® {ÉÖãÉ ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* MÉÆMÉÉ 

VÉÉÒ {É® {ÉÖãÉ ¤ÉxÉÉ ®cä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc £ÉÉÒ âóBÉE MÉªÉÉ cè*  £ÉÉÒBÉEÆn ÉÊVÉãÉÉ àÉä®~ ºÉä, nniÉªÉÉxÉÉ ÉÊVÉãÉÉ ÉÊ¤ÉVÉxÉÉè® iÉBÉE 

MÉÆMÉÉ VÉÉÒ BÉEÉ {ÉÖãÉ ¤ÉxÉ ®cÉ lÉÉ, àÉMÉ® =ºÉä ®ÉäBÉE ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEc ®cÉÒ cè ÉÊBÉE {ÉEÆb BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEä 

BÉEÉ®hÉ <ºÉä ®ÉäBÉEÉ MÉªÉÉ cè* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉEÆbÂºÉ +ÉÉxÉä cé* <ºÉàÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ  {ÉèºÉÉ ãÉMÉ SÉÖBÉEÉ cè, VÉÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ 

BªÉlÉÇ cÉä ®cÉ cè* ªÉc ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ VÉxÉ-ºÉÉàÉÉxªÉ, xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEä ={ÉªÉÉäMÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ* VÉÉä {ÉèºÉÉ BªÉlÉÇ {É½É cè, 

=ºÉºÉä ºÉ®BÉEÉ® <ºÉä ãÉÉ£ÉÉÉÎx´ÉiÉ BÉE®ä*  

 àÉÉxªÉ´É® BÉßEÉÊ−É £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉ-àÉÉãÉ BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉÉÊnªÉÉå BÉEä ¤ÉcÉ´É BÉEÉä 

ÉÊxÉªÉÆÉÊjÉiÉ BÉE®BÉEä <ºÉàÉå iÉ]¤ÉÆvÉ ¤ÉxÉÉªÉä VÉÉªÉå* àÉÉãÉxÉ xÉnÉÒ ºÉä +ÉxÉäBÉEÉå MÉÉÆ´É VÉãÉàÉMxÉ cÉä VÉÉiÉä cé* càÉÉ®É BÉEcxÉÉ cè 

ÉÊBÉE VÉ¤É ¤ÉÉfÃ +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä =ºÉBÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉcÉBÉE® càÉ ÉÊ{ÉE® MÉÆMÉÉ VÉÉÒ àÉå ãÉä VÉÉªÉå, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ¤ÉÚfÃÉÒ MÉÆMÉÉ 

cè +ÉÉè® ÉÊ¤ÉVÉxÉÉè® àÉå VÉÉä A{ÉEãÉèBÉDºÉ ¤ÉÉÆvÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ºÉÉÒã] ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉE®BÉEä +ÉÉè® ºÉÉäiÉÉÒ xÉnÉÒ, VÉÉä 

{ÉÖ®ÉxÉÉÒ cè, =xÉ ºÉ¤É xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ bÅäxÉäVÉ BÉEäxÉÉãÉ BÉEä °ô{É àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 àÉÉxªÉ´É®, àÉé  ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, VÉcÉÆ {É® <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè* ABÉE iÉ®{ÉE ºÉÚJÉÉ cè, iÉÉä 

nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® ¤ÉÉfÃ cè, àÉMÉ® BÉEcÉÓ £ÉÉÒ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ SÉèBÉEbèàÉ xÉcÉÓ cé, ®äxÉ ´ÉÉ]® cÉ´ÉæÉÏº]MÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç |ÉÉäVÉèBÉD] xÉcÉÓ cè* 

´ÉcÉÆ +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE |ÉnÚ−ÉhÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ cÉäiÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ´ÉcÉÆ JÉÖn MÉªÉÉÒ lÉÉÓ* VÉ¤É ªÉc ºÉÚSÉxÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ ÉÊBÉE 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cé, =ºÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉ{É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉcÉÓ lÉä, àÉMÉ® càÉÉ®ÉÒ ´ÉÉÊ®−~ xÉäiÉÉ cé, iÉÉä =tÉÉäMÉÉå xÉä 

´ÉcÉÆ {É® |ÉnÚ−ÉhÉ BÉE®xÉÉ ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ* VÉèºÉä cÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ nÉè®É JÉiàÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{É SÉãÉÉÒ MÉªÉÉÓ, 

´ÉèºÉä cÉÒ ºÉÉ®É |ÉnÚ−ÉhÉ ÉÊ{ÉE® ºÉä ¶ÉÖ°ô cÉä MÉªÉÉ*  
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 àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä VÉÉä ºlÉÉxÉÉÒªÉ VÉxÉ-|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ cé, =xcå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä 

<xÉ ºÉ¤É ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ BÉE®å* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ càÉÉ®ä =kÉ® |Énä¶É BÉEä |ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ, VÉèºÉä +É£ÉÉÒ +ÉFÉªÉ 

ªÉÉn´É VÉÉÒ  BÉEc ®cä lÉä, VÉÉä |ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ {É½ä cé, =xcå {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®å*  nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ {ÉÉ]ÉÔ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉ®É ºÉÉÊµÉEªÉiÉÉ ºÉä, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä 

=kÉ®ÉJÉÆb +ÉÉè® +ÉxªÉ |Énä¶É +É{ÉxÉä |ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ {ÉÉºÉ BÉE®´ÉÉ ®cä cé ´ÉèºÉä cÉÒ ªÉä |ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ £ÉÉÒ {ÉÉºÉ BÉE®BÉEä +ÉÉ{É ¤ÉÉfÃ 

BÉEÉä ÉÊxÉªÉÆÉÊjÉiÉ BÉE®å* 

HON. CHAIRPERSON : Hon. Members, the Minister is going to reply around 

5.30 p.m.  There are many Members yet to speak.  Therefore, I would request the 

hon. Members to speak for five minutes maximum.  Within that time, please try to 

complete your speech. 
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SHRI H.D. DEVEGOWDA (HASSAN): Mr. Chairman, Sir, you have supported 

linking of rivers. There is no controversy between you and me.  Let me be very 

plain.  

 Sir, the issue of linking the rivers was thought over by the late Madam 

Gandhi and Shri K.L. Rao in 1972.  At that time, Shri K.L. Rao thought over it to 

solve the problem of the deficient States by using water from the surplus basins or 

the surplus straits, whether it is Brahmaputra, Ganga, Narmada, Godavari, Krishna, 

or Cauvery.  K.L. Rao was an engineer.  He had, first of all, thought over these 

issues.  There was a dispute between Maharashtra, Karnataka and Andhra Pradesh.  

There was also a dispute between Kerala, Tamil Nadu and Karnataka.  You know 

it; we know it.  So, K.L. Rao was an eminent engineer who thought over these 

issues and set up a Committee in 1972.  Subsequently, the matter was further 

discussed by several successive Governments. Vajpayee ji’s Government also 

appointed a Committee; I know that.   

 Sir, the issue is this.  Water is a God-given asset.  It is the wealth of the 

nation.  It is not the question of anybody claiming that he has created water.  It is 

the wealth of the nation.  If any nation has to progress, it must, first of all, 

collectively take the responsibility to agree to the linking of rivers.  This matter 

was tried sincerely by the late Madam Gandhi.  I was the irrigation Minister at that 

time.  Almost all the States agreed on only one point that drinking water is the first 

priority.  But the other issues, either sharing the surplus basin water for agriculture 

or power generation, these are all the issues on which they had not agreed.  I still 

complimented on that day all the Chief Ministers.  Barring one State, almost all 

the States accepted for drinking water as a national priority.   

 Now, I go to the irrigation side. The issue is, even today, drinking water is 

one of the major concerns for all of us.  There is no question of debating that and 

in the last 65 years nobody has done it.  It is not the issue.  Every Government has 

applied its mind with all sincerity.  They were not able to succeed about linking 

the water and use the surplus water, the rain water.  That is why I said, it is a God-
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given gift. It is not the wealth of any individual; it is the wealth of the nation.  We 

should not fight for drinking water.  In the coming days, I may tell you, that type 

of a situation will arise. 

I do not want to make exaggeration.  We have deeply gone into these issues.  

Various experts have already examined as to how much Himalayan water is 

available.  If we use the Himalayan water then we can generate power which is not 

only sufficient for this country but we can also distribute excess power to other 

neighbouring nations. I have already gone in depth into these issues.  I do not want 

to elaborate them.   

In AIADMK’s manifesto, they have suggested linking of rivers.  The hon. 

President of India, in his Address delivered to both the Houses of Parliament, has 

also mentioned this. While taking part in the discussion, many members have said 

that the Government has not provided sufficient funds for this purpose.  I have 

gone through the Budget presented by our hon. Finance Minister.  There is no 

mention of it except cleaning of the Ganga River. There is no mention of linking 

of rivers. 

 In addition to that, we had introduced Accelerated Irrigation Benefit 

Programme in 1996.  The Planning Commission has eliminated the question of 

funding to medium and major irrigation projects from the Centre.  We have 

thoroughly discussed this issue.  Some of the projects, which were started in the 

Second Five Year Plan, have not been completed till today.  Why is there cost 

escalation and all other things?  But it is not the time for me to debate on these 

issues.  

 When Pandit Jawaharlal Nehru presented the Bhakhra Nangal Dam to the 

nation, at that time I was an ordinary engineer.  I went there to observe the project.  

It was the first dam presented to the nation by the great Pandit Jawaharlal Nehru.  

He said, ‘our engineers would build the modern temples for this nation.  I, now, 

present it to the nation for its progress.’  But how do we progress?  You know that 

RCP
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not only surface water but ground water is also not available today.  You can go to 

any region but the situation is the same.   

 Our hon. Prime Minister is very much concerned about the Narmada water 

dispute.   Four States – Maharashtra, Gujarat, Rajasthan and Madhya Pradesh – 

from where our hon. Minister of Water Resources comes – are affected by this 

dispute.  I was also doing some exercise when I was the Prime Minister.  I 

sincerely request all my colleagues to think over it.  Our hon. Prime Minister has 

said that the MGNREGA amount should be used for productive purposes.  That is 

the word that he has mentioned.  I welcome it.  Every year we are spending a huge 

amount of money.  In the AG’s Report it is mentioned as to how much is the 

wasteful expenditure.  I do not want to refer to any State.  In the AG’s Report, it is 

mentioned as to how much money is going to be misused or who is accountable 

for this.  If you want to link the Brahmaputra River to the Cauvery River, then 

some portion of money should also be allocated.  You have removed the 

Accelerated Irrigation Programme.  About the 2nd Plan, some of the works were 

not still completed.  Has the  Indira Gandhi Canal been fully completed? Like this, 

I can cite so many examples. 

 But I would sincerely appeal that if this House is really concerned to 

strengthen the hands of the Prime Minister, we must agree without any party 

consideration to declare that water is the national wealth.  Otherwise, all these 

speeches would be irrelevant and we would not be able to solve this problem of 

providing water. Every State should come forward.  We need to protect our own 

water for the wealth of our States. 

 Sir, this matter has been thoroughly discussed earlier also.  I need not say 

how much water is going to flow into our seas; how much of it goes from 

Brahmaputra; how much of it goes from Ganga or other rivers by way of floods.  I 

need not say how much water we are utilising and how much we are allowing to 

sea vessels and other oceans.  In the North-West, some of the rivers are 

overflowing.  How to utilise those waters?   

Administrator
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 Sir, I went to Australia. It is a snowy mountain part. But they are opening  

tunnels from seven hills.  On one side, there is only one inch water and on the 

other side, there is three inches water per year. They carry the water through 

tunnels.  Let our engineers also go there and study these things, and let them come 

forward to make valuable suggestions.  Some people would say that this money is 

going to be a waste by bringing major dams. So, there have been so many opinions 

expressed by so many experts.  My point is,  how the water can be used.  

 Sir, the world over, there are   several projects on water conservation, going 

on.  If we take, for example, Colorado River, you would find that it has been lifted 

by 3,600 feet at 13 points. Through lifts, they are irrigating some of the zones 

where there is very scanty rain.  But here in India, not even an  inch has been lifted.   

 Sir, I am very much concerned about using this water. That is why I am 

pleading that water should be declared as the national wealth. Otherwise, it is in 

the Concurrent List.  States will take their own stand and the Centre would be 

helpless.   So, if you are really concerned, let us all agree to declare it as a national 

wealth.  It is a God given gift. We should use it for the prosperity of the nation. 

Otherwise, with pain I am saying, merely speeches are not going to help. 

 With these few words, I conclude. 
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∗nnÂnxÉ ÉÊàÉgÉÉ (gÉÉ´ÉºiÉÉÒ):  àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ * 

 càÉÉ®É ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ gÉÉ´ÉºiÉÉÒ iÉ®É<Ç +ÉÆSÉãÉ BÉEÉ xÉä{ÉÉãÉ ºÉÉÒàÉÉ ºÉä ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ FÉäjÉ cè VÉcÉÆ {É® 

={ÉVÉÉ>ó VÉàÉÉÒxÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ºÉÉvÉxÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ £ÉMÉ´ÉÉxÉ £É®ÉäºÉä JÉäiÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè 

ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä càÉÉ®ä  ÉÊBÉEºÉÉxÉ £É®{ÉÚ® ={ÉVÉ xÉcÉÓ ãÉä {ÉÉiÉä cé* 

 ¶ÉÉªÉn ªÉcÉÒ ´ÉVÉc cè ÉÊBÉE VÉxÉ{Én gÉÉ´ÉºiÉÉÒ +ÉÉè® VÉxÉ{Én ¤ÉãÉ®ÉàÉ{ÉÖ® |Énä¶É BÉEä ºÉ¤ÉºÉä ÉÊ{ÉU½ä VÉxÉ{Én cè * 

xÉä{ÉÉãÉ ºÉÉÒàÉÉ {É® ¤ÉcÖiÉ ºÉä {ÉcÉ½ÉÒ xÉÉãÉä cé ÉÊVÉxÉàÉå cãBÉEÉÒ ºÉÉÒ ¤É®ºÉÉiÉ àÉå £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ iÉäVÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉiÉÉ cè 

+ÉÉè® ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ xÉÉãÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉÉÒvÉä ®É{iÉÉÒ A´ÉÆ nÚºÉ®ÉÒ xÉÉÊnªÉÉå àÉå VÉÉBÉE® ¤É¤ÉÉÇn cÉä VÉÉiÉÉ cè * 

 càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè&- 

1. {ÉcÉ½ÉÒ xÉÉãÉÉå BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ®ÉäBÉE BÉE® ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉÉBÉE® =ºÉàÉå {ÉÉxÉÉÒ <BÉE]Â~É BÉE® +ÉÉËºÉÉÊSÉiÉ FÉäjÉ BÉEÉä 

ÉËºÉÉÊSÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA * 

2. BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊ´ÉkÉ {ÉÉäÉÊ−ÉiÉ ®É{iÉÉÒ BÉEèxÉÉãÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉ ~äBÉEÉ |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ¤É½ÉÒ-

¤É½ÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä BÉE<Ç MÉÖxÉÉ VªÉÉnÉ ®ä] {É® näBÉE® vÉxÉ BÉEä ¤ÉÆn®¤ÉÉ] àÉå ãÉMÉÉÒ cè * =BÉDiÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä VÉãn ºÉä 

VÉãn {ÉÚ®ÉÒ BÉE® =qä¶ªÉÉå BÉEÉä àÉÚiÉÇ °ô{É |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä * 

3. iÉ®É<Ç +ÉÆSÉãÉ àÉå xÉÉÒSÉä BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÆBÉE®ÉÒãÉÉÒ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ºÉÉvÉÉ®hÉ ¤ÉÉäÉË®MÉ ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉÒ cè 

* càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE {ÉcÉ½Éå {É® ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ÉÊ´É¶Éä−É |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉäÉË®MÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 

100 ÉÊ´É¶Éä−É ]áÉÚ´ÉèãÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEA VÉÉAÆ * 

4. +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä <iÉxÉä ´É−ÉÉç ¤ÉÉn +ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉÉ®ä FÉäjÉ´ÉÉºÉÉÒ BÉÖEÆA A´ÉÆ xÉÉãÉÉå BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒxÉä BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cè * 

càÉÉ®ä FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ céb{ÉÆ{É A´ÉÆ +ÉÉä´É®cäb ]éBÉE BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA * 
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*KUMARI SUSHMITA DEV (SILCHAR): The State of Assam is one of the most 

affected States due to erosion of River Barak and Brahamaputra. 

For decades, these two rivers have been the life line for many areas of the 

State, but at the sametime the erosion caused by these rivers have made thousands 

landless and homeless. 

In my constituency, River Barak has caused huge damage along Silchar, 

Katigarah, Borkuola and other areas. 

The damage is huge and there is a need for a special package to protect 

against erosion in Assam. It is also necessary to study the flow of these rivers in 

order to control erosions. 

I hope the Ministry will consider a special effort for Assam. 
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∗gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ (JÉÉÒ®ÉÒ): àÉä®É ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ãÉJÉÉÒàÉ{ÉÖ® JÉÉÒ®ÉÒ ¤ÉÉfÃ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉ cè * àÉä®ä ãÉÉäBÉE 

ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ iÉÉÒxÉ iÉcºÉÉÒãÉå {ÉÉÊãÉªÉÉ, ÉÊxÉPÉÉºÉxÉ ´É vÉÉè®c®É àÉå xÉä{ÉÉãÉ ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ àÉÖPÉxÉÉ, BÉEÉèÉÊ½ªÉÉãÉÉ 

´É BÉE®xÉÉãÉÉÒ iÉlÉÉ ¶ÉÉ®nÉ ºÉ®ªÉÚ ´É ºÉÖcäãÉÉÒ 6 xÉÉÊnªÉÉå ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cè * BÉßEÉÊ−É BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä ªÉc ¤Éäcn ={ÉVÉÉ>ó FÉäjÉ 

cè, {É®ÆiÉÖ ÉÊ{ÉUãÉä 4 ´É−ÉÉç ºÉä ªÉc FÉäjÉ ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c ¤ÉÉfÃ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä MÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉÒUä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É BÉEÉ®hÉ 

xÉä{ÉÉãÉ uÉ®É +É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEÉä ¤ÉÉfÃ ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉÒàÉÉ´ÉiÉÉÔ FÉäjÉÉå àÉå ¤É½É ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè iÉlÉÉ +É{ÉxÉä 

nä¶É àÉå xÉÉÊnªÉÉå ºÉä ¤ÉÉãÉÚ JÉxÉxÉ ®ÉäBÉExÉä ´É xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ ÉÊºÉã] ºÉÉ{ÉE xÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ iÉlÉÉ BÉE<Ç VÉãÉ 

ÉÊxÉBÉEÉºÉÉÒ FÉäjÉÉå {É® {É]ÉxÉ BÉEÉ JÉäiÉÉÒ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉc FÉäjÉ ¤ÉÉfÃ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä MÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É 

BÉßEÉÊ−É £ÉÚÉÊàÉ ºÉÉÊciÉ ÉÊ®cÉªÉ¶ÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉÉå BÉEÉ £ÉÉÒ £ÉÉ®ÉÒ BÉE]ÉxÉ cÖ+ÉÉ cè * {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ 

¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cÉä MÉªÉÉÒ cè, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ, BÉßEÉÊ−É, £ÉÚÉÊàÉ, ÉÊ®cÉªÉ¶ÉÉÒ PÉ® +ÉÉÉÊn ¤ÉÉfÃ BÉEä {ÉÉxÉÉÒ 

àÉå ¤Éc MÉA * {ÉÚ®É FÉäjÉ VÉcÉÆ +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉàÉºªÉÉAÆ ¤ÉfÃÉÒ cé, ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä +É´ÉºÉ® BÉEàÉ cÖA cé iÉlÉÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® {ÉEºÉãÉÉå 

BÉEä xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä BÉßEÉÊ−É ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ àÉÉäc £ÉÆMÉ cÉä ®cÉ cè * ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä FÉäjÉ BÉEä VÉãÉ àÉå 

+ÉÉMÉæÉÊxÉBÉE BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ àÉÉxÉBÉE ºÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊvÉBÉE cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä {ÉäªÉ VÉãÉ VÉc®ÉÒãÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè VÉÉä ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® 

¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä VÉxàÉ nä ®cÉ cè * àÉä®É ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ¤É½ä ºÉÆBÉE] àÉå cè * àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉfÃ 

®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉä{ÉÉãÉ ºÉÉÊciÉ +É{ÉxÉä nä¶É BÉEÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BªÉÉ{ÉBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ ¤ÉxÉÉBÉE® BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä, BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉå BÉE] 

MÉªÉÉÒ cé, àÉBÉEÉxÉ ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ÉÊMÉ® MÉA cé, BÉEÉ {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, <ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ VÉÉA iÉlÉÉ 

ÉÊVÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ xÉ−] cÖ<Ç cè =xÉBÉEÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA * SÉÚÆÉÊBÉE FÉäjÉ BÉEÉ {ÉäªÉVÉãÉ VÉc®ÉÒãÉÉ cÉä MÉªÉÉ 

cè * àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä ´É ¶ÉÖr {ÉäªÉVÉãÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE 

BªÉÉ{ÉBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ VÉÉA * 
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∗gÉÉÒ cÉÊ®xÉ®ÉªÉxÉ ®ÉVÉ£É® (PÉÉäºÉÉÒ): càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä  +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉxÉ{Én àÉ>ó àÉå ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ PÉÉäºÉÉÒ, àÉvÉÖ¤ÉxÉ, 

àÉÉäcààÉnÉ¤ÉÉn A´ÉÆ àÉ>ó ºÉn® iÉlÉÉ VÉxÉ{Én ¤ÉÉÊãÉªÉÉ àÉå ®ºÉ½É ´É ¤ÉäãlÉ®É ®Éäb, =kÉ® |Énä¶É àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ VÉãÉ ºiÉ® 

¤ÉcÖiÉ cÉÒ xÉÉÒSÉä VÉÉ ®cÉ cè* ÉÊVÉºÉºÉä £ÉÉ®ÉÒ {ÉäªÉVÉãÉ A´ÉÆ BÉßEÉÊ−É BÉEÉªÉÇ cäiÉÖ VÉãÉ ºÉÆBÉE] cè A´ÉÆ ºÉÆ{ÉÚhÉÇ ={É®ÉäkÉE FÉäjÉÉå àÉå 

{ÉÉxÉÉÒ àÉå +ÉÉºÉäÉÌxÉBÉE {ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* ÉÊ´É¶Éä−ÉYÉÉå uÉ®É VÉÉÆSÉ àÉå +ÉÉºÉäÉÌxÉBÉE BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE {ÉÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ cè 

ÉÊVÉºÉºÉä +ÉxÉäBÉE |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ/BÉÖE|É£ÉÉ´É näJÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE cèhb{Éà{É {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ nä ®cä 

cè* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É º´ÉSU {ÉäªÉVÉãÉ cäiÉÖ ={ÉBÉE®hÉ ãÉMÉÉxÉä cäiÉÖ =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä VÉÉä vÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ 

cè* ´Éc àÉÉxÉBÉE BÉEä ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ ´É +ÉxÉÖÉÊSÉiÉ BÉEÉªÉÉç àÉå ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ÉÊVÉºÉBÉEÉ ãÉÉ£É +ÉºÉäÉÊ´ÉiÉ ¤ÉÉÎºiÉªÉÉå àÉå ®c ®cä 

MÉ®ÉÒ¤É VÉxÉiÉÉ BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè* càÉÉ®ä FÉäjÉ àÉå iÉàÉºÉÉ xÉnÉÒ àÉå +É´ÉèvÉ {É¶ÉÖ¤ÉvÉ¶ÉÉãÉÉ BÉEÉ VÉèÉÊ´ÉBÉE BÉESÉ®É ´É 

¶Éc® BÉEä  MÉxnä xÉÉãÉä ÉÊMÉ®xÉä ºÉä ´Éc {ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè* ÉÊVÉºÉBÉEÉ VÉãÉ +ÉxÉÖ{ÉªÉÉäMÉÉÒ cÉä SÉÖBÉEÉ cè iÉlÉÉ 

+ÉÉMÉä SÉãÉBÉE® iÉàÉºÉÉ xÉnÉÒ ¤ÉÉÊãÉªÉÉ VÉxÉ{Én àÉå àÉÉì MÉÆMÉÉ àÉå ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉºÉä {ÉÉÊ´ÉjÉ MÉÆMÉÉ VÉãÉ £ÉÉÒ |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ cÉä 

®cÉ cè* <ºÉä |ÉnÚ−ÉhÉ ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä cäiÉÖ ~ÉäºÉ ={ÉÉªÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä FÉäjÉ àÉä ={É®ÉäkÉE VÉxÉ{ÉnÉå ´É ÉÊ´ÉvÉÉxÉºÉ£ÉÉ+ÉÉå àÉå +ÉÉºÉäÉÌxÉBÉE VÉãÉ 

ºÉä àÉÖÉÊkÉE cäiÉÖ º´ÉSU {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ  ªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉÄSÉ BÉE®ÉBÉE® cèhb{Éà{É, +ÉÉ®+ÉÉä {ªÉÉäÉÊ®{ÉEÉ<b àÉ¶ÉÉÒxÉ, 

VÉãÉ ºÉÆ®FÉhÉ cäiÉÖ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE ={ÉÉªÉ iÉlÉÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÉ{ÉE-ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEÉÒ  ªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä* 
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∗ºÉÉv´ÉÉÒ ÉÊxÉ®ÆVÉxÉ VªÉÉäÉÊiÉ({ÉEiÉäc{ÉÖ®): àÉé VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ xÉnÉÒ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® MÉÆMÉÉ ºÉÆ®FÉhÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉ 

àÉÉÆMÉÉå {É® +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ®  ªÉkÉE BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ * àÉé <ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* MÉÆMÉÉ àÉÉì càÉÉ®ä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉÒ 

àÉÉäFÉnÉÉÊªÉxÉÉÒ cè +ÉÉè®  ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ®ÉäVÉÉÒ-®Éä]ÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉÒ  ªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®iÉÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ´ÉcÉÓ àÉÉì MÉÆMÉÉ 

VÉÉä càÉÉ®ä àÉÖÉÊkÉE BÉEÉ ®ÉºiÉÉ |É¶ÉºiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè, ´Éc +ÉÉVÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEä  BÉEÉ®hÉ <iÉxÉÉÒ |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ cÉä 

SÉÖBÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉBÉEÉ VÉãÉ ãÉäBÉE® càÉ àÉÉäFÉ BÉEÉÒ BÉEÉàÉxÉÉ BÉE®iÉä lÉä, =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉVÉ ABÉE ¤ÉÚÆn £ÉÉÒ {ÉÉÒxÉä ãÉÉªÉBÉE xÉcÉÓ 

cè* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä àÉÉì MÉÆMÉÉ BÉEÉä ÉÊxÉàÉÇãÉ +ÉÉÊ´É®ãÉ |É´ÉÉÉÊciÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉÆBÉEã{É ÉÊãÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉ 

nÉÉÊªÉi´É ºÉÖgÉÉÒ =àÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ cè* àÉÖZÉä {ÉÚhÉÇ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉÉÄ MÉÆMÉÉ BÉEÉä ÉÊxÉàÉÇãÉ A´ÉÆ 

+ÉÉÊ´É®ãÉ BÉE®xÉä àÉå ºÉ{ÉEãÉ cÉäMÉÉÒ iÉlÉÉ <ºÉÉÒ BÉEä  ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ +ÉxªÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ £ÉÉÒ ¶ÉÖrÉÒBÉE®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* MÉÆMÉÉ, 

ªÉàÉÖxÉÉ, PÉÉPÉ®É, BÉEäxÉ, ¤ÉäiÉ¤ÉÉ, ¥ÉcàÉ{ÉÖjÉ, BÉEÉ´Éä®ÉÒ,  BªÉÉºÉ, BÉßE−hÉÉ +ÉÉÉÊn xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä ABÉE nÚºÉ®ä ºÉä VÉÉä½BÉE® càÉÉ®ÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ gÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉ{ÉxÉä   BÉEÉä ºÉÉBÉEÉ® BÉE®äMÉÉÒ* <ºÉºÉä xÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ  ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ 

{ÉEºÉãÉÉå BÉEÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä  ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉ ¤ÉÉÎãBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ¶ÉÖr {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ cÉäMÉÉ* àÉè +É{ÉxÉä 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ (=|É) BÉEä  ÉÊãÉA àÉÉÆMÉ BÉE® +ÉÉ{ÉBÉEä  ºÉÆYÉÉxÉ àÉå  ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ A´ÉÆ ªÉàÉÖxÉÉ nÉäxÉÉå {ÉÉ´ÉxÉ 

xÉÉÊnªÉÉÄ ´ÉcÉì ºÉä ¤ÉciÉÉÒ cé, =xÉBÉEä  ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ iÉÖ®xiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

 +ÉiÉ& àÉä®ÉÒ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉìMÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉxÉ{ÉÖ® ºÉä <ãÉÉcÉ¤ÉÉn iÉBÉE MÉÆMÉÉ A´ÉÆ ªÉàÉÖxÉÉ BÉEä  ÉÊBÉExÉÉ®ä 

iÉ]¤ÉxvÉ ¤ÉxÉÉBÉE® {ÉEiÉäc{ÉÖ®´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEä  VÉxÉVÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉlÉÉ MÉÆMÉÉ A´ÉÆ ªÉàÉÖxÉÉ VÉÉÒ àÉå ¶É´ÉnÉc 

BÉE® VÉÉä |É´ÉÉÉÊciÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ |ÉlÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ =ÉÊSÉiÉ ºlÉÉxÉ {É® ¶É´ÉnÉc BÉEäxp ¤ÉxÉÉBÉE® MÉÆMÉÉ A´ÉÆ ªÉàÉÖxÉÉ àÉå ¶É´É 

|É´ÉÉc  BÉE®xÉä ºÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉA* MÉÆMÉÉVÉÉÒ àÉå ºxÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä  ÉÊãÉA {ÉÚ®ä FÉäjÉ ºÉä +ÉàÉÉ´ÉºªÉÉ ´É {ÉÚÉÊhÉàÉÉ A´ÉÆ +ÉxªÉ 

iªÉÉècÉ®Éå àÉå ãÉÉäMÉ VÉÉiÉä cé, <ºÉÉÊãÉA ´ÉcÉÆ {É® PÉÉ]Éå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉBÉE® cÉÊ®uÉ® BÉEÉÒ iÉ®c ºÉÉèxnªÉÉÒBÉEÇ®hÉ BÉE®ÉªÉÉ 

VÉÉA* ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® {ÉÚVªÉ º´ÉÉàÉÉÒ ÉÊ´ÉYÉÉxÉxn VÉÉÒ àÉcÉ®ÉVÉ BÉEä  ºÉÖ|ÉÉÊºÉr +ÉÉgÉàÉ ÉÎºlÉiÉ ÉÊ´É]Éè®É PÉÉ] VÉÉä 

{ÉEiÉäc{ÉÖ®´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEä  ÉÊãÉA gÉrÉ BÉEÉ BÉEäxp cè, =ºÉä {ÉªÉÇ]ÇBÉE ºlÉãÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 
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SHRI E.T. MOHAMMAD BASHEER (PONNANI): Mr. Chairman, Sir, I am 

thankful to you for giving me this opportunity to make my speech. 

 While  participating in the discussion on the Demands for Grants on Water 

Resources, I  believe that I am engaging in a God rewarding noble work especially 

in this holy month of Ramazan. 

 Sir, we always discuss about the global warming, deforestation, water 

pollution, use of pesticides, waste management and water borne diseases, droughts, 

floods, etc.  We used to have National and International Seminars, Treaties, 

Summits and various Declarations.  But we must ask a question to our inner heart: 

Are we not responsible up to an extent for creating such a situation?  Is it not 

mainly man-made calamity?  

 Even though this earth is kind enough to us, water is kind enough to us, we 

are cruel to it. That is why Mahatmaji said, and I quote: “Earth provides enough to 

satisfy every man’s needs, but not every man’s greed.”  

 Coming to water resources, an average person can live without food for 

three weeks but only three days without water. Yet, less than one per cent of fresh 

water on the earth is readily available for the use of the human beings. Sources are 

getting exhausted. Even if a third world war takes place, the scientists say, it will 

be for drinking water. We have to rise up to the occasion and act swiftly on this.  

 What about our challenges? We know that water is our rich natural resource. 

Integrated water management is the essential need of the hour. There is 

requirement of water for our irrigation needs, safe drinking water purpose, 

industrial use and hydro power development. What is available with us for all 

these things? The average annual rainfall is 1170 mm. Water available out of 

snowfall and glacier melt is 4000 billion cubic meters. Finally, the utilizable water 

resource is about 1123 BCM. If this is the position, what exactly do we have to do? 

That is, we have to do optimum utilization of the water resources available. Flood 

control measures will have to be expedited. Similarly, drought prone area 

development plan also is to be streamlined.  

rep133_11
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 My learned friends were saying about river protection. Rivers are the gift of 

the God. We are killing the rivers. We are poisoning the rivers. World civilization 

has been born and developed in the river basins. India has got hundreds of small 

and major rivers.  

 In the Budget speech, it has been stated that you are going to have a 

programme for the beautification of river fronts. But what about the rivers? Rivers 

are dying and they are polluted like anything. You were talking about the Ganga. 

It is well and good. That programme is all right. But, in fact, almost all the rivers 

are dying. Recently I read an article titled, ‘Yamuna is not a river. It is a dirty 

drain.’ That is the heading of the article. So, we must have a national master plan 

for the preservation of our rivers. 

 Then, how to save water? That is the question of the hour. We must have 

several programmes. Watershed programme, rainwater harvesting, curbing over 

exploitation of ground water, construction of check dams in the rivers—all these 

kinds of things can be implemented very effectively in our country.  

 Then, my learned friends were talking about the availability of drinking 

water. The health burden of poor water quality is very high. It is estimated that 

around 37.7 million Indians are affected by water-borne diseases annually; 1.5 

million children are estimated to die because of water-borne diseases and 73 

million working days are lost due to water-borne diseases each year. The resulting 

economic burden is estimated at 600 million dollars a year. The problem of 

chemical contamination is also prevalent in India. It is affecting 1,95,813 

habitations in our country. 

Now we have to think of one more thing, that is, contamination of water. 

Non judicious use of pesticide is a big problem here. We all know what pesticides 

are meant to kill the pests. At the same time, what is happening now? It is killing 

the man himself. It has reached in such a situation. Scientific study proves that 

ruthless use of pesticides will cause for chronic diseases of liver, kidney and even 
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cancer. So, we have to control this. We have to make a very effective end to this 

kind of poisoning.  

 We are all talking about fruits and vegetables. We were having a strong 

faith that fruits and vegetables are safe foods. Unfortunately, that also is polluted 

like anything.  

 Sir, in the end, I would like to say that the Government alone cannot solve 

this problem. Involvement of the community in general is very much required. So, 

it is just a normal thing, I think the Government will take effective steps for the 

preservation of water resources of this great country. 

 With these few words, I conclude.  
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¯gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉËºÉc ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ (àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ) :  nÖÉÊxÉªÉÉ <ºÉ ºÉSSÉÉ<Ç ºÉä +É´ÉMÉiÉ cè ÉÊBÉE  Þ VÉãÉ cÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ cè Þ *  

VÉãÉ BÉEä ¤ÉMÉè® càÉ VÉÉÒÉÊ´ÉiÉ xÉcÉÓ ®c ºÉBÉEä, ªÉc ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè SÉÉcä àÉÉxÉ´É cÉä VÉÉÒ´ÉxÉ VÉÆiÉÖ àÉå {É¶ÉÖ, 

{ÉÆFÉÉÒ ªÉÉ {Éä½ {ÉÉèvÉä ºÉ¤ÉBÉEÉä VÉÉÒ´ÉxiÉ ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉãÉ +ÉiªÉÉ´É¶ªÉBÉE cè *  ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉ +ÉiªÉÉÊvÉBÉE cÉäxÉÉ (ªÉÉÉÊxÉ 

¤ÉÉfÃ <iªÉÉÉÊn BÉEÉ cÉäxÉÉ)   VÉxÉ-VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉä +ÉºiÉ-BªÉºiÉ BÉEÉ £ÉÉÒ BÉEÉ®hÉ cÉäiÉÉ cè *  ªÉÉÉÊxÉ VÉãÉ VÉ°ô®iÉ àÉÆnÉå BÉEÉä 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ +ÉxÉÖºÉÉ® ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA *   <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ºÉÉlÉÇBÉE ÉÊºÉr cÉäMÉÉ *  

SÉÚÆÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÚVªÉ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ, {ÉÚ´ÉÇ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒi´É BÉEÉãÉ àÉå cÉÒ ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä xÉÉÊnªÉÉå ºÉä 

VÉÉä½É VÉÉxÉä VÉãÉ BÉEÉä (ÉÊ´É¶Éä−É BÉE® ¤ÉÉfÃ BÉEä ºÉàÉªÉ) ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ BÉE®xÉÉ +ÉÉè® VÉãÉ ºÉÆBÉE] BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉÉ *  ºÉÉlÉ cÉÒ 

¤É¤ÉÉÇn BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ VÉãÉ-ÉÊºÉ{ÉEÇ ¤É¤ÉÉÇn xÉ BÉE® VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉ |ÉªÉÉªÉ   ¤ÉxÉä * 

 ÉÊ¤ÉcÉ® |ÉÉÊiÉ ´É−ÉÇ VÉãÉ BÉEä ºÉÆBÉE]  ºÉä VÉÖZÉiÉÉ ®ciÉÉ cè *   ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ BÉEÉä¶ÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉÉfÃ {ÉÚ®ä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä 

iÉÆMÉ iÉ¤ÉÉc BÉE® ÉÊnªÉÉ lÉÉ *  +ÉÉVÉ £ÉÉÒ =ºÉ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉ¤É BÉEÉä¶ÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉÉfÃ ªÉÉn +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä ¶É®ÉÒ® BÉEä 

®ÉäMÉ]ä ÉÊºÉc® VÉÉiÉÉ cè *   àÉÉÄ MÉÆMÉÉ BÉEÉä càÉå º´ÉSU {ÉÉÊ´ÉjÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆBÉEã{É BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉàÉ-BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ *  

nä¶É àÉå BÉE<Ç ABÉE {ÉÉÊ´ÉjÉ xÉÉÊnªÉÉÆ cé, =ºÉä £ÉÉÒ càÉå {ÉÉÊ´ÉjÉ A´ÉÆ ºÉnÉ |É´ÉÉÉÊciÉ cÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆBÉEã{É ãÉäxÉÉ {É½äMÉÉ *  

ªÉc BÉEÉªÉÇ VÉÉÉÊiÉ-vÉàÉÇ A´ÉÆ FÉäjÉ ÉẾ É¶Éä−É ºÉä VÉÉä½BÉE® xÉcÉÓ näJÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA * 

 ªÉc BÉEÉªÉÇ {ÉcãÉä cÉÒ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ, {ÉÚ´ÉÇ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ {É® vªÉÉxÉ cÉÒ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ * 

 ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä àÉé {ÉÖxÉ& ¤ÉvÉÉ<Ç  näxÉÉ SÉcÚÆMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä xÉÉÊnªÉÉå ºÉä VÉÉä½xÉä 

cäiÉÖ {ÉÖxÉ& ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ |ÉÉ®Æ£É BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè   ºÉÉlÉ cÉÒ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉVÉ] àÉå vÉxÉ £ÉÉÒ 

={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè * 

 +ÉÉVÉ VÉãÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ ºÉ´ÉÇjÉ ÉÊnJÉ ®cÉ cè *  ÉÊ´ÉSÉÉ®BÉEÉå BÉEÉ àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉãÉÉ ÉÊ´É¶´ÉªÉÖr +ÉMÉ® cÉäMÉÉ 

iÉÉä <ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ VÉãÉ cÉÒ cÉäMÉÉ * VÉãÉ BÉEÉ ºÉÆSÉªÉ BÉE®xÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè +ÉÉè® VÉãÉ ºÉÆSÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆBÉEã{É ãÉäxÉÉ 

VÉ°ô®ÉÒ cè *  +ÉÉVÉ {ÉÉÊ´ÉjÉ +ÉÉè® ºÉÉàÉÉxªÉ xÉÉÊnªÉÉÄ ºÉÖJÉ ®cÉÒ cè * <ºÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉ®ÆiÉ® |É´ÉÉÉÊciÉ ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä ºÉÆBÉEã{É BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ *  +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉÉ ºÉcÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä  

ºÉä JÉäiÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉä cé *  ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ nÖ°ôºiÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ * 

  

 

* Speech was laid on the Table 
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 £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 2012 àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ VÉãÉ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉªÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É BÉEÉªÉÇ 

xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, <ºÉºÉä £ÉÉÒ nä¶É BÉEÉ ¤ÉÉfÃ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® ¤ÉÉfÃ A´ÉÆ ºÉÖJÉÉ½ BÉEÉ ºÉÆBÉE] 

ZÉäãÉxÉÉ {É½iÉÉ cè * 

 àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ 19, àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå £ÉÉÒ MÉÆMÉÉ A´ÉÆ ºÉ®ªÉÖ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ BÉE<Ç ABÉE 

xÉÉÊnªÉÉÄ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå/ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä BÉE]É´É BÉEä BÉEÉ®hÉ iÉÆMÉ-iÉ¤ÉÉc BÉE®iÉä ®ciÉÉÒ cé *  BÉE<Ç-ABÉE MÉÉÄ´É BÉE]É´É BÉEä BÉEÉ®hÉ 

ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÉä MÉA cè *  ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE AäºÉä ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉÉå BÉEÉä ¤ÉºÉÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉBÉE® ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉÉå 

BÉEÉä ¤ÉºÉÉxÉå BÉEÉ BÉEÉªÉÇ BÉE®å *  ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É i´ÉÉÊ®iÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç ãÉÉ£É BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç cäiÉÖ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉªÉå 

iÉÉä ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉcÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +ÉxÉÖ®FhÉ A´ÉÆ ÉÊxÉ−{ÉÉnxÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè  *  ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 

{ÉÚhÉÇ BÉE®xÉä cäiÉÖ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ÉÊn¶ÉÉ-ÉÊxÉnæ¶É näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè * 

 BÉÖEU |ÉàÉÖJÉ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ +ÉÉä® àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®iÉÉ cÚÄ 

1. àÉä®ä FÉäjÉ +ÉÆiÉMÉÇiÉ 19, àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ àÉå MÉÆMÉÉ-ºÉ®ªÉÖ-nÉcÉ A´ÉÆ ´É−ÉÉÇiÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉå ºÉä cÉä ®cä BÉE]É´É BÉEÉä 

¶ÉÉÒQÉ ®ÉäBÉExÉä A´ÉÆ BÉE]É´É ®ÉävÉÉÒ BÉEÉªÉÇ BÉE®ÉxÉä cäiÉÖ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®å, +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉxÉÖºÉÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ÉÊxÉnæ¶É £ÉÉÒ nå * 

2. VÉãÉ-VÉàÉÉÆ´É ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉÉå BÉEÉä VÉãÉ-VÉàÉÉ´É ºÉä àÉÖBÉDiÉ ®ÉxÉä cäiÉÖ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®å * 

3. ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç cäiÉÖ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE  ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉAÆ A´ÉÆ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉxÉÖºÉÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉä ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ BÉE®å * 

4. àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ A´ÉÆ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÄ * 
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¯gÉÉÒ ®ÉàÉ SÉÉÊ®jÉ ÉÊxÉ−ÉÉn (àÉUãÉÉÒ¶Éc®): àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉÉ BÉEÉä àÉÖ¤ÉÉ®BÉE¤ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <iÉxÉÉ ¤É½É 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ£ÉÉ® ºÉÆ£ÉÉãÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ªÉÉn cÉäMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEä £ÉÚiÉ{ÉÚ´ÉÇ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

+ÉÉn®hÉÉÒªÉ gÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä ºÉàÉªÉ àÉå BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ABÉE ºÉàÉªÉ àÉå nä¶É àÉå iÉäãÉ ªÉÉ {Éä]ÅÉäãÉ 

BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆPÉ−ÉÇ cÉäMÉÉ * <ºÉºÉä ªÉc ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ 

<ºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä ºÉ{ÉEÉ<Ç A´ÉÆ VÉÉä½xÉä BÉEÉ àÉÉvªÉàÉ cè * càÉÉ®ä xÉA |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ 

xÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉ SÉÖxÉÉ´É àÉÉÄ MÉÆMÉÉ BÉEä iÉ] {É® SÉÖxÉÉ´É ãÉ½ BÉE® <ºÉ nä¶É BÉEÉä ABÉE ºÉÆnä¶É ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç 

MÉÆMÉÉ ºÉä ¶ÉÖ°ô cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ ÉÊnªÉÉ cè * 

 àÉÖZÉä +ÉJÉ¤ÉÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ cè ÉÊBÉE 10 ºÉÉãÉÉå àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä 

VÉÉä½xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ {ÉÚ®É cÉä VÉÉAMÉÉ * xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ÉÊ{ÉUãÉä AxÉbÉÒA uÉ®É BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ 

AxÉbÉÒA xÉä xÉcÉÓ ¶ÉÖ°ô BÉE® {ÉÉªÉÉ * càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ªÉc ¶ÉÖ£É BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® 

àÉÖZÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE 10 ´É−ÉÉç àÉå ªÉc BÉEÉªÉÇ {ÉÚ®É BÉE® ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ * 

 xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEÉªÉÇ cè * àÉé +É{ÉxÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE xÉÉÊnªÉÉå àÉå BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊxÉ−ÉÉn ºÉàÉÉVÉ, àÉããÉÉc ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ |ÉÉ®à£É cÉäiÉÉ cè * àÉé 

+ÉÉ{ÉºÉä cÉlÉ VÉÉä½BÉE® ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ BÉEÉä ºÉ{ÉEÉ<Ç àÉå BÉÖEU àÉèxÉ{ÉÉì´É® BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäMÉÉÒ iÉÉä ÉÊxÉ−ÉÉn, 

àÉããÉÉc ºÉàÉÉVÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉA * BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉÉÄ MÉÆMÉÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ªÉc ºÉàÉÉVÉ ®ÉiÉ-ÉÊnxÉ ®ciÉÉ cè +ÉÉè® 

àÉÉÄ MÉÆMÉÉ BÉEcÉÆ ºÉä BÉEcÉÆ iÉBÉE BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ¶Éc®Éå àÉå MÉÆnMÉÉÒ {ÉEèãÉÉiÉÉÒ cè * àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ 

vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <iÉxÉä ¤É½ä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ£ÉÉ® ºÉÆ£ÉÉãÉ BÉE® BÉEÉªÉÇ BÉE® ®cÉÒ cè * 
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gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ (VÉÉävÉ{ÉÖ®) : àÉcÉänªÉ, ÉÊVÉºÉ nä¶É àÉå VÉãÉ BÉEÉä VÉMÉnÉÒ¶É àÉÉxÉ BÉE®, ÉÊVÉºÉ nä¶É àÉå VÉãÉ 

BÉEÉä <Ç¶´É® àÉÉxÉ BÉE®, ÉÊVÉºÉ àÉcÉxÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ xÉä |ÉiªÉäBÉE xÉnÉÒ BÉEÉä <Ç¶´É® +ÉÉè® nè´ÉÉÒªÉ °ô{É àÉÉxÉ BÉE® {ÉÚVÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

|ÉºiÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, =ºÉ nä¶É àÉå +ÉÉVÉ càÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ BÉEä àÉci´É {É® ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

{É½ ®cÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉä cÖA ÉÊBÉE <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉä BÉEÉ 

+É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ABÉE |É¶xÉ JÉ½É BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AäºÉÉÒ nÖ£ÉÉÇMªÉ{ÉÚhÉÇ ÉÎºlÉÉÊiÉ <ºÉ 

nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä BÉDªÉÉå +ÉÉ<Ç cè? nÉä ºÉÉè ºÉÉãÉ BÉEÉÒ MÉÖãÉÉàÉÉÒ xÉä càÉÉ®ÉÒ àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ BÉEÉä AäºÉÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ 

£ÉÉÒ =ºÉÉÒ {ÉÉÎ¶SÉàÉ BÉEÉÒ £ÉÉäMÉ´ÉÉnÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEä {ÉÉÒUä £ÉÉMÉ ®cä lÉä* àÉé vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, +ÉÉÊ£ÉxÉÆnxÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ £ÉÉ®iÉ£É® BÉEä àÉiÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊVÉxcÉåxÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 67 ºÉÉãÉ ¤ÉÉn {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® <ºÉ àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ ºÉä 

º´ÉiÉÆjÉ cÉäxÉä BÉEÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉä +É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉiÉä cÉÒ 45 ÉÊnxÉÉå BÉEä £ÉÉÒiÉ® +É{ÉxÉÉ ¤ÉVÉ] 

+ÉÉè® ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ´ÉÉì]® ÉÊ®ºÉÉäÉÌºÉºÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´Éc |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ 

+É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä <ÆÉÊMÉiÉ BÉE®iÉÉ cè, +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ àÉå ÉÊxÉÉÌn−] BÉE®iÉÉ cè* àÉé ÉÊBÉEiÉxÉÉ vÉxªÉ´ÉÉn 

+É{ÉxÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä nÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä MÉÆMÉÉ, VÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉiàÉÉ cè, <ºÉ nä¶É BÉEä àÉÉxÉ ÉË¤ÉnÖ+ÉÉäÆ àÉå ºÉä ABÉE 

cè, =ºÉBÉEÉÒ ¶ÉÖÉÊr BÉEä ÉÊãÉA ãÉMÉ£ÉMÉ 4 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ àÉnÉå àÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +É£ÉÉÒ àÉä®ä ABÉE 

ÉÊàÉjÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉE® ®cä lÉä ÉÊBÉE <iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉAMÉÉ* àÉé =xÉºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ +ÉÉè® ªÉÉn 

ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ´Éc ÉÊnxÉ ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ àÉcÉxÉ xÉäiÉÉ gÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ xÉä nä¶É BÉEÉÒ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉ 

SÉiÉÖ£ÉÇÖVÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ, =ºÉ ÉÊnxÉ £ÉÉÒ <ºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉ |É¶xÉ <ºÉ ºÉ£ÉÉ àÉå JÉ½É ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉä <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ ºÉ½BÉE {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ BÉEcÉÆ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ ºÉÆBÉEã{É BÉEä ºÉÉlÉ =xcÉåxÉä 

àÉiÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE càÉ nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉ cBÉE ÉÊnãÉÉAÆMÉä +ÉÉè® ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä =ºÉ 

A¶ªÉÉäbÇ |ÉÉäOÉÉàÉ BÉEä iÉciÉ ABÉE cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉå BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ =ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ 

BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉBÉEä iÉciÉ =xcÉåxÉä nä¶É BÉEÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½ BÉE® VÉÉä ºÉ{ÉxÉÉ ÉÊ{ÉUãÉä 150 

ºÉÉãÉ {ÉÖ®ÉxÉÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉ cè ÉÊBÉE xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½ BÉE® <ºÉ nä¶É BÉEÉä +ÉBÉEÉãÉ +ÉÉè® ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ÉÊ´É£ÉÉÒÉÊ−ÉBÉEÉ ºÉä 

¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* àÉé ÉÊVÉºÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ càÉ ÉÊ{ÉUãÉä 150 ºÉÉãÉ ºÉä <ºÉ ºÉ{ÉxÉä BÉEÉä ºÉÆVÉÉäªÉä cÖA càÉÉ®ÉÒ iÉÉÒxÉ 

{ÉÉÒÉÊfÃªÉÉÆ JÉiàÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cé* 

 +É£ÉÉÒ ªÉcÉì SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå BÉEàÉÉÒ cè +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ BÉEä {ÉÉÊ®|ÉäFªÉ àÉå +ÉÉÆBÉE½ä 

|ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ 18 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ®ciÉÉÒ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ SÉÉ® 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉÉxÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ÉÊVÉºÉ |Énä¶É ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, =ºÉ |Énä¶É àÉå nä¶É BÉEÉÒ nºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ, 

ind
cd.
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ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 1.8 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ÉÊxÉ´ÉÉºÉ BÉE®iÉÉÒ cè +ÉÉè® càÉÉ®ä {ÉÉºÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉ àÉÉjÉ ABÉE |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉãÉ 

ºÉÆºÉÉvÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ cè*  

 {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É BÉEÉ àÉÉjÉ {´ÉÉ<Æ] SÉÉ® |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ={ÉãÉ¤vÉ cè* |ÉBÉßEÉÊiÉ xÉä àÉä®ä |Énä¶É BÉEä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ +ÉxªÉÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ®ÉàÉ iÉÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå, |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå càÉºÉä °ô~É cÉÒ cÖ+ÉÉ lÉÉ 

ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVÉ xÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® càÉBÉEÉä ºÉÆ®FÉhÉ ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn 

näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé +É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEÉÒ BÉÖEU ÉÊ´É¶Éä−É {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ 

+ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä FÉäjÉ BÉEÉä =xÉ |ÉBÉßEÉÊiÉ VÉxªÉ ÉÊ´É£ÉÉÒ−ÉBÉEÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä 50 ºÉÉãÉ 

àÉå ºÉä 43 ºÉÉãÉ iÉBÉE ãÉMÉÉiÉÉ® càÉÉ®ä ªÉcÉÆ +ÉÉÆÉÊ¶ÉBÉE °ô{É ºÉä ªÉÉ {ÉÚhÉÇ âó{É ºÉä +ÉBÉEÉãÉ {É½É cè* càÉå £ÉÉÒ +ÉxªÉ 

|Énä¶ÉÉå- VÉèºÉä xÉÉìlÉÇ-<Çº]xÉÇ º]ä] BÉEÉä, BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉä +ÉÉè® ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ÉẾ É¶Éä−É FÉäjÉ BÉEÉ nVÉÉÇ 

|ÉÉ{iÉ cè, àÉä®ä {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉä £ÉÉÒ cBÉE cè ÉÊBÉE =ºÉä ÉÊ´É¶Éä−É FÉäjÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ <iÉxÉä 

PÉÉä®  àÉâóºlÉãÉ àÉå  ÉÊxÉ´ÉÉºÉ BÉE®iÉä cé, <ºÉÉÊãÉA ªÉc càÉÉ®É cBÉE cè ÉÊBÉE càÉå £ÉÉÒ ÉÊ´É¶Éä−É FÉäjÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* 

 ºÉxÉÂ 2009 àÉå iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE +ÉÉnä¶É {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ* càÉBÉEÉä BÉEäxp BÉEÉÒ VÉxÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ BÉEÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå VÉcÉÆ 75 +ÉÉè® 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEäxp BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä nÉÒ VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ ºÉÚJÉÉ OÉºiÉ 

FÉäjÉ xÉcÉÓ cé, càÉ bèVÉ]Ç FÉäjÉ àÉå  ÉÊxÉ´ÉÉºÉ BÉE®iÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ 2009 àÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE ªÉÚxÉÉÒãÉä]®ãÉ ÉÊbºÉÉÒVÉxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ÉÊbºÉÉÒVÉxÉ BÉE®BÉEä, càÉBÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½iÉä cÖA ÉÊBÉE càÉ £ÉÉÒ ºÉÚJÉÉOÉÉºiÉ |Énä¶É cé, càÉ iÉÉä 

càÉä¶ÉÉ cÉÒ ºÉÚJÉÉOÉºiÉ cé, càÉÉ®ÉÒ BÉEäxpÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä PÉ]ÉBÉE® ÉÊºÉ{ÉEÇ 25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ SÉÉãÉÚ 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA BÉE® nÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé nä¶É BÉEä ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE ºÉÚJÉä |Énä¶É ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* àÉÖZÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉEcxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÆSÉ ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉ{É +ÉÉè® nåMÉä iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ àÉÉxÉ´ÉÉÒªÉiÉÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ {ÉÚ®ä {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä 

nºÉ ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ ºÉÉvÉÖ´ÉÉn nåMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON : I am sorry. You may give it in writing to the hon. 

Minister.  

 You take two minutes and wind up. 

gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ºÉÖ¤Éc VÉ¤É +ÉÉ{É àÉä®ä ºÉÉàÉxÉä BÉEÉÒ BÉÖEºÉÉÔ {É® ÉÊ¤É®ÉVÉä lÉä, iÉ¤É 

+ÉÉ{É ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉÖEºÉÉÔ BÉEä àÉÆSÉ BÉEÉä, +ÉÉºÉxÉ BÉEÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊSÉ®Éè®ÉÒ BÉE® ®cä lÉä, àÉé ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É 

àÉä®ä nnÇ BÉEÉä ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉä cé* càÉÉ®ÉÒ ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ®äJÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ MÉãÉÉ ãÉMÉÉiÉÉ® PÉÖ]iÉÉ 

VÉÉ ®cÉ cè* 18000 BÉDªÉÚºÉäBÉE FÉàÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉÉä càÉÉ®ÉÒ <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ xÉc® cè, =ºÉBÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ, ãÉÉ<ÉËxÉMºÉ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ cÉä 

VÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ 12000 BÉDªÉÚºÉäBÉE ®c MÉ<Ç cè +ÉÉè® =ºÉàÉå £ÉÉÒ 1000 BÉDªÉÚºÉäBÉE BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ {ÉÉxÉÉÒ ¤É¤ÉÉÇn cÉä VÉÉiÉÉ 
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cè* ÉÊ{ÉUãÉä SÉÉ® ºÉÉãÉ ºÉä càÉBÉEÉä +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ 1000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É VÉÉä ãÉÉ<ÉËxÉMÉ BÉEä {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä ÉÊãÉA 

nÉÒ VÉÉxÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉÒ càÉ |ÉiÉÉÒFÉÉ BÉE® ®cä cé* =ºÉ xÉc® àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉ xÉnÉÒ BÉEÉ =nÂMÉàÉ cÉÒ 

ºÉiÉãÉVÉ cè +ÉÉè® +É£ÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE =ºÉ xÉnÉÒ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ cÖ+ÉÉ cè, ÉÊVÉºÉ 

iÉ®c ºÉä ãÉÖÉÊvÉªÉÉxÉÉ +ÉÉè® VÉÉãÉÆvÉ® àÉå, VÉÉä BÉEèàÉÉÒBÉEãÉ A{ÉDãÉÖAÆ] cè,  ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä VÉÉä ºÉÉÒ´É® BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ =ºÉ xÉc® 

àÉå bÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè, àÉÖZÉä <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ªÉc ¤ÉiÉÉiÉä cÖA ¤ÉcÖiÉ nÖJÉ +ÉÉè® nnÇ cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä FÉäjÉ BÉEä 

ÉÊxÉ´ÉÉºÉÉÒ =ºÉ |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊ{ÉEã]® ÉÊBÉEA {ÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cé* àÉé =ºÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, VÉcÉÆ 

MÉÉÆ´ÉÉå àÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ nºÉ ãÉÉÒ]® |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ, |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ {ÉÉxÉÉÒ ]éBÉE® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ{ãÉÉ<Ç cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ´Éc £ÉÉÒ {ÉÚ®É 

xÉcÉÓ {É½iÉÉ*  +ÉMÉ® ABÉE ÉÊnxÉ ]éBÉE® JÉ®É¤É cÉä VÉÉA ªÉÉ bÅÉ<´É® ¤ÉÉÒàÉÉ® cÉä VÉÉA iÉÉä iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ ¤ÉÉn nºÉ ãÉÉÒ]® 

{ÉÉxÉÉÒ àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ÉÊVÉºÉ FÉäjÉ àÉå 50 ÉÊbOÉÉÒ ºÉä VªÉÉnÉ iÉÉ{ÉàÉÉxÉ cÉä, 52-53 ÉÊbOÉÉÒ iÉÉ{ÉàÉÉxÉ cÉä ´ÉcÉÆ 

àÉÉjÉ 10 ãÉÉÒ]® {ÉÉxÉÉÒ nèÉÊxÉBÉE ={ÉªÉÉäMÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊàÉãÉiÉÉ cè*  

      àÉcÉänªÉ, nä¶É àÉå £ÉÚÉÊàÉMÉiÉ VÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA bÉBÉEÇ VÉÉäxÉ BÉEÉ +ÉÉ<bå]ÉÒÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* àÉä®ä FÉäjÉ àÉå ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE 

bÉBÉEÇ VÉÉäxÉ cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ <xÉ ÉÊ´É−ÉàÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊnãÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ VÉãÉÉ¶ÉªÉ {ÉÖxÉÉÌxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä 34 |ÉÉäVÉäBÉD] {ÉåÉËbMÉ cé* <ºÉ FÉäjÉ BÉEÉä £Éän£ÉÉ´É{ÉÚhÉÇ iÉ®ÉÒBÉEä 

ºÉä bäVÉ]Ç FÉäjÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE® ºÉÚJÉÉ FÉäjÉ ºÉä VÉÉä½ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA iÉ®ºÉ ®cÉÒ 

cè* àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <xÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE oÉÎ−] BÉE®å* 
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¯gÉÉÒ ®ÉàÉ BÉßE{ÉÉãÉ ªÉÉn´É ({ÉÉ]ãÉÉÒ{ÉÖjÉ) : ´É−ÉÇ 2014-15 BÉEä VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É |ÉºiÉÖiÉ +ÉxÉÖnÉxÉ àÉÉÄMÉÉå 

BÉEÉ àÉé ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÄ *  àÉé +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊVÉxcÉåxÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ VÉÉä 

nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä ABÉE ¤É½ÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ cè *  ÉÊVÉºÉ SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ £É®ºÉBÉE |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè *    

  àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ VÉÉä nä¶É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ÉÊ{ÉU½É |Énä¶É cé* VÉcÉÆ {É® àÉÖJªÉ °ô{É ºÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå {É® cÉÒ ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ ÉÊxÉ£ÉÇ®iÉÉ cè *  VÉcÉÄ {É® +ÉÉVÉ 85 ± +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ JÉäiÉ JÉÉÊãÉcÉxÉ {É® 

ÉÊxÉ£ÉÇ®iÉÉ ®JÉiÉÉÒ cé * 

 ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ àÉå ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® ºÉÖJÉÉ½ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉBÉE®ÉãÉ °ô{É ãÉä ®cÉ cè  ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ 

cÉãÉÉiÉ JÉ®É¤É cÉä ®cÉ cé *  ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® ºÉÚJÉÉ½ ºÉä |ÉiªÉäBÉE ´É−ÉÇ +É®¤ÉÉå °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ cÉÉÊxÉ cÉä iÉlÉÉ VÉÉxÉ-àÉÉãÉ BÉEÉä 

cÉÉÊxÉ {ÉcÖÆSÉ ®cÉ cè *  {É®ÆiÉÖ +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ BÉEÉ®MÉ® BÉEnàÉ xÉcÉÓ =~ÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEÉ cè * 

 ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä BÉE<Ç |ÉàÉÖJÉ xÉÉÊnªÉÉÆ MÉÖVÉ®iÉÉÒ cé *  {É®ÆiÉÖ VÉãÉ |É¤ÉÆvÉxÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ £ÉÉ®ÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =~ÉxÉÉ {É½ ®cÉ cè *  +ÉMÉ® VÉãÉ BÉEÉ |É¤ÉÆvÉxÉ =ÉÊSÉiÉ fÆMÉ ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ 

=~ÉxÉÉ-{É½ ®cÉ cè =ºÉºÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè * 

 ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ VÉÉä xÉä{ÉÉãÉ ºÉä xÉÉÊnªÉÉå c® ºÉÉãÉ {ÉÉxÉÉÒ UÉä½É VÉÉiÉÉ cè *  =ºÉºÉä ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE 

xÉÖBÉEºÉÉxÉ =kÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå +ÉÉè® xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä =~ÉxÉÉ {É½iÉÉ cè *  +ÉMÉ® xÉä{ÉÉãÉ uÉ®É UÉä½É MÉªÉÉ {ÉÉxÉÉÒ 

BÉEÉä =ÉÊSÉiÉ fÆMÉ ºÉä VÉãÉ |É¤ÉÆvÉxÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉä =kÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ¤É½ÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ c® ºÉÉãÉ VÉÉä ¤É¤ÉÉÇnÉÒ cÉä ®cÉÒ cè 

=ºÉºÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè iÉlÉÉ ´ÉcÉÄ ºÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® ´ÉcÉÄ {É® cÉ<ÇbäãÉ 

|ÉÉäVÉäBÉD] ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉä +ÉÉè® nä¶É BÉEä +ÉxªÉ £ÉÉMÉÉå àÉå 

ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè cè VÉÉä nä¶É ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä ÉÊxÉVÉÉiÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉäMÉÉÒ * 

 ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå MÉÆMÉÉ, ºÉÉäxÉ, {ÉÖxÉ{ÉÖxÉ, BÉEÉä¶ÉÉÒ +ÉÉÉÊn xÉÉÊnªÉÉå BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä ¤ÉºÉä cÖA ãÉÉJÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ  cé *  

xÉÉÊnªÉÉå àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® BÉE]É´É cÉäxÉä ºÉä ´ÉcÉÄ {É® ¤ÉºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÉä ®cä iÉlÉÉ =xÉBÉEä ÉÊãÉA 

®ÉäVÉÉÒ ®Éä]ÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ =i{ÉxxÉ cÉä ®cÉÒ cé * àÉä®É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ xÉÉÊnªÉÉå àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® 

BÉE®´ÉÉ cÉä ®cÉ cè =ºÉBÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊvÉBÉE VÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É BÉE® BÉEÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE =ºÉºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ 

ãÉÉJÉÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÊVÉxnMÉÉÒ JÉÖ¶ÉcÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

  

 

* Speech was laid on the Table 
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 ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É iÉÉè® VÉÉä xÉc® +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ =ºÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ VÉVÉÇ® cÉä MÉªÉÉÒ 

cè *  BÉEÉ{ÉEÉÒ xÉc®ä àÉ® SÉÖBÉEÉ cé *  ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ~ÉÒBÉE fÆMÉ ºÉä =ÉÊSÉiÉ ºÉàÉªÉ {É® JÉäiÉÉå BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ 

ºÉBÉEä ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É {ÉcÖÆSÉ ºÉBÉEä * 

 àÉä®É  FÉäjÉ {ÉÉ]ÉÊãÉ{ÉÖjÉ VÉcÉÄ BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® àÉVÉnÚ® cè *  àÉä®É FÉäjÉ àÉå |ÉàÉÖJÉ 

xÉÉÊnªÉÉÄ MÉÆMÉÉ +ÉÉè® {ÉÖxÉ{ÉÖxÉ +ÉÉè® ºÉÉäxÉ xÉnÉÒ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä {É®  cé *  {É®ÆiÉÖ ´ÉcÉÄ {É® £ÉÉÒ ãÉMÉÉiÉÉ® BÉE]É´É cÉä ®cÉ cè  

ÉÊVÉºÉºÉä ´ÉcÉÄ BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉºÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊVÉxnMÉÉÒ ºÉÆBÉE] ºÉä MÉÖVÉ®  ®cÉ cè *  ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä MÉÉÄ´É BÉE] ®cä cé *  {É®ÆiÉÖ ´ÉcÉÄ 

BÉE]É´É ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ +ÉÉè® BÉEÉ®MÉ® BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ cè *  ´ÉcÉÄ BÉEä 

xÉc®Éå BÉEÉÒ VÉVÉÇ® cÉãÉÉiÉ  cÉä MÉªÉÉÒ cè *  àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉÊ´ÉãÉÆ¤É ~ÉäºÉ BÉEnàÉ 

=~ÉªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE =xÉ xÉÉÊnªÉÉå {É® cÉä ®cä BÉE]É´É ®ÉäBÉEÉ VÉÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ xÉc®Éå BÉEÉ VÉÉhÉÉçrÉ® BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA*   

àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ {ÉÉ]ÉÊãÉ{ÉÖjÉ àÉå nÉxÉÉ{ÉÖ® ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉä 

nÉxÉÉ{ÉÖ® àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½É <ãÉÉBÉEÉ MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä ¤É½ÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ÉÊnªÉÉ®É àÉå  ¤ÉºÉä cÖA cé *  ¶Éc®Éå àÉå +ÉÉxÉä VÉÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA ÉÊºÉ{ÉEÇ xÉÉ´ÉÉå BÉEÉ ºÉc®É ãÉäxÉÉ {É½iÉÉ cè ´ÉcÉÄ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É +ÉºlÉÉ<Ç iÉÉè® {É® ABÉE {ÉÉÒ{ÉÉ {ÉÖãÉ BÉEÉ 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉªÉÉ MÉªÉÉ cé {É®ÆiÉÖ BÉÖEU àÉÉc ¤ÉÉn VÉ¤É xÉnÉÒ àÉå {ÉÉxÉÉÒ £É® VÉÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉä JÉÉäãÉxÉÉ {É½iÉÉ cè *  

ÉÊVÉºÉºÉä ´ÉcÉÄ {É® cÖA ãÉMÉ£ÉMÉ 70 cVÉÉ® +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå ºÉä MÉÖVÉ®xÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEÉ VÉxÉ-VÉÉÒ́ ÉxÉ 

+ÉºiÉ-BªÉºiÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè *  àÉä®É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÄ {É® ABÉE ºlÉÉ<Ç {ÉÖãÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉªÉÉ 

VÉÉA iÉÉÉÊBÉE VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ºÉcÖÉÊãÉªÉiÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä * 
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gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ABÉE iÉ®{ÉE ºÉÚJÉÉ cè 

iÉÉä nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ¤ÉÉfÃ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE c® ºÉÉãÉ =kÉ®ÉÒ 

ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ cè* BÉEÉäºÉÉÒ, MÉÆbBÉE, àÉcÉxÉÆnÉ, {É®àÉÉxÉÆn BÉE<Ç xÉÉÊnªÉÉÆ cè ÉÊVÉxÉBÉEä BÉEÉ®hÉ xÉä{ÉÉãÉ +ÉÉè® ÉÊiÉ¤¤ÉiÉ àÉå 

=kÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ VÉÉä ÉÊcººÉÉ cè ´ÉcÉÆ ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ xÉÉãÉÆnÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* nÉÊFÉhÉ ÉÊ¤ÉcÉ® 

xÉÉãÉÆnÉ àÉå {É½iÉÉ cè* ªÉcÉÆ ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* xÉÉãÉÆnÉ cÉÒ xÉcÉÓ xÉ´ÉÉnÉ, VÉcÉxÉÉ¤ÉÉn àÉå BÉEÉä<Ç xÉnÉÒ xÉcÉÓ 

cè* ZÉÉ®JÉÆb +ÉÉè® cVÉÉ®ÉÒ¤ÉÉMÉ BÉEä <ãÉÉBÉEä ºÉä BÉÖEU xÉÉÊnªÉÉÆ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ cé VÉÉä ¤É®ºÉÉiÉÉÒ xÉnÉÒ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä VÉÉxÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ 

cé* <xcÉÓ xÉÉÊnªÉÉå ºÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉcÉ´É xÉÉãÉÆnÉ, VÉcÉxÉÉ¤ÉÉn +ÉÉè® MÉªÉÉ àÉå cÉäiÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ÉÒ cé, 

àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉEãMÉÖxÉ xÉnÉÒ BÉEÉä ºÉÉäxÉ xÉnÉÒ ºÉä VÉÉä½ ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE iÉÉÒxÉ-SÉÉ® 

ÉÊVÉãÉÉå àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç cÉä ºÉBÉEä* nÉÊFÉhÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤É®ºÉÉiÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ àÉÖcÉxÉä, {ÉÆSÉÉxÉä, {ÉEãMÉÉä, BÉÖEàÉ®ÉÒ {É® 

bèàÉ ¤ÉxÉÉBÉE®, UÉä]ä-UÉä]ä ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉÉA VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉ <ãÉÉBÉEä BÉEÉÒ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* 

     àÉcÉänªÉ, MÉÆMÉÉ, BÉEÉäºÉÉÒ, àÉcÉxÉÆnÉ, {É®àÉÉxÉÆn xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä £ÉäVÉÉ cè* àÉé 

xÉnÉÒ ºÉä xÉnÉÒ VÉÉä½xÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä |ÉºiÉÉ´É £ÉäVÉÉ cè =ºÉä ¶ÉÉÒQÉ {ÉÉºÉ 

BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ¤ÉncÉãÉÉÒ BÉEàÉ cÉä* àÉé ÉÊ¤ÉcÉ® 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä |ÉªÉÉºÉ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ¶É BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ xÉä xÉnÉÒ ºÉä xÉnÉÒ 

VÉÉä½xÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉäVÉÉ cè* VÉ¤É AxÉbÉÒA ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå lÉÉÒ =ºÉ ºÉàÉªÉ |ÉºiÉÉ´É +ÉÉªÉÉ lÉÉ 

+ÉÉè® +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ AxÉbÉÒA ºÉ®BÉEÉ® cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA* 
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∗SHRIMATI RAKASHATAI  KHADSE (RAVER) : I would like to express my 

views on the budget 2014 in particular on the demands for grants under the control 

of the Ministry of Water Resources for 2014-15.  My Lok Sabha  constituency 

Raver in Maharashtra state is adjoining to the Madhya Pradesh and Gujarat state. 

The agriculture economy of these three states is highly dependent on water 

resources in Narmada and Tapi river basin.  These rivers are flowing through 

Vindya and Satpura ranges having valuable forest resources.  In past the 

Maharashtra, Madhya Pradesh and Gujarat state made collective efforts for 

management and development of water resources in Tapi and Narmada Basin.  

This was aimed to optimize the use of natural resources including water resources 

in Tapi and Narmada  basin.  I am glad to tell that the people from all these three 

states actively participated in managing the water resources.  This is an excellent 

example of managing the river basins through peoples participation.  

 I specifically want to mention here that the UPA government neglected the 

river linking scheme which was formulated by our beloved leader and the then 

Prime Minister Shri Atal Bihari Vajpayee ji.  The people of these states are 

affected due to the negligence of the UPA Government towards the river linking in 

Tapi  and Narmada Basin.  There is an urgent need to utilize the excess water 

flowing into the sea for the socio-economic upliftment of the people in these three 

states.  The availability of excess water in the rivers in Tapi and Narmada basin 

through interlinking of rivers will be beneficial for the increasing the agriculture 

and livestock production in these regions. 

 I sincerely thank the hon. Finance Minister Shri Arun Jaitely ji and hon. 

Water Resources Minister Kumari Uma Bharatiji for including total 402 km long 

Par-Tapi link of 177 km diverting 1350 MCM surplus water and Tapi Narmada 

link of 225 km diverting 2904 MCM surplus water under the Par-Tapi –Narmada 

river linking program in this budget.  On behalf of the people from these three 

                                                 
∗ Speech was laid on the Table.  
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states I would like to convey the sincere thanks to the Government for including 

this river linking program in this budget.  

 I want to bring the kind attention of the Government on one of the 

important water resource project for replenishing of ground water in the Tapi-

Narmada river basin. Due to the fertile agriculture land, well irrigation  is 

predominant in this region.  Due to over exploitation of ground water, the ground 

water level is depleting year by year resulting unavailability  of ground water.  

Several drinking water schemes in villages in this regions are running dry due to 

non availability of ground water.  The proposed scheme of ‘Mega recharge 

Scheme’ through artificial water recharge in the Tapi-Narmada basin.  The study 

shows that the geological conditions in these basin are favourable for the mega 

recharge scheme.  If this scheme is completed, then I am sure that thousands of 

villages will get the adequate drinking water through out the year.  Besides this it 

will be beneficial to the farmers in the drought prone region of Maharashtra, 

Gujarat and Madhya Pradesh to bring the land under cultivation. 

 I also want to mention that several projects under the Tapi irrigation 

development corporation are incomplete due to inadequate funding.  Particularly 

in my Jalgaon district, the Shelgaon barrage irrigation scheme cannot be 

completed due to the lack of financial resources.  I want to request the hon. 

Minister to provide the central fund to the project so that the farmers can be 

benefited.   

 

HON. CHAIRPERSON : Shri N.K. Premachandran, please conclude your speech 

in five minutes. 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Please give me a little more time. 

HON. CHAIRPERSON: I cannot give you more time because the Minister has to 

reply. 
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SHRI N.K. PREMACHANDRAN: Sir, I am the only person who is opposing the 

interlinking of rivers. 

HON. CHAIRPERSON: Whether you are opposing or supporting it, is a different 

issue. Please conclude your speech in five minutes. 
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SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I may be given the opportunity to 

speak for more time because I have to substantiate the case. 

 Respected Chairman, Sir, I would like to thank you for giving me this 

opportunity. I would also like thank the hon. Minister, the Business Advisory 

Committee headed by the hon. Speaker as well as the Government for giving 

topmost priority to water resources. It is the first ‘Demands for Grants’ which is 

being discussed in this House, in the Sixteenth Lok Sabha. Why is it so? It is 

because it is a very important and also a sensitive issue.  

 We know that there is no life without water and therefore much 

significance is attached to it. Hence, this House has to take serious note of the 

discussions and should come out with a perspective plan so as to resolve the issues 

which have been elucidated here.  

 Sir, one of the main issues to be discussed here is water scarcity or non-

availability of water. I would like to narrate all these issues very briefly. Water 

shortage is becoming very common not only in India, not only in respective States, 

but it is becoming a serious concern throughout the globe. The United Nations 

warns us that water supplies are likely to become the pressing resources issue in 

the twenty-first century. By 2025, it also cautions us that 320 crores of people in 

the globe will not be having adequate drinking water. That is the situation which is 

going to come. India is one of the 50 countries where this situation will prevail. 

Therefore, our country should take very serious note of it.  

 The UNDP Report of 2006 states that over one billion people are without 

drinking water and 2.4 billion people throughout the globe are without sanitation 

facilities also. That is the situation. Further, the alarming situation is that more 

than 50 per cent of Indians living in 5.6-lakh villages will not be having adequate 

water in future. This is the situation that is likely to prevail in the country. What is 

the remedy for it? When we consider the global statistics, 17 per cent of the total 

global population is in India. However, we are having only 4% of the renewable 
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water of the total water availability in the world. That is the situation which is now 

prevailing in our country. How to address this issue? 

 As most of our learned friends have cited, water conservation is the need of 

the hour. It is not the question of not having water or the shortage of water, but it 

is the question of whether we are able to manage the water resources that are 

available to us. On this issue, Sir, I would like to appreciate your State, especially 

the Chief Minister of Tamil Nadu. It is a great success story in water conservation. 

Though we are having so many differences in respect of Mullaperiyar, PAP and 

also on the interlinking of rivers, under the leadership of Madam Jayalalithaa, your 

State has done wonderfully well in this respect. We have to accept it as a model 

also. I was the Water Resources Minister of my State, Kerala. I had the experience 

and the knowledge of the Tamil Nadu model of water conservation and rainwater 

harvesting. So, definitely, it has to be taken as a model. In this respect, it was a 

wonderful success story in the State of Tamil Nadu.  

 My point is that we should have a proper, scientific water resources 

management as well as planning. The National Water Policy, 2012 throws some 

light on it, but it does not have a concrete plan with regard to water resources 

management. Rainwater harvesting, groundwater recharging and decentralized 

watershed management programme are very important issues. When we discuss 

the groundwater recharging, not only having the pit, but how we are able to charge 

even the dug wells or domestic wells is also an important issue to be taken note of. 

We are having 60-lakh wells in the State of Kerala, and it has submitted a 

programme before the Ministry of Water Resources for the grant of financial 

assistance for recharging the dug wells or the domestic wells through the rainwater 

or roof-water. It will be a wonderful programme which is pending before the 

Government of India. Kindly look into that aspect also. 

17.00 hrs. 

 Coming to the surface water protection, it is the most important thing.  We 

do appreciate for rejuvenating the Ganga.  During the time of late Rajiv Gandhi 

Suresh
d by o3 
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also, in 1985, there was a programme where Rs. 428 crore was spent for Ganga 

Programme.  Unfortunately, the result was not positive.  Now, more than Rs. 2000 

crore is going to be spent for rejuvenation of the Ganga.  How it is being 

developed and how it is being rejuvenated, is a question that has to be discussed.  I 

would like to caution through you that nothing is monitored in a better way so that 

the money that is utilized properly and the dream for rejuvenating the Ganga 

becomes a reality.  I have a suggestion to the Government and to the Minister that 

when you take Ganga, please take one river each from every State for the 

rejuvenation and also for the rehabilitation of the entire country.   

 Let the Ganga be the model.  We all support the Ganga.  Every State has 

many rivers.  At least one river should be taken from each State.   

 Water quality is the next issue which has to be addressed.  I am not going 

into the details.   For the Accelerated Irrigation Benefit Programme, the Centre’s 

share and the State’s share is 75:25.  My humble suggestion to the Government is 

to please make it 50:50.  Let there be a cost sharing formula of 50:50.   

 Regarding the Flood Management Programme also, there is no fund 

provided under any of the irrigation programmes.  Anti-Sea Erosion programme 

should also become a programme under the Ministry of Water Resources so that 

the coastal States are protected.  

 I am coming to the interlinking of water.  I will take another three to four 

minutes.  I strongly oppose the interlinking of rivers project.  It may be a dream 

project as far as the country is concerned.  I am not going into the historic aspects 

of the things which were done.  I was also present in the 11th Lok Sabha when hon. 

Prime Minister Shri Atal Bihari Vajpayee has declared his dream of having the 

interlinking of rivers.  

 According to the 2003 estimates, Rs. 5 lakh and 60 thousand crore was 

required for the interlinking of rivers.  With the interlinking of rivers, 35 million 

additional hectares of land will be irrigated and 34000 megawatt of electricity will 

be generated.  
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 Now, I will come to the negative aspects of interlinking of river.   We have 

to give paramount importance to the conservation of the ecology of our country 

and not to the economics.  On the basis of economics, we are doing this.  

Everybody has said in the House that it is a God’s given gift.  I absolutely agree 

with it.  It is a natural asset.  But the God’s given gift shall not be disturbed.  The 

natural flow of the river shall not be disturbed and shall not be diverted.   There 

are so many cases.  Sir, 14.3 million people have to be evacuated.  One lakh 

hectares of forests have to be destroyed.  Deforestation will take place.  Is it good 

for the country?   

 There are 41 rivers in the State of Kerala which are flowing from east to 

west.   The State of Kerala is God’s own country only because of 41 rivers which 

are flowing to the Arabian sea.  That is why, it has fertile land, it has greenery and 

the eco-system will be disturbed, if it is diverted to Tamil Nadu or if it is diverted 

to some other basin.  The Kuttanad wetland and the Vembanad wet land will also 

be disturbed.  As per the CWRDM study, there is no surplus water in the basin.  

 Inter linking of rivers shall never be allowed unless and until the concerned 

State shall give the permission.  

 With these words, I once again take this opportunity and thank the 

Government for discussing this issue in the House.  Water conservation should be 

given paramount importance.  In allocation of funds also, water resources should 

be given due priority so as to meet the challenges in the 21st century.  
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∗gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ(ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc): àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä  <ºÉ 

=kÉàÉ ¤ÉVÉ] àÉå BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ (ZÉÉ®JÉÆb ) àÉå ÉËºÉÉÊSÉiÉ FÉäjÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

xÉ BÉEä  ¤É®É¤É® cè* +ÉÉËºÉÉÊSÉiÉ FÉäjÉ +ÉiªÉÉÊvÉBÉE cè* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä  ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ VÉxÉ{Én àÉå ÉËºÉÉËSÉiÉ 

FÉäjÉ xÉ BÉEä  ¤É®É¤É® cè* +ÉÉËºÉÉÊSÉiÉ FÉäjÉ +ÉiªÉÉÊvÉBÉE cè*  VÉ¤ÉÉÊBÉE càÉÉ®ä FÉäjÉ àÉå iÉÉÒxÉ-iÉÉÒxÉ VÉÉÒ´ÉÆiÉ xÉÉÊnªÉÉÆ cé, ÉÊVÉºÉàÉå 

=ºÉ xÉnÉÒ BÉEÉ VÉãÉ ºÉÉÒvÉä ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉÒ JÉÉ½ÉÒ àÉå VÉÉiÉÉ cè,ÉËBÉEiÉÖ càÉÉ®ä FÉäjÉ àÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç {ãÉÉÉËxÉMÉ xÉ 

cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉä®ä FÉäjÉ BÉEÉÒ 100 ABÉE½ £ÉÚÉÊàÉ £ÉÉÒ ÉËºÉÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉÒ cé* càÉÉ®ä FÉäjÉ ºÉä iÉÉÒxÉ-iÉÉÒxÉ xÉÉËnªÉÉ 

BÉEÉäxÉÉ®, nÉàÉÉän® iÉlÉÉ ¤É®ÉBÉE® MÉÖVÉ®iÉÉÒ cé ÉÊVÉºÉBÉEÉä ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEä 

iÉciÉ +ÉMÉ® <ºÉBÉEÉä ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA iÉÉä ABÉE ¤Éßcn ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè iÉlÉÉ nÉä-iÉÉÒxÉ bèàÉ BÉEÉ 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ]ÖÆbÉÒ FÉäjÉ àÉå cÉä iÉlÉÉ nÚºÉ®É VÉÉÊ®bÉÒc FÉäjÉ àÉå cÉä iÉlÉÉ iÉÉÒºÉ®É bÖàÉ®ÉÒ FÉäjÉ àÉå cÉä iÉÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É 

+ÉÉËºÉÉÊSÉiÉ £ÉÚ-£ÉÉMÉ ÉËºÉÉÊSÉiÉ cÉäMÉÉ ÉÊVÉºÉºÉä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ nÚ® cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® BÉßE−ÉBÉE VÉÉÒ´ÉÆiÉ cÉåMÉä* VÉÉä xÉ´ÉªÉÖ´ÉBÉE nÚºÉ®ä 

®ÉVªÉÉå àÉå VÉÉiÉä cé =xcå àÉä®ä ®ÉVªÉ àÉå cÉÒ ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ nÚ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ* <ºÉºÉä VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ ´ÉÉ]® ãÉä¤ÉãÉ 

£ÉÉÒ >ó{É® cÉäMÉÉ* 

 àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE  <xÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEä  ¤ÉÉn vÉxÉ¤ÉÉn ÉÊVÉãÉÉ BÉEä ]ÖÆbÉÒ |ÉJÉÆb, iÉÉä{ÉSÉÉÆSÉÉÒ 

|ÉJÉÆb, ¤ÉÉPÉàÉÉ®É |ÉJÉÆb +ÉÉè® ¤ÉÉäBÉEÉ®Éä ÉÊVÉãÉÉ BÉEÉ MÉÉäÉÊàÉªÉÉ, {Éä]®´ÉÉ®, BÉEºàÉÉ®, VÉÉÊ®bÉÒc, xÉÉ´ÉÉbÉÒc, SÉxp{ÉÖ®É, ¤Éä®àÉÉä 

<iªÉÉÉÊn |ÉJÉÆbÉå BÉEÉÒ cVÉÉ®Éå ABÉE½ £ÉÚÉÊàÉ <ºÉºÉä ÉËºÉÉÊSÉiÉ cÉäMÉÉÒ ÉÊVÉºÉºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä +É´ÉºÉ® |ÉÉ{iÉ cÉåMÉä 

+ÉÉè® <ºÉºÉä =OÉ´ÉÉn £ÉÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ cÉäMÉÉ* ÉÊMÉ®ÉÒbÉÒc ÉÊVÉãÉÉ BÉEÉ ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc, {ÉÉÒ®]ÉÆb, bÖàÉ®ÉÒ |ÉJÉhb ÉÊMÉ®ÉÒbÉÒc àÉÖ{ÉEÉÊºÉãÉ 

FÉäjÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä VÉàÉÉÒxÉ MÉè® +ÉÉ¤ÉÉn cé ´ÉÉä ºÉÉ®ÉÒ ÉËºÉÉÊSÉiÉ cÉäxÉä {É® +ÉÉ¤ÉÉn cÉåMÉÉÒ +ÉÉè® VÉÉä nÉàÉÉän® xÉnÉÒ cè, ªÉä 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ nÚºÉ®ÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ (VÉc®ÉÒãÉÉÒ) xÉnÉÒ cè* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå MÉÆMÉÉ ºÉ{ÉEÉ<Ç +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ 

¶ÉÖ°ô BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® nÉàÉÉän® xÉnÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ VÉÉA* 

 àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE xÉnÉÒ ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ BÉEÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ®äJÉÉ cè* <xÉ xÉÉÊnªÉÉå ºÉä ¤ÉÆMÉÉãÉ 

iÉBÉE BÉEä  ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉiÉÉ cè +ÉÉè® àÉé VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä  àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä  

uÉ®É |ÉiªÉäBÉE ºÉÉÆºÉn ºÉä ªÉc +ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE ¤Éßcn ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉ{É BÉEcÉÆ BÉE®´ÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé 

=xÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖ¶ÉÆºÉÉ àÉÉÆMÉÉÒ VÉÉA +ÉÉè® =ºÉºÉä {ÉÚhÉÇ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä  àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É =ºÉä {ÉÚhÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* 

SÉÚÆÉÊBÉE FÉäjÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉEÉå BÉEÉä cèhb{Éà{É iÉlÉÉ bÉÒ{É ¤ÉÉäÉË®MÉ FÉäjÉÉå àÉå ãÉMÉÉxÉä BÉEä  ÉÊãÉA ÉÊnªÉä VÉÉiÉä cé iÉÉä  ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä 

£ÉÉÒ ÉÊàÉãÉxÉä SÉÉÉÊcA* ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ +ÉÉ{ÉBÉEä  àÉÆjÉÉãÉªÉ  BÉEä  uÉ®É ºÉÉÆºÉn BÉEÉä ABÉE-ABÉE cVÉÉ® cèhb{Éà{É iÉlÉÉ 500 

bÉÒ{É ¤ÉÉäÉË®MÉ ´ÉÉãÉä cèhb{Éà{É ÉÊnªÉä VÉÉAÆ* +É£ÉÉÒ ZÉÉ®JÉhb àÉå ºÉÖJÉÉ½ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè ªÉÉÊn bèàÉ ¤ÉxÉä cÉäiÉä, 

                                                 
∗ Speech was laid on the Table. 
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bÉÒ{É ¤ÉÉäÉË®MÉ cÉäiÉÉÒ iÉlÉÉ cèhb{Éà{É ãÉMÉä cÉäiÉä iÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® xÉ cÉäiÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉVÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEä SÉãÉiÉä MÉÉÆ É́ BÉEä  MÉÉÆ´É 

bÚ¤É ®cä cé, SÉÚÆÉÊBÉE xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ BÉEÉä<Ç {ãÉÉxÉ xÉcÉÓ cè* 

 +ÉiÉ& <ºÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉ càÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cé càÉå +ÉÉ¶ÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ {ÉÚhÉÇ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä  àÉÆjÉÉãÉªÉ 

uÉ®É VÉÉä càÉxÉä àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè ´Éc àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ iÉlÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä  ÉÊ¶ÉJÉ® {É® 

{ÉcÖÆSÉäMÉÉ* 
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¯gÉÉÒàÉiÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ vÉÖ´Éæ (¤ÉèiÉÚãÉ) :  àÉé  +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉèiÉÚãÉ àÉå VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ +ÉlÉ´ÉÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEä 

ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−ÉÂ+É BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ * xÉÉÊnªÉÉÆ nä¶É BÉEÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ®äJÉÉ cè * 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉlÉÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÉ{ÉE-ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä−É +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ näxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ®Éä½àÉè{É iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè * ÉÊVÉºÉàÉå àÉÖJªÉiÉ& xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½ä VÉÉxÉÉ iÉlÉÉ =xÉBÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç iÉlÉÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç A´ÉÆ 

{ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉxÉÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè * àÉé  ¤ÉVÉ] àÉå nÉÒ MÉ<Ç ®ÉÉÊ¶É BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ * 

ªÉc ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ A´ÉÆ ¤É½É BÉEÉªÉÇ cè <ºÉÉÊãÉA xÉÉÊnªÉÉå BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä BÉEÉªÉÇ cäiÉÖ +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäMÉÉÒ * àÉé {ÉcãÉä +ÉMÉ® ÉÊºÉ{ÉEÇ MÉÆMÉÉ BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉè® ºÉÉ{ÉE-ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEÉÒ +ÉÉä® vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE°ôÆ iÉÉä 

MÉÆMÉÉ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä 48 ¶Éc® cé +ÉÉè® MÉÆMÉÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 3000 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ MÉÆMÉÉ {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE xÉÉãÉÉå BÉEä uÉ®É +ÉÉiÉÉ 

cè * +ÉiÉ& <ºÉBÉEÉÒ ºÉÉ{ÉE-ºÉ{ÉEÉ<Ç àÉå +ÉÉÊvÉBÉE vÉxÉ ¤ÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäMÉÉÒ * VÉãÉ ºÉä ºÉ£ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ |ÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå 

BÉEÉä VÉÉÒ´ÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè * £ÉÚÉÊàÉ A´ÉÆ ´ÉxÉÉå BÉEÉä ¶ÉÉÎBÉDiÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè * ºÉ£ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEä VÉÉÒ´ÉÉå BÉEÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ®äJÉÉ VÉãÉ cÉÒ cè 

* ¤ÉÉÆvÉÉå BÉEä {ÉÉxÉÉÒ ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® JÉiÉ®É ¤ÉxÉÉ ®ciÉÉ cè* +ÉiÉ& <ºÉ +ÉÉä® £ÉÉÒ ´ÉÉÆÉÊUiÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉÉå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè * àÉé +É{ÉxÉä |Énä¶É àÉå ÉÎºlÉiÉ BÉÖEU xÉÉÊnªÉÉå àÉÉSÉxÉÉ, iÉ´ÉÉ, àÉÉbÚ, °ô{ÉÉ®äãÉ, {ÉÉiÉÉãÉxÉnÉÒ, PÉÉä½É{ÉUÉ½ 

+ÉÉÉÊn {ÉcÉ½ÉÒ xÉnÉÒ A´ÉÆ ¤É®ºÉÉiÉÉÒ xÉnÉÒ BÉEÉä VÉÉä½BÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉä ÉËºÉÉÊSÉiÉ A´ÉÆ ={ÉVÉÉ>ó ¤ÉxÉÉA *  

 àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE <xÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½BÉE® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÉ{ÉE {ÉÉxÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA * <xÉ 

xÉÉÊnªÉÉå àÉå ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉÉBÉE® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä =i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃÉªÉä VÉÉxÉä SÉÉÉÊcA * <xÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ VÉãÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç 

BÉEä ÉÊãÉA ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA * <xÉ xÉÉÊnªÉÉå àÉå PÉÉ]Éå BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® =nMÉàÉ ºlÉãÉÉå BÉEä ºÉÉèxnªÉÉÔBÉE®hÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉä® £ÉÉÒ àÉå ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ * 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
* Speech was laid on the Table  
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DR. K. GOPAL (NAGAPATTINAM): Thank you for giving me this opportunity 

to participate in the discussion on Demands for Grants relating to the Ministry of 

Water Resources. I once again thank our Chief Minister of Tamil Nadu Dr. 

Puratchi Thalaivi Amma for choosing me as a candidate for this election. I also 

thank our voters for electing me as a Member of Parliament from Nagapattinam 

constituency.  

On behalf of my party AIADMK, I would like to place my views in this 

august House. It is true that our country with 2.4 per cent of the world’s total area, 

has nearly 18 per cent of the world’s population. But it has only four per cent of 

the total available fresh water. It clearly indicates the importance of development 

for water resources, conservation of existing water sources and maintenance of 

regional balance in sharing and utilizing meagre water resources available within 

the country. Even though the Central Government has been earmarking a 

considerable amount of allocation every year, yet the issue of water scarcity 

cannot be mitigated to a satisfactory level. 

The increasing need of water resources proportionately with population 

indicates the need of proper policy for maintaining the water resources in the 

country. Nowadays, the lower riparian States particularly, States like Tamil Nadu 

are often affected because of water disputes especially during the failure of 

monsoon. As far as my State is concerned, it has been affected every year because 

of disputes over Mullaiperiyar and Cauvery. In this regard, I would like to express 

my sincere thanks to our hon. Chief Minister of Tamil Nadu for her efforts to 

increase the storage level from 136 feet to 142 feet and obtain the Supreme Court 

order. 

I am concerned about the decreasing level of ground water and its 

contamination in the country. Water pollution is adding to India’s water woes with 

almost 70 per cent of surface water and an increasing percentage of ground water 

being contaminated by biological as well as chemical, organic, inorganic and toxic 

pollutants. The source of such pollution includes point sources and non-point 
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sources. The point sources are industrial effluents and domestic waste and non-

point sources are agriculture. The health implications of poor water quality are 

enormous and water and sanitation related diseases are responsible for 60 per cent 

of the environmental health burden in India. So, it is the duty of the Government 

to take immediate measures to control the ground water contamination. A proper 

study should also be conducted by the Government to find out the actual 

contamination every year and steps should be taken accordingly. The 

contamination is not only at the surface level but also at the ground water level. In 

Cauvery delta basin, Dr. Puratchi Thalaivi Amma allotted Rs. 1,560 crore for the 

deceleration project for the first three years. For that our Government initiated the 

construction of 335 artificial recharge centres in Cauvery and Vennarr sub-

divisions  in Tiruvarur district at a cost of Rs.200 crore. An amount of Rs.100 that 

has also been earmarked to irrigation related works under NABARD, RIDF for the 

year 2014 and 2015.  

 Compulsory installation of rainwater harvesting systems is the need of the 

hour. Many colleagues of this august House appreciated our Chief Minister 

implementing this project in Tamil Nadu. In future these programmes should be 

expanded to all parts of the country with necessary modification on need basis to 

meet increasing need of water for all purposes. It should be undertaken in a 

sustainable manner. The ground water recharging should be given top priority in 

plan policies.  

The Central Government should instruct the State Governments to make 

rainwater harvesting systems mandatory in all existing and new structures. 

Installation of rainwater harvesting systems has already been made mandatory in 

the State of Tamil Nadu as an example of the golden governance of our hon. Chief 

Minister.  

The interlinking of rivers in the State is a dream subject. All farmers across 

the country are expecting the realisation of this project. After the completion of 

this project, I am sure the contribution of agriculture to GDP would increase to a 

sr
cd. by q3
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great extent. Further while formulating plan on interlinking of rivers, the 

Government should also ensure that the individual State Governments should not 

act with monopolistic attitude of building various dams in States. This will lead to 

unending disputes on water issues. 

Therefore, I would request the Government to consider the rights of lower 

riparian States while formulating policies on water issues and interlinking of rivers.  
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∗gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ´ÉàÉÉÇ(ºÉÉÒiÉÉ{ÉÖ®): VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ A´ÉÆ ¤ÉÉfÃ  ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ {É® àÉé +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉÉÒiÉÉ{ÉÖ®, =.|É. BÉEÉÒ 

+ÉÉä® vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE  àÉä®ä VÉxÉ{Én àÉå ¶ÉÉ®nÉ xÉnÉÒ BÉEä  nÚºÉ®ä ÉÊBÉExÉÉ®ä {É® VÉxÉ{Én ãÉJÉÉÒàÉ{ÉÖ® 

JÉÉÒ®ÉÒ àÉå ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè {É®xiÉÖ ºÉÉÒiÉÉ{ÉÖ® BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ àÉå ¤ÉÉÆvÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* ºÉÉÒiÉÉ{ÉÖ® BÉEÉÒ 

ºÉÉÒàÉÉ àÉå ¤ÉÉÆvÉ xÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä c® ´É−ÉÇ ¤ÉÉfÃ  A´ÉÆ BÉE]É´É cÉäiÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉ ¤ÉäPÉ® cÉä 

MÉA cé +ÉÉè® cVÉÉ®Éå ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ xÉnÉÒ àÉå ºÉàÉÉÉÊciÉ cÉä MÉ<Ç * VÉÉä MÉÉÆ´É ¤ÉÉfÃ  ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ  cè =xÉàÉå ¤Éè®ÉMÉÉÒ{ÉÖ®, 

MÉÉäÉË´ÉnÉ{ÉÖ®, +ÉºÉ<Ç{ÉÖ®, ®iÉxÉMÉÆVÉ, àÉããÉÉ{ÉÖ®, BÉEÉ¶ÉÉÒ{É®, BÉEàcÉÊ®ªÉÉ, ¤ÉfÃ<ÇbÉÒc +ÉÉÉÊn MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉ +ÉÉÎºiÉi´É ºÉàÉÉ{iÉ cÉä 

MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ãÉÉäMÉ ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÉäBÉE® xÉnÉÒ BÉEä  ÉÊBÉExÉÉ®ä ZÉÉä{É½ÉÒ ¤ÉxÉÉBÉE® ®cxÉä BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cé* <ºÉ ¤ÉÉfÃ  ºÉä nÉä 

¤ãÉÉBÉE ¤Éäc]É A´ÉÆ ®ä=ºÉÉ {ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé* 

 àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE =kÉE ºÉàÉºªÉÉ BÉEä  ÉÊxÉnÉxÉ cäiÉÖ ºÉÉÒiÉÉ{ÉÖ® BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ àÉå ¶ÉÉ®nÉ xÉnÉÒ {É® ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉÉxÉä 

cäiÉÖ vÉxÉ +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ BÉE®å A´ÉÆ ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ vÉxÉ BÉEÉÒ  BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®å* 

 nÚºÉ®ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ càÉÉ®ä VÉxÉ{Én ºÉÉÒiÉÉ{ÉÖ® BÉEÉÒ cè* ºÉÉÒiÉÉ{ÉÖ® ¶Éc® BÉEä  ¤ÉÉÒSÉ ºÉä ABÉE ºÉ®ÉÆªÉ xÉnÉÒ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ cè 

+ÉÉè® VÉÉä +ÉÉMÉä VÉÉBÉE® BÉEä  {ÉÉÊ´ÉjÉ MÉÉäàÉiÉÉÒ xÉnÉÒ àÉå ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* MÉÉäàÉiÉÉÒ xÉnÉÒ xÉèÉÊàÉ−ÉÉ®hªÉ iÉÉÒlÉÇ ºlÉãÉ BÉEÉä UÚiÉÉÒ cÖ<Ç 

ãÉJÉxÉ>ó BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉiÉÉÒ cè* càÉÉ®ä VÉxÉ{Én BÉEÉÒ ºÉ®ÉÆªÉ xÉnÉÒ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉÆnÉÒ cè +ÉÉè® ºÉÆBÉE®ÉÒ cÉä MÉ<Ç cè* àÉé  +ÉxÉÖ®ÉävÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =kÉE xÉnÉÒ BÉEä  ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEä  ÉÊãÉA <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå vÉxÉ +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉE−] BÉE®å* 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
∗ Speech was laid on the Table. 
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gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp ÉËºÉc (£ÉnÉäcÉÒ) :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå {É®  SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉ ®cÉ cÚÄ*  àÉÉxÉ´É VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå VÉãÉ BÉEÉ ¤É½É cÉÒ àÉci´É cè <ºÉÉÊãÉA càÉÉ®ä 

nä¶É BÉEä ®cÉÒàÉ BÉEÉÊ´É xÉä VÉãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ cè -  ‘®ÉÊcàÉxÉ {ÉÉxÉÉÒ ®ÉÉÊJÉªÉä, ÉÊ¤ÉxÉ {ÉÉxÉÉÒ ºÉ¤É ºÉÚxÉ*’  àÉé BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ 

iÉÉè® {É® <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® £É®ÉäºÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cÚÄ +ÉÉè® ºÉnxÉ £ÉÉÒ WÉ°ô® £É®ÉäºÉÉ BÉE®iÉÉ cÉäMÉÉ* àÉé |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ 

=xÉBÉEä VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉcxÉ =àÉÉ VÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ £ÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ ®JÉåMÉä +ÉÉè® |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEä 

£ÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ VÉ°ô® BÉE®åMÉä*   

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé ABÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÚÄ +ÉÉè® MÉÆMÉÉ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä cÉÒ àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉä ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÄ ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ +ÉÉè® ªÉàÉÖxÉÉ BÉEÉ àÉènÉxÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ={ÉVÉÉ>ó BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ BÉEÉ àÉènÉxÉ cè* 

{ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå +ÉÉ{É näJÉ ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® VÉÉxÉiÉä £ÉÉÒ cÉåMÉä ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ-ªÉàÉÖxÉÉ BÉEä àÉènÉxÉ àÉå +ÉMÉ® 

BÉßEÉÊ−É =i{ÉÉnxÉ ~ÉÒBÉE ºÉä cÉä iÉÉä £ÉÉ®iÉ àÉå iÉÉä +ÉxxÉ BÉEÉ +É£ÉÉ´É cÉäMÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå £ÉÉÒ +ÉxxÉ BÉEä 

+É£ÉÉ´É BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®äMÉÉ* <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ-ªÉàÉÖxÉÉ BÉEä àÉènÉxÉ BÉEÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç ªÉÖBÉDiÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ 

VÉÉA* MÉÆMÉÉ BÉEÉ àÉènÉxÉ BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA <iÉxÉÉ ={ÉVÉÉ>ó  àÉènÉxÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÄ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉ +É£ÉÉ´É 

cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé BÉEàÉ ºÉàÉªÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÚÄMÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÉnä¶É BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ BÉE°ôÄMÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉé WÉ°ô® ¤ÉiÉÉ>óÄMÉÉ ÉÊBÉE +É{ÉxÉä nä¶É BÉEÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ, +É{ÉxÉä nä¶É BÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ, +É{ÉxÉä nä¶É BÉEÉÒ {É®Æ{É®É xÉÉÊnªÉÉå 

BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä cÉÒ =i{ÉxxÉ cÖ<Ç cè* àÉé VÉ¤É <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉÖxÉiÉÉ cÚÄ iÉÉä ¤É½É BÉE−] cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEÉÒ º´ÉSUiÉÉ 

BÉEä ÉÊãÉA, MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEä VÉãÉ BÉEÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ +ÉÉè® ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉVÉ BÉEä VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉcxÉ =àÉÉ 

VÉÉÒ uÉ®É ABÉE +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉä BÉÖEU ãÉÉäMÉ ´ÉÉä] BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä näJÉiÉä cé* +É£ÉÉÒ =½ÉÒºÉÉ BÉEä 

ABÉE £ÉÉ<Ç BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ BÉEÉ àÉci´É càÉÉ®ä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cè* àÉé =xÉºÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE càÉ näJÉiÉä cé, càÉÉ®ä FÉäjÉ BÉEä ¤ÉMÉãÉ àÉå BÉÖEà£É BÉEÉ àÉäãÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè VÉcÉÄ MÉÆMÉÉ BÉEÉ ºÉÆMÉàÉ cÉäiÉÉ cè* 

vÉàÉæxp VÉÉÒ ªÉcÉÄ =½ÉÒºÉÉ BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ¤Éè~ä cé* ´Éä VÉÉxÉiÉä cÉåMÉä ÉÊBÉE VÉ¤É =½ÉÒºÉÉ BÉEä MÉÉÄ́ É àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ, 

JÉäiÉ-JÉÉÊãÉcÉxÉ àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ =ºÉ ºÉÆMÉàÉ {É® +ÉÉiÉä cé, ºÉÆMÉàÉ {É® xÉcÉBÉE® VÉÉiÉä cé iÉÉä +É{ÉxÉä PÉ® VÉÉiÉä ºÉàÉªÉ 

MÉÆMÉÉVÉãÉ £ÉÉÒ £É®BÉE® ãÉä VÉÉiÉä cé* càÉ BÉE£ÉÉÒ =xÉºÉä {ÉÚUiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É ªÉc MÉÆMÉÉVÉãÉ BÉDªÉÉå ãÉä VÉÉ ®cä cé, iÉÉä ´Éä 

BÉEciÉä cé ÉÊBÉE {ÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉE¤É ÉÊ{ÉE® MÉÆMÉÉ àÉèªÉÉ ºÉä £Éå] cÉäMÉÉÒ* =xÉBÉEä ÉÊãÉA MÉÆMÉÉ àÉÉÆ BÉEÉ àÉci´É xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉÉäÉÊb¶ÉÉ BÉEä BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEä ÉÊãÉA MÉÆMÉÉ BÉEÉ àÉci´É cè* <ºÉ nä¶É +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É 

cè* +ÉÉ{É ªÉÉÊn <ÉÊiÉcÉºÉ VÉÉxÉiÉä cÉåMÉä iÉÉä ÉÊºÉBÉEÆn® VÉ¤É £ÉÉ®iÉ +ÉÉA lÉä, iÉÉä {ÉcãÉä +É{ÉxÉÉÒ àÉÉÆ ºÉä ÉÊàÉãÉxÉä MÉA lÉä* 
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=xÉBÉEÉÒ àÉÉÆ xÉä =xÉºÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É £ÉÉ®iÉ ºÉä +ÉÉxÉÉ iÉÉä MÉÆMÉÉ VÉãÉ VÉ°ô® ãÉäBÉE® +ÉÉxÉÉ* <iÉxÉÉ MÉÆMÉÉ BÉEÉ àÉci´É 

cè* càÉ ãÉÉäMÉ MÉÆMÉÉ BÉEä àÉènÉxÉ BÉEä ®cxÉä ´ÉÉãÉä cé* <ºÉÉÊãÉA <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ BÉEÉ àÉci´É ÉÊBÉEºÉ iÉ®c 

BÉEÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nÚºÉ®ÉÒ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå MÉÉVÉÉÒ{ÉÖ® BÉEä ºÉÉÆºÉn cÖ+ÉÉ BÉE®iÉä lÉä gÉÉÒ ÉÊ´É¶´ÉxÉÉlÉ MÉcàÉ®ÉÒ* 

=xcÉåxÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉnxÉ àÉå ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉªÉÉ lÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ {ÉÆÉÊbiÉ VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

lÉä* =ºÉ ºÉ´ÉÉãÉ àÉå =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É àÉå MÉÉä¤É® ºÉä +ÉxÉÉVÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉ BÉE® ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉ 

VÉÉÒ´ÉxÉªÉÉ{ÉxÉ BÉE®iÉä cé* {ÉÆÉÊbiÉ xÉäc°ô ´ÉcÉÆ ¤Éè~ä lÉä +ÉÉè® ªÉc £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå nVÉÇ cè ÉÊBÉE 

=xcÉåxÉä ®Éä BÉE® BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ´É¶´ÉxÉÉlÉ VÉÉÒ BÉDªÉÉ +ÉÉ{É VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä cé, ´Éc ºÉiªÉ cè? ÉÊ´É¶´ÉxÉÉlÉ MÉcàÉ®ÉÒ VÉÉÒ 

xÉä <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉiªÉ xÉcÉÓ, |ÉàÉÉÉÊhÉBÉEiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEc ®cÉ cÚÆ, àÉé 

=ºÉÉÒ <ãÉÉBÉEä BÉEÉ ºÉÉÆºÉn cÚÆ* iÉ¤É {É]äãÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉ lÉÉ +ÉÉè® {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É BÉEä 14 ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä UÉÆ] BÉE® 

®JÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* ´Éc ÉÊVÉãÉä BÉEàÉÉä¤Éä¶É MÉÆMÉÉ +ÉÉè® PÉÉPÉ®É BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä 

BÉEä lÉä* ´ÉcÉÆ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ, xÉc®å ¤ÉxÉÉªÉÉÒ MÉªÉÉÓ* àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉ +ÉÉè® xÉc® BÉEÉ 

BÉEÉàÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÆPÉÉÒªÉ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ VÉ°ô® cÉäMÉÉÒ* xÉc® 

ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉxÉ JÉäiÉÉå BÉEÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç =xÉ xÉc®Éå ºÉä xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ cVÉÉ®Éå ABÉE½ 

WÉàÉÉÒxÉ =xÉ xÉc®Éå BÉEä ºÉ½ä cÖA VÉãÉ ºÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ={ÉVÉÉ>ó VÉàÉÉÒxÉ JÉäiÉÉÒ ¤ÉMÉè® <ºÉÉÊãÉA ®c VÉÉiÉÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEä ºÉ½xÉä ºÉä ´Éc VÉàÉÉÒxÉ {É® JÉäiÉÉÒ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉBÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä VÉ°ô® BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA 

+ÉÉè® =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ºÉ¤É xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ cÉä* ABÉE ºÉ®ªÉÚ xÉnÉÒ £ÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉä nä¶É cÉÒ xÉcÉÓ nÖÉÊxÉªÉÉ £ÉÉÒ 

VÉÉxÉiÉÉÒ cè* +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä ºÉÉÆºÉn £ÉÉ<Ç ¤ÉßVÉ£ÉÚ−ÉhÉ VÉÉÒ xÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉªÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®ªÉÚ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉä<Ç 

xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cè* ªÉc ºÉ®ªÉÚ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä BÉEä ®cxÉä ´ÉÉãÉä cé +ÉÉè® ºÉ®ªÉÚ ºÉä <xÉBÉEÉ MÉc®É ºÉÆ¤ÉÆvÉ cè* <xcÉåxÉä càÉå ABÉE 

BÉEÉÊ´ÉiÉÉ ÉÊãÉJÉ BÉE® nÉÒ cè, ÉÊVÉºÉä àÉé ªÉcÉÆ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚ- ‘MÉÆMÉÉ ¤É½ÉÒ MÉÉänÉ´É®ÉÒ, iÉÉÒlÉÇ ¤É½É |ÉªÉÉMÉ* ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ 

+ÉªÉÉävªÉÉ, VÉcÉÆ cÖ+ÉÉ ®ÉàÉ +É´ÉiÉÉ®*’ càÉå ºÉ®ªÉÚ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ £ÉÉÒ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ºÉ®ªÉÚ ´Éc {ÉÉẾ ÉjÉ xÉnÉÒ cè, VÉcÉÆ ®ÉàÉ 

+É´ÉiÉÉ® cÚ+ÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ãÉ½É<Ç BÉEä ÉÊnxÉÉå BÉEÉ ´Éc |ÉàÉÖJÉ àÉènÉxÉ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ* ¤ÉÉ¤ÉÚ BÉÖEÆ´É® ÉËºÉc xÉä 

ÉÊ¶É´É{ÉÖ® àÉå MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEÉä VÉÉBÉE® {ÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ VÉÉä ¤ÉÉÊãÉªÉÉ VÉxÉ{Én BÉEÉ ÉÊcººÉÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, <xÉ ºÉ¤É ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä BÉEciÉä cÖA àÉé +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉE®xÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ* àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ £ÉnÉäcÉÒ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ cè* nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå =ºÉä BÉEÉãÉÉÒxÉ BÉEÉÒ xÉMÉ®ÉÒ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä VÉÉxÉÉ 
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VÉÉiÉÉ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE VÉMÉc cè* àÉcÉ£ÉÉ®iÉ BÉEä WÉàÉÉxÉä àÉå {ÉÉhb´ÉÉå xÉä ´ÉcÉÆ ¶É®hÉ ãÉÉÒ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉä 

ãÉFÉÉMÉßc BÉEä xÉÉàÉ ºÉä VÉÉxÉiÉä cé* +ÉÉVÉ BÉEä VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉcxÉ =àÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒ VÉÉÒ =ºÉ ãÉFÉÉMÉßc BÉEÉÒ VÉMÉc {É® 

àÉä®ä cÉÒ ºÉÉlÉ MÉªÉÉÒ lÉÉÓ, VÉ¤É MÉÆMÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉ ®cÉ lÉÉ* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ãÉFÉÉMÉßc BÉEä 

+ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ 32 MÉÉǼ É BÉE]ÉxÉ àÉå vÉ®É¶ÉÉªÉÉÒ cÉä MÉA cé, ®ÉVÉº´É àÉå =xÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ÉÊxÉ¶ÉÉxÉ xÉcÉÓ ®c MÉªÉÉ 

cè* àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É cÉÒ ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ cÉä ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉªÉÉ 

VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE =ºÉ BÉE]ÉxÉ BÉEÉä BÉEèºÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* =ºÉÉÒ iÉ®c £ÉnÉäcÉÒ ÉÊVÉãÉä àÉå bÉÒMÉ ¤ãÉÉìBÉE àÉå MÉÉÆ´É 

cé* 

 àÉcÉänªÉ, UäUÖ+ÉÉ, £ÉÖ®É <ºÉ iÉ®c ºÉÉäãÉc MÉÉÆ´É cé* iÉÖãÉºÉÉÒBÉEãÉÉÆ MÉÉÆ´É MÉÆMÉÉ BÉEä BÉE]É´É ºÉä vÉ®É¶ÉÉªÉÉÒ cÉä 

MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ®ÉVÉº´É BÉEä xÉBÉD¶Éä ºÉä =ºÉBÉEÉ ÉÊxÉ¶ÉÉxÉ ÉÊàÉ] MÉªÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE =xÉ 

MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä ®ÉVÉº´É BÉEä xÉBÉD¶Éä àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, ´ÉcÉÆ BÉE]É´É ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®å*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé xÉÉÊnªÉÉå BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉä®ä ÉÊVÉãÉä àÉå ABÉE àÉÉä®´ÉÉ xÉnÉÒ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ VÉÉä ºÉÚJÉ 

MÉªÉÉÒ lÉÉÒ* àÉÖZÉä ºÉÆºÉn ºÉnºªÉiÉÉ BÉEÉä ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE-bäfÃ àÉcÉÒxÉä cÖA cé* àÉé ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ¤ÉÉ® ºÉä ´ÉcÉÆ ºÉä ºÉÉÆºÉn ®cÉ cÚÆ* 

àÉé +ÉÉ{É BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä <ºÉÉÊãÉA ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÚJÉÉÒ cÖ<Ç àÉÉä®´ÉÉ xÉnÉÒ BÉEÉä càÉ xÉä 

BÉE]´ÉÉªÉÉ +ÉÉè® BÉEãÉ àÉéxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE =ºÉ xÉnÉÒ àÉå ãÉ¤ÉÉãÉ¤É {ÉÉxÉÉÒ cè* =ºÉä näJÉBÉE® àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ xÉä ABÉE 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE BÉEÉªÉÇBÉEiÉÉÇ BÉEä xÉÉiÉä ªÉc ABÉE ¤É½É BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé ªÉcÉÆ ºÉnxÉ àÉå ={ÉÉÎºlÉiÉ ºÉ£ÉÉÒ ºÉÆºÉn ºÉnºªÉÉå ºÉä ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É iÉªÉ 

BÉE® ãÉå ÉÊBÉE +ÉÉ{É +É{ÉxÉä FÉäjÉ àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ {ÉÉÆSÉ iÉÉãÉÉ¤É ¤ÉxÉÉAÆMÉä* ªÉc nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É BÉEÉàÉ 

cÉäMÉÉ* BÉEÉä<Ç ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ <ºÉ iÉ®c BÉEÉ xÉcÉÓ cè VÉcÉÆ ºÉä BÉEÉä<Ç UÉä]ÉÒ xÉnÉÒ, BÉEÉä<Ç ¤É½É iÉÉãÉÉ¤É, UÉä]É iÉÉãÉÉ¤É 

xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* +ÉMÉ® ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ ªÉc iÉªÉ BÉE® ãÉå iÉÉä àÉé <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ¤ÉiÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉ 

xÉBÉD¶ÉÉ ¤ÉnãÉ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊxÉMÉÉc ºÉä näJÉxÉä ãÉMÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ £ÉÉÒ ABÉE nä¶É 

cè* càÉ ºÉÉÆºÉn cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä AäºÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, +ÉMÉ® càÉ lÉÉä½É-ºÉÉ ºÉÆBÉEã{É BÉE® ãÉå* àÉé <ºÉÉÊãÉA <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä 

¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉéxÉä ºÉÆBÉEã{É BÉE® BÉEä àÉÉä®´ÉÉ xÉnÉÒ BÉEÉä ÉÊ{ÉE® ºÉä VÉÉÒÉÊ´ÉiÉ BÉE®BÉEä ÉÊnJÉÉ ÉÊnªÉÉ cè* £ÉÉ®iÉ BÉEä VÉãÉ 

ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉÒ {É½iÉÉãÉ BÉE®É ºÉBÉEiÉä cé* àÉéxÉä +É{ÉxÉä FÉäjÉ àÉå <ºÉä 

|ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊãÉªÉÉ cè* àÉä®É |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE BÉEÉàÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä FÉäjÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ {ÉÖ®ÉxÉä iÉÉãÉÉ¤É cé, =xÉàÉå 

ABÉE-ABÉE iÉÉãÉÉ¤É BÉEÉä àÉé SÉÉ®-SÉÉ® àÉcÉÒxÉä àÉå {ÉÚ®É BÉE°ôÆMÉÉ*  



21.07.2014  
  

207

 àÉcÉänªÉ, àÉä®É ºÉ£ÉÉÒ nãÉÉå BÉEä ºÉÉ®ä ºÉÉÆºÉnÉå ºÉä ÉÊ´ÉxÉ©É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè* ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉä®É +ÉÉ{É ºÉä £ÉÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ 

cè* +ÉÉ{É £ÉÉÒ ºÉÉÆºÉn cé* +ÉÉ{É +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå iÉÉãÉÉ¤É ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉ°ô® BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒÉÊVÉA*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉ {ÉÉÒ~ ºÉä ºÉnxÉ àÉå ªÉc àÉÉMÉÇn¶ÉÇxÉ BÉE®å ÉÊBÉE +ÉMÉ® iÉÉãÉÉ¤ÉÉå BÉEÉ 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉä VÉÉAMÉÉ iÉÉä <ºÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ àÉcÉxÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* 

 xÉ®äxp £ÉÉ<Ç xÉä VÉÉä ºÉ{ÉxÉÉ näJÉÉ cè, ¤ÉcxÉ =àÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒ xÉä VÉÉä ºÉ{ÉxÉÉ näJÉÉ cè, ´Éc ºÉ{ÉxÉÉ ºÉÉBÉEÉ® cÉä 

VÉÉAMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ <iÉxÉÉÒ cÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc BÉE® àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ {ÉÚ®ÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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¯gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ) :  VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ÉÊxÉªÉÆjÉhÉÉvÉÉÒxÉ, VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ, xÉnÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® MÉÆMÉÉ 

ºÉÆ®FÉhÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ * 

 VÉãÉ VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉ àÉÚãÉ iÉi´É cè * £ÉÉ®iÉ àÉå ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ 18 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉxÉºÉÆJªÉÉ ÉÊxÉ´ÉÉºÉ BÉE®iÉÉÒ cè * ÉËBÉEiÉÖ 

£ÉÉ®iÉ àÉå ÉÊ´É¶´É BÉEä xÉ´ÉÉÒBÉE®hÉÉÒªÉ VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ BÉEÉ BÉEä´ÉãÉ 4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® ÉÊ´É¶´É £ÉÚ£ÉÉMÉ BÉEÉ BÉEä´ÉãÉ 2.6 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

cè * nä¶É àÉå ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä ªÉÉäMªÉ VÉãÉ BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ ºÉÉÒÉÊàÉiÉ cè *  

 VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä |É£ÉÉ´É BÉEÉ +ÉºÉ® {É½É cè * nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉMÉ àÉå ¤ÉÉfÃ, ºÉÚJÉÉ càÉä¶ÉÉ 

näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè * 

 nä¶É BÉEÉÒ xÉÉÊnªÉÉå àÉå MÉÆnÉ VÉãÉ, ºÉÉÒ´É®Éå ºÉä, BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå ºÉä iÉlÉÉ +ÉxªÉ BÉEÉ®hÉÉå ºÉä MÉÆnä VÉãÉ BÉEä ¤ÉcxÉä BÉEä 

BÉEÉ®hÉ xÉÉÊnªÉÉÆ |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ cÉä MÉ<Ç * BÉßEÉÊ−É BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ä nä¶É àÉå 80± VÉãÉ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè * 

 

{ÉäªÉVÉãÉ +ÉÉè® º´ÉSUiÉÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ&  2011 BÉEÉÒ VÉxÉMÉhÉxÉÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 43.3± PÉ®Éå àÉå {ÉÉ<{É ãÉÉ<xÉ ºÉä {ÉÉxÉÉÒ 

+ÉÉiÉÉ cè ÉÊVÉxÉàÉå 32± ={ÉSÉÉÉÊ®iÉ VÉãÉ, 11.5± +ÉxÉÖ{ÉSÉÉÉÊ®iÉ VÉãÉ, 42± céb{Éà{ÉÉå A´ÉÆ xÉãÉBÉÚE{ÉÉå BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ 

cÉäiÉÉ cè * 11± ãÉÉäMÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ BÉÖEAÆ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒiÉä cé * 

 ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉàÉå 30 xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É cè * <ºÉàÉå xÉÉÊnªÉÉå àÉå ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ, ãÉÆ¤ÉÉÒ 

xÉc®å ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉÉ, >óVÉÉÇ ºÉÆªÉÆjÉÉå BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ, VÉãÉ {ÉÉÊ®´ÉcxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè * àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä 

àÉä®ä |Énä¶É BÉEÉÒ BÉEäxÉ-¤ÉäiÉ´ÉÉ BÉEÉä ÉÊãÉªÉÉ cè <ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn * 

 30 xÉÉÊnªÉÉå BÉEä +ÉÉ{ÉºÉ àÉå VÉÖ½xÉä BÉEä ¤ÉÉn 35 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ cäBÉD]äªÉ® £ÉÚÉÊàÉ àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç +ÉÉè® ¤ÉfÃäMÉÉÒ * 34 

cVÉÉ® àÉäMÉÉ´ÉÉ] ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ iÉèªÉÉ® cÉäMÉÉÒ * BÉEÉäªÉãÉÉ, =´ÉÇ®BÉE iÉlÉÉ +ÉxÉÉVÉ BÉEÉÒ fÖãÉÉ<Ç xÉnÉÒ àÉÉMÉÉç ºÉä cÉäMÉÉÒ * 

 xÉnÉÒ VÉÉä½xÉä BÉEÉ {ÉcãÉÉ BÉEÉªÉÇ nä¶É àÉå àÉvªÉ |Énä¶É xÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ cè * xÉàÉÇnÉ BÉEÉä ÉÊ¶É|ÉÉ àÉå VÉÉä½BÉE® 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ãÉÉäBÉEÉ{ÉÇhÉ BÉE®É ÉÊnªÉÉ * àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉÒ {ÉÉ´ÉÇiÉÉÒ, BÉEÉãÉÉÒ, ÉÊºÉxvÉ nÚºÉ®ä SÉ®hÉ àÉå ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA àÉä®ÉÒ 

AäºÉÉÒ ®ÉªÉ cè * <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ¤É½ä ¤ÉÉÆvÉå iÉlÉÉ xÉc®Éå BÉEÉä ®É−]ÅÉÒªÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉ cè =ºÉBÉEä iÉciÉ "¤É®MÉÉÒ BªÉ{É´ÉiÉÇxÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ" BÉEÉÒ nÉªÉÉÓ iÉ] xÉc® BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ ´É−ÉÇ 2009 

ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊãÉA |ÉºiÉÉ´É cè ÉÊBÉE <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ®, BÉE+ÉxÉÉÒ, ºÉiÉxÉÉ iÉlÉÉ ®ÉÒ´ÉÉ BÉEÉÒ 2,45,010 

cäBÉD]äªÉ® BÉEÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç cÉäMÉÉÒ iÉlÉÉ 81,53,684 ãÉÉäMÉ ãÉÉ£ÉÉÉÎx´ÉiÉ cÉåMÉä * 

 

* Speech was laid on the Table 
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 =BÉDiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå 3797 BÉE®Éä½ BÉEÉ JÉSÉÇ cÉäxÉÉ cè, º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ * <ºÉÉÒ iÉ®c, xÉàÉÇnÉ-

àÉÉãÉ´ÉÉ ÉËãÉBÉE |ÉÉäVÉäBÉD] BÉEÉä ®É−]ÅÉÒªÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ 2143 BÉE®Éä½ cè * 

<ºÉºÉä 50,000 cäBÉD]äªÉ® BÉEÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ cè * 

 xÉÉÊnªÉÉÆ VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå 5 ãÉÉJÉ 60 cVÉÉ® BÉE®Éä½ JÉSÉÇ cÉäxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè * 13,500 ÉÊBÉEàÉÉÒ. 

ãÉÆ¤ÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ nä¶É BÉEä àÉènÉxÉÉÒ FÉäjÉÉå àÉå ¤Éc ®cÉÒ cé * nä¶É àÉå 14 BÉE®Éä½ cäBÉD]äªÉ® BÉEÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç cÉä ®cÉÒ cè * <ºÉä 

¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè * 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉÒ 22 ÉËºÉSÉÉ<Ç {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cè, º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ 

BÉEÉÒ VÉÉA * ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ 13,53,240 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå 3,46,344 cäBÉD]äªÉ® ÉËºÉSÉÉ<Ç |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ cè, 

º´ÉÉÒBÉßEiÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ * 

 ¤ÉÉÆvÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉºiÉÉ®ÉÒBÉE®hÉ BÉEä 3 |ÉºiÉÉ´É ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ cè& 

 1. iÉ´ÉxÉ xÉc® {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ; 2. ®ÉVÉPÉÉ] xÉc® {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ; +ÉÉè® 3. ´ÉÉ®xÉÉ xÉc® {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ 

 iÉlÉÉ ´ÉxÉ |ÉºiÉÉÉẾ ÉiÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ VÉÉä nä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ 14 {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cè *  

 àÉé BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ "xÉàÉÉÉÊàÉ MÉÆMÉä" {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ * <ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä "xÉàÉÉÉÊàÉ  

MÉÆMÉä - +ÉÉÊ´É®ãÉ +ÉÉè® ÉÊxÉàÉÇãÉ MÉÆMÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ" {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉ{ÉEãÉ cÉäMÉÉ * 

 <ºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ {ÉÉÊ´ÉjÉ xÉnÉÒ àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ÉÊSÉjÉBÉÚE] àÉå àÉÆnÉÉÊBÉExÉÉÒ xÉnÉÒ cè VÉcÉÆ ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉ {ÉÉÊ´ÉjÉ 

ºxÉÉxÉ BÉE®xÉä VÉÉiÉä cé * nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉºlÉÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É BÉEäxp ÉÊSÉjÉBÉÚE] cè VÉcÉÆ £ÉMÉ´ÉÉxÉ gÉÉÒ®ÉàÉ VÉÉÒ xÉä 11 ´É−ÉÉå 

BÉEÉ ´ÉxÉ´ÉÉºÉ ÉÊ¤ÉiÉÉªÉÉ lÉÉ * 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉºlÉÉ BÉEÉ BÉEäxp ÉÊSÉjÉBÉÚE] cè +ÉÉè® ´Éä <ºÉ {ÉÉÊ´ÉjÉ xÉnÉÒ BÉEä àÉci´É BÉEÉä £ÉãÉÉÒ-

£ÉÉÆÉÊiÉ ºÉàÉZÉiÉÉÒ cé * 

 àÉé |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉiªÉÆiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊVÉxcÉåxÉä xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä +ÉÆÉÊiÉàÉ °ô{É ÉÊnªÉÉ 

cè * 

 nä¶É àÉå MÉc®ÉiÉä VÉãÉ ºÉÆBÉE] BÉEÉä <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ¤É½É ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉ * ¤ÉVÉ] àÉå 2037 BÉE®Éä½ BÉEÉ 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA iÉlÉÉ 100 BÉE®Éä½ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEä |ÉÉBÉDBÉEãÉxÉ iÉèªÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊnA MÉA cé * 

 BÉEänÉ®xÉÉlÉ, cÉÊ®uÉ®, BÉEÉxÉ{ÉÖ®, ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ, <ãÉÉcÉ¤ÉÉn, {É]xÉÉ iÉlÉÉ ÉÊnããÉÉÒ àÉå PÉÉ] ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ®ÉÉÊ¶É 

nÉÒ MÉ<Ç cè <ºÉàÉå ÉÊSÉjÉBÉÚE] BÉEä ®ÉàÉPÉÉ] BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA * 
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SHRI ABHIJIT MUKHERJEE (JANGIPUR): Thank you very much for the 

opportunity given to me to speak on the subject of Demand for Grants of the 

Ministry of Water Resources. I also thank the Members who have already spoken 

on the subject. 

 As a Member of this august House, representing Jangipur in West Bengal, a 

constituency hemmed by two great tributaries of the mighty river the Ganges, I 

rise to speak on the Demand for Grants of the Ministry of Water Resources, 

conscious of the fact that what we decide in our lifetime may save or ruin our 

rivers for generations to come. 

 At the outset, I must state that a provision of Rs.12,500 crore for 

development of the innumerable rivers, rivulets and water bodies of this sub-

continental nation, is but a paltry sum. Possibly, that sum is not even adequate to 

develop ‘Jal Marg Vikas’ which the hon. Minister has announced to link 

Allahabad to Haldia. 

 You may kindly consider that development of inland waterways does not 

mean merely building jetties, river ports, provision of barges and steamers. It also 

means regular dredging of the river and protection of the banks of the river from 

erosion. It also means an integrated plan which treats all effluents being released 

into the river. I do not believe that adequate funds have been made available for 

any of these Heads. 

 In recent times, barges have started plying carrying coal from Haldia port to 

Farakka Thermal Power Plant in my constituency. This is something that we 

welcome. But however, the plying of barges gives rise to tidal waves which have 

eroded the embankment of the Ganges and we see that very clearly in Jangipur, 

through which the Ganges pass. As it is, every year, we lose several villages 

consisting of several acres of farm land, in my constituency to the shifting of 

course by the two mighty tributaries of the Ganges – the holy Bhagirathi, which 

downstream becomes the River Hooghly and the mighty Padma River which 

forms our country’s boundary with Bangladesh.  

rjs
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The amount set aside for the Jal Marg, Rs.4,200 crore in six years, may 

well be needed merely to address the issue of bank erosion and rehabilitation of 

those who have unfortunately lost their land and home to the river Ganges. 

Kindly remember that due to global warming our glaciers are shrinking at a 

fast pace and as a result in years to come our rivers will see great floods.  Are we 

preparing for that?  Have we set aside money for tackling that eventuality?  Are 

we looking at basin management plans to conserve our glaciers? 

As far as the Farrakka Barrage Project is concerned, which is located 

upstream from my constituency, there is no increase in budgetary grant, rather 

there is a decrease.  In 2013-14 the amount, including plan and non-plan, allocated 

was Rs.214 crore.  In the current Budget Rs.203 crore (plan and non-plan) has 

been allocated which is much less than the earlier allocation.  This is grossly 

insufficient to arrest the massive erosion by rivers Padma and Bhagirathi in the 

downstream Farakka Barrage area about which I have spoken earlier also.   

Several proposals had been sent in the previous years with the hope that 

these will find a way in this year’s Budget.  However, only routine maintenance 

and repair work has been catered to in this year’s Budget.  I am constrained to say 

that the Government has shown somewhat step-motherly attitude to this ancient 

region, the Ruhr of Bengal which forms the Farrakka Barrage Project. 

The money granted to river basin management, a mere Rs.107 crore, is 

woefully inadequate.  Let us not go by bureaucratic thinking on this.  Kindly invite 

the policy makers and experts side by side and hammer out a plan of action which 

would save our Himalayan glaciers, the main source of our water wealth and our 

rivers.   

Sir, I would like to point out that the Ministry of Water Resources needs to 

plan, spend and work in tandem with the Ministry of Environment if it is to 

achieve any tangible gains in water conservation and cleansing.   

The Government has come up with an integrated Ganga Conservation 

Mission called ‘Namami Gange’ and set aside a sum of Rs.2,037 crore for this 
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purpose.  The thoughts behind the move are welcome but I would again seek to 

ask through you, Sir, is this fund sufficient. 

The most polluting source of rivers is city sewage and industrial waste.  

Such water, which ultimately ends up in households, is often highly contaminated 

and carries disease causing microbes.  Agricultural run-off is another major source 

of water pollutant as it contains fertilizers and pesticides.  Only 10 per cent of the 

country’s waste water is treated and 90 per cent of the untreated water goes into 

the river. 

May I also draw your kind attention to the fact that this project is only for 

the river Ganges, that too mainly for the States of Uttarakhand, UP and Bihar.  It is 

a welcome step.  In Bengal the Ganges has several distributaries and there is also a 

great Hindu pilgrimage Ganga Sagar but it has not been included for the 

development of Ghat or any beautification.   

Similarly, it passes through many ancient towns, old civilizations, like 

Hooghly, Kolkata, Bandel, Krishnanagar and Jangipur.  These are situated on the 

western bank of river Ganges like Benaras.  We treat Jangipur as Benaras.  

Through you I would request Madam to consider Jangipur also in this scheme. 

 Sir, I would now come to river linking.  The river linking plan was 

construed long ago in 1970s.  But this project faced a lot of problems like 

evacuation of a lot of people, de-forestation of land, excavation, etc. during 

implementation.   

 I would urge upon the Government that all stakeholders - all down-stream 

and up-stream States – must be considered and a consensus must be arrived at for 

river linking project so that all are satisfied and it does not have much 

ramifications in future. 

          

Rep133_3
d. by ‘u3�
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∗gÉÉÒ VÉÖMÉãÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® (VÉààÉÚ):  àÉé VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ VÉààÉÚ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ÉÒ 

ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå nÉÊ®ªÉÉ ÉÊSÉxÉÉ¤É ¤ÉciÉÉ cè* {ÉcãÉä iÉÉä àÉé AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE ºlÉÉxÉ +ÉJÉxÉÖ®-ÉÊVÉªÉÉ{ÉÉäiÉÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉE°ôÆMÉÉ VÉcÉÆ ®ÉäVÉÉxÉÉ cVÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ãÉÉäMÉ ºxÉÉxÉ BÉE®xÉä +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® +É{ÉxÉä ÉÊ{ÉiÉßiÉ{ÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ BÉE®iÉä cé 

<ºÉBÉEä  <ÉÊiÉÉÊ®kÉE |ÉÉÊiÉàÉÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½É àÉäãÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè* <ºÉ ºlÉÉxÉ {É® àÉcÉ®ÉVÉÉ ®ÆVÉÉÒiÉ ÉËºÉc xÉä àÉcÉ®ÉVÉÉ MÉÖãÉÉ¤É 

ÉËºÉc BÉEÉ ®ÉVÉÉÊiÉãÉBÉE ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ªÉcÉÆ +ÉºÉÆJªÉ iÉÉÒlÉÇªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEä  ÉÊãÉA <ºÉ FÉäjÉ BÉEä  

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä  ÉÊãÉA BÉEäxp BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ vÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉiÉ& +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEä  

ÉÊãÉA +ÉÉè® vÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA* 

 SÉÚÆÉÊBÉE ÉÊSÉxÉÉ¤É nÉÊ®ªÉÉ àÉå c® ´É−ÉÇ ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä  ÉÊãÉA <ºÉä nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE ºÉä ¤ÉÉÆvÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É <ºÉàÉå ¤ÉÉfÃ  +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä <ºÉBÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ {É®MÉ¤ÉÉãÉ MÉÉÆ´É +ÉÉè® <ºÉBÉEä  +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ BÉEä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå +ÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® MÉÉÆ´É ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÉ ãÉä VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE VªÉÉä½ÉÒªÉÉÆ MÉÉÆ´É A´ÉÆ +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ BÉEä  

MÉÉÆ´ÉÉå àÉå <ºÉ nÉÊ®ªÉÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ PÉÖºÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® iÉ¤É MÉÉÆ´É ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä MÉÉÆ´É UÉä½BÉE® £ÉÉMÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* 

 àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® VÉãn BÉEnàÉ <ºÉ ¤ÉÉfÃ  BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä  ÉÊãÉA xÉcÉÓ =~ÉA MÉA iÉÉä 

´Éc ÉÊnxÉ nÚ® xÉcÉÓ VÉ¤É càÉ näJÉiÉä ®c VÉÉªÉåMÉä +ÉÉè® MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä  MÉÉÆ´É ¤Éc VÉÉªÉåMÉä +ÉÉè® ãÉÉäMÉ ¤ÉäPÉ® cÉä VÉÉªÉåMÉä* àÉä®ÉÒ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊSÉxÉÉ¤É nÉÊ®ªÉÉ BÉEä  ¤ÉÉfÃ  BÉEä  {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

vÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉå* <ºÉBÉEä  ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ iÉ´ÉÉÒ xÉnÉÒ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ vÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉÉ cÉäMÉÉ VÉÉä ¶Éc® 

BÉEä  ¤ÉÉÒSÉÉå-¤ÉÉÒSÉ ¤ÉciÉÉÒ cè* ABÉE ¤ÉÉiÉ VÉÉä àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉcÉ½ÉÒ FÉäjÉ cÉäxÉä BÉEä  BÉEÉ®hÉ {ÉÉÒxÉä BÉEä  {ÉÉxÉÉÒ 

BÉEÉÒ ÉÊBÉEããÉiÉ +ÉBÉDºÉ® ®ciÉÉÒ cè* {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®xÉÉ càÉÉ®É BÉEkÉÇBªÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ näxÉää BÉEä 

ÉÊãÉA vÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉå* 

  

                                                 
∗ Speech was laid on the Table. 
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∗gÉÉÒ ®ÉàÉSÉ®hÉ ¤ÉÉäc®É(VÉªÉ{ÉÖ® ¶Éc®): ºÉ´ÉÇ|ÉlÉàÉ àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ A´ÉÆ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉÉ VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉÉ BÉEÉä cÉÉÊnBÉEÇ vÉxªÉ´ÉÉn A´ÉÆ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉnÉÊ¶ÉiÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä 

£ÉÉ®iÉ BÉEä  ºÉ£ÉÉÒ ÉÊxÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉ º´É{xÉ {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉä® BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ cè* 

 <ºÉ nä¶É àÉå xÉÉÊnªÉÉÄ ®kÉE vÉàÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉÒ iÉ®c cé VÉÉä £ÉÉ®iÉ °ô{ÉÉÒ ¶É®ÉÒ® BÉEÉä VÉãÉ |ÉnÉxÉ BÉE® |ÉxÉÃÉÎããÉiÉ 

®JÉiÉÉÒ cè* <xÉ xÉÉÊnªÉÉå àÉå +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® xÉÉÊnªÉÉÄ àÉÉèºÉàÉÉÒ cé* ´É−ÉÉÇ jÉ@iÉÖ BÉEä  {É¶SÉÉiÉ ºÉÚJÉ VÉÉiÉÉÒ cè* +ÉiÉ& xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä 

VÉÉä½xÉä BÉEÉ VÉÉä ºÉÆBÉEã{É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊãÉªÉÉ cè ´Éc +ÉxÉÖBÉE®hÉÉÒªÉ cè* xÉÉÊnªÉÉå BÉEä  VÉÖ½ VÉÉxÉä ºÉä ´Éä 

£ÉÉMÉ VÉÉä ¤ÉÉfÃ OÉºiÉ ®ciÉä cé =xÉBÉEÉä ¤ÉÉfÃ  ºÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ A´ÉÆ nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® {ÉÉxÉÉÒ BÉEä  ÉÊãÉA iÉ®ºÉxÉä ´ÉÉãÉä |Énä¶ÉÉå 

A´ÉÆ FÉäjÉÉå àÉå VÉãÉ BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ cÉäMÉÉÒ* 

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ A´ÉÆ VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ 

BÉElÉxÉÉÒ BÉEÉä SÉÉÊ®iÉÉlÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ* £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ´ÉjÉ  xÉnÉÒ MÉÆMÉÉVÉÉÒ BÉEä VÉãÉ BÉEÉÒ º´ÉSUiÉÉ, ºÉÆ®FÉhÉ A´ÉÆ ºÉ{ÉEÉ<Ç cäiÉÖ  

2037 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ¤ÉVÉ] +ÉÉ´ÉÆ]xÉ BÉE® ¤ÉcÖiÉ cÉÒ {ÉÖxÉÉÒiÉ BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

 nä¶É àÉå VÉãÉ BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ A´ÉÆ ºÉÆ®FÉhÉ {É® vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* <ºÉ ºÉàÉªÉ àÉå àÉä®ä ®ÉVªÉ 

®ÉVÉºlÉÉxÉ,  àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ VÉªÉ{ÉÖ® VÉÉä ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå MÉÖãÉÉ¤ÉÉÒ ¶Éc® BÉEä  xÉÉàÉ ºÉä ÉÊ´ÉJªÉÉiÉ cè, {É® +ÉxÉÖ®ÉävÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* 

 VÉªÉ{ÉÖ® ¶Éc® ºÉä 18 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® ®ÉàÉMÉ  ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè VÉÉä ÉÊBÉE iÉÉãÉÉ xÉnÉÒ {É® cè* ÉÊ{ÉUãÉä ãÉÆ¤Éä 

ºÉàÉªÉ ºÉä +ÉÉÊiÉµÉEàÉhÉ cÉä VÉÉxÉä ºÉä {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉÉÆvÉ iÉBÉE xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ {ÉÉ ®cÉ cè* ¤ÉÉÆvÉ VÉÉä VÉªÉ{ÉÖ® ¶Éc® BÉEä  {ÉÉÒxÉä BÉEä 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ àÉÖJªÉ »ÉÉäiÉ cè, ´Éc JÉÉãÉÉÒ {É½É ®ciÉÉ cè* àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE 

iÉÉãÉÉ xÉnÉÒ BÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç A´ÉÆ ®ÉàÉMÉfÃ  ¤ÉÉÆvÉ BÉEÉÒ  ÉÊàÉ^ÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä cäiÉÖ ÉÊ´ÉÉÊ¶É−] A´ÉÆ +ÉÉÊiÉÉÊ®kÉE ¤ÉVÉ] A´ÉÆ 

ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ nÉÒ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE =kÉE |ÉÉäVÉäBÉD] {É® ªÉÖr ºiÉ® {É® BÉEÉªÉÇ BÉE®´ÉÉBÉE® {ÉÚ´ÉÇ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä |ÉÉ{iÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉ ºÉBÉEää * 

 VÉªÉ{ÉÖ® ¶Éc® àÉå |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉ ®ÉVªÉ BÉEä  ¤ÉÉc®ÉÒ £ÉÉMÉÉå ºÉä +ÉÉBÉE® ºlÉÉ<Ç °ô{É ºÉä  ¤ÉºÉ ®cä cé, 

ºÉÉlÉ cÉÒ £ÉÚÉÊàÉMÉiÉ VÉãÉ BÉEÉ £ÉhbÉ® |ÉÉªÉ& ºÉàÉÉ{iÉ cÉä ®cÉ cè* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå SÉà¤ÉãÉ xÉnÉÒ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ÉÊãÉ{ÉD] BÉE® 

ãÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cÉä MÉªÉÉ cè* <ºÉ cäiÉÖ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE =kÉE |ÉÉäVÉäBÉD] cäiÉÖ ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä 

vÉxÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

 <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä BÉEÉxÉÉèiÉÉ ¤ÉÉÄvÉ, BÉEÉãÉJÉ ¤ÉÉÄvÉ A´ÉÆ MÉÖããÉ® BÉEä  ¤ÉÉÄvÉÉå àÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä xÉnÉÒ xÉÉãÉÉå BÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç 

A´ÉÆ ÉÊbÉÊºÉÉÏã]MÉ BÉE®É<Ç VÉÉA iÉÉÉÊBÉE {ÉÉxÉÉÒ ÉÊ¤ÉxÉÉ +É´É®ÉävÉ BÉEä  +ÉÉ ºÉBÉEä * <xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå cäiÉÖ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ 

                                                 
∗ Speech was laid on the Table. 
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àÉcÉänªÉÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉÊiÉÉÊ®kÉE vÉxÉ®ÉÉÊ¶É ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä nå´Éä iÉÉÉÊBÉE ={ÉªÉÖkÉEÇ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå 

BÉEÉ {ÉÖxÉâóilÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä * =kÉE ¤ÉÉÄvÉÉå ºÉä {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ A´ÉÆ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä  ÉÊãÉA £ÉÉÒ VÉãÉ ={ÉãÉ¤vÉ cÉä 

ºÉBÉEäMÉÉ* <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ <xÉàÉå {ÉÉxÉÉÒ £É®É ®cxÉä ºÉä +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ BÉEä  BÉÖE+ÉÉå BÉEÉ VÉãÉºiÉ® £ÉÉÒ >óÄSÉÉ cÉä {ÉÉiÉÉ cè* 

 àÉé  ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ VÉcÉÄ {É® ´É−ÉÉÇ BÉEàÉ cÉäiÉÉÒ cè, ¤ÉÚÆn-¤ÉÚÆn {ÉÉxÉÉÒ +ÉiªÉxiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

cè* {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ cÉÒ ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* ÉÊVÉiÉxÉÉ VÉãÉ ºÉÆ®FÉhÉ cÉäMÉÉ =iÉxÉÉ cÉÒ |Énä¶É JÉÖ¶ÉcÉãÉ cÉäMÉÉ* +ÉiÉ& 

VÉãÉ ºÉÆ®FÉhÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå BÉEä  ÉÊ´ÉkÉ{ÉÉä−ÉhÉ cäiÉÖ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ +ÉÉ¶ÉÉÒ´ÉÉÇn +É{ÉäÉÊFÉiÉ cè* 
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∗SHRI C.R. CHAUDHARY (NAGAUR) : I would like to thank and greet the 

Hon’ble Prime Minister , Hon’ble Finance Minister and Hon’ble Minister for 

Water Resources for providing enough budget for the development and cleaning 

of River Ganges under the schemes ‘Namami Gange’.   

 Rivers form the lifeline of our country.  In other words they are the veins of 

the nation through which the water flows and facilitate the water for drinking as 

well as irrigation.  Unfortunately, country is not uniformly blessed with perennial 

rivers.  Therefore, an effort to link the rivers can give rich dividends to the country.  

The people of the Nation are thankful that Government has decided to prepare a 

detailed project of linking of rivers.  

 Finance Minister has set up Rs.2037 crore for Integrated Ganga 

Conservation Mission called ‘Namami Gange’ which is been welcomed by all 

Indians. 

 I would like to bring in to the notice of the Hon’ble Minister for water 

Resources to take special care of Rajasthan which have more than 50% area under 

desert and semi-desert. The people of western Rajasthan and Central Rajasthan are 

not having the proper and appropriate water for drinking purposes.  The State is 

facing the following problems regarding the water : 

(1) We have not any perennial river and that is why we need the linking of 

our rivers with the rivers which arises from Himalayas. 

(2) The State of Rajasthan is facing the acute problem of underground 

water.  Most of the area of this State is under dark zone.  Wells and 

tube-wells became dry. 

(3) There is a brackish water belt in North.  Western Rajasthan.  People 

have to drink the water having large contents of Fluoride. My 

constituency Nagaur comes under this brackish and Fluoride Water belt.   

                                                 
∗ Speech was laid on the Table.  
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(4) The resident of Nagaur are highly thankful to the Chief Minister Smt. 

Vasundhara Raje ji who started the work of Nagaur lift Canal from 

Indira Gandhi Canal and brought the water up to Nagaur city in the year 

2008.  But there were no progress in the Congress regime from 2009-

2013.  After taking over the charge of Chief Minister Mrs. Raje is 

taking keen interest in this project.  I would like to request the Hon’ble 

Finance Minister and Hon’ble Water Resources Minister to provide 

additional budget and Central assistance for this ambitious and useful 

project. 

(5) Indira Gandhi Canal is the life line of Northern-Western Rajasthan.  

Contaminated water of industries is being discharged into the river.  A 

project is required to maintain the quality of water is needed.  

I request the Hon’ble Finance Minister for Water Resources to provide 

enough budget to Rajasthan to overcome the problems regarding  water.   
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gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (¤ÉÉÄBÉEÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉẾ É£ÉÉMÉ {É® SÉSÉÉÇ àÉå ÉÊcººÉÉ ãÉäiÉä cÖA 

àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ®É−]ÅÉÒªÉ VÉÉÒ́ ÉxÉ BÉEÉÒ vÉÉ®É VÉãÉ cè* ®É−]Å BÉEÉÒ ºÉàÉßÉÊr àÉå, ®É−]Å BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ cè* {ÉÚ´ÉÇ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ º´ÉMÉÉÔªÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ SÉ®hÉ ÉËºÉc ªÉc BÉEcÉ BÉE®iÉä lÉä, VÉÉä nä¶É BÉEä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä àÉºÉÉÒcÉ +ÉÉè® xÉäiÉÉ cÖA ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ JÉÖ¶ÉcÉãÉÉÒ BÉEÉ ®ÉºiÉÉ, ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ ®ÉºiÉÉ +ÉÉè® 

ºÉàÉßÉÊr BÉEÉ ®ÉºiÉÉ JÉäiÉ +ÉÉè® JÉÉÊãÉcÉxÉÉå ºÉä cÉäBÉE® MÉÖVÉ®iÉÉ cè* VÉ¤É JÉäiÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ VÉÉªÉäMÉÉ, iÉ¤É JÉäiÉ àÉå vÉÉxÉ BÉEÉÒ 

{ÉEºÉãÉ, MÉäcÚÆ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ ªÉÉ nÚºÉ®ÉÒ {ÉEºÉãÉ VÉ¤É ãÉcãÉcÉAMÉÉÒ iÉÉä nä¶É àÉå £ÉÉÒ ºÉàÉßÉÊr BÉEÉ ZÉÆbÉ ãÉc®ÉAMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ 

nä¶É BÉEÉÒ ºÉàÉßÉÊr BÉEÉ ®ÉºiÉÉ, VÉÉä JÉäiÉÉå ºÉä +ÉÉè® JÉÉÊãÉcÉxÉÉå ºÉä cÉäBÉE® +ÉÉiÉÉ cè, +ÉÉVÉ càÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ªÉÉn 

®JÉxÉÉ cè +ÉÉè® càÉå ºÉÆBÉEã{É ãÉäxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE JÉäiÉ ºÉÚJÉÉ ®cäMÉÉ, <xºÉÉxÉ £ÉÚJÉÉ ®cäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA +ÉMÉ® {Éä] BÉEÉÒ 

£ÉÚJÉ BÉEÉä ÉÊàÉ]ÉxÉÉ cè, nä¶É BÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉä ÉÊàÉ]ÉxÉÉ cè, nä¶É àÉå JÉÖ¶ÉcÉãÉÉÒ ãÉÉxÉÉÒ cè, nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ xÉ 

BÉE®ä +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÆJÉÉå àÉå +ÉÉÆºÉÚ xÉ +ÉÉªÉä iÉÉä +ÉÉÊ´É®ãÉ VÉãÉ BÉEÉÒ vÉÉ®É BÉEÉä JÉäiÉÉå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉxÉÉ cè*  

 ªÉcÉÆ ¤ÉcxÉ =àÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒ VÉÉÒ ¤Éè~ÉÒ cÖ<Ç cé* ªÉä iÉäWÉ-iÉ®ÉÇ® £ÉÉÒ cé +ÉÉè® ºÉÉä¶ÉãÉ VÉÉÎº]ºÉ BÉEÉÒ vÉÉ®É BÉEÉä 

àÉÉxÉiÉÉÒ cé, =xÉBÉEÉä iÉÉä <vÉ® +ÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* =ºÉ vÉÉ®É BÉEÉä àÉÉxÉiÉÉÒ cé, <ºÉÉÒÉÊãÉA VÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ cè, MÉÖ®¤ÉiÉ cè, 

ãÉÉSÉÉ®ÉÒ cè, ¤Éä¤ÉºÉÉÒ cè, £ÉÚJÉ cè, ´ÉcÉÆ {É® càÉå VÉÉBÉE® BÉEèºÉä <xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä BÉE®xÉÉ cè, <ºÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] BÉEÉä SÉãÉÉxÉä 

BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ªÉÚ.{ÉÉÒ.A.-ABÉE àÉå àÉÖZÉä £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉ* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ cè, +ÉÉvÉä PÉÆ]ä ºÉä £ÉÉÒ BÉEÉàÉ 

xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉéxÉä SÉSÉÉÇ àÉå ÉÊcººÉÉ ÉÊãÉªÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ BÉEÉ ÉÊxÉnæ¶É cè ÉÊBÉE 5-6 ÉÊàÉxÉ] àÉå 

càÉ JÉiàÉ BÉE®åMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç cÉä, MÉÆMÉÉ ¤ÉäciÉ® cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ 

ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉä MÉÆMÉÉ-VÉàÉÖxÉÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ cè* VÉ¤É iÉBÉE ªÉàÉÖxÉÉ BÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç +ÉvÉÚ®ÉÒ ®cäMÉÉÒ, 

ªÉc àÉé nä¶É BÉEÉÒ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ* MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç ªÉàÉÖxÉÉ BÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEä ºÉÉlÉ cÉäMÉÉÒ, <ºÉÉÊãÉA MÉÆMÉÉ 

BÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEä ºÉÉlÉ ªÉàÉÖxÉÉ {É® £ÉÉÒ =iÉxÉÉ cÉÒ vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* =ºÉBÉEä ÉÊ´ÉºiÉÉ® àÉå àÉé xÉcÉÓ VÉÉ>óÆMÉÉ* ¤ÉÉfÃ 

cè, ºÉÖJÉÉ½ cè, BÉE]É´É cè, BÉEÉäºÉÉÒ VÉ¤É cÆºÉiÉÉÒ cè iÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉäiÉÉ cè* cÉ<Ç bèàÉ ¤ÉxÉÉ+ÉÉä, xÉä{ÉÉãÉ ºÉä ´ÉÉiÉÉÇ BÉE®BÉEä àÉé 

SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ näJÉåMÉÉÒ, {ÉEÉ<xÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉåMÉÉÒ iÉÉä ´ÉcÉÆ {É® bÉÒ.{ÉÉÒ.+ÉÉ®. ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉÉÊ{ÉEºÉ BÉEÉä JÉÉäãÉÉ MÉªÉÉ, ãÉcÉxÉ àÉå JÉÉäãÉÉ MÉªÉÉ, xÉä{ÉÉãÉ àÉå JÉÉäãÉÉ MÉªÉÉ* 

           +ÉÉ<Ç¤ÉÉÒ{ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ xÉnÉÒ VÉÉä½xÉä BÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEÉä iÉäVÉÉÒ ºÉä ¤ÉfÃÉ<ªÉä*  º]ä] àÉå VÉÉä <Æ]®ÉËãÉBÉE cè, 

nä¶É àÉå, <xÉ ºÉ¤É SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä càÉå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ cè*  VÉÉä ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÉäiÉä cé, SÉÉcä ´Éä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ cÉå, MÉ®ÉÒ¤É cÉå, 

BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ cÉå, =xcå ¤ÉºÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉEÉãÉ¤Ér iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä càÉÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  ÉÊVÉºÉ FÉäjÉ 

ºÉä càÉ +ÉÉiÉä cé, ´Éc ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ¤ÉÉÆBÉEÉ BÉEÉ <ãÉÉBÉEÉ cè, £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® BÉEÉ <ãÉÉBÉEÉ cè*  càÉÉ®ä £ÉÉ<Ç SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä lÉä 

ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ SÉÉÆnxÉ bèàÉ cè, ÉÊ¤ÉãÉÉºÉÉÒ bèàÉ cè, +ÉÉäfxÉÉÒ bèàÉ cè, ¤ÉnÖ+ÉÉ cè, ¤É]ä¶´É®xÉÉlÉ MÉÆMÉÉ {Éà{É ªÉÉäVÉxÉÉ cè, MÉä°ô+ÉÉ cè, 
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cÉÒ®à¤ÉÉÒ cè, bBÉE®É cè, +ÉÉÆVÉxÉ cè, xÉBÉDBÉEÉÒ cè, xÉÉMÉÉÒ cè, {É®àÉÉxÉ, BÉEÆBÉE<Ç, ¤É®xÉÉ®, JÉ½MÉ{ÉÖ® ZÉÉÒãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, bBÉE®É 

xÉÉãÉÉ, ºÉiÉPÉ®´ÉÉ +ÉÉÉÊn ºÉÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé*  <xÉ ºÉÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ {ÉEÉ<ãÉå 

ÉÊxÉBÉEÉãÉåMÉä*  càÉ ªÉÚ{ÉÉÒA ABÉE BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå AàÉ+ÉÉäAºÉ lÉä, àÉéxÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ SÉÉÒVÉå nä¶É BÉEä ÉÊãÉA nÉÒ cé +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä 

ÉÊãÉA bÉãÉÉ lÉÉ, =ºÉºÉä cÉÒ ¤ÉcÖiÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉ càÉÉ®É ´ÉÉ®É, xªÉÉ®É cÉä VÉÉªÉäMÉÉ*  <ºÉàÉå BÉEàÉãÉÉ cè, ¤ÉãÉÉxÉ cè, 

¤ÉÉMÉàÉiÉÉÒ cè, ªÉä ºÉÉ®ÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ cé, +ÉÉVÉ =xÉBÉEÉä càÉå VÉÉä½xÉÉ cè*   

 càÉå BÉE]É´É BÉEÉä ®ÉäBÉExÉÉ cè*  ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® ºÉÖJÉÉ½ BÉEä SÉèãÉåVÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®xÉÉ cè*  +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä 

BÉE<Ç SÉÉÒVÉå cé, SÉèBÉE bèàÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉÉ cè*  VÉÉä SÉèBÉE bèàÉ cè, ªÉc ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ |É£ÉÉ´ÉBÉEÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè*  càÉ ªÉcÉÆ 

UÉä]ä-UÉä]ä SÉèBÉE bèàÉ ¤ÉxÉÉªÉåMÉä, VÉÉä {ÉcÉ½ÉÒ <ãÉÉBÉEÉ cè, VÉÆMÉãÉÉÒ <ãÉÉBÉEÉ cè, VÉcÉÆ MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ ¤ÉºÉiÉä cé, +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ 

¤ÉºÉiÉä cé, ´ÉcÉÆ SÉèBÉE bèàÉ ¤ÉxÉÉBÉE® +ÉMÉ® {ÉÉxÉÉÒ BÉEä »ÉÉäiÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉªÉåMÉä, VÉãÉvÉÉ®É BÉEÉä ¤ÉfÃÉªÉåMÉä iÉÉä ´ÉcÉÆ {É® càÉ JÉäiÉÉÒ 

ªÉÉäMªÉ £ÉÚÉÊàÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ nä ºÉBÉEiÉä cé, ¤ÉÆVÉ® £ÉÚÉÊàÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ nä ºÉBÉEiÉä cé*  +ÉÉVÉ =xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä càÉå näJÉxÉÉ cè*  ¤ÉcÖiÉ 

VÉMÉc càÉ bèàÉ ºÉä {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ãÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ]®ÉÒ ºÉä {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ãÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, ´ÉcÉÆ {É® càÉ º]ä] 

¤ÉÉäÉË®MÉ ãÉMÉÉ ºÉBÉEiÉä cé*  º]ä] ¤ÉÉäÉË®MÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® VÉÉÆSÉ BÉE®É<ªÉä +ÉÉè® <ºÉä 

iÉ®VÉÉÒc näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  

17.37 hrs                                    (Hon. Speaker in the Chair) 

 VÉÉä ÉÊãÉ{ÉD] <®ÉÒMÉä¶ÉxÉ cè, =ºÉä BÉEèºÉä càÉå ¤ÉfÃÉxÉÉ cè?  càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ºÉÚJÉÉ <ãÉÉBÉEÉ cè, nä¶É BÉEä BÉE<Ç £ÉÉMÉÉå 

àÉå cè +ÉÉè® càÉÉ®ä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ªÉc £É®É {É½É cè, <ºÉÉÒÉÊãÉA VÉÉä càÉÉ®ÉÒ ÉÊãÉ{ÉD] <®ÉÒMÉä¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cè, =ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä 

BÉEèºÉä càÉ {ÉÉxÉÉÒ JÉäiÉÉå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉªÉå, <xÉ SÉÉÒVÉÉå {É® càÉå VÉÉä® näxÉÉ {É½äMÉÉ*  +ÉÉVÉ BÉE<Ç AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé, VÉÉä 

¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉÉå ºÉä ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ {É½ÉÒ cé*  BÉEÉãÉ¤Ér ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  ABÉE bèàÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ bÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ® ¤ÉxÉiÉÉ 

cè, xÉBÉD¶ÉÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉVÉ BÉE<Ç AäºÉä bèàÉ cé, VÉÉä 30-35-40 ºÉÉãÉ ºÉä ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cé*  BÉEÉãÉ¤Ér iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä 

ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE <iÉxÉä ÉÊnxÉÉå àÉå +ÉàÉÖBÉE bèàÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ càÉ {ÉÚ®É BÉE®ÉªÉåMÉä, +ÉàÉÖBÉE bèàÉ BÉEÉ càÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ 

{ÉÚ®É BÉE®åMÉä*  bèàÉ ¤ÉxÉ VÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ]äãÉ ãÉéb iÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ ®ÉäiÉä ®ciÉä cé*  bèàÉ ¤ÉxÉä 

iÉÉä ]äãÉ ãÉéb iÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ]®ÉÒ ~ÉÒBÉE cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  ¤ÉÉãÉÚ BÉEÉ £É®É´É cÉä VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® 

càÉÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ bà{É cÉä VÉÉiÉÉÒ cè*  +ÉÉVÉ ÉÊVÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå càÉxÉä ABÉE +É®¤É 43 BÉE®Éä½ °ô{ÉA ÉÊnA, ´Éc SÉÉÆnxÉ 

BÉEÉ <ãÉÉBÉEÉ cè, ¤ÉnÖ+ÉÉ BÉEÉ <ãÉÉBÉEÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ cè, xÉc®Éå BÉEÉ ®JÉ-®JÉÉ´É ~ÉÒBÉE ºÉä xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè*  <ºÉÉÊãÉA VÉÉä 

A+ÉÉ<Ç¤ÉÉÒ{ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé, =xÉ {É® +ÉÉ{É ¤Éè~BÉE ¤ÉÖãÉÉ<ªÉä*  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ AàÉ{ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉ<ªÉä, º]ä]´ÉÉ<VÉ ¤ÉÖãÉÉ<ªÉä, 

VÉÉä VÉèºÉä {ÉºÉÆn cÉä, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉ<ªÉä, càÉ ãÉÉäMÉÉå ºÉä ®ÉªÉ {ÉÚÉÊUªÉä, VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +ÉÉ{É 

BÉEÉÊàÉªÉÉÆ àÉcºÉÚºÉ BÉE® ®cä cé?  càÉ +ÉàÉÖBÉE SÉÉÒVÉ BÉEÉä BÉE®åMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É ªÉc ¤ÉiÉÉ<ªÉä ÉÊBÉE BÉEÉãÉ¤Ér ªÉÉäVÉxÉÉ BÉDªÉÉ 

cè?  ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä BÉEÉãÉ¤Ér iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉEèºÉä {ÉÚ®É BÉE®åMÉää?  £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® àÉå càÉÉ®É BÉE]É´É ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® MÉÆMÉÉ ºÉä 
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cÉä ®cÉ cè, ºÉÖãiÉÉxÉMÉÆVÉ àÉå cÉä ®cÉ cè, +ÉàÉ®{ÉÖ® àÉå cÉä ®cÉ cè, ¶ÉÉcBÉÖEÆb àÉå cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® <xÉ {ÉÚ®ä <ãÉÉBÉEÉå àÉå 

BÉE<Ç ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ {É½ÉÒ cÖ<Ç cé*   

        àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÆMÉÉ*  VÉãÉ <ÆºÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊVÉxnMÉÉÒ cè, VÉÉÒ́ ÉxÉ cè*  ºÉÖgÉÉÒ =àÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É <ºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ àÉÆjÉÉÒ cé*  +ÉÉ{ÉºÉä càÉ +É{ÉäFÉÉ ®JÉiÉä cé +ÉÉè® 

ªÉc +ÉÉOÉc BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE VÉÉä <®ÉÒMÉä¶ÉxÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] cé, <xÉBÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉªÉå VÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cé, xÉä{ÉÉãÉ ºÉä ´ÉÉiÉÉÇ 

BÉE®BÉEä BÉEÉäºÉÉÒ àÉå cÉ<Ç bèàÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  càÉÉ®ä <ãÉÉBÉEä àÉå, ¤ÉÉÆBÉEÉ àÉå, £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® àÉå, àÉÖÆMÉä® àÉå, 

VÉàÉÚ® àÉå, ãÉJÉÉÒºÉ®ÉªÉ àÉå, ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå BÉEàÉãÉÉ cè, ¤ÉÉMÉàÉiÉÉÒ cè, BÉEÉäºÉÉÒ cè, ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ cé, =xÉ xÉnÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®åå*   +ÉÉ{É BÉEÉãÉ¤Ér ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®å, iÉ£ÉÉÒ JÉäiÉ ãÉcãÉcÉAMÉÉ, JÉäiÉÉÒ àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉäMÉÉÒ, 

iÉ£ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉàÉßr cÉäMÉÉ* ÉÊºÉ{ÉEÇ ¤ÉÉäãÉxÉä ºÉä £ÉÉ®iÉ nä¶É ºÉàÉßr xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ<A* 

¥ÉÉ<] bä, ¥ÉÉ<] bä, AäºÉÉ xÉ cÉä ÉÊBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ¥ÉÉ<] bä, ¥ÉÉ<] bä cÉäiÉÉÒ ®cä, <ºÉÉÊãÉA càÉ ªÉcÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé 

ÉÊBÉE ¤ÉäciÉ® iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ¤ÉxÉÉ BÉE®, BÉEÉãÉ¤Ér iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä <xcå {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ, àÉé 

+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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∗KUMARI SHOBHA KARANDLAJE (UDUPI CHIKMAGALUR): I am very 

happy to express my views on  the demands on Water Resources Department.  

There  is a say that if third world war happens, it is only for water. World over 

many countries are facing portable water problem. In India around 1 lakh villages 

or habitations are drinking non-potable water or contaminated water. Underground 

water is depleting so that in borewells flouride, arsenic, iron content water is 

available in many of the villages. Villages are forced to drink contaminated water. 

It is a major concern for us.  Usage  of more pesticides in the underground water is 

contaminating in paddy, wheat and sugarcane growing areas. It is the need of the 

hour that we have o supply surface water to each and every villages. India is 

blessed by hundreds of live rivers. The God has given many rivers. But we the 

human beings are spoiling the rivers. Our Government is giving importance to 

save the rivers by cleaning them up. Using all these rivers, we should have a plan 

to give drinking water to all. After 67 years of Indian independence, we are not 

able to give pure water to human beings at least for drinking.  

 I urge  the Government to give potable water to all the Indians. We could 

not make use of many rivers.  Thousands of TMC water is flowing to the sea every 

year.  We don’t have proper flow to make use of rain water in south flowing rivers.  

Every year we are facing flood and water will go to the ocean. 

  I am coming from Karnataka State.  The God has created many live rivers 

to us.  But the Government is not having any plan to make use of these rivers and 

heavy rain water which is coming every monsoon. 

 Please ensure that these wasted water would be used for drinking and 

irrigation purposes.  Because of lack of fund we could not make use of water for 

irrigation properly.  By spending crores of rupees, we have constructed big dams 

but the farm canals are not made. That is why water is not flowing for irrigation.  

The very purpose of constructing big dams has failed.  To give water for irrigation, 
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farm canals are a must and the Government of India should help State 

Governments financially to make use of this water. 

  In  Karnataka we have constructed a big dam against Krishna river in 

Almatti and Narayan Pur.  But because of lack of canals, we are not able to make 

use of this water.  In my constituency, there is a river called Varahi. In the last 12 

years, people of Udupi District are waiting for the water of Varahi to their farms.  

Every Government promises that they will give water from Varahi by completing 

the project immediately. 

 But it has not happened in the last 12 years.   I request the Government 

please complete the Varahi project which should feed the irrigation field of 

Kundapur Taluk and Udupi Taluk of Udupi district and also drinking water in 

multi village scheme. 
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gÉÉÒ ®àÉä¶É ÉÊ¤ÉvÉÚ½ÉÒ (nÉÊFÉhÉ ÉÊnããÉÉÒ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, <xÉBÉEÉÒ {ÉÉÒ½É VÉÉªÉVÉ cè* VÉ¤É ªÉc àÉÆjÉÉÒ ®cä iÉ¤É iÉÉä ªÉc 

BÉÖEU BÉE® xÉcÉÓ {ÉÉA* +É¤É ªÉc ºÉÉäSÉ ®cä cé ÉÊBÉE àÉé BÉÖEU BÉE® xÉcÉÓ {ÉÉªÉÉ iÉÉä ªÉcÉÆ £ÉÉ−ÉhÉ nä BÉE® ¶ÉÉä® àÉSÉÉ ãÉÚÆ*  

 +ÉÉn®hÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä VÉãÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè,  <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉé nä¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ ºÉä ºÉnºªÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇÉÊSÉiÉ cÉä BÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÆ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

ªÉcÉÆ {É® ¤Éè~ÉÒ cÖ<Ç cé* àÉéxÉä =xcå ABÉE {ÉjÉ £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉÉ lÉÉ* àÉéxÉä =xÉºÉä ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ àÉÉÆMÉÉ lÉÉ* =xcÉåxÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉé lÉÉä½É ÉÊ¤ÉVÉÉÒ cÚÆ* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä, VÉãÉ VÉÉÒ´ÉxÉ cè, ªÉc ºÉ£ÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè* àÉé £ÉÉÒ <ºÉàÉå ABÉE cÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉàÉÖxÉÉ xÉnÉÒ ÉÊnããÉÉÒ ºÉä cÉä BÉE® MÉÖVÉ®iÉÉÒ cè* càÉÉ®ä £ÉÉ<Ç ºÉÉc¤É ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ 

¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä, <xÉBÉEä BÉEàÉÉç BÉEä BÉEÉ®hÉ 15 ºÉÉãÉ iÉBÉE ÉÊnããÉÉÒ àÉå BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ®cÉÒ +ÉÉè® ªÉc £ÉÉÒ 10 ºÉÉãÉÉå 

iÉBÉE àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉ BÉE® ¤Éè~ä ®cä* ªÉàÉÖxÉÉ VÉÉÒ BÉEÉä xÉÉãÉÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ iÉ®{ÉE lÉÉä½É vªÉÉxÉ näxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* ªÉàÉÖxÉÉ xÉnÉÒ àÉå ¤É®ºÉÉiÉ BÉEÉ <iÉxÉÉ {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ nÉä ¤Éè®ÉVÉ ¤ÉxÉÉ BÉE® ¤É®ºÉÉiÉ BÉEä {ÉÉxÉÉÒ 

BÉEÉä ®ÉäBÉE ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA, iÉÉä {ÉÚ®ÉÒ ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ {ªÉÉºÉ =ºÉ {ÉÉxÉÉÒ ºÉä ¤ÉÚZÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ VÉãÉ ºiÉ® ¤ÉfÃ ºÉBÉEiÉÉ 

cè* VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ VÉãÉ ºiÉ® ¤ÉfÃäMÉÉ iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ]áÉÚ¤É ´ÉäãÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ 

40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä {ÉÉÒxÉä BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÒ cè* +ÉMÉ®, xÉÉÊnªÉÉå ºÉä {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉ VÉÉA, càÉÉ®ä BÉEÉÄº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ 

àÉå cè ÉÊBÉE VÉÉä xÉäSÉÖ®ãÉ ÉÊ®ºÉÉäºÉæVÉ cÉäiÉä cé, ´Éä ÉÊVÉºÉ ®ÉVªÉ ºÉä cÉä BÉE® MÉÖVÉ®iÉä cé, =ºÉ ®ÉVªÉ BÉEÉ =ºÉàÉå ÉÊcººÉÉ cÉäiÉÉ 

cè* ªÉàÉÖxÉÉ xÉnÉÒ ÉÊnããÉÉÒ ºÉä cÉä BÉE® MÉÖVÉ®iÉÉÒ cè* cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEä àÉÖÆbBÉE xÉc® ºÉä càÉå {ÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ ®cÉ lÉÉ* ´É−ÉÇ 1998 

àÉå =ºÉBÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ BÉEä 4000 BÉE®Éä½ âó{ÉA ÉÊnA lÉä* +ÉÉVÉ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®, ABÉE {ÉÉÌ]BÉÖEãÉ® ºÉ®BÉEÉ® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ 

àÉå cè*  ÉÊnããÉÉÒ àÉå ´ÉcÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® BÉEäxp àÉå £ÉÉÒ ´ÉcÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, <ºÉÉÒÉÊãÉA ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ÉÊcººÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉ {ÉÉªÉÉ* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®{ÉE ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä vªÉÉxÉ nå* =xÉBÉEÉÒ 

àÉVÉ¤ÉÚÉÊ®ªÉÉÆ lÉÉÓ* =xÉBÉEÉÒ àÉVÉ¤ÉÚÉÊ®ªÉÉÆ BÉDªÉÉ lÉÉÓ? cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ nÉàÉÉn VÉÉÒ BÉEÉä ºÉä] ÉÊBÉEA cÖA lÉä* ªÉc 

àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ b®iÉÉÒ lÉÉÓ ÉÊBÉE +ÉMÉ® àÉé cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ {É® bÆbÉ SÉãÉÉ>óÆMÉÉÒ iÉÉä nÉàÉÉn VÉÉÒ xÉÉ®ÉVÉ cÉä VÉÉAÆMÉä* 

+ÉMÉ® nÉàÉÉn VÉÉÒ xÉÉ®ÉVÉ cÉä VÉÉAÆMÉä iÉÉä àÉä®ÉÒ BÉÖEºÉÉÔ SÉãÉÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ¶ÉÉºÉxÉ àÉå <xÉBÉEÉä 

ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ xÉcÉÓ ®cÉÒ, ¤ÉÉÎãBÉE <xÉBÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ BÉÖEÉÌºÉªÉÉå BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ ®cÉÒ*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ªÉc càÉÉ®É ®É<] cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉ ªÉc +ÉÉìbÇ® cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ®ÉVªÉ àÉå BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊ®ºÉÉäºÉÇ cÉäiÉÉ cè, =ºÉ {É® =ºÉ ®ÉVªÉ BÉEÉ ÉÊcººÉÉ cÉäiÉÉ cè* 

ªÉcÉÆ {É® {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 50 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé* ´Éä U~ {ÉÚVÉÉ BÉEÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ BÉE®iÉä cé* ´Éä ¤ÉäSÉÉ®ä =ºÉ 

MÉÆnä xÉÉãÉ àÉå ºÉÖ¤Éc SÉÉ® ¤ÉVÉä ºÉä JÉ½ä cÉäiÉä cé, VÉÉä àÉä®ä ºÉÉàÉxÉä ¤Éè~xÉä ´ÉÉãÉä £ÉÉ<ªÉÉå BÉEä BÉEàÉç BÉEÉ {ÉEãÉ cè, <ºÉÉÊãÉA 

´Éc MÉÆnÉ xÉÉãÉÉ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè* 
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 +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ¤ÉcxÉ VÉÉÒ <ºÉ iÉ®{ÉE 

vªÉÉxÉ nåMÉÉÒ* VÉãÉ VÉÉÒ´ÉxÉ cè, <ºÉ {É® ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU ¤ÉÉäãÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÖ®ÉxÉä BÉÖEAÆ ¤ÉÆn cÉä MÉA cé, 

=xÉBÉEÉ ´ÉÉ]® ãÉä¤ÉãÉ xÉÉÒSÉä SÉãÉÉ MÉªÉÉ cè* ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç +ÉÉìb® BÉE®iÉÉÒ ®cÉÒ, ´Éc ºÉ®BÉEÉ® {ÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉDªÉÉ BÉE®iÉÉÒ ®cÉÒ, 

VÉãÉ àÉÆjÉÉÒ BÉDªÉÉ BÉE®iÉä ®cä, ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä +ÉÉìbÇ® ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ iÉÉãÉÉ¤ÉÉå BÉEÉä bä´ÉãÉ{É ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA* =xcå ´ÉÉ]® cÉ´ÉæÉÏº]MÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉÚVÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ {É® ¤Éè~ÉÒ cÖ<Ç cé* ªÉc BÉEäxp BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ABÉE AäºÉÉ ÉÊxÉnæ¶É {ÉÉºÉ BÉE®å ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ 

BÉEä ºÉ£ÉÉÒ iÉÉãÉÉ¤É, VÉÉä ÉÊnããÉÉÒ BÉEä {ÉÖ®ÉxÉä MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä cé, =xcå nÉä¤ÉÉ®É bä´ÉãÉ{É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE =xÉàÉå ¤É®ºÉÉiÉ BÉEÉ 

{ÉÉxÉÉÒ VÉÉ ºÉBÉEä* VÉÉä BÉÖEAÆ ºÉÚJÉ MÉA cé, =xÉàÉå ¤É®ºÉÉiÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ãÉä´ÉãÉ ¤ÉfÃä* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* 
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∗gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ +ÉcÉÒ®(SÉxp{ÉÖ®) : àÉé ºÉÆFÉä{É àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* nä¶É àÉå xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉÒ ãÉMÉÉiÉÉ® 

PÉÉä® ={ÉäFÉÉ BÉEä  BÉEÉ®hÉ xÉÉÊnªÉÉÆ |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ cÉä MÉ<Ç * ÉÊVÉxcå càÉ ãÉÉäBÉEàÉÉiÉÉ BÉEciÉä cé, ´Éc xÉÉÊnªÉÉ |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ cÉäxÉä ºÉä 

càÉ {É® £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉ BÉÖE-|É£ÉÉ´É {É½É cè* |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ xÉÉÊnªÉÉå ºÉä càÉÉ®ÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç, {ÉäªÉVÉãÉ +ÉÉè® àÉiÉºªÉ {ÉÉãÉxÉ  BªÉ´ÉºÉÉªÉ 

£ÉÉÒ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä ®cÉ cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEÉÒ ´ÉvÉÉÇ xÉnÉÒ  BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè* 

àÉcÉ®É−]Å ®ÉVªÉ BÉEÉÒ 28 xÉÉÊnªÉÉÆ |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè* <xÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä |ÉnÚ−ÉhÉ ®ÉÊciÉ BÉE®xÉä BÉEä  

ÉÊãÉA ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä  ºÉÉlÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉcãÉ BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* ªÉc BÉEÉàÉ ¤ÉcÖ+ÉÉªÉÉàÉÉÒ cè, <ºÉBÉEä  ÉÊãÉA 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä  BÉE<Ç àÉÆjÉÉãÉªÉÉå BÉEÉä ºÉàÉx´ÉªÉ ºÉÉvÉBÉE® ãÉFªÉ |ÉÉÉÎ{iÉ BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* 

 àÉéxÉä <ºÉºÉä {ÉcãÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® xÉÉÊnªÉÉå BÉEä  |ÉnÚ−ÉhÉ àÉå =tÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ {É® ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉªÉä lÉä* càÉÉ®ä 

ªÉcÉÆ ´Éäº]xÉÇ BÉEÉäãÉ {ÉEÉÒãbºÉ BÉEä  uÉ®É =iJÉxÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä  {É¶SÉÉiÉ +ÉÉä¤ÉÉÒ bà{É, VÉÉä ÉÊBÉE ¤ÉÉãÉÚ, ÉÊàÉ^ÉÒ, {ÉilÉ® cÉäiÉÉ 

cè, =ºÉä xÉÉÊnªÉÉå BÉEä  ÉÊBÉExÉÉ®ä {É® bÉãÉxÉä ºÉä càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEÉÒ <®<Ç, ¤ÉvÉÉÇ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ |É´ÉÉc +É´É°ôr cÉä MÉªÉÉ * 

xÉÉÊnªÉÉÆ ºÉÆBÉE®ÉÒ cÉäxÉä iÉlÉÉ |É´ÉÉc ¤ÉÉÉÊvÉiÉ cÉäxÉä BÉEä  BÉEÉ®hÉ <xÉ FÉäjÉÉå àÉå ¤ÉÉfÃ  BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊàÉ^ÉÒ 

A´ÉÆ +ÉxªÉ |ÉnÚ−ÉhÉBÉEÉ®ÉÒ iÉi´É xÉÉÊnªÉÉå àÉå ÉÊMÉ®xÉä ºÉä |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ cÉä ®cÉÒ cé* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ àÉiºªÉ {ÉÉãÉxÉ iÉlÉÉ ÉËºÉMÉÉ½É 

=i{ÉÉnxÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEä  ÉÊBÉExÉÉ®ä cÉäiÉÉ cè* xÉÉÊnªÉÉÆ |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ cÉäxÉä BÉEä  BÉEÉ®hÉ àÉSUÉÒàÉÉ® ºÉàÉÉVÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cÉäiÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä =xÉBÉEÉÒ ºÉÖvÉ ãÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä |ÉnÚ−ÉhÉ ®ÉÊciÉ ¤ÉxÉÉBÉE® <ºÉBÉEÉ VÉãÉ +ÉÉè® 

VÉãÉSÉ®Éå BÉEÉ £ÉÉÒ ºÉÆ®FÉhÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ®É−]ÅÉÒªÉ xÉcÉÓ ºÉÆ®FÉhÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä  +ÉÆiÉMÉÇiÉ <®<Ç 

+ÉÉè® ´ÉvÉÉÇ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä |ÉnÚ−ÉhÉ àÉÖkÉE ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä  ÉÊãÉA vÉxÉ®ÉÉÊ¶É ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 +ÉÉVÉ nä¶É àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ +ÉºÉàÉÉxÉ cè* <ºÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ £ÉÉÒ BÉEcÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* {ÉÆVÉÉ¤É, 

cÉÊ®ªÉÉhÉÉ VÉèºÉä ®ÉVªÉÉå àÉå 95 {ÉEÉÒºÉnÉÒ +ÉÉè® àÉcÉ®É−]Å ®ÉVªÉ àÉå BÉEä´ÉãÉ 19 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉä näJÉiÉä nä¶É BÉEä  

ÉËºÉSÉÉ<Ç ºiÉ® BÉEÉä ¤ÉfÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* xÉÉÊnªÉÉå {É® ¤É½ä ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉÉxÉä ºÉä {ÉEÉªÉnÉ cÉäiÉÉ 

cè* ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ, ãÉÉMÉiÉ  BªÉªÉ àÉå £ÉÉ®ÉÒ ¤ÉfÉäÃiÉ®ÉÒ iÉlÉÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEiÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉää ÉËºÉSÉÉ<Ç +ÉÉÊvÉ¶Éä−É ´ÉÉãÉä FÉäjÉÉå àÉå  BÉÖE+ÉÉå, ¤ÉÉä®´ÉäãÉ, ÉÏº|ÉMÉãÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* àÉé ÉÊ´Én£ÉÇ FÉäjÉ 

ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, ´Éc ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ |É¤ÉãÉ FÉäjÉ BÉEcãÉÉiÉÉ cè* ´ÉcÉÆ {É® ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ £ÉÉÒ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉ BÉEÉ®hÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå ®É−]ÅÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä  +ÉvªÉFÉ bÉì. º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä 

£ÉÉÒ ÉÊ´Én£ÉÇ àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç +ÉxÉÖ¶Éä−É ¤ÉfÃxÉä ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ {ÉÖ−]ÉÒ BÉEÉÒ cè* <ºÉ ºÉÆYÉÉxÉ ãÉäBÉE® ÉÊ´Én£ÉÇ àÉå 

ÉÊºÉSÉÆÉ<Ç ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ¤ÉfÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ uÉ®É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

ÉËºÉSÉÉ<Ç ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä  ÉÊãÉA |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç, àÉé <ºÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ 

                                                 
∗ Speech was laid on the Table. 
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cÚÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä ÉÊ´Én£ÉÇ BÉEä  ´É−ÉÉÇ VÉãÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç ºÉÖÉẾ ÉvÉÉ |ÉÉ{iÉ cÉä, <ºÉBÉEä  ÉÊãÉA <ºÉ 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉOÉc £ÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉä®ä ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ àÉå 

¤ÉcxÉä ´ÉÉãÉÉÒ {ÉèxÉMÉÆMÉÉ xÉnÉÒ {É® 1997 ºÉä ÉÊxÉàxÉ {ÉèxÉMÉÆMÉÉ ¤ÉÉÆvÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ nÉÒ MÉ<Ç* ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ 

BÉEä  VÉãÉ £É®É´É FÉäjÉ BÉEä  BÉE®ÉÒ¤É 95 MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä  OÉÉàÉºlÉÉå uÉ®É <ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ãÉMÉÉiÉÉ® ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè* {ÉäºÉÉ +ÉÆiÉMÉÇiÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ AºÉºÉÉÒ/AºÉ]ÉÒ BÉEä  MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉEÉxÉÚxÉÉÒ ÉÊ´É´ÉÉn £ÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä  BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ BÉEÉ +ÉÉOÉc BÉE® ®cÉÒ cè* <ºÉä näJÉiÉä cÖA ¤É½ÉÒ ¤ÉÉÆvÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉè® ºlÉÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ uÉ®É ºÉÆYÉÉxÉ ãÉäBÉE® ªÉcÉÆ ¤ÉÉÆvÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉMÉc , xÉnÉÒ {É® ¤Éè®äVÉäºÉ iÉlÉÉ +ÉxªÉ ãÉPÉÖ ÉËºÉSÉÉ<Ç 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉÉ<Ç VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ®ÉVªÉ BÉEä  VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉẾ É£ÉÉMÉ BÉEä  uÉ®É £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉÒ {ÉÖ−]ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* 

<ºÉä näJÉiÉä cÖA ÉÊxÉàÉÇãÉ {ÉèxÉMÉÆMÉÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä  ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ +ÉÉOÉc UÉä½ ´ÉcÉÆ {É® ¤Éè®äVÉäºÉ BÉEä  ÉÊxÉàÉÉÇhÉ 

BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ näxÉä àÉå ºÉ®BÉEÉ® {ÉcãÉ BÉE®ä* 

 ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉnÉÒ VÉÉä½ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä SÉãÉÉxÉä BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ cè* <ºÉBÉEä  {ÉÚ´ÉÇ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ VÉÉÒ BÉEä 

xÉäiÉßi´É ´ÉÉãÉÉÒ AxÉbÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉnÉÒ VÉÉä½ {ÉÉÊ®ªÉäVÉxÉÉ BÉEä  +ÉvªÉªÉxÉ BÉEä  ÉÊãÉA gÉÉÒ ºÉÖ®ä¶É |É£ÉÖ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ 

BÉEÉÒ lÉÉÒ* <ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ cè* xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉ  ´ÉÂªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE {ÉcãÉÚ £ÉÉÒ näJÉÉ 

VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ, =tÉÉäMÉ iÉlÉÉ àÉUÖ+ÉÉ®ä ºÉä ãÉäBÉE® {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä +ÉiªÉÆiÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* <ºÉBÉEä  ÉÊãÉA ¤ÉVÉ]ÉÒªÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ®JÉxÉÉ cÉäMÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ uÉ®É 

º´ÉªÉÆ <ºÉBÉEÉ ºÉÆYÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ <ºÉÉÊãÉA +ÉÉMÉÉàÉÉÒ BÉEÉãÉ àÉå càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉBÉEÉÆFÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ cÉäMÉÉÒ, AäºÉÉ 

ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ |ÉBÉE] BÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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*gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (SÉiÉ®É) :  VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä +ÉxÉÖnÉxÉ àÉÉÆMÉ {É® àÉé +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉiÉÉ cÚÆ* 

SÉiÉ®É ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå =kÉ® BÉEÉäªÉãÉ VÉãÉÉ¶ÉªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ àÉÆbãÉ àÉå VÉãÉÉ¶ÉªÉ A´ÉÆ bèàÉ 1972 ºÉä cÉÒ 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉÉvÉÉÒxÉ cè* <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ BÉEä ºÉàÉªÉ ºÉÆºÉn àÉå ABÉE |É¶xÉ BÉEä VÉ´ÉÉ¤É àÉå 1972 àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ 

ÉÊBÉE {ÉãÉÉàÉÚ àÉå àÉÆbãÉ bèàÉ ºÉä 24 àÉäMÉÉ´ÉÉ] VÉãÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ iÉlÉÉ +ÉÉè®ÆMÉÉ A´ÉÆ +ÉàÉÉxÉiÉ xÉÉÊnªÉÉå {É® 

VÉãÉÉ¶ÉªÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉBÉE® ãÉMÉ£ÉMÉ 1,20,000 cäBÉD]äªÉ® £ÉÚÉÊàÉ àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ 

VÉÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE {ÉÚ®É xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* BÉßE{ÉªÉÉ <ºÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* 

        nÉàÉÉän® ´ÉèãÉÉÒ BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ ¤ÉcÖqä¶ÉÉÒªÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ cè* ªÉc {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ |ÉnÉxÉ 

BÉE®iÉÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ZÉÉ®JÉÆb àÉå xÉcÉÓ* BÉExÉc® VÉãÉÉ¶ÉªÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ AOÉÉÒàÉå] ¤ÉÉhÉºÉÉMÉ® ºÉàÉZÉÉèiÉÉ 1973 àÉå 

cÖ+ÉÉ lÉÉ* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ +ÉàÉ´ÉÉ®, ªÉÚ{ÉÉÒ àÉå £ÉÉÒ VÉãÉÉ¶ÉªÉ ¤ÉxÉxÉÉ lÉÉ VÉÉä {ÉÚ®É cÉä MÉªÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ ZÉÉ®JÉÆb ®ÆBÉEÉ ¤ãÉÉBÉE 

BÉEä ¤É®ÉbÉÒc MÉÉǼ É àÉå BÉExÉc® VÉãÉÉ¶ÉªÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ +É¤É iÉBÉE +ÉvÉÚ®É cè* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ àÉªÉÚ®ÉFÉÉÒ-ÉÊºÉrä¶´É®ÉÒ-

xÉÚxÉ¤ÉÉÒãÉ 1949 +ÉÉè® nÉàÉÉän®-¤É®ÉBÉEÉ® ºÉàÉZÉÉèiÉÉ 1978 {É® £ÉÉÒ {ÉÖxÉÉÌ´ÉSÉÉ® BÉE® ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnãÉÉxÉä BÉEÉÒ 

BÉßE{ÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* BÉEÉäªÉãÉ-BÉEÉ®Éå £ÉÉÒ +ÉvÉÚ®É cè* VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå BÉEÉä ®ÉVªÉÉå àÉå £ÉÉÒ ABÉE 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå ®JÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉẾ É£ÉÉMÉ àÉå ºÉÉÊSÉ´É ºiÉ® {É® +ÉÉÊ£ÉªÉÆiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 
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∗gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ uÉ®É |ÉºiÉÖiÉ 2014-15 BÉEä {ÉÉÊ®BªÉªÉ BÉEÉ 

ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉãÉ cÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ cè* VÉãÉ +ÉÉVÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤ÉcÖàÉÚãªÉ cè* £ÉÉ®iÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ 7´ÉÉÆ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É 

nä¶É cè, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn BÉEä´ÉãÉ 4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ cÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ cè* VÉ¤ÉÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä 16 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ 

BÉEä <ÆºÉÉxÉÉå A´ÉÆ 15 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉ<´É º]ÉìBÉE BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ BÉE® ®cÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉßEÉÊ−É {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cè* BÉßEÉÊ−É +ÉÉVÉ £ÉÉÒ àÉÉxÉºÉÚxÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cè* àÉÉèVÉÚnÉ ¤ÉVÉ] 2014 BÉEä +É|ÉèãÉ ºÉä 2015 BÉEä 31 

àÉÉSÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ BÉEä ÉÊãÉA |ÉºiÉÖiÉ cè* VÉ¤ÉÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉ àÉÉxÉºÉÚxÉ VÉÚxÉ ºÉä ÉÊºÉiÉà¤É® iÉBÉE cÉäiÉÉ 

cè* VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ £ÉÉ®iÉ àÉå £ÉÚÉÊàÉMÉiÉ VÉãÉ, ¤ÉÉfÃ, {ÉäªÉVÉãÉ, ÉËºÉSÉÉ<Ç A´ÉÆ £ÉÚÉÊàÉ FÉ®hÉ +ÉÉÉÊn BÉEÉªÉÉç BÉEÉä 

ºÉà{ÉÉÉÊniÉ BÉE®iÉÉ cè* ºÉnxÉ ºÉä ABÉE ¤ÉÉ® ¤ÉVÉ] {ÉÉºÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE |ÉÉÊµÉEªÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä MÉÖVÉ®iÉÉ 

cÖ+ÉÉ VÉÚxÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ {ÉÉiÉÉ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå VÉÚxÉ ºÉä ÉÊºÉiÉà¤É® iÉBÉE àÉÉxÉºÉÚxÉ ºÉä¶ÉxÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉEÉªÉÇ xÉcÉÓ 

cÉäiÉÉ cè* ÉÊºÉiÉà¤É® BÉEä ¤ÉÉn ÉÊ®´ÉÉ<Vb ¤ÉVÉ] Aº]ÉÒàÉä] ¤ÉxÉiÉÉ cè* SÉÉ® àÉcÉÒxÉä ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå àÉÉxÉºÉÚxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉEÉàÉ 

xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉE]ÉèiÉÉÒ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* ÉÊºÉiÉà¤É® BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉiÉÉ cè 

VÉèºÉÉ ÉÊBÉE xÉc® ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, ¤ÉÆvÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ <iªÉÉÉÊn BÉEÉªÉÉç àÉå ÉÊ®´ÉÉ<Vb ¤ÉVÉ] Aº]ÉÒàÉä] BÉEä iÉciÉ {ÉèºÉÉ BÉEÉ] ÉÊnªÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè* <ºÉ iÉ®c ªÉÉäVÉxÉÉAÆ +É{ÉxÉÉÒ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ãÉFªÉ BÉEÉä |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉÉÒ cé*  

 VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ àÉÉxÉºÉÚxÉ BÉEÉä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉäBÉE® ¤ÉxÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE 

àÉÉxÉºÉÚxÉ BÉEä ¤ÉÉn BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå VÉ¤É ¤É®ºÉÉiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä ºÉ£ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* 

{ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉä nä¶É BÉEÉÒ ÉËºÉSÉxÉ FÉàÉiÉÉ àÉå ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉßEÉÊ−É ÉËºÉSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ 

|ÉÉ®à£É BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉ BÉEä ÉÊãÉA 2014-15 BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå 1000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ |ÉÉ®à£É àÉå 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè iÉlÉÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉ´ÉÉæSSÉ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ cè {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉE®xÉÉ ÉÊVÉºÉºÉä c® JÉäiÉ 

BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ cÉä ºÉBÉEä* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉä ºÉÆBÉEã{É ÉÊãÉªÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉẾ ÉjÉ MÉÆMÉÉ BÉEÉä +ÉÉÊ´É®ãÉ +ÉÉè® ÉÊxÉàÉÇãÉ MÉÆMÉÉ 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä MÉÆMÉÉ àÉÆlÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉªÉÇ¶ÉÉãÉÉ +ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ÉÊVÉºÉàÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆBÉEã{É ÉÊãÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå 80 cVÉÉ® BÉE®Éä½ JÉSÉÇ cÉäxÉä 

BÉEÉ +ÉxÉÖàÉÉxÉ cè* ÉÊVÉºÉBÉEÉ 30 {É®ºÉå] ¤ÉVÉ] BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ iÉlÉÉ 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ vÉxÉ 

|ÉÉ<´Éä] {ÉÉÎ¤ãÉBÉE {ÉÉ]ÇxÉ®ÉÊ¶É{É BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* £ÉÉVÉ{ÉÉ AxÉbÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ cè 

ÉÊBÉE àÉÉÆ MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ´ÉjÉiÉÉ A´ÉÆ ÉÊxÉàÉÇãÉiÉÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉA ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® BÉEÉÊ]¤Ér 

cÉäMÉÉÒ* £ÉÉ®iÉ BÉEä VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ ¤ÉVÉ] BÉEä ÉÊãÉA <xÉ{ÉEÉäàÉæ¶ÉxÉ ÉÊºÉº]àÉ BÉEä ÉÊãÉA 1110 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA VÉèºÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ®´É® ¤ÉäÉÊºÉxÉ àÉäxÉäVÉàÉå] A´ÉÆ +ÉÉ®.AàÉ.¤ÉÉÒ.A. 

                                                 
∗ Speech was laid on the Table.  
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àÉå £ÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä {ÉèºÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ iÉBÉExÉÉÒBÉE £ÉÉÒ näiÉÉÒ cè* <xÉ ºÉ£ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ {ãÉÉÉËxÉMÉ +ÉÉè® 

ANÉÉÊWÉBÉDªÉÚ¶ÉxÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å BÉE®iÉÉÒ cé* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ ABÉE nÚºÉ®ä ºÉä VªÉÉnÉiÉ® +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ +É|ÉÉäSÉ 

ºÉä ¤ÉxÉiÉÉÒ cè* <ºÉ BÉEÉ®hÉ <Æ]ÉÒOÉäÉÊ]b ¤ÉäÉÊºÉxÉ àÉäxÉäVÉàÉå] xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ cè* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ, ªÉàÉÖxÉÉ xÉÉÊnªÉÉÆ cé* <ºÉ 

iÉ®c BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç bä]É ¤ÉéBÉE xÉcÉÓ cè* <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ càÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ FÉäjÉ{ÉEãÉ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ BÉE® {ÉÉA* ªÉc 

<xÉ{ÉEÉäàÉæ¶ÉxÉ ºÉcÉÒ-ºÉcÉÒ nä {ÉÉxÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cè* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE {ÉE®BÉDBÉEÉ ¤Éä®ÉVÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå c® ºÉÉãÉ 250-300 BÉE®Éä½ 

JÉSÉÇ cÉä ®cÉ cè ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä {ÉÚ®É xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé* FÉäjÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ´ÉÉ]® |ÉÉ<ÉËºÉMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA 

iÉÉÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ FÉäjÉÉå àÉå ºÉÉ{ÉE, º´ÉSU A´ÉÆ ºÉcÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEä* {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

VÉãÉ àÉÉMÉÇ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® <ãÉÉcÉ¤ÉÉn ºÉä cÉÎãnªÉÉ iÉBÉE VÉãÉ àÉÉMÉÇ ¤ÉxÉÉxÉä 

BÉEÉ ºÉÆBÉEã{É ÉÊãÉªÉÉ cè* MÉÆMÉÉ BÉEÉä |ÉnÚ−ÉhÉ àÉÖBÉDiÉ A´ÉÆ VÉãÉ àÉÉMÉÇ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉÉÊnªÉÉå BÉEä ÉÊºÉã] BÉEÉä c]ÉxÉä BÉEÉ 

BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* ªÉä {ÉcãÉÉ +É´ÉºÉ® cè VÉ¤É VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ BÉEä ¤ÉVÉ] BÉEÉ ºÉ£ÉÉÒ {ÉFÉÉå xÉä º´ÉÉMÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

BÉEäxp uÉ®É ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉßEiÉ A´ÉÆ +ÉÉÉÌlÉBÉE {ÉÉÊ®BªÉªÉ näxÉä BÉEä ¤É´ÉVÉÚn £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉ ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå 

BÉEÉä cÉÒ BÉE®xÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ªÉc ÉÊ´É−ÉªÉ ºÉàÉiÉ´ÉÉÔ ºÉÚSÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* +ÉÉVÉ VÉãÉ ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp A´ÉÆ ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä ÉÊàÉãÉ BÉE® xÉàÉÉÉÊàÉ MÉÆMÉÉ BÉEÉä ÉÊxÉàÉÇãÉ A´ÉÆ +ÉÉÊ´É®ãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆªÉÖBÉDiÉ °ô{É ºÉä BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ |ÉÉÊiÉ¤Ér cè*  

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEä {ÉÚ´ÉÉÔ ÉÊcººÉä BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* |ÉiªÉäBÉE 

´É−ÉÇ {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É BÉEä ÉÊºÉrÉlÉÇ xÉMÉ®, ¤ÉºiÉÉÒ, ¤ÉãÉ®ÉàÉ{ÉÖ®, BÉÖE¶ÉÉÒxÉMÉ®, ¤Éc®É<SÉ A´ÉÆ gÉÉ´ÉºiÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ 

ºÉÉÒàÉÉ VÉÉä xÉä{ÉÉãÉ ºÉä VÉÖ½ÉÒ cè c® ºÉÉãÉ ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ cè* {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É àÉå ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ÉÊ´É£ÉÉÒÉÊ−ÉBÉEÉ ÉÊxÉªÉiÉ ¤ÉxÉ SÉÖBÉEÉÒ 

cè* +ÉiÉ& +ÉÉVÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä xÉä{ÉÉãÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊVÉºÉºÉä xÉä{ÉÉãÉ ºÉä 

ÉÊxÉBÉEãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉå ¤ÉÉhÉMÉÆMÉÉ, BÉE®xÉÉãÉÉÒ, VÉãÉBÉÖEhbÉÒ +ÉÉÉÊn xÉÉÊnªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊcººÉä ¤ÉÉfÃ ºÉä 

|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä VÉÉiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA +É¤É +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉä xÉä{ÉÉãÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊàÉãÉ BÉE® BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä 

¤ÉÉÆvÉ BÉE®BÉEä >óVÉÉÇ {ÉènÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊºÉrÉlÉÇ xÉMÉ® ºÉÉÊciÉ {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉä ¤ÉÉfÃ ºÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉ 

ºÉBÉEä iÉlÉÉ >óVÉÉÇ £ÉÉÒ {ÉènÉ BÉE®xÉä ºÉä >óVÉÉÇ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉiÉ& VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ ¤ÉcÖiÉ 

cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ÉÊxÉ£ÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå BÉE®äMÉÉÒ* +ÉiÉ& àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +É{ÉäFÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

{ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É BÉEä uÉ®É {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉä ¤ÉÉfÃ ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É £ÉäVÉä MÉA |ÉºiÉÉ´É BÉEÉä 

ºÉàÉªÉ¤Ér fÆMÉ ºÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* ÉÊVÉºÉºÉä =i{ÉÉnxÉ A´ÉÆ >óVÉÉÇ nÉäxÉÉå FÉäjÉÉå àÉå +ÉÉiàÉÉÊxÉ£ÉÇ® cÉä VÉÉAMÉÉ* àÉé 

VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É |ÉºiÉÖiÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉ £ÉÉÒ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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∗gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉßE−hÉÉ ®ÉVÉ(¶ÉÉcVÉcÉÄ{ÉÖ®):  àÉÖZÉä VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ A´ÉÆ MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEä  +ÉxÉÖàÉÉäÉÊniÉ ¤ÉVÉ] {É® ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ <ºÉBÉEä  ÉÊãÉA àÉé vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉÒ cÚÆ* 

 xÉÉÊnªÉÉÆ nä¶É BÉEÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ ®äJÉÉAÆ cé* xÉÉÊnªÉÉÆ càÉå ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç cÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉÊ{ÉiÉÖ {ÉäªÉVÉãÉ £ÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉiÉÉÒ cé* 

àÉÉxÉ´É VÉÉÒ´ÉxÉ VÉãÉ VÉÉÒ´ÉxÉ A´ÉÆ {ÉªÉÉḈ É®hÉ BÉEÉÒ ºÉÆ®SÉxÉÉ £ÉÉÒ càÉ xÉÉÊnªÉÉå ºÉä cÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*  ÉÊBÉExiÉÖ nÖ£ÉÉÇMªÉ´É¶É 

ºÉnè´É VÉãÉ näxÉä ´ÉÉãÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ ºÉnè´É ABÉE ºÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉciÉÉÒ cé* <ºÉ BÉEÉ®hÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä 

BÉEÉ ABÉE +ÉxÉÚ~É ºÉÆBÉEã{É ÉÊãÉªÉÉ* {ÉÚ´ÉÇ àÉå £ÉÉÒ gÉräªÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä xÉÉÊnªÉÉå ºÉä 

VÉÉä½xÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ÉÊBÉExiÉÖ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® A´ÉÆ VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ A´ÉÆ MÉÆMÉÉ  àÉÆjÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÖgÉÉÒ 

=àÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ´É−ÉÉç ºÉä ÉÊxÉ®ÆiÉ® MÉÆMÉÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä ´É =ºÉBÉEÉÒ {ÉÉÊ´ÉjÉiÉÉ BÉäE ÉÊãÉA +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ àÉå ÉÊxÉ®ÆiÉ® 

|ÉªÉÉºÉ®iÉ ®cÉÒ cé* =xÉBÉEÉ +ÉlÉBÉE |ÉªÉÉºÉ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉ®äxp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ BÉEÉÒ ofÃ <SUÉ 

¶ÉÉÎBÉDiÉ A´ÉÆ BÉÖE¶ÉãÉ xÉäiÉßi´É xÉä +ÉÉẾ É®ãÉ +ÉÉè® ÉÊxÉàÉÇãÉ MÉÆMÉÉ BÉEÉä BÉE®Éä½Éå VÉxÉ VÉÉÒ´ÉxÉ BÉäE ÉÊãÉA 100 BÉE®Éä½ BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

 càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉÉÊnªÉÉå BÉäE =nÂMÉàÉ A´ÉÆ PÉÉ]Éå BÉäE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉäE ÉÊãÉA BÉäEnÉ®xÉÉlÉ, cÉÊ®uÉ®, BÉEÉxÉ{ÉÖ®, 

´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ, <ãÉÉcÉ¤ÉÉn +ÉÉÉÊn |ÉàÉÖJÉ PÉÉ]Éå BÉäE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉäE ÉÊãÉA 100 BÉE®Éä½ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉÒ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ®ÉàÉ MÉÆMÉÉ àÉä®ä ºÉÆ{ÉÚhÉÇ FÉäjÉ ºÉä 

cÉäiÉä cÖA {ÉE°ôJÉÉ¤ÉÉn àÉå ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* ®ÉàÉ MÉÆMÉÉ BÉäE BÉE]ÉxÉ BÉäE BÉEÉ®hÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ c® ´É−ÉÇ ¤ÉäPÉ® cÉä VÉÉiÉä cé* 

cVÉÉ®Éå ABÉE½ £ÉÚÉÊàÉ VÉãÉàÉMxÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ´ÉcMÉÖãÉ xÉnÉÒ MÉ®ÉÇ , ºÉÚJÉäiÉÉ , ºÉàÉºÉÉÒ 

´É JÉxxÉÉèiÉ +ÉÉÉÊn xÉÉÊnªÉÉÆ £ÉÉÒ =lÉãÉÉÒ cÉäxÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ ÉÊ´ÉBÉE®ÉãÉ °ô{É vÉÉ®hÉ BÉE®iÉÉÒ cé* +ÉiÉ& +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE 

xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä MÉc®É BÉE®ÉBÉE® ¤ÉÉÆvÉ A´ÉÆ iÉ]¤ÉÆvÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ VÉxÉÉÊciÉ àÉå |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉE−] BÉE®å* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉäxÉä ÉÊMÉ®iÉä cÖA VÉãÉ ºiÉ® BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉäE ÉÊãÉA ABÉE 

ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ºÉÉlÉ cÉÒ ¶ÉÖr VÉãÉ BÉäE ÉÊãÉA 20,000 (¤ÉÉÒºÉ cVÉÉ®) ¤ÉºÉÉ´É]Éå BÉäE uÉ®É ÉÊ´É−ÉèãÉä VÉãÉ, 

+ÉºÉêÉÊxÉBÉE VÉãÉ, =´ÉÇ®BÉEÉå ºÉä ªÉÖkÉE VÉãÉ BÉEÉä àÉÖkÉE BÉE® ¶ÉÖr {ÉäªÉVÉãÉ +ÉÉàÉ VÉxÉ VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä cäiÉÖ 

3600 BÉE®Éä½ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå ÉÊBÉEªÉÉ cè VÉÉä ABÉE ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ BÉEnàÉ cè* 

 +ÉÆiÉ àÉå ¤É½ÉÒ ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ BÉäE ºÉÉlÉ àÉé ABÉE ºÉÖZÉÉ´É näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ, xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉÒ MÉc®É<Ç A´ÉÆ ÉÊºÉã] BÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç 

ÉÊxÉ®ÆiÉ® VÉãÉ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ BÉäE ÉÊãÉA ABÉE +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEnàÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉÒ JÉÖnÉ<Ç ºÉä ¤ÉÉÆvÉ BÉäE VÉÉÊ®A xÉÉÊnªÉÉå 

BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ ÉÊBÉExÉÉ®É ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

 

                                                 
∗ Speech was laid on the Table. 
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∗gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ (ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ®):    VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ iÉ¤É iÉBÉE +ÉvÉÚ®ÉÒ cè, VÉ¤É iÉBÉE xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ 

BÉEÉªÉÉBÉEã{É xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* +ÉÉVÉ ºÉÆªÉÉäMÉ cè ÉÊBÉE VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ =àÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒ cé, VÉÉä àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉxÉä BÉEä {ÉcãÉä 

c®uÉ® àÉå ¤Éè~BÉE®  xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ ºàÉ®hÉ BÉE®iÉä cÖA ªÉc =nÂPÉÉä−É ÉÊBÉEªÉÉ BÉE®iÉÉÒ lÉÉÓ ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ, ÉËºÉvÉÖ¶SÉ BÉEÉ´Éä®ÉÒ, 

ºÉiÉãÉÖVÉ, ºÉ®º´ÉiÉÉÒ, ®ÉÒ´ÉÉ, àÉcÉxÉnÉÒ, MÉÉänÉ´É®ÉÒ, ¥ÉÿàÉ{ÉÖjÉ*   ªÉÉÊn MÉÆMÉÉ BÉEÉä ¶ÉÖr BÉE®xÉÉ cè iÉÉä =ºÉàÉå ÉÊMÉ®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

xÉÉÊnªÉÉå ÉÊBÉE {ÉcãÉä ¶ÉÖr BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ® àÉå iÉÉÒxÉ xÉÉÊnªÉÉÆ ¤ÉciÉÉÒ cé - ºÉ®ªÉÖ, 

BÉÖEÄ+ÉÉxÉÉä iÉlÉÉ +ÉÉàÉÉÒ, ÉÊVÉºÉàÉå +ÉÉàÉÉÒ +ÉÉVÉ BÉEÉãÉÉÒ {É½ SÉÖBÉEÉÒ cè* +ÉÉàÉÉÒ ºÉ®ªÉÚ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä MÉÆMÉÉ àÉå cÉÒ {ÉÉ BÉE® 

àÉÖBÉDiÉ cè* ªÉÉn +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¥É]äxÉ àÉå ]äàºÉ xÉnÉÒ <iÉxÉÉÒ MÉÆnÉÒ cÉä SÉÖBÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE =ºÉBÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä ÉÎºlÉiÉ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉÉå BÉEÉä 

JÉÉãÉÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉnä¶É cÉä SÉÖBÉEÉ lÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ ¤Én¤ÉÚ ºÉä ãÉÉäMÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cÉä SÉÖBÉEä lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

|ÉªÉÉºÉ BÉE®BÉEä =ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉ ºÉÖÆn® ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉä +ÉÉVÉ {ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉ BÉEÉ °ô{É ãÉä SÉÖBÉEÉ cè* 

  ªÉÉÊn  ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ VÉÉA iÉÉä +ÉÉàÉÉÒ xÉnÉÒ VÉÉä BÉE£ÉÉÒ +ÉàÉßiÉ xÉnÉÒ BÉEä °ô{É àÉå VÉÉxÉÉÒ 

VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉVÉ ÉÊ´É−É BÉEÉ °ô{É ãÉä SÉÖBÉEÉÒ cè, ´Éc +É{ÉxÉä {ÉÖ®ÉxÉä MÉÉè®´É BÉEÉä |ÉÉ{iÉ BÉE®äMÉÉÒ iÉlÉÉ BÉE¤ÉÉÒ® BÉEÉÒ ºÉàÉÉÉÊvÉ 

ºlÉãÉÉÒ BÉEÉä UÚiÉÉÒ cÖ<Ç {ÉªÉÇ]BÉE ºlÉãÉ BÉEÉ ºlÉÉxÉ +É´É¶ªÉ ãÉäMÉÉÒ* 

 

 

 

 

 

 

                                                 
∗ Speech was laid on the Table.  
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∗gÉÉÒ ÉÊnãÉÉÒ{ÉBÉÖEàÉÉ® àÉxÉºÉÖJÉãÉÉãÉ MÉÉÆvÉÉÒ (+ÉcàÉnxÉMÉ®) :  VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ ¤ÉfÃÉxÉÉ cè iÉÉä {ÉcãÉä VÉÉä iÉÉãÉÉ¤É, ¤ÉÉÆvÉ 

¤ÉÆvÉä cÖªÉä =xÉàÉå MÉÉn BÉEÉ |ÉàÉÉhÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉÉjÉÉ àÉä cé, <ºÉÉÒ ´ÉVÉc ºÉä <xÉàÉå VÉãÉOÉchÉ FÉàÉiÉÉxÉÖ°ô{É xÉcÉÓ cÉäiÉÉ 

<ºÉÉÊãÉA AäºÉä ¤ÉÉÆvÉ iÉÉãÉÉ¤É àÉå ºÉä MÉÉn  ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ (bÉÒ-ºãÉÉÒÉË]MÉ) VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA *  <ºÉºÉä VÉãÉOÉchÉ FÉàÉiÉÉ ¤ÉfÃxÉä 

BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ iÉlÉÉ ÉËºÉSÉxÉ FÉäjÉ BÉEÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® ¤ÉfÃäMÉÉ *  {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ ®ÉVÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É +ÉÉ®.+ÉÉ®. 

+ÉÉ®. (ÉÊ®{ÉäªÉ® ÉÊ®º]Éä®ä¶ÉxÉ +ÉÉè® ÉÊ®xÉÉä´Éä¶ÉxÉ) ºBÉEÉÒàÉ +ÉÆiÉMÉÇiÉ AäºÉÉ BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè *  nä¶É àÉå ¤ÉcxÉä 

´ÉÉãÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉ cVÉÉ®Éä ´É−ÉÉç ºÉä SÉãÉÉÒ cè =ºÉàÉå £ÉÉÒ MÉÉn BÉEÉ |ÉàÉÉhÉ £ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå cè *  =ºÉä àÉcÉ®É−]Å ®ÉVªÉ àÉå 

ºÉÖSÉÉ°ô °ô{É ºÉä SÉãÉ ®cÉ ÉÊ¶É®{ÉÖ® {Éè]xÉÇ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ <xÉ xÉÉÊnªÉÉå {É® ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä =xÉBÉEÉÒ ´ÉcxÉ FÉàÉiÉÉ ¤ÉfÃxÉä BÉEä ºÉÉlÉ-

ºÉÉlÉ ÉËºÉSÉxÉ FÉäjÉ àÉå £ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® cÉä VÉÉAMÉÉ * 

 ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ/xÉä¶ÉxÉãÉ cÉªÉ´Éä º]ä] cÉªÉ´Éä +ÉÉè® BÉEäxpÉÒªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÆiÉMÉÇiÉ  

+ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉ½BÉEä ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cè *  =ºÉBÉEä BÉEÉìx]ÅBÉE]® BÉEÉä {ÉÖ®ÉxÉä iÉÉãÉÉ¤É , ¤ÉÉÆvÉ ºÉä MÉÉn ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ 

iÉÉä ´ÉcÉÒ MÉÉn ºÉä ºÉ½BÉE BÉEÉÒ ºÉÉ<] {É]Â]ÉÒªÉÉÄ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè =ºÉºÉä VÉàÉÉÒxÉ BÉE]É´É àÉå BÉEàÉÉÒ +ÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ½BÉEä 

£ÉÉÒ SÉÉè½ÉÒ ¤ÉxÉxÉä àÉå àÉnn ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ *  <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊºÉ{ÉEÇ <iÉxÉÉcÉÒ  BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ * ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É MÉÉn {É® ®ÉìªÉã]ÉÒ 

ãÉMÉÉªÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè =ºÉàÉå BÉEÉìx]ÅBÉD]®Éå BÉEÉä àÉÉ{ÉEÉÒ näxÉÉ/ÉÊ®ªÉÉªÉiÉ nÉÒ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE ´Éä +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä BÉEÉªÉÇ BÉE®ä *  +ÉÉè® 

ªÉc ÉÊ®ªÉÉªÉiÉ BÉEÉìx]ÅBÉD]®Éå BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ÉÊVÉºÉ FÉäjÉ àÉå SÉãÉ ®cÉ cè =ºÉBÉEä 1 ºÉä 5 ÉÊBÉE.àÉÉÒ. FÉäjÉ BÉEä iÉÉãÉÉ¤É/¤ÉÉÆvÉ ºÉä 

MÉÉn ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA *  

 <ºÉ FÉäjÉ àÉå àÉÚãÉ£ÉÚiÉ fÉÄSÉÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè *  càÉxÉä càÉÉ®ä ÉÊVÉãÉä àÉå SÉÉ® MÉÉÄ´ÉÉå àÉå AäºÉÉ |ÉªÉÉäMÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ, ´ÉcÉÄ +É¤É +ÉBÉEÉãÉ ºÉo¶ªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè *  =ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ 

ÉËºÉSÉÉ<Ç àÉå £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ cÉä MÉªÉÉÒ cè *   

 ªÉc iÉ®ÉÒBÉEÉ ºÉ¤É VÉMÉc ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ FÉäjÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® cÉä VÉÉAMÉÉ *  

+ÉiÉ& àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE àÉè®ä ÉÊnªÉä ºÉÖZÉÉ´ÉÉå {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®BÉEä =ºÉä +É{ÉxÉÉªÉÉ VÉÉªÉ *  <ºÉÉÊãÉA àÉä®É 

+ÉxÉÖ®ÉävÉ cè , VÉãÉ ºÉÆSÉªÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA VªÉÉnÉ ºÉä  VªÉÉnÉ  ¤ÉVÉ]ÉÒªÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA *  

 

 

 

 

 

 
                                                 
∗ Speech was laid on the Table.  
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VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ, xÉnÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ iÉlÉÉ MÉÆMÉÉ VÉÉÒhÉÉærÉ® àÉÆjÉÉÒ (ºÉÖgÉÉÒ =àÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ 

<ºÉ ºÉnxÉ àÉå VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ, MÉÆMÉÉ ºÉÆ®FÉhÉ A´ÉÆ xÉnÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉẾ É£ÉÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcºÉ ¶ÉÖ°ô cÚ<Ç lÉÉÒ* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 

ºÉààÉÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä VÉÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉä, VÉÉä ÉÊ´É´ÉäSÉxÉÉ BÉEÉÒ, VÉÉä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnA, ´Éä ¤ÉcÖàÉÚãªÉ cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

<ºÉ ¤ÉcºÉ àÉå £ÉÉMÉ ãÉäxÉä ´ÉÉãÉä ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xcÉåxÉä 

BÉE<Ç AäºÉä ÉÊ´É−ÉªÉ £ÉÉÒ |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEA cé VÉÉä càÉÉ®ä ÉÊãÉA +ÉÉMÉä àÉÉMÉÇn¶ÉÇBÉE BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä* {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉcÖiÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ ABÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉÒ* +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉMÉ® àÉé ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEä xÉÉàÉ ãÉäBÉE® ºÉ£ÉÉÒ BÉEä 

àÉÖqÉå {É® ÉÊVÉµÉE BÉE°ôÆMÉÉÒ iÉÉä iÉÉÒxÉ-SÉÉ® PÉÆ]ä ãÉMÉåMÉä* <ºÉÉÊãÉA àÉÖJªÉ ÉÊ¤ÉxnÖ+ÉÉäÆ {É® ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ® àÉé 

=kÉ® näiÉä cÖA ¤ÉiÉÉ ®cÉÒ cÚÆ* 

 ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç ÉÊBÉE àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ´ÉÉ]® BÉExVÉ´Éæ¶ÉxÉ xÉÉàÉ £ÉÉÒ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ xÉªÉÉ 

xÉÉàÉBÉE®hÉ ºÉÆºBÉEÉ® VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ, xÉnÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ A´ÉÆ MÉÆMÉÉ ºÉÆºBÉE®hÉ cÖ+ÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉãÉ 

ºÉÆºÉÉvÉxÉ £ÉÉÒ ´ÉÉ]® BÉExVÉ´Éæ¶ÉxÉ cÉÒ cè, VÉãÉ ºÉÆ®FÉhÉ cÉÒ cè* xÉnÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ £ÉÉÒ VÉãÉ ºÉÆ®FÉhÉ cÉÒ cè* +ÉMÉ® MÉÆMÉÉ BÉEä 

ºÉÆ®FÉhÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ´Éc £ÉÉÒ VÉãÉ ºÉÆ®FÉhÉ cÉÒ cè* àÉÖZÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2015-16 àÉå càÉ {ÉcãÉÉ 

ºÉ{iÉÉc ´ÉÉ]® BÉExVÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® ABÉE ºÉèÉÊãÉ¥Éä¶ÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå àÉxÉÉAÆMÉä +ÉÉè® 2015-16 BÉEÉ {ÉÚ®É ´É−ÉÇ VÉãÉ 

ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® àÉxÉÉAÆMÉä* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä ºÉ¤É ãÉÉäMÉ <ºÉ 

BÉEÉªÉÇµÉEàÉ àÉå £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ BÉE®å +ÉÉè® +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉÉå àÉå VÉãÉ ºÉÆ®FÉhÉ, ¤É®ºÉä cÖA {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉè® 

¤É®ºÉ VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä {ÉÉxÉÉÒ ®c VÉÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEä ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA ´Éä VÉÉä £ÉÉÒ ={ÉÉªÉ +ÉÉVÉàÉÉAÆMÉä, =ºÉàÉå càÉÉ®É 

àÉÆjÉÉãÉªÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃBÉE® =xÉBÉEä ºÉÉlÉ JÉ½É cÉäMÉÉ* 

 xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç ÉÊVÉºÉàÉå +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® ºÉnºªÉÉå xÉä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå cÉÒ BÉEcÉ cè* càÉÉ®ä ¤ÉcÖiÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉnºªÉ VÉÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ ®cä cé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ nä´Éä MÉÉè½É ºÉÉc¤É, ªÉcÉÆ àÉÉèVÉÚn cé* 

=xcÉåxÉä £ÉÉÒ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ {ÉÖ®ÉxÉÉ <ÉÊiÉcÉºÉ ¤ÉiÉÉiÉä cÖA +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå ºÉä càÉå +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉªÉÉ cè* 

BÉEä®ãÉ BÉEä ABÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä =ºÉBÉEÉ ABÉE nÚºÉ®É {ÉFÉ £ÉÉÒ ®JÉÉ cè* àÉé =xÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ 

BÉE®iÉÉÒ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ nÚºÉ®É {ÉFÉ +ÉÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ lÉÉ* =xcÉåxÉä <ºÉBÉEÉ nÚºÉ®É {ÉFÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ iÉÉÉÌBÉEBÉE iÉ®ÉÒBÉEä 

ºÉä ®JÉÉ cè*  
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 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ nä´Éä MÉÉè½É ºÉÉc¤É xÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä =ºÉ {É® +É{ÉxÉÉÒ |ÉÉÊiÉÉÊµÉEªÉÉ nÚÆMÉÉÒ* xÉÉÊnªÉÉå 

BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉ cÉäMÉÉÒ, =ºÉàÉå VÉ¤É ¤ÉcºÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ cÖ<Ç, =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ xÉnÉÒ VÉÉä½Éä ªÉÉäVÉxÉÉ {É® 

ABÉE |É¶xÉ +ÉÉªÉÉ* càÉÉ®ä UÉä]ä £ÉÉ<Ç ªÉÖ´ÉÉ ºÉnºªÉ ªÉcÉÆ àÉÉèVÉÚn cé* =xcÉåxÉä àÉÖJªÉiÉ: <ºÉ ¤ÉcºÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ BÉEÉÒ* 

xÉnÉÒ VÉÉä½Éä ªÉÉäVÉxÉÉ {É® £ÉÉÒ =xcÉåxÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ càÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÊ´É®ãÉiÉÉ +ÉÉè® ÉÊxÉàÉÇãÉiÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ 

=ºÉàÉå ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE® {ÉÉAÆMÉä* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ {ÉÚ´ÉÇ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ xÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ +ÉÉè® BÉEä®ãÉ BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ =~É<Ç, ´Éä {ÉcãÉä <®ÉÒMÉä¶ÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ®cä cé, =xÉ ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ =kÉ® ABÉE ºÉÉlÉ näiÉä cÖA +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnxÉ +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE xÉÉÊnªÉÉå 

BÉEÉä VÉÉä½xÉä àÉå {É¶ÉÖ, {ÉFÉÉÒ, VÉÉÒ´É-VÉxiÉÖ, àÉxÉÖ−ªÉ +ÉÉè® xÉnÉÒ ºÉ¤ÉBÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ ®JÉÉ VÉÉAMÉÉ* càÉ AäºÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉå 

BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉÒ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé ÉÊVÉxÉ {É® ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ +ÉºÉcàÉÉÊiÉ cÉä* VÉ¤É ´É−ÉÇ 2002 àÉå xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä 

VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ ÉÊ{ÉE® ºÉä PÉÉä−ÉhÉÉ cÖ<Ç, àÉé àÉÉxÉiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ {ÉÖ®ÉxÉä ºÉàÉªÉ ºÉä näJÉÉ MÉªÉÉ ºÉ{ÉxÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ 

ºÉ{ÉxÉä BÉEÉä cBÉEÉÒBÉEiÉ àÉå ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉ ÉẾ ÉSÉÉ® +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ {É® ÉÊ{ÉE® +ÉÉªÉÉ* =ºÉ ºÉ{ÉxÉä BÉEÉä  

cBÉEÉÒBÉEiÉ àÉå ¤ÉnãÉxÉä BÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉEÉä cBÉEÉÒBÉEiÉ àÉå cÉÒ ¤ÉnãÉ nxÉä BÉEÉ ºÉÉcºÉ càÉÉ®ä ´ÉiÉÇàÉÉxÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ 

VÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, £ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉEÉÒ nªÉÉ ºÉä ªÉc ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ àÉÖZÉä ÉÊàÉãÉÉÒ* àÉÖZÉä <ºÉ ºÉ{ÉxÉä BÉEÉä 

{ÉÚ®É BÉE®xÉä àÉå <ºÉÉÊãÉA JÉÖ¶ÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉÉäãÉÆMÉÉÒ®, BÉEÉãÉÉcÉÆbÉÒ VÉèºÉä <ãÉÉBÉEÉå àÉå ºÉÚJÉä ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

£ÉÚJÉ ºÉä àÉ®iÉä cÖA, UkÉÉÒºÉMÉfÃ àÉå £ÉÚJÉ ºÉä àÉ®iÉä cÖA, ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEä =kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä ÉÊcººÉä àÉå 

ºÉÚJÉä ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÚJÉ ºÉä àÉ®iÉä cÖA, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉiàÉciªÉÉAÆ BÉE®iÉä cÖA càÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ 

BÉEcÉÉÊxÉªÉÉÆ ºÉÖxÉÉÒ cé* càÉå ªÉBÉEÉÒxÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉ càÉÉ®É ºÉ{ÉxÉÉ {ÉÚ®É cÉäMÉÉ, =ºÉ ÉÊnxÉ <ºÉ 

nä¶É àÉå ABÉE £ÉÉÒ àÉÉèiÉ £ÉÚJÉ ºÉä xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ VÉxàÉ £ÉÚÉÊàÉ UÉä½BÉE® ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉè® àÉÖà¤É<Ç àÉå àÉVÉnÚ®ÉÒ 

BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ +ÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ* UÉä]ä-UÉä]ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ VÉMÉc àÉå cÉÒ ®cBÉE® +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉVÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ BÉEàÉÉ ºÉBÉEåMÉä* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉMÉ® BÉE£ÉÉÒ =ÉÊSÉiÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉA iÉÉä xÉnÉÒ VÉÉä½Éä ªÉÉäVÉxÉÉ 

{É® cÉÒ ABÉE ÉÊnxÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ãÉà¤ÉÉÒ ¤ÉcºÉ VÉ°ô® cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE {ÉFÉ +ÉÉè® ÉÊ´É{ÉFÉ nÉäxÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ® ªÉcÉÆ 

={ÉÉÎºlÉiÉ cÉä VÉÉAÆ*  

 àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ, xÉnÉÒ VÉÉä½Éä ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ* ABÉE 

iÉÉÒºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ<Ç cè* ÉÊVÉºÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ¤ÉcºÉ BÉEÉä |ÉÉ®Æ£É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, =xcÉåxÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ ®JÉÉÒ lÉÉÒ* 

=xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉÖEU xÉÉÊnªÉÉÆ AäºÉÉÒ cé VÉÉä nÚºÉ®ä nä¶ÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cé* =ºÉàÉå càÉÉ®ä ®É−]ÅÉÒªÉ ÉÊciÉÉå BÉEÉä 

=xÉBÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉÉäVÉèBÉD] BÉEä uÉ®É cÉÉÊxÉ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉtÉÉÊ{É ´Éc àÉä®ä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

ABÉE ÉÊ´É−ÉªÉ àÉä®É cè +ÉÉè® <ºÉ nä¶É BÉEä c® xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEÉ cè, ´Éc cè àÉä®ÉÒ nä¶É £ÉÉÎBÉDiÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ +ÉÉè® {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉä ªÉc MÉ´ÉÇ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEc  ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®É |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ ÉÊciÉ BÉEÉ 

VÉ°ô® vªÉÉxÉ ®JÉäMÉÉ* BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ ÉÊciÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉÊãÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ {ÉèBÉD] àÉå xÉcÉÓ {É½ ºÉBÉEiÉÉÒ cè +ÉÉè® ªÉc ¤ÉÉiÉ 

xÉÉÊnªÉÉå BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå £ÉÉÒ ãÉÉMÉÚ cÉäMÉÉÒ* 

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ {ÉÚ´ÉÇ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ xÉä ªÉcÉÆ {É® BÉEcÉÒ cè, àÉé =ºÉàÉå lÉÉä½É ºÉÉ BÉE®èBÉD¶ÉxÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE xÉàÉÇnÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ®ÉVªÉÉå àÉå BÉE£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ÉÊ´É´ÉÉn xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* xÉàÉÇnÉ {É® VÉÉä ºÉ®nÉ® ºÉ®Éä´É® 

|ÉÉäVÉèBÉD] cè, =ºÉºÉä àÉvªÉ |Énä¶É, UkÉÉÒºÉMÉfÃ, MÉÖVÉ®ÉiÉ, ®ÉVÉºlÉÉxÉ, àÉcÉ®É−]Å +ÉÉÉÊn ®ÉVªÉÉå BÉEÉ BÉE£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ÉÊ´É´ÉÉn 

xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* BÉÖEU ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ xÉä <ºÉàÉå BÉÖEU +ÉÉ{ÉÉÊkÉªÉÉÆ =~ÉªÉÉÓ* xÉàÉÇnÉ ºÉ®Éä´É® BÉEÉÒ VÉ¤É £ÉÉÒ cÉ<] ¤ÉfÃÉxÉä 

BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, iÉÉä =xÉ +ÉÉ{ÉÉÊkÉªÉÉå BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn cÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* cÉÆ, ABÉE nÚºÉ®ÉÒ  ÉÎºlÉÉÊiÉ 

cè ÉÊBÉE BÉÖEU ®ÉVªÉÉå àÉå AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉxÉ MÉªÉÉÒ cé, VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä ªÉcÉÆ  BªÉBÉDiÉ cé, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉÉÒàÉÉÆwÉ BÉEä 

ºÉnºªÉÉå xÉä BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ cé +ÉÉè® iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ ®ÉVªÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ xÉªÉÉ VÉxàÉ cÖ+ÉÉ cè, =xÉBÉEä ºÉnºªÉÉå xÉä BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ cé*  

BÉEä®ãÉ, iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ +ÉÉè® BÉExÉÉÇ]BÉE BÉEä ºÉnºªÉÉå xÉä BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ cé, UkÉÉÒºÉMÉfÃ +ÉÉè® +ÉÉäÉÊ½¶ÉÉ BÉEä ºÉnºªÉÉå xÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉå 

ªÉcÉÆ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ cé* <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ÉÊVÉºÉàÉå xÉÉÊnªÉÉå {É® ¤ÉÉÆvÉ, <®ÉÒMÉä¶ÉxÉ ªÉÉ {ÉÉ´É® VÉxÉ¶ÉÇxÉ ªÉÉ nÉäxÉÉå BÉEÉä 

ÉÊàÉãÉÉBÉE® VÉÉä |ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ ¤ÉxÉ ®cä cé, =xÉBÉEÉä ãÉäBÉE® VÉÉä +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉAÆ =xÉBÉEä àÉxÉ àÉå cé, =xÉ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ 

BÉEä ÉÊãÉA àÉé ABÉE cÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ®ÉVªÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉxªÉÉªÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* càÉ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ àÉÉàÉãÉä àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ SÉÉÒVÉ BÉEÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ ºÉä xÉcÉÓ näJÉ ®cä cé* àÉé =ºÉ ®ÉVªÉ BÉEÉ xÉÉàÉ  xÉcÉÓ ãÉÚÆMÉÉÒ, 

ÉÊVÉºÉ ®ÉVªÉ BÉEä ABÉE-nÉä ºÉnºªÉÉå xÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* VÉ¤É £ÉÉÒ càÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ÉÊ´É´ÉÉnÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE xÉVÉ® 

bÉãÉiÉä cé, càÉÉ®ÉÒ xÉVÉ® àÉå ´ÉÉä] ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ xÉVÉ® àÉå =ºÉ ®ÉVªÉ BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉE cÉäiÉä cé +ÉÉè® 

=xÉBÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉÉÊxÉªÉÉÆ cÉäiÉÉÒ cé* =ºÉÉÒ BÉEÉä càÉ vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE® <xÉ ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉE®iÉä cé* 

 ªÉcÉÆ ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® +ÉÉªÉÉÒ ÉÊBÉE ºÉÉÒàÉÉÆwÉ +ÉÉè® iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä ãÉäBÉE® ÉÊ´É´ÉÉn JÉ½ä cÉä ®cä 

cé* àÉé =ºÉ ¶É¤n BÉEÉä ÉÊ´É´ÉÉn BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ xÉcÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉÉxÉÉÒ {ªÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, {ÉÉxÉÉÒ 

iÉBÉE®É® BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºàÉ®hÉ cÉäMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉÒ  ¤ÉcÖiÉ ´ÉÉÊ®−~ ºÉnºªÉ cé 

ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉÇ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ £ÉÉÒ ªÉc ¤ÉÉiÉ SÉÉciÉä lÉä ÉÊBÉE {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ãÉäBÉE® ABÉE xÉÉÒÉÊiÉ 

¤ÉxÉä, ÉÊVÉºÉºÉä {ÉÉxÉÉÒ {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ àÉÉxÉÉÒ VÉÉªÉä* ÉÊVÉºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ, ®ÉVªÉ, PÉ®, xÉMÉ®, bMÉ®, MÉÉÆ´É, MÉãÉÉÒ, JÉäiÉ 

BÉEÉä ÉÊVÉiÉxÉÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉä, =iÉxÉÉ {ÉÉxÉÉÒ =ºÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä* +ÉMÉ® AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä +ÉÉè® =ºÉàÉå ABÉE ®É−]ÅÉÒªÉ 

ºÉcàÉÉÊiÉ cÉä VÉÉªÉä, =ºÉºÉä cÉÒ ªÉc xÉnÉÒ VÉÉä½Éä ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ* =xcÉåxÉä ABÉE ÉÊ´É¶Éä−É |É¶xÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, 

<ºÉÉÊãÉA àÉé ªÉcÉÆ {É® =ºÉBÉEÉ =kÉ® nä ®cÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ +ÉÉè® +ÉÉÆwÉ BÉEä àÉvªÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ãÉäBÉE® VÉÉä £ÉÉÒ àÉÖqä cé, 

àÉé ÉÊ´É´ÉÉn xÉcÉÓ BÉEcÚÆMÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉxÉ VÉÉªÉå, they should not be called 
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disputes; they should be called issues only. <ºÉÉÊãÉA =ºÉä ãÉäBÉE® VÉÉä £ÉÉÒ àÉÖqä cé, =xÉ àÉÖqÉå BÉEÉä, 

VÉÉä +É£ÉÉÒ BÉßE−hÉÉ xÉnÉÒ VÉãÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ (ÉÊuiÉÉÒªÉ) BÉEÉä ºÉÉé{É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉ iÉ®c =xÉBÉEÉÒ <ºÉ ¶ÉÆBÉEÉ 

BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉÒ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ càÉ =ºÉ +ÉÉä® +ÉÉ ºÉBÉEiÉä cé VÉ¤É xÉÉÊnªÉÉå 

BÉEÉä ãÉäBÉE® àÉÖqä iÉÉä cÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä ãÉäBÉE® ÉÊ´É´ÉÉn xÉ cÉå? 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, SÉÚÆÉÊBÉE àÉÖZÉä ºÉÆFÉä{É àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉÒ cè +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEä ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ àÉªÉÉÇnÉ 

BÉEÉ vªÉÉxÉ ®JÉxÉÉ cè* ªÉcÉÆ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ªÉÖ´ÉÉ ºÉnºªÉ xÉä ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ ¥ÉÿàÉ{ÉÖjÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ* 

¥ÉÿàÉ{ÉÖjÉ xÉn cè +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ºÉÖxn® cè, ¤ÉcÖiÉ BªÉÉ{ÉBÉE cè* ´Éc ®FÉÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® ºÉÆcÉ® BÉE®xÉä BÉEä àÉÚb àÉå £ÉÉÒ 

+ÉÉ VÉÉiÉÉ cè* =xcÉåxÉä àÉZÉÉèãÉÉÒ +ÉÉ<ãÉéb BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉcÉÆ BÉEcÉÒ*  àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ 

cÚÆ ÉÊBÉE càÉ +ÉºÉàÉ BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä àÉZÉÉèãÉÉÒ +ÉÉ<ãÉéb BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉà{ÉBÉEÇ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé* ´ÉcÉÆ BÉEä ºÉÉÆºÉn ºÉ´ÉÉÇxÉxn 

ºÉÉäxÉÉä´ÉÉãÉ xÉä £ÉÉÒ |ÉºiÉÉ´É ®JÉÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉå xÉ àÉZÉÉèãÉÉÒ +ÉÉ<ãÉéb BÉEÉä ´ÉãbÇ cä®ÉÒ]äVÉ ÉÊbBÉDãÉäªÉ® BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä £ÉÉÒ càÉÉ®ä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ ºÉcªÉÉäMÉ cÉäMÉÉ, ´Éc càÉ {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É BÉE®åMÉä*  

  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +É¤É àÉé MÉÆMÉÉ VÉÉÒ BÉEä >ó{É® +ÉÉ ®cÉÒ cÚÆ* ªÉc ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ +ÉÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ VÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA 

2037 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ AãÉÉì] cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® PÉÉ]Éå BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ 100 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ AãÉÉì] cÖ+ÉÉ cè* MÉÆMÉÉ VÉÉÒ BÉEä 

ÉÊãÉA 2037 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ AãÉÉì] cÖ+ÉÉ cè, BÉDªÉÉ càÉ =ºÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE® {ÉÉªÉåMÉä? ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä <Æ]®ÉËãÉÉËBÉEMÉ BÉEä 

ÉÊãÉA VÉÉä 100 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ AãÉÉì] cÖ+ÉÉ cè, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÚ®ä ºÉnxÉ +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÚ®ä 

nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä º{É−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc {ÉèºÉÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEä ÉËãÉBÉEäVÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cè* ´Éc {ÉèºÉÉ 

xÉÉÊnªÉÉå BÉEä ÉËãÉBÉEäVÉ BÉEÉÒ bÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA cè +ÉÉè® ´Éc ABÉE |ÉBÉEÉ® ºÉä iÉÖãÉºÉÉÒ BÉEÉ ABÉE {ÉkÉÉ cè VÉÉä xÉÉÊnªÉÉå BÉEä 

SÉ®hÉÉå àÉå ®JÉÉ MÉªÉÉ cè* ´Éc bÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA cè* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ +ÉÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ 2037 BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉÉ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ cÉä {ÉÉªÉäMÉÉ, iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE 

<ºÉBÉEÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ={ÉªÉÉäMÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ*   <ºÉÉÒ ´É−ÉÇ àÉå càÉ <ºÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®BÉEä ÉÊnJÉÉAÆMÉä* ªÉcÉÄ {É® ABÉE 

¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ càÉÉ®ÉÒ ¤ÉcxÉ ºÉÖÉÊ|ÉªÉÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉÒ +ÉÉè® càÉÉ®ä ´ÉÉÒ®äxp {ÉcãÉ´ÉÉxÉ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉÒ, VÉÉä àÉºiÉ £ÉÉÒ 

BÉEcãÉÉiÉä cé* ¤ÉcxÉ ºÉÖÉÊ|ÉªÉÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE AäºÉä BÉE<Ç ®ÉVªÉ cé, ÉÊVÉxcÉåxÉä xÉÉÊnªÉÉå BÉEä VÉãÉ-ºÉÆ®FÉhÉ {É® ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ 

BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉéxÉä +É{ÉxÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉàÉå +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå xÉä +ÉSUÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÉä, ÉÊVÉºÉàÉå 

àÉÆÉÊjÉªÉÉå xÉä +ÉSUÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÉä, =xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉÉBÉE® càÉ ÉÊ{ÉE® ºÉä ºÉÉ®ÉÒ ºBÉEÉÒàÉÉå BÉEÉ {ÉÖxÉÉÌxÉvÉÉÇ®hÉ BÉE®å* =ºÉàÉå 

ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉÉ cÉä, SÉÉcä BÉEÉä<Ç +ÉÉ<Ç¤ÉÉÒ{ÉÉÒ cÉä, SÉÉcä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºBÉEÉÒàÉ cÉä, =ºÉ ºBÉEÉÒàÉ àÉå ªÉÉÊn ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉä, iÉÉä càÉ àÉÉMÉÇn¶ÉÇxÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®å* ªÉc VÉ°ô®ÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE nä¶É ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVªÉ BÉEÉä ®ÉºiÉÉ ÉÊnJÉÉªÉä, 

ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç ®ÉVªÉ càÉÉ®ÉÒ VÉãÉ-xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉä ®ÉºiÉÉ ÉÊnJÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, iÉÉä càÉ =ºÉBÉEÉä MÉÖâó àÉÉxÉåMÉä +ÉÉè® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É 

RAJNI
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ºÉä =ºÉBÉEä àÉÉMÉÇn¶ÉÇxÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä* ´ÉÉÒ®äxp VÉÉÒ xÉä +É£ÉÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÒ cé, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ¶ÉÉªÉn 

=ºÉBÉEÉ =kÉ® näiÉä cÖA <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ +ÉÆiÉ BÉE® nÚÄMÉÉÒ* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉÆºÉn ãÉÉäMÉ {ÉÉÄSÉ-{ÉÉÄSÉ iÉÉãÉÉ¤É 

¤ÉxÉÉAÄ, àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉÉå ºÉä BªÉÉBÉÖEãÉ lÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ, ªÉc VÉÉä ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® +ÉÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ nÚºÉ®ÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE £ÉÉÒ vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ 

VÉÉA, MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE {ÉÚ®É-BÉEÉ-{ÉÚ®É vªÉÉxÉ iÉÉä cè cÉÒ, ªÉc nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉä ªÉc ºÉÉcºÉ +ÉÉè® +ÉÉºlÉÉ ÉÊnJÉÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE ABÉE xÉnÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É® ABÉE àÉÆjÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉ cè*  ªÉc 

àÉÆjÉÉãÉªÉ cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ cè, càÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ iÉäVÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® =xcÉåxÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉä cé* ªÉä 

VÉÉä VÉÉÒ+ÉÉäAàÉ £ÉÆMÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ cÖ<Ç, =ºÉºÉä àÉÖZÉä <iÉxÉÉ ÉÊ®ãÉèBÉDºÉä¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉÉ, <iÉxÉÉ ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE ÉÊàÉãÉÉ cè, xÉcÉÓ 

iÉÉä càÉÉ®ä àÉÉàÉãÉä BÉEcÉÓ-xÉ-BÉEcÉÓ VÉÉBÉE® +É]BÉE VÉÉiÉä lÉä, +É¤É <ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ ªÉc ÉÊxÉBÉEãÉÉ cè ÉÊBÉE SÉÉcä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ cÉä, SÉÉcä {ÉªÉÇ]xÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ cÉä +ÉÉè® SÉÉcä ÉÊ¶ÉÉË{ÉMÉ cÉä, ÉÊ¶ÉÉË{ÉMÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® £ÉÉÒ càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ªÉÖ´ÉÉ ºÉnºªÉ 

xÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ =~ÉªÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ nÚÄ ÉÊBÉE ÉÊ¶ÉÉË{ÉMÉ {ÉcãÉä £ÉÉÒ MÉÆMÉÉVÉÉÒ àÉå cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ, +ÉÉMÉä £ÉÉÒ MÉÆMÉÉVÉÉÒ àÉå ÉÊ¶ÉÉË{ÉMÉ 

cÉäMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÆMÉÉVÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉÊ´É®ãÉiÉÉ +ÉÉè® ÉÊxÉàÉÇãÉiÉÉ BÉEÉä càÉ =ºÉºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä nåMÉä, ªÉc iÉªÉ BÉE®BÉEä cÉÒ 

ÉÊ¶ÉÉË{ÉMÉ cÉäMÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA BÉÖEU ¤ÉÉiÉå AäºÉÉÒ cé, VÉèºÉä MÉÆMÉÉVÉÉÒ àÉå ÉÊ¶ÉÉË{ÉMÉ ªÉÉ xÉnÉÒ VÉÉä½Éä {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉä ãÉäBÉE® 

iÉ®c-iÉ®c BÉEÉÒ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉAÄ cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉÉÊn +ÉÉ{É SÉÉcåMÉÉÒ iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊnxÉ ºÉnxÉ àÉå MÉÆMÉÉ VÉÉÒ BÉEÉä 

ãÉäBÉE® càÉxÉä VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉAÄ iÉèªÉÉ® BÉEÉÒ cé, MÉÆMÉÉVÉÉÒ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå =xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ABÉE ºÉÉlÉ ãÉäBÉE® càÉ ºÉÉàÉxÉä 

+ÉÉAÆMÉä* àÉé ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÉÊn àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ SÉÉcå, iÉÉä +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ ABÉE xÉnÉÒ 

+ÉÉè® ®ÉVªÉÉå BÉEä àÉÖJªÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä càÉ +ÉÉàÉÆÉÊjÉiÉ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE ´Éä +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE xÉnÉÒ càÉBÉEÉä nå, 

ÉÊVÉºÉàÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®ä, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ £ÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®å +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä VÉÉä £ÉÉÒ ¤ÉxÉäMÉÉ, 

càÉÉ®É àÉÆjÉÉãÉªÉ =ºÉàÉå ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®äMÉÉ +ÉÉè® àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÚ®ä ºÉÉcºÉ BÉEä ºÉÉlÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

´ÉÉä ºÉÉcºÉ BÉEÉ <ÆVÉäBÉD¶ÉxÉ càÉÉ®ä +ÉÆn® ãÉMÉÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ +ÉÉ{É SÉÉciÉÉÒ cé ÉÊBÉE àÉé ¤Éè~ 

VÉÉ>óÄ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊxÉªÉàÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä ÉÊãÉA cÉäiÉä cé, BªÉÉÎBÉDiÉ ÉÊxÉªÉàÉ BÉEä 

ÉÊãÉA xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* ªÉÉÊn càÉå ãÉMÉäMÉÉ ÉÊBÉE càÉå xÉÉÊnªÉÉå BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEä +ÉÉ®-{ÉÉ® cÉäBÉE® BÉEä {ÉcÖÆSÉxÉÉ cè, 

iÉÉä càÉ VÉ°ô® {ÉcÖÆSÉåMÉä* MÉÆMÉÉ BÉEÉ £ÉÉÒ vªÉÉxÉ ®JÉåMÉä, ªÉàÉÖxÉÉ BÉEÉ £ÉÉÒ vªÉÉxÉ ®JÉåMÉä +ÉÉè® ºÉÉ®ÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ vªÉÉxÉ ®JÉåMÉä* 

MÉÆMÉÉVÉÉÒ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå càÉ VÉÉä £ÉÉÒ BÉE®åMÉä, ´ÉcÉÒ {Éè®ÉàÉÉÒ]ºÉÇ càÉ nÚºÉ®ÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEä >ó{É® £ÉÉÒ ãÉÉMÉÚ BÉE®åMÉä* MÉÆMÉÉ BÉEä 

ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå ABÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ABÉE AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, ÉÊVÉºÉºÉä àÉä®ä ØnªÉ BÉEÉä lÉÉä½ÉÒ ~äºÉ ãÉMÉ MÉªÉÉÒ, ´Éä ªÉc £ÉÚãÉ 

MÉªÉä ÉÊBÉE càÉ =ºÉ nä¶É BÉEä ´ÉÉºÉÉÒ cé, ÉÊVÉºÉ nä¶É àÉå MÉÆMÉÉ ¤ÉciÉÉÒ cè* <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå ÉÊcxnÚ, àÉÖÉÎºãÉàÉ, ÉÊºÉJÉ +ÉÉè® 

<ºÉÉ<Ç ºÉ¤É ABÉE cé* VÉ¤É càÉxÉä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEä àÉèà¤ÉºÉÇ BÉEÉä MÉÆMÉÉ VÉãÉ ¤ÉÆ]´ÉÉªÉÉ lÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, 
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+ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè, =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉÖÉÎºãÉàÉ ºÉnºªÉÉå xÉä àÉÖZÉä {ÉEÉäxÉ ÉÊBÉEªÉä +ÉÉè® àÉÖZÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +É®ä! {ÉÆÉÊbiÉ BÉEÉä {ÉÚVÉÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉÆMÉÉ VÉãÉ SÉÉÉÊcA, iÉÉä àÉÉèãÉÉxÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ´ÉÖWÉÚ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉÆMÉÉ VÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ {É½iÉÉÒ cè* 

<ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå càÉ ºÉ¤É iÉÖàcÉ®ä ºÉÉlÉ ®cåMÉä* xÉ BÉEÉä<Ç ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE £Éän lÉÉ, xÉ BÉEÉä<Ç |ÉÉÆiÉ BÉEÉ £Éän lÉÉ +ÉÉè® xÉ cÉÒ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉÚVÉÉ ÉÊ´ÉÉÊvÉ +ÉÉè® ºÉÆ|ÉnÉªÉ BÉEÉ £Éän lÉÉ* MÉÆMÉÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå {ÉÚ®É nä¶É ABÉE cè* càÉ VÉ¤É MÉÆMÉÉ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå 

BÉEÉä<Ç {ãÉÉxÉ ãÉäBÉE® +ÉÉAÆMÉä, iÉÉä àÉé +ÉÆiÉ àÉå ABÉE cÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE ABÉE ¤ÉÉ® AäºÉÉ cÉä {ÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE càÉ +É{ÉxÉÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä MÉÆMÉÉ BÉEÉä +ÉÉÊ´É®ãÉ +ÉÉè® ÉÊxÉàÉÇãÉ ¤ÉxÉÉ ãÉåMÉä* +ÉÉVÉ ºÉä 50 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä MÉÆMÉÉ +ÉÉÊ´É®ãÉ +ÉÉè® ÉÊxÉàÉÇãÉ lÉÉÒ* 

ºÉàÉÉVÉ xÉä =ºÉBÉEÉä AäºÉÉ ®JÉÉ lÉÉ* càÉÉ®ä +É{ÉxÉä ÉÊxÉªÉàÉÉå xÉä MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊ´É®ãÉiÉÉ +ÉÉè® ÉÊxÉàÉÇãÉiÉÉ àÉå ¤ÉÉvÉÉ JÉ½ÉÒ BÉEÉÒ 

cè* ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä +É{ÉxÉÉÒ BÉÖESÉä−]É+ÉÉäÆ ºÉä MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊ´É®ãÉiÉÉ +ÉÉè® ÉÊxÉàÉÇãÉiÉÉ àÉå ¤ÉÉvÉÉ JÉ½ÉÒ BÉEÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA +ÉvªÉFÉ 

àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÄMÉÉÒ ÉÊBÉE ABÉE ¤ÉÉ® ªÉc ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ iÉÉBÉEiÉ 

ZÉÉåBÉExÉä BÉEÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ BÉE® ®cÉÒ cè, càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE càÉ MÉÆMÉÉ BÉEä |É´ÉÉc BÉEÉä 

+ÉÉÊ´É®ãÉ +ÉÉè® ÉÊxÉàÉÇãÉ BÉE®å* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉn iÉÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä cÉÒ MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊ´É®ãÉiÉÉ +ÉÉè® ÉÊxÉàÉÇãÉiÉÉ BÉEä |É´ÉÉc 

BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* =ºÉàÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉÉä £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ®cäMÉÉÒ, ´Éc iÉÉä ®cäMÉÉÒ cÉÒ*  

 àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉéxÉä ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÆiÉ àÉå àÉé ªÉcÉÒ BÉEcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ, 

VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉnxÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE® ®cÉÒ 

cÚÄ, +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä +É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉÒ ªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä +É{ÉxÉä ®ÉVªÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉÒ, =xÉ ABÉE-ABÉE ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä, VÉÉä 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEäÉÊ¤ÉxÉ àÉå ¤Éè~ä cÉäiÉä cé, ´Éä ºÉ¤É ÉÊãÉJÉ SÉÖBÉEä cé, ABÉE-ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉä FÉäjÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä 

£ÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉ*  

18.00hrs 

càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå VÉÉä càÉÉ®ä ºÉÖZÉÉ´É cÉåMÉä, +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä |ÉºiÉÖiÉ 

BÉE®åMÉä* <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉÒ cÚÆ* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä =kÉ® näxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ* 


d by B4 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : <ºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ {ÉEÉì® OÉÉh]ÂºÉ +ÉÉè® VÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É®, nÉäxÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä iÉBÉE  ºÉnxÉ 

BÉEÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ ºÉä ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

SHRI KODIKUNNIL SURESH : Madam, Speaker, I would like to seek a 

clarification from the hon. Minister. The hon. Minister has not mentioned anything 

about the Pampa river. The Pampa river is flowing from Sabarimala. It is a holy 

river just like the river Ganga. The Government of Kerala submitted Pampa 

Action Plan many years ago, but the hon. Minister has not said anything about it in 

her reply. I would like the hon. Minister to say something about it. 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊ®´É® ÉËãÉÉËBÉEMÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉãÉMÉ ºÉàÉªÉ {É® ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ BÉEä 

ÉÊãÉA BÉEcÉ cè, àÉä®ÉÒ ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® ´Éc ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ <ºÉÉÒ ºÉjÉ àÉå cÉä, iÉÉä +ÉSUÉ cÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI KADIYAM SRIHARI (WARANGAL): Madam Speaker, I would like to 

make a specific submission. I was expecting the hon. Minister to say something on 

Krishna Water Dispute Tribunal II which is going to notify its award in the near 

future. Telangana is not a party to it. I would request the Government to constitute 

a new Krishna Water Dispute Tribunal and give us a chance so that we can put 

forth our demand. I want a categorical reply from the hon. Minister in this regard. 

gÉÉÒ ®ixÉ ãÉÉãÉ BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ  : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ 

ÉÊBÉE VÉcÉÆ {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä MÉÆMÉÉ +ÉÉè® ªÉàÉÖxÉÉ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´ÉcÉÆ {É® àÉÉÆ ºÉ®º´ÉiÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ =ºÉBÉEä 

ºÉÉlÉ VÉÉä½ ÉÊnªÉÉ VÉÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉÉÆ ºÉ®º´ÉiÉÉÒ BÉEÉ =nÂMÉàÉ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ +ÉÉÉÊn¤ÉpÉÒ ºÉä cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉ®Éä xÉä 

=ºÉBÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ÉÊ{ÉBÉDSÉºÉÇ ãÉäBÉE® =ºÉBÉEä >ó{É® BÉEÉ®Ḉ ÉÉ<Ç BÉEÉÒ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : <iÉxÉÉÒ SÉSÉÉÇ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ <iÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉå +É£ÉÉÒ ¤ÉÉBÉEÉÒ cé? 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É  : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉcÉÒ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ºÉ¤É {É® ¤ÉÉäãÉÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ xÉä{ÉÉãÉ ºÉä ´ÉÉiÉÉÇ BÉE®BÉEä VÉÉä cÉ<ÇbèàÉ ¤ÉxÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, VÉÉä ºÉàÉZÉÉèiÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ 

ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊ´É®É] xÉMÉ® àÉå BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ £ÉÉÒ JÉÉäãÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä BÉEÉäºÉÉÒ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ®ciÉÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉäiÉÉ ®ciÉÉ cè* 

xÉä{ÉÉãÉ àÉå cÉ<ÇbèàÉ ¤ÉxÉÉxÉä àÉå ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE® ®cÉÒ cé +ÉÉè® BÉDªÉÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä{ÉÉãÉ BÉEä 

ºÉÉlÉ BÉEÉä<Ç ¤Éè~BÉE ªÉÉ ´ÉÉiÉÉÇ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ cé? 
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gÉÉÒ A.{ÉÉÒ. ÉÊVÉiÉäxp ®äbÂbÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉMÉ® BÉßE−hÉÉ ÉÊ®´É® ÉÊbº{ªÉÚ] xÉcÉÓ ºÉàÉZÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉÓ, iÉÉä =ºÉä BÉßE−hÉÉ ´ÉÉ]® <¶ªÉÚ ºÉàÉZÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* xÉªÉÉ ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ ¤ÉxÉÉBÉE® =ºÉàÉå càÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ nÉÒÉÊVÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÉÊiÉ cè ¤ÉÉfÃ, |ÉiªÉäBÉE ´É−ÉÇ {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É àÉå 

xÉä{ÉÉãÉ ºÉä VÉÉä xÉÉÊnªÉÉÆ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ cé - ¤ÉÉhÉ MÉÆMÉÉ, BÉE®xÉÉãÉÉÒ, VÉãÉJÉÖhbÉÒ, <xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉE<Ç ¤ÉÉ® £ÉÉ®iÉ +ÉÉè® 

xÉä{ÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ºÉàÉZÉÉèiÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç, =ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉÆYÉÉxÉ ãÉä ãÉå ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ xÉä{ÉÉãÉ 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®BÉEä ¤ÉÉfÃ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉªÉÉºÉ cÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc  : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, xÉàÉÇnÉ ¤ÉcÖiÉ {ÉÉÊ´ÉjÉ xÉnÉÒ cè, VÉcÉÆ ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉ bÖ¤ÉBÉEÉÒ ãÉMÉÉxÉä VÉÉiÉä cé, =ºÉä 

£ÉÉÒ <ºÉàÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : xÉàÉÇnÉ xÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå =xÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè* 

gÉÉÒ nqxÉ ÉÊàÉgÉÉ  : ®É{iÉÉÒ xÉnÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉàÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ~ÉÒBÉE cè, ÉÊàÉgÉÉ VÉÉÒ* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä MÉªÉÉÒ*  

ºÉÖgÉÉÒ =àÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä {Éà{ÉÉ xÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, VÉÉä 

ºÉ¤É®ÉÒàÉÉãÉÉ BÉEä {ÉÉºÉ ÉÎºlÉiÉ cè, àÉéxÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉnÉÒ ÉÊ´É¶Éä−É BÉEÉ xÉÉàÉ <ºÉÉÊãÉA xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ºÉnºªÉÉå 

xÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* àÉé =xÉBÉEÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ, ´ÉèºÉä àÉÖZÉä +ÉÆOÉäVÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ cè, But I 

can assure him that every river of this country, for us, is as devine as the Ganga 

because whenever we take a dip in any river, we say har har Gange. Even when 

we take bath in the bathroom we say har har Gange. So, the Pampa river is a pure 

and devine river. Whatever suggestions the hon. Member gives, we will try to 

follow his suggestions. I am not ignoring it.  The only thing was, it was very 

difficult to mention the name of every river.  That was the only reason; there was 

no other reason to ignore. 

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ VÉÉä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ<Ç cè ºÉÉÒàÉÉÆwÉ +ÉÉè® iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ BÉEä ÉÊ´É´ÉÉn BÉEÉä ãÉäBÉE®, iÉÉä àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ 

cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä BÉßE−hÉÉ ´ÉÉ]® ÉÊbº{ªÉÚ] BÉEä ÉÊãÉA ]ÅÉ<¤ªÉÖxÉãÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè, ´ÉcÉÒ iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ +ÉÉè® ºÉÉÒàÉÉÆwÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ VÉãÉ BÉEä 

<¶ªÉÚ BÉEÉä näJÉ ®cÉ cè* ABÉE ºÉÉÊàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉÉÒàÉÉÆwÉ +ÉÉè® iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ |Énä¶ÉÉå BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ ºÉnºªÉ cé VÉãÉ 

ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä àÉÆjÉÉÒ +ÉvªÉFÉ cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå VÉÉä ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé, =xcå +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ 

senapati
(Cd. by c4)
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ÉÊnxÉ VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå àÉé nÉäxÉÉå àÉÖJªÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä +ÉÉàÉÆÉÊjÉiÉ BÉE°ôÆMÉÉÒ +ÉÉè® |ÉªÉÉºÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE ªÉc àÉÉàÉãÉÉ 

{ªÉÉ® ºÉä ºÉÖãÉZÉ VÉÉA, iÉBÉE®É® BÉEÉÒ xÉÉè¤ÉiÉ xÉ +ÉÉxÉä {ÉÉA* <ºÉ iÉ®c BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ càÉ BÉE® ®cä cé*  

 xÉä{ÉÉãÉ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉå uÉ®É ªÉcÉÆ ¤ÉÉfÃ +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç* xÉä{ÉÉãÉ BÉEÉÒ xÉÉÊnªÉÉå 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉE º]ä]àÉå] xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä* àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä £ÉÉÒ 

càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè, =ºÉàÉå càÉ +É{ÉxÉä ®É−]ÅÉÒªÉ ÉÊciÉÉå BÉEÉ £ÉÉÒ vªÉÉxÉ ®JÉ ®cä cé* xÉä{ÉÉãÉ càÉÉ®É ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ 

ÉÊàÉjÉ ®É−]Å cè* càÉ +ÉÉè® ´Éc ÉÊàÉãÉBÉE® ÉÊVÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ {É® £ÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä, =ºÉàÉå nÉäxÉÉå nä¶ÉÉå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ 

àÉå ®JÉBÉE® cÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä*  

 VÉcÉÆ iÉBÉE ¤ÉÉfÃ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ªÉc ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä nä¶É BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ ÉÊ´ÉBÉE] ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* BÉE<Ç VÉMÉc ¤ÉÉfÃ 

+ÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉÉÒ ºÉàÉªÉ +ÉxªÉ VÉMÉcÉå {É® ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉènÉ cÉäiÉÉÒ cè* <Æ]®ÉËãÉÉËBÉEMÉ BÉEÉÒ VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉ cè 

xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉÒ, ´Éc +ÉºÉãÉ àÉå <ºÉÉÒ BÉEÉ cÉÒ ºÉàÉÉvÉÉxÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉcBÉE® ºÉàÉÖp àÉå xÉ VÉÉBÉE® ´ÉcÉÆ ãÉä 

VÉÉªÉÉ VÉÉA VÉcÉÆ ºÉÚJÉÉ {É½ ®cÉ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè +ÉÉè® iÉÉiBÉEÉÉÊãÉBÉE iÉÉè® {É® 

¤ÉÉfÃ BÉEä ÉÊxÉnÉxÉ BÉEä VÉÉä |ÉªÉÉºÉ cÉä ºÉBÉEiÉä cé, càÉºÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ ºÉà£É´É cÉäMÉÉ, càÉ BÉE®åMÉä* 

HON. SPEAKER: Shri Jai Prakash Narayan Yadav, Shri Shailesh Kumar alias 

Bulo Mandal and Shrimati Mausam Noor have moved cut motions No. 1, 2 and 7 

respectively to the Demand for Grant relating to the Ministry of Water Resources.  

Shall I put all the cut motions to the vote of the House together? 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes. 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉÖZÉä àÉÉèBÉEÉ nÉÒÉÊVÉA...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

BÉÖEÄ´É® £ÉÉ®iÉäxp ÉËºÉc : àÉä®ä FÉäjÉ àÉå VÉÉä ¤ÉÉfÃ +ÉÉ<Ç cè, àÉÖZÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç BÉE]àÉÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cé <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉxÉä VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå {É® 

VÉÉä BÉE]ÉèiÉÉÒ |ÉºiÉÉ´É {Éä¶É ÉÊBÉEA cé, àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉè® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

càÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ {É® +ÉÉè® SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉä, càÉ ºÉ¤É ¤É®É¤É® cé* ãÉäÉÊBÉExÉ 

càÉÉ®ä {ÉÉºÉ xÉ iÉÉä ¤ÉVÉ] BÉEä +ÉÉ=]BÉEàÉ BÉEÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉªÉÉ, xÉ cÉÒ ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ<Ç* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÖ¤Éc cÉÒ ªÉc ¤ÉiÉÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* 
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gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : <ºÉBÉEä ¤ÉÉn càÉ ÉÊcººÉÉ ãÉäiÉä iÉÉä ÉÊ´ÉºiÉßiÉ SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ VÉãÉ 

ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE JÉäiÉÉå iÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉ VÉÉä ºÉÆBÉEã{É cè, =ºÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA BÉEÉãÉ¤Ér ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉA* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ xÉä{ÉÉãÉ BÉEÉÒ xÉÉÊnªÉÉå {É® cÉ<Ç bèàÉ ¤ÉxÉÉA VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

cè* VÉ¤É iÉBÉE cÉ<Ç bèàÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ, iÉ¤É iÉBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ =rÉ® xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ 

BÉE<Ç ºÉ´ÉÉãÉ cé nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä <ºÉÉÊãÉA càÉ +É{ÉxÉä BÉE]ÉèiÉÉÒ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉä ®JÉ ®cä cé, =xcå ´ÉÉ{ÉºÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ cè* 

HON. SPEAKER: Thank you. So, I shall now put cut motions No. 1, 2 and 7 

together to the vote of the House.  

 The cut motions were put and negatived. 

HON. SPEAKER: I shall now put the Demand for Grant relating to the Ministry 

of Water Resources to the vote of the House.  

The question is: 

“That the respective sums not exceeding the amounts on Revenue 
Account and Capital Account shown in the fourth column of the 
Order Paper be granted to the President of India, out of the 
Consolidated Fund of India, to complete the sums necessary to 
defray the charges that will come in course of payment during the 
year ending the 31st day of march, 2015, in respect of the head of 
Demand entered in the Second column thereof against Demand 
No.106 relating to the Ministry of Water Resources.” 

 

Demands for Grants (2014-15) in respect of the Ministry of Water Resources 
submitted to the vote of Lok Sabha 

 
No. and Name 

of Demand 
Amount of Demands for 

Grants on Account voted by 
the House 

Amount of Demands for Grants 
voted by the House 

 
 

  
Revenue (Rs.)       Capital(Rs.)      Revenue (Rs.)  Capital(Rs.) 
 

106 Ministry 
of Water 

Resources 

42,99,96,00,000 76,21,00,000 1,08,43,15,00,000 1,52,42,00,000 

 
 

 

RCP
ontd. by d2 
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The motion was adopted. 

 

HON. SPEAKER: The Demand for Grant relating to the Ministry of Water 

Resources is passed. 
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gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ) :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, nä¶É àÉå SÉÉÒxÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ BÉEÉ 

¤ÉcÖiÉ ¤É½É ªÉÉäMÉnÉxÉ ®cÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉå +ÉÉVÉ ¤ÉÆn {É½ÉÒ cé* +ÉÉVÉ ´ÉcÉÆ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ £ÉÉÒ =i{ÉxxÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉ BÉEÉ®hÉ ãÉÉäMÉ £ÉÚJÉ BÉEä BÉEMÉÉ® {É® {ÉcÖÆSÉ MÉªÉä cé* +ÉÉVÉ VÉÉä SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉå 

¤ÉÆn {É½ÉÒ cé =xÉBÉEä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉEâóÆMÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉ¤É ÉÊ¤ÉcÉ® MÉªÉä lÉä iÉÉä =xcÉåxÉä ´ÉÉªÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É AxÉbÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉäMÉÉÒ iÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä 

SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå BÉEä +ÉSUä ÉÊnxÉ +ÉÉªÉåMÉä*  

18.12 hrs   (Prof. K.V. Thomas in the Chair)  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, SÉÖxÉÉ´É |ÉSÉÉ® BÉEä nÉè®ÉxÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä 

´ÉÉªÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÆn {É½ÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉä àÉé SÉÉãÉÚ BÉEâóÆMÉÉ +ÉÉè® ÉÊVÉxÉ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå {É® ¤ÉBÉEÉªÉÉ cè, =xÉºÉä 

£ÉÉÒ àÉé £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®É>óÆMÉÉ* 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, please maintain order in the House.  

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ®  : àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÆn {É½ÉÒ 

SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉå VÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå cé =xcå ¶ÉÉÒQÉ SÉÉãÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä =xÉàÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå 

ºÉÖvÉÉ® +ÉÉA +ÉÉè® ÉÊVÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ¤ÉBÉEÉªÉÉ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉEÉå BÉEä {ÉÉºÉ cé =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA*  

gÉÉÒ BÉßE{ÉÉãÉ ¤ÉÉãÉÉVÉÉÒ iÉÖàÉÉxÉä (®ÉàÉ]äBÉE) :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉVÉ àÉé ABÉE ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ àÉÖqä BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ 

+ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* º]É{ÉE ÉÊºÉãÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ +ÉÉè® +ÉxªÉ ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉÒ {É®ÉÒFÉÉ àÉå {É®ÉÒFÉÉ ºÉå]® +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå 

àÉå ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉSÉÉÇ ãÉÉÒBÉE cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ´Éc AMVÉÉàÉ BÉEéÉÊºÉãÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉºÉä VÉÉä ¤ÉSSÉä ABÉE 

®ÉVªÉ ºÉä nÚºÉ®ä ®ÉVªÉ àÉå AMVÉÉàÉ näxÉä VÉÉiÉä cé =xÉBÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

{É®ÉÒFÉÉ BÉEäxp ªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä =xcå BÉEÉä<Ç ]ÉÒAbÉÒA xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  

 +ÉiÉ& àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE AäºÉä ºÉ£ÉÉÒ AMVÉÉàÉ =ºÉÉÒ ®ÉVªÉ àÉå ÉÊãÉªÉä VÉÉAÆ ÉÊVÉºÉ ®ÉVªÉ BÉEä ´Éä 

{É®ÉÒFÉÉlÉÉÔ cé* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä VÉÉä {ÉSÉæ ãÉÉÒBÉE cÉäiÉä cé +ÉMÉ® =xÉBÉEÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ |ÉÉ<´Éä] ºBÉÚEãÉ ªÉÉ BÉEÉãÉäVÉÉå ºÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè 

iÉÉä =xÉ{É® A{ÉE+ÉÉ<Ç+ÉÉ® nVÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

gÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ´É®xÉ àÉciÉÉä (VÉàÉ¶Éän{ÉÖ®): àÉcÉänªÉ, AxÉASÉ 33 ZÉÉ®JÉÆb BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ +ÉÉè® +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ 

BÉEÉä £ÉÉÒ VÉÉä½iÉÉ cè* <ºÉ cÉ<Ç´Éä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ <iÉxÉÉÒ VÉVÉÇ® cè ÉÊBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ 20 ºÉä 22 PÉÆ]ä iÉBÉE ]ÅäÉÊ{ÉEBÉE VÉÉàÉ ®ciÉÉ 

cè* ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ºÉÉãÉ BÉEä +ÉÉÆBÉE½å näJÉå iÉÉä 25 ºÉä 30 +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå BÉEÉÒ nÖPÉÇ]xÉÉ àÉå VÉÉxÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cè* nÉä ºÉÉãÉ {ÉcãÉä 

<ºÉ cÉ<Ç´Éä BÉEÉä SÉÉ® ãÉäxÉ BÉEÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ nÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉàÉå ®ÉÆSÉÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® àÉcÖÉÊãÉªÉÉ iÉBÉE àÉvÉÖBÉExÉ 
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BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ cè +ÉÉè® àÉcÖÉÊãÉªÉÉ ºÉä ãÉäBÉE® ZÉÉ®OÉÉàÉ-JÉbMÉ{ÉÖ® iÉBÉE ÉÊºÉà{ÉãÉäBÉDºÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ nÉäxÉÉå cÉÒ 

BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå xÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉ VÉ¤É ÉÊ®{ÉäªÉÉË®MÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, iÉÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE 

ÉÊ®{ÉäªÉÉË®MÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ Aº]ÉÒàÉä] àÉå xÉcÉÓ cè* nÉä ºÉÉãÉ cÉä MÉA cé +ÉÉè® +É£ÉÉÒ iÉBÉE {ÉEÉä® ãÉäxÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ cè* +ÉMÉ® 

=ºÉBÉEÉ ÉÊ®{ÉäªÉÉË®MÉ ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè, iÉÉä {ÉÚ®É AxÉASÉ 33 MÉbÂfÉ àÉå iÉ¤ÉnÉÒãÉ cÉä VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® nÖPÉÇ]xÉÉAÆ ¤ÉfÃåMÉÉÒ* 

<ºÉ BÉEÉ®hÉ ]ÅäÉÊ{ÉEBÉE VÉÉàÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ BÉEä iÉÉÒxÉ FÉäjÉ <ºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉiÉä cé*  +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc 

BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE ªÉlÉÉ¶ÉÉÒQÉ <ºÉBÉEÉ VÉÉÒhÉÉærÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

gÉÉÒ £ÉÉxÉÖ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc ´ÉàÉÉÇ (VÉÉãÉÉèxÉ) : àÉcÉänªÉ, =kÉ® |Énä¶É àÉå cÉä ®cä +É´ÉèvÉ ¤ÉÉãÉÚ JÉxÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé BÉEåp 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É, =xÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä |ÉàÉÖJÉ ãÉÉäMÉ ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ cÉä 

BÉE® +É´ÉèvÉ JÉxÉxÉ BÉE® ®cä cé* ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE ÉËºÉÉÊbBÉEä] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® +É´ÉèvÉ JÉxÉxÉ cÉä ®cÉ cè* 

´ÉcÉÆ ABÉE ÉÊnxÉ àÉå ABÉE-ABÉE cVÉÉ® ]ÅBÉE ¤ÉÉãÉÚ +ÉÉä´É® ãÉÉäÉËbMÉ àÉå ÉÊxÉBÉEãÉ ®cÉÒ cè* <ºÉ ´ÉVÉc ºÉä ºÉÉ®ä ®Éäb JÉ®É¤É cÉä 

®cä cé iÉlÉÉ ®ä´ÉäxªÉÚ BÉEÉÒ SÉÉä®ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* <ºÉ BÉEÉ®hÉ càÉÉ®É {ÉªÉÉÇ´É®hÉ +ÉºÉÆiÉÖÉÊãÉiÉ cÉä ®cÉ cè* càÉxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE 

ABÉE {É]Â]É ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ cè +ÉÉè® ABÉE xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ nÚºÉ®ä {É]Â]Éå ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉãÉÚ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉÒ VÉÉ 

®cÉÒ cè* ABÉE MÉÉÆ´É BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ AäºÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ºÉä <iÉxÉÉÒ ¤ÉÉãÉÚ ÉÊxÉBÉEÉãÉ ãÉÉÒ MÉ<Ç cè ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤É®ºÉÉiÉ ºÉä 

BÉEcÉÓ {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É MÉÉÆ´É xÉnÉÒ àÉå xÉ ¤Éc VÉÉA* 

 àÉé BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE iÉÖ®ÆiÉ <ºÉ +É´ÉèvÉ JÉxÉxÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉ<Ç VÉÉA +ÉÉè® VÉÉä 

®ä́ ÉäxªÉÚ BÉEÉÒ SÉÉä®ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè, =ºÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉA* càÉÉ®ä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉå VÉÉä +ÉºÉÆiÉÖãÉxÉ {ÉènÉ cÉä ®cÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEÉÒ 

VÉÉA*   

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Mr. Chairman, Sir, I have been 

trying for the last one week, to raise a matter of national importance instead of 

Constituency or State subject, as has been going on. 

 The matter relates to how the promising career of a young woman athlete, 

Dutee Chand,  has been trampled upon, which  has come to a grinding halt after a 

medical test that was conducted by the Sports Authority of India, South Centre.  

 The Sports Authority of India was instructed   by the Athletic Association 

that this woman athlete is not fit to take part in female events. This junior woman 

sprinter, whose pet events are the 100 metres and 200 metres, is now under cloud. 

 The Sports Authority of India says that because it is international standard, 

no investigation can take place on her gender.  But by doing this test, she has been 
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denied participation in the Commonwealth Games, which are going to start from 

23rd of this month.  She is left in the lurch.  The SAI says that it was the Athletic 

Federation of India, who had asked for the test. 

Sir, Dutee Chand has brought laurels  for this country and also for our State 

by participating in international and national events.  Nobody had doubted her 

androgen content then.  But when the time came to go to Commonwealth Games, 

her test was done and publicity was made, which is illegal. 

I have some papers with me, Mr. Chairman, Sir, where the headlines say: 

“SAI test finds woman athlete ‘not fit’ to take part in female event.”, “Dutee 

Chand’s career in doldrums.”, “Junior Sprinter Dutee not to be left in the lurch” 

The definition of a female athlete is also being questioned.  

 And, they ask the wrong question. This has come out in today’s newspaper. 

Sex test of young woman athlete is actually a gender test which is banned through 

the world. 

 But I would ask this Government and also plead before the Minister, who is 

present here today, to specify the definition of a female athlete, as hormone 

contributes to physical strength. Is that a disqualification? Earlier two female 

athletes had been vilified, one from Tamil Nadu and another from West Bengal. 

Why sex test for athletes is being done on female only? Is it because the facial 

feature changes and it is no more feminine?  

HON. CHAIRPERSON : Please try to conclude. 

rep133_11
ontd by f4.e 
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : This is discrimination. I would only urge 

upon this Government that she is competent enough to participate in different 

international and national sport events. Androgen can also be minimized. I would 

request the Minister to respond to this. Can the Government take adequate steps so 

that the androgen level can come down in future? 

 Sir, the Minister may respond now. I would request him to respond. 

HON. CHAIRPERSON: No. You know that is not the procedure. You get in touch 

with him later. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: Sir, I am not asking you. This is an important 

issue. … (Interruptions) 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT, 

ENTREPRENEURSHIP, YOUTH AFFAIRS AND SPORTS (SHRI 

SARBANANDA SONOWAL): Respected Chairman, Sir, this is a very sensitive 

issue. I assure the hon. Member of Parliament that our Government will extend all 

possible support to make this sportsperson to play again in the near future at any 

level of sports events. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: Thank you very much. 

HON. CHAIRPERSON: Shri Keshav Prasad Maurya – Not present. 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ):  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, 15´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå VÉ¤É ÉÊnããÉÉÒ àÉå nä¶É BÉEÉÒ 

®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ àÉå ÉÊxÉ£ÉÇªÉÉ BÉEÉÆb cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉÉä VÉÉÎº]ºÉ VÉä.AºÉ. ´ÉàÉÉÇ BÉEÉÒ ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ MÉÉÊ~iÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® VÉÉÎº]ºÉ 

VÉä.AºÉ. ´ÉàÉÉÇ BÉEÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç  nÉÒ lÉÉÒ, =ºÉ ÉÊµÉEÉÊàÉxÉãÉ ãÉÉì +ÉàÉåbàÉå] ABÉD] 2013 BÉEÉä càÉxÉä ]Éä]èÉÊãÉ]ÉÒ 

àÉä <ºÉ =ààÉÉÒn BÉEä ºÉÉlÉ º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn =ºÉ +ÉàÉåbàÉå] BÉEä ¤ÉÉn nä¶É BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ, 

ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® VÉèºÉÉ nÖ−BÉEàÉÇ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ BÉE~Éä® BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉ 

MÉªÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ®ä{É BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé VÉÉä ABÉE ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè +ÉÉè® nÖ£ÉÉÇMªÉ{ÉÚhÉÇ 

cè* +ÉÉVÉ 2013 àÉå xÉä¶ÉxÉãÉ µÉEÉ<àÉ ¤ªÉÚ®Éä BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè ÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊ´Éâór =kÉ® |Énä¶É àÉå 32546 

BÉEäºÉäVÉ cÖA +ÉÉè® <ºÉàÉå {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå 10.51 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEä´ÉãÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå cÖA cé* ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 

®ä{É BÉEä BÉEäºÉäVÉ ¤ÉfÃ ®cä cé +ÉÉè® BÉEÆÉÊ´ÉBÉD¶ÉxÉ ãÉMÉÉiÉÉ® PÉ] ®cÉ cè* ªÉc £ÉÉÒ xÉä¶ÉxÉãÉ µÉEÉ<àÉ ¤ªÉÚ®Éä BÉEÉÒ cÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè:  

“The UP conviction rate reported in 2012 stood at a mere 50.3 per cent.” +ÉMÉ® BÉEcÉÓ 
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xÉ BÉEcÉÓ ®ä{É BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä nÉä−ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ªÉÉ =ºÉ iÉ®c BÉEä +É{É®ÉvÉÉÒ BÉEÆÉÊ´ÉBÉD] xÉcÉÓ cÉåMÉä, UÚ] VÉÉAÆMÉä iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® 

ºÉä =xÉBÉEÉ cÉèºÉãÉÉ ¤ÉfÃäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ ªÉc cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ BÉEä´ÉãÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ näxÉä ºÉä ªÉc ºÉ¤É 

âóBÉE VÉÉAMÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä |Énä¶É àÉå, ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ àÉå PÉ]xÉÉ cÖ<Ç, +ÉÉVÉ =ºÉBÉEÉÒ {ÉÖxÉ®É´ÉßÉÊkÉ cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE  

ÉÊnããÉÉÒ VÉèºÉÉÒ PÉ]xÉÉ BÉEÉÒ {ÉÖxÉ®É´ÉßÉÊkÉ cÖ<Ç +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ABÉE ´É−ÉÇ àÉå 3050 BÉEä́ ÉãÉ ®ä{É BÉEÉÒ 

PÉ]xÉÉAÆ ´É−ÉÇ 2013 àÉå cÖ<ÇÆ, ªÉÉxÉÉÒ 8 ®ä{É BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ cÉä ®cÉÒ cé* <ºÉÉÊãÉA ªÉc ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ ªÉc BÉEc näxÉÉ ÉÊBÉE +ÉxÉºÉä{ÉE xÉcÉÓ cè, PÉ]xÉÉAÆ BÉEàÉ cÉä ®cÉÒ cé ªÉÉ +ÉÉÊvÉBÉE cÉä ®cÉÒ cé* ºÉnxÉ BÉEÉä 

ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE càÉ ABÉE BÉE~Éä® BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ càÉ +É{ÉxÉä nä¶É BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊVÉxÉBÉEÉä 

“ªÉjÉ xÉÉªÉÇºiÉÖ {ÉÚVÉªÉxiÉä, ®àÉxiÉä iÉjÉ nä´ÉiÉÉ*” VÉcÉÆ ABÉE +ÉÉä® càÉ +É{ÉxÉÉÒ xÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä nä´ÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉå ÉÊxÉ°ôÉÊ{ÉiÉ 

BÉE®iÉä cé +ÉÉè® +ÉÉVÉ 8 ®ä{É BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ cÉå iÉÉä ªÉc ABÉE ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* <ºÉÉÊãÉA <ºÉBÉEÉ ºÉÆYÉÉxÉ 

ãÉäBÉE® ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉä <ºÉ {É® AäºÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ {ÉÖxÉ®É´ÉßÉÊkÉ xÉ cÉä* 

+ÉÉ{ÉxÉä ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ*    

SHRI C. GOPALAKRISHNAN (NILGIRIS): Hon. Chairman, Sir, Vanakkam. 

Before raising the issue, I extend my sincere gratitude to my leader, Puratchi 

Thalaivi, Amma, who selected and sent me to this august House and again with 

the blessings of Puratchi Thalaivi, Amma, I raise the important and urgent public 

issue.   

 Respected Chairman, Sir, Nilgiri district in Tamil Nadu is a hilly area. The 

main occupation for livelihood of the people of Nilgiri is tea and vegetable 

farming. There are several small tea growers. Frequent rain, landslide and other 

natural calamities caused heavy damages to these agricultural crops in this area. At 

present, it is predicted by the Meteorological Department of the Government of 

India that there will be less than average and low rainfall in these areas. This will 

lead to a heavy loss to both – tea growers and vegetable farmers. The tea growers 

are also facing huge losses because of unsold tea even after a marginal decrease in 

the rates of tea.  

aruna
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 Since the power of fixation of MSP is vested in the Government of India, it 

requires a scientific human approach while fixing the MSP. It should not be 

dictated by the artificial market forces. The endeavour of the Government of India 

must be to provide a realistic price in respect of green leaf produced by the small 

tea growers. It must be based upon the ground realities and the cost of production 

incurred. The small tea growers are entitled for a reasonable return and the Centre 

should fix the Minimum Support Price as it did for sugarcane and rubber growers. 

 Regarding vegetable farming, I would say that many exclusive varieties of 

English vegetables are grown with utmost care undergoing many hardships by the 

farmers of Nilgiri. The production of vegetable is not up to the mark because of 

heavy rise in fertilizer cost. The production can be increased if subsidised fertilizer 

and other agricultural inputs are supplied to the suffering farmers. 

 Hence I urge upon the Government to take corrective measures by fixing 

the MSP of green leaf tea for small tea growers and providing subsidised fertilizer 

to vegetable farmers.  

  Hon. Chairman, Sir, I once again thank my leader Amma and the people of 

my constituency, who supported and elected me in the 16th Lok Sabha.  

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ® {ÉÚ´ÉÇ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé àÉÖà¤É<Ç ºÉ¤É+É¤ÉÇxÉ ®äãÉ´Éä àÉå MÉiÉ BÉÖEU ´É−ÉÉç àÉå 

ABÉDºÉÉÒbå] ¤ÉfÃä cé, <ºÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉnxÉ +ÉÉè® ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* MÉiÉ ´É−ÉÇ 2013-

14 àÉå ABÉE ´É−ÉÇ àÉå 10,000 ÿªÉÚàÉäxÉ BÉEäVÉÖ+Éã]ÉÒ cÖ<Ç cé* ®ÉäVÉ 10 ºÉä 15 |É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉÒ àÉÖà¤É<Ç ®äãÉ´Éä àÉå àÉÉèiÉ 

cÉäiÉÉÒ cè* àÉÉäÉÊxÉBÉEÉ àÉÉä®ä VÉèºÉÉÒ 16 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ BÉEÉìãÉäVÉ BÉEÉÒ ãÉ½BÉEÉÒ BÉEä nÉäxÉÉå cÉlÉ SÉãÉä VÉÉiÉä cé iÉÉä iÉxÉ´É®ÉÒ ¶ÉäJÉ BÉEä 

nÉäxÉÉå {Éè® SÉãÉä VÉÉiÉä cé* àÉÖà¤É<Ç =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ xÉä £ÉÉÒ <ºÉÉÒ ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå ®äãÉ´Éä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉÉ lÉÉ* VÉ¤É 

<ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä ®äãÉ´Éä àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä +ÉSÉÉxÉBÉE àÉÖà¤É<Ç BÉEÉÒ 

ãÉÉäBÉEãÉ ®äãÉ´Éä BÉEÉ xÉªÉÉ +ÉÉbÇ® ÉÊnªÉÉ* ºÉÉÒàÉå] BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉìbÇ® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* {ãÉä]{ÉEÉàÉÇ BÉEÉÒ ABÉE {ÉEÉÒ] +ÉÉÊvÉBÉE 

>óÆSÉÉ<Ç xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ PÉ]xÉÉAÆ PÉ]ÉÒ cé* àÉé ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ cÉä +ÉÉè® 

{ãÉä]{ÉEÉàÉÇ BÉEÉÒ >óÆSÉÉ<Ç ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ iÉÖ®ÆiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 
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gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ (JÉÉÒ®ÉÒ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, =kÉ® |Énä¶É BÉßEÉÊ−É |ÉvÉÉxÉ nä¶É cè VÉcÉÆ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉÒ xÉ{ÉÉ<Ç, 

BÉE¤VÉÉ, SÉBÉE®Éäb +ÉÉÉÊn ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ãÉÉJÉÉå àÉÖBÉEnàÉä iÉcºÉÉÒãÉ àÉå ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉÉå àÉå ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cé* UÉä]ä àÉÖBÉEnàÉä 

£ÉÉÒ 20 ºÉÉãÉ iÉBÉE ÉÊxÉÉÌhÉiÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉä cé +ÉÉè® ãÉMÉÉiÉÉ® iÉÉ®ÉÒJÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cé* =BÉDiÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ 

<iÉxÉÉÒ +Éº{É−] cè ÉÊBÉE ABÉE cÉÒ àÉÖBÉEnàÉä àÉå nÉäxÉÉå {ÉFÉÉå BÉEÉ ºlÉMÉxÉ +ÉÉnä¶É |ÉÉ{iÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* ABÉE ÉÊnxÉ ABÉE {ÉFÉ àÉå 

ÉÊxÉhÉÇªÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ä ÉÊnxÉ {ÉÖxÉ& àÉÖBÉEnàÉÉ ¶ÉÖâó cÉä VÉÉiÉÉ cè*   =BÉDiÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉÉå àÉå |ÉÉÊiÉ àÉÉc ´ÉÉn ÉÊxÉhÉÉÔiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ xªÉÚxÉiÉàÉ ºÉÆJªÉÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ cè, {É®ÆiÉÖ =BÉDiÉ BÉEÉä]É {ÉÚhÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉVÉ àÉÖBÉEnàÉÉ iÉªÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® 

BÉEãÉ ´ÉcÉÒ àÉÖBÉEnàÉÉ {ÉÖxÉ& |ÉÉ®à£É BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉàÉªÉ ´É vÉxÉ BÉEÉ +É{ÉBªÉªÉ cÉäiÉÉ 

cè, ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ ãÉà¤Éä ºÉàÉªÉ iÉBÉE xªÉÉªÉ xÉ ÉÊàÉãÉ {ÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉÉxÉÉÊºÉBÉE +ÉºÉÆiÉÉä−É £ÉÉÒ cÉäiÉÉ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®iÉä cÖA ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE xªÉÉÉÊªÉBÉE |ÉhÉÉãÉÉÒ àÉå 

ºÉÖvÉÉ® BÉEä µÉEàÉ àÉå ®ÉVÉº´É xªÉÉªÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA iÉlÉÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ àÉå £ÉÉÒ ºÉÖvÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä 

£ÉÚÉÊàÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ àÉÉàÉãÉÉå àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä i´ÉÉÊ®iÉ xªÉÉªÉ |ÉÉ{iÉ cÉä ºÉBÉEä*  

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä ºÉnxÉ 

àÉå =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, VÉÉä +ÉÉVÉ +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå £ÉÉÒ U{ÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ºÉ{ÉEn®VÉÆMÉ, àÉcÉ´ÉÉÒ® +ÉÉè® ´ÉvÉÇàÉÉxÉ +ÉÉÉÊn 

cÉÉÎº{É]ãºÉ cé, <xÉàÉå VÉÉä ´ÉÉÒBÉE® ºÉèBÉD¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE ÉÊn ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ BÉEä bÉBÉD]ºÉÇ {ÉfÃiÉä cé, ÉÊVÉxÉàÉå AºÉºÉÉÒ, AºÉ]ÉÒ +ÉÉè® 

+ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä ¤ÉSSÉä cÉäiÉä cé, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÚSÉxÉÉ +ÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE =xcå VÉÉÉÊiÉ näJÉBÉE® àÉÉBÉDºÉÇ näiÉä cé* ªÉc 2010 BÉEÉÒ 

PÉ]xÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉä +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä £ÉÉÒ xÉÉäÉÊ]ºÉ àÉå ÉÊãÉªÉÉ cè*  

 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE AVÉÚBÉEä¶ÉxÉ ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉä ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É 

º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ BÉE®å ÉÊBÉE AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ {ÉÖxÉ®É´ÉßÉÊkÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc VÉÉä BÉEãÉÆBÉE cè, 

ªÉc ÉÊàÉ]xÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® àÉé ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä <ºÉ àÉÆÉÊn® àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉä VÉÉä PÉ]xÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé, <ºÉºÉä 

´ÉÉÒBÉE® ºÉèBÉD¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE ÉÊn ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ BÉEä àÉxÉ àÉå +ÉãÉMÉ iÉ®c BÉEä £ÉÉ´É +ÉÉiÉä cé* càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ =ºÉBÉEÉ xÉÉä] ãÉå +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®å, iÉÉÉÊBÉE £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ xÉ 

PÉ]å* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ZÉÉ®JÉÆb |Énä¶É àÉå JÉÉºÉBÉE® ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉEºÉàÉÉ®, xÉÉ´ÉÉbÉÒc, VÉ®ÉÒbÉÒc, bÖàÉ®ÉÒ, 

{ÉÉÒ®]É½ VÉÉä FÉäjÉ cé, ªÉcÉÆ {É® cÉÉÊlÉªÉÉå BÉEÉ =i{ÉÉiÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ cÉä MÉªÉÉ cè* VÉÆMÉãÉ FÉäjÉ àÉå JÉÉºÉBÉE® VÉÉä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ 

£ÉÉ<Ç ®ciÉä cé, nÉÊãÉiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEä ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé, ´ÉcÉÆ {É® cÉÉÊlÉªÉÉå BÉEÉ =i{ÉÉiÉ VªÉÉnÉ cÉä MÉªÉÉ cè* =xÉBÉEä PÉ® 

ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEä ¤ÉxÉä cÉäiÉä cé, ÉÊVÉxcå cÉlÉÉÒ ÉÊMÉ®É näiÉä cé* ZÉÉ®JÉÆb ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® =xÉ ãÉÉäMÉÉå àÉå +ÉMÉ® ´Éä 

rjs
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¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉbÇvÉÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cé ªÉÉ =xÉBÉEä {ÉÉºÉ ãÉÉãÉ BÉEÉbÇ xÉcÉÓ cè iÉÉä =xÉBÉEä ÉÊãÉA <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉäMÉÉ* =xcå 

VÉÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ®ÉÉÊ¶É ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ´Éc àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ®ÉÉÊ¶É £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉÒ cè* àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE 

´ÉcÉÆ ´ÉÉSÉ ]É´É® BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä, iÉÉÉÊBÉE cÉÉÊlÉªÉÉå ºÉä +ÉÉxÉä BÉEä {ÉcãÉä 

´ÉcÉÆ BÉEä OÉÉàÉÉÒhÉÉå BÉEÉä <ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊàÉãÉ VÉÉA +ÉÉè® ´Éä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ºlÉÉxÉÉå {É® VÉÉ ºÉBÉEå*  

 <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ àÉä®É £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ÉÊVÉxcå ªÉc xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, =xÉBÉEä 

ÉÊãÉA <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ ¤ÉxÉÉªÉä VÉÉAÆ, =xcå =ÉÊSÉiÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® VÉÉä àÉßiÉ cÉä MÉªÉä cé, ÉÊVÉxcå cÉÉÊlÉªÉÉå BÉEä 

uÉ®É àÉÉ® ÉÊMÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEä ÉÊãÉA vÉxÉ àÉÖcèªªÉÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® =xcå ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ £ÉÉÒ nÉÒ 

VÉÉA* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉ 

ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ BÉE®å*  

gÉÉÒ ¶ÉèãÉä¶É BÉÖEàÉÉ® (£ÉÉMÉãÉ{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, càÉÉ®É àÉÉàÉãÉÉ VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* +ÉÉVÉ nÉä 

¤ÉVÉä ºÉä <ºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ* =ºÉàÉå àÉÖZÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ +ÉÉè® iÉ¤É àÉéxÉä ªÉc àÉÉàÉãÉÉ 

=~ÉªÉÉ lÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ä AÉÊ®ªÉÉ àÉå BÉE]É´É +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ cÉä ®cÉ cè* +É£ÉÉÒ {ÉÉÆSÉ-nºÉ ÉÊàÉxÉ] {ÉcãÉä àÉé ¤ÉÉc® MÉªÉÉ lÉÉ, 

+É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ BÉE]É´É cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE cVÉÉ® {ÉÉÊ®´ÉÉ® PÉ® ºÉä ¤ÉäPÉ® cÉä ®cä cé* ÉÊ´ÉµÉEàÉÉÊ¶ÉãÉÉ BÉEä 

+É{Éº]ÅÉÒàÉ àÉå ®ÉPÉ´É{ÉÖ® àÉå, ÉÊ¤ÉxÉ]ÉäãÉä <ºàÉÉ<ãÉ{ÉÖ®, ºÉcÉä®É <ãÉÉBÉEä àÉå BÉE]É´É cÉä ®cÉ cè* VÉ¤É VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ, iÉ¤É àÉéxÉä ÉÊ´ÉºiÉßiÉ âó{É ºÉä ºÉnxÉ àÉå ªÉc àÉÉàÉãÉÉ ®JÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® VÉ¤É 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ +ÉÉªÉÉ iÉÉä càÉå ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä BÉE]É´É ´ÉÉãÉä FÉäjÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEä |ÉÉÊiÉ BÉÖEU xÉ 

BÉÖEU ºÉcÉxÉÖ£ÉÚÉÊiÉ <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉä cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ =ºÉ {É® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ 

àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉä<Ç ºÉåºÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ, =xÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ* àÉéxÉä +É£ÉÉÒ ¤ÉÉn àÉå ¤ÉÉäãÉiÉä 

ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ BÉEcÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ SÉÉcä ÉÊVÉiÉxÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉÒ~ lÉ{ÉlÉ{ÉÉ ãÉå, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉE]É´ÉOÉºiÉ FÉäjÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ +ÉºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ àÉÉàÉãÉä {É® i´ÉÉÊ®iÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA* 

VÉÉä BÉE]É´É ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé =xÉBÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉA* àÉcÉänªÉ, ªÉc BÉEèºÉÉÒ ÉÊ´ÉbÆ¤ÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉcÉÆ SÉSÉÉÇAÆ cÉä 

®cÉÒ cé +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ãÉMÉÉiÉÉ® ãÉÉäMÉ BÉE]iÉä VÉÉ ®cä cé* <ºÉBÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉäxÉÉ VÉ°ô®iÉ cè*  

BKS
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SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Sir, thank you very much 

for allowing me to raise a matter of urgent public importance.  

The prices of essential commodities are rising every day, and the Central 

Government is not taking effective steps to curtail the prices. The increase in the 

freight charges of Railways and increase of oil prices has resulted in exorbitant 

rise in prices of essential commodities. Earlier, the Government has reduced ration 

quota of rice to Kerala. Further, without any prior information, adding fuel to fire, 

the Government of India has again reduced the quota of rice to Kerala to be 

distributed through the public distribution system. This has resulted in the 

reduction of availability of rice in the market thereby increasing the prices.  

Kerala is about to start Ramzan and Onam celebrations, and at this juncture 

the Central Government has curtailed the quota of rice drastically. Earlier, the 

APL card holders were allotted 9 kg rice and 2 kg wheat, which has been reduced 

to 6 kg and 1 kg respectively per card holder. The quota of rice to BPL card 

holders is 25 kg per family, which has been reduced to 22 kg now. The allotment 

of rice to PDS has been reduced from 1,36,000 tonnes to 1,22,000 tonnes per 

month. The reduction in the share of ration will result in reduction of rice to the 

beneficiaries of Annapurna and Antyodaya programmes also.  

I would like to submit that the quota of rice to Kerala may be reinstated 

immediately, and extra quota of 1 lakh tonne may be allotted to Kerala for being 

distributed through PDS for the festive season.   

BÉÖEÄ´É® {ÉÖ−{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ (càÉÉÒ®{ÉÖ®):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé AäºÉä FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÄ, ÉÊVÉºÉ ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb BÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ 

{É® £ÉMÉ´ÉÉxÉ gÉÉÒ®ÉàÉ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ 14 ´É−ÉÇ BÉEä ´ÉxÉ´ÉÉºÉ BÉEä ºÉàÉªÉ ÉÊSÉjÉBÉÚE] àÉå ¶É®hÉ ãÉÉÒ lÉÉÒ* MÉÉäº´ÉÉàÉÉÒ iÉÖãÉºÉÉÒnÉºÉ 

VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ ®ÉàÉSÉÉÊ®iÉ àÉÉxÉºÉ àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè -  ÞVÉèc {Éä ÉÊ´É{ÉnÉ {É½ä, ´Éc +ÉÉ´Éä ªÉc nä¶É*Þ =ºÉ VÉàÉÉxÉä àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ {É® 

ÉÊ´É{ÉÉÊkÉ {É½iÉÉÒ lÉÉÒ, iÉÉä ´Éc ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb VÉÉiÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ ¤É½ä BÉE−] BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb 

BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊ{ÉUãÉä 15 ´É−ÉÉç ºÉä ºÉÚJÉä BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå cè* ºÉÚJÉä BÉEÉÒ SÉ{Éä] BÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ ºÉä ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå 

{ÉãÉÉªÉxÉ BÉE® ®cä cé* ¤ÉSSÉä BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cé* +ÉxxÉnÉiÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ, +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä {ÉfÃÉ xÉcÉÓ {ÉÉ ®cä cé, 

+É{ÉxÉÉÒ ¤Éä]ÉÒ BÉEä cÉlÉ {ÉÉÒãÉä xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé* VÉàÉÉÒxÉ ¤ÉäSÉ BÉE® =xcå +É{ÉxÉÉÒ ¤Éä]ÉÒ BÉEä cÉlÉ {ÉÉÒãÉä BÉE®xÉä {É½ ®cä cé* 
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=ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ +ÉÉVÉ ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉéBÉEÉå xÉä ´ÉcÉÆ {É® +É{ÉxÉÉÒ ´ÉºÉÚãÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉ ®JÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

ÉÊ{ÉUãÉä 15 ´É−ÉÉç ºÉä ¤É½ÉÒ ¤ÉÖ®ÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cé* àÉé <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ 

vªÉÉxÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ABÉE ÉÊ´É¶Éä−É 

nVÉÉÇ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* =ºÉBÉEÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä {ÉÚ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä ABÉE +ÉãÉMÉ gÉähÉÉÒ àÉå ®JÉÉ VÉÉA iÉlÉÉ =xÉBÉEÉ BÉEVÉÉÇ àÉÉ{ÉE 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® iÉiBÉEÉãÉ |É£ÉÉ´É ºÉä ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉÒ ´ÉºÉÚãÉÉÒ BÉEÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉA*   

gÉÉÒ £É®iÉ ÉËºÉc (¤ÉÉÊãÉªÉÉ) :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉÉÊvÉ−~ÉiÉÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

+É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ* àÉcÉänªÉ, {ÉÚ®ä =kÉ® |Énä¶É cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE {ÉÚ®ä ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå {ÉÚÆ´ÉÉÇSÉãÉ, ¤ÉÉÊãÉªÉÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ 

MÉÉÉÊVÉ{ÉÖ® ºÉä ãÉäBÉE® bäfÃ-{ÉÉèxÉä nÉä ºÉÉè ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ãÉÆ¤ÉÉ FÉäjÉ, c®ÉÒ ºÉ¤VÉÉÒ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE =i{ÉÉnxÉ ¤ÉÉÊãÉªÉÉ 

BÉE®iÉÉ cè* ]àÉÉ]®, MÉÉä£ÉÉÒ, ¤ÉéMÉxÉ, +ÉÉãÉÚ  +ÉÉÉÊn c® |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ c®ÉÒ ºÉ¤VÉÉÒ ªÉcÉÆ {É® {ÉènÉ cÉäiÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉä =ºÉBÉEÉ =ÉÊSÉiÉ àÉÚãªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ®äãÉ ºÉÉ<] {É® ´ÉäªÉ®cÉ=ÉËºÉMÉ BÉEä 

ºÉcªÉÉäMÉ ºÉä BÉßEÉÊ−É =i{ÉÉnÉå BÉEÉä ¤É½ä-¤É½ä ¶Éc®Éå BÉEÉä ºÉ{ãÉÉ<Ç ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÉÊãÉªÉÉ àÉå ABÉE BÉEÉäãb 

º]Éä®äWÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ c®ÉÒ ºÉ¤VÉÉÒ +ÉÉè® {ÉEãÉ ¤É¤ÉÉÇn cÉäxÉä ºÉä ¤ÉSÉå +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

=ÉÊSÉiÉ àÉÚãªÉ ÉÊàÉãÉä* +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä £ÉÉÒ àÉä®ÉÒ ªÉc àÉÉÆMÉ cè*  

  àÉcÉänªÉ, àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉcÉÆ ºÉ¤VÉÉÒ {ÉènÉ cÉäiÉÉÒ cè, ´Éä ºÉÉ®ä JÉäiÉ MÉÆMÉÉ BÉEä BÉE]ÉxÉ ºÉä 

JÉiàÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉä cé* ´ÉcÉÆ MÉÆMÉÉ BÉEÉ BÉE]ÉxÉ VÉÉä®Éå {É® cè* ´ÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ JÉiÉ®xÉÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* <ºÉÉÊãÉA MÉÆMÉÉ +ÉÉè® 

PÉÉPÉ®É BÉEÉ BÉE]ÉxÉ <¥ÉÉÉÊcàÉÉ¤ÉÉn àÉå ¤É®É¤É® BÉE] ®cÉ cè* ¶Éä®{ÉÖ®, ºÉäàÉ®É àÉå BÉE] ®cÉ cè*   

 +ÉÉÊvÉ−~ÉiÉÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ £ÉÉÒ àÉéxÉä +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ BÉE]ÉxÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉ ={ÉÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ (BÉEÉä]É) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉÒ <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ xÉc® BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ®ÉVÉºlÉÉxÉ 

BÉEä +ÉÉ~ ÉÊVÉãÉÉå +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä £ÉÚ-£ÉÉMÉ BÉEä ÉËºÉÉÊSÉiÉ +ÉÉè® {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ +ÉÉiÉÉ cè* =ºÉ <ãÉÉBÉEä BÉEä 

+ÉÆn® {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä cÉÒ®äBÉE ¤Éè®ÉVÉ ºÉä {ÉÉxÉÉÒ UÉä½É VÉÉiÉÉ cè* ´Éc {ÉÉxÉÉÒ |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ cè* {ÉÆVÉÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ, àÉÖJªÉ ºÉÉÊSÉ´É xÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® {ÉjÉ ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä {ÉÉxÉÉÒ UÉä½É VÉÉ ®cÉ cè, ´Éc VÉÉãÉÆvÉ® 

ãÉÖÉÊvÉªÉÉxÉÉ, {ÉEMÉÉä½É BÉEä <Æbº]ÅÉÒVÉ <ãÉÉBÉEä ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉÉ cÖ+ÉÉ |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ {ÉÉxÉÉÒ cè* {ÉÉxÉÉÒ UÉä½xÉä BÉEä ¤ÉÉn cÉÒ®äBÉE ¤ÉÉÆvÉ ºÉä 

ºÉiÉãÉÖVÉ xÉnÉÒ cÉäiÉÉ cÖ+ÉÉ ®É´ÉÉÒ, BªÉÉºÉ xÉnÉÒ àÉå ÉÊàÉãÉBÉE® ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉä UÉä½É VÉÉiÉÉ cè* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ªÉc <ºÉÉÊãÉA ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè ÉÊBÉE ªÉc {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

{ÉÉÒxÉä BÉEä BÉEÉàÉ +ÉÉiÉÉ cè* |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ {ÉÉxÉÉÒ ãÉÉäMÉ ÉÊ{ÉAÆMÉä iÉÉä =xcå ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ®, 

lss
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VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉÒ {ÉÆVÉÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ BÉE®å ÉÊBÉE cÉÒ®äBÉE ¤ÉÉÆvÉ ºÉä UÉä½ä cÖA {ÉÉxÉÉÒ BÉEä 

ÉÊãÉA ÉÊ{ÉEã]® {ãÉÉÆ] ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ ãÉMÉÉiÉÉ® VÉÉÆSÉ cÉäiÉÉÒ ®cä* BÉEåpÉÒªÉ |ÉnÚ−ÉhÉ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ àÉÆbãÉ xÉä £ÉÉÒ 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ cè*   

 àÉcÉänªÉ, àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉä]É BÉEÉÒ SÉÆ¤ÉãÉ xÉnÉÒ |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* =ºÉ xÉnÉÒ 

BÉEÉä |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ cÉäxÉä ºÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ABÉE BªÉÉ{ÉBÉE <ÆiÉVÉÉàÉ +ÉÉè® BªÉÉ{ÉBÉE BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉªÉä iÉÉÉÊBÉE 

BÉEÉä]É BÉEÉÒ SÉÆ¤ÉãÉ xÉnÉÒ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ¶ÉÖr cÉä ºÉBÉEä*  

bÉì. ¤ÉÆ¶ÉÉÒãÉÉãÉ àÉciÉÉä (BÉEÉä®¤ÉÉ) : àÉcÉänªÉ, àÉé UkÉÉÒºÉMÉfÃ BÉEä BÉEÉä®¤ÉÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

UkÉÉÒºÉMÉfÃ £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ºÉÆ{ÉxxÉ |Énä¶É cè ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ ®äãÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* +É£ÉÉÒ VÉÉä ¤ÉVÉ] 

{Éä¶É cÖ+ÉÉ cè, ®äãÉ BÉEÉ ¤ÉVÉ] VÉ°ô® +ÉSUÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ UkÉÉÒºÉMÉfÃ àÉå BÉEÉä®¤ÉÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ ={ÉäFÉÉ cÖªÉÉÒ cè* BÉEÉä®¤ÉÉ FÉäjÉ 

àÉå BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉ +É{ÉÉ® £ÉÆbÉ® cè, 49 JÉnÉxÉå cé, >óVÉÉÇ BÉEä FÉäjÉ àÉå BÉEÉä®¤ÉÉ >óVÉÉÇ vÉÉxÉÉÒ cè* ´Éc nºÉ cVÉÉ® àÉäMÉÉ´ÉÉ] 

ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉènÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ |Énä¶É cè* ´ÉcÉÆ ¤ÉÉìBÉDºÉÉ<] BÉEÉÒ JÉnÉxÉ cé +ÉÉè® ´ÉcÉÆ AãªÉÖÉÊàÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉ 

BÉEÉ®JÉÉxÉÉ cè, {ÉÉì´É® º]ä¶ÉxÉ cè, cºÉnä´É xÉnÉÒ {É® ¤ÉÉÆMÉÉä bèàÉ cè, VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ¤ÉcÖ=qä¶ªÉÉÒªÉ bèàÉ cè* ´ÉcÉÆ £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ 

BÉEä ºÉ£ÉÉÒ |Énä¶ÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ ®äãÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉẾ ÉvÉÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè* ´ÉcÉÆ {ÉÉÒ] ãÉÉ<xÉ ÉÊ¤ÉUÉ nÉÒ MÉªÉÉÒ 

cè* ´ÉcÉÆ +ÉÉVÉ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ MÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉ º]É{ÉäVÉ xÉcÉÓ cè* ®ÉiÉ BÉEÉä fÖãÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè, ãÉÆ¤ÉÉÒ nÚ®ÉÒ BÉEÉÒ 

MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉÒ cé* àÉé iÉÉä BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <Æ]®ÉÊºÉ]ÉÒ ABÉDºÉ|ÉäºÉ ABÉE SÉÖxÉÉ´ÉÉÒ MÉÉ½ÉÒ lÉÉÒ, ´Éc 27 {ÉE®´É®ÉÒ BÉEÉä 

|ÉÉ®Æ£É cÖªÉÉÒ +ÉÉè® 27 àÉ<Ç BÉEÉä =ºÉä ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ*   

 càÉÉ®É {ÉÖxÉ& ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE =ºÉ <Æ]®ÉÊºÉ]ÉÒ ABÉDºÉ|ÉäºÉ BÉEÉ xÉÉàÉ ¤ÉnãÉBÉE® cºÉnä´É ABÉDºÉ|ÉäºÉ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä 

=ºÉä SÉãÉÉªÉÉ VÉÉA* BÉEÉä®¤ÉÉ BÉEÉ ÉÊ¤ÉãÉÉºÉ{ÉÖ® VÉÉäxÉ ºÉ¤ÉºÉä ºÉàÉßr¶ÉÉãÉÉÒ VÉÉäxÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ÉÊcººÉÉ 

BÉEÉä®¤ÉÉ xÉMÉ® näiÉÉ cè, c® nºÉ ÉÊàÉxÉ] àÉå ABÉE àÉÉãÉMÉÉ½ÉÒ BÉEÉ ãÉnÉxÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉÒ 

|ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ®äãÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ nÉÒ MÉªÉÉÒ cè*   

 càÉÉ®ÉÒ {ÉÖxÉ& +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉä®¤ÉÉ FÉäjÉ 

BÉEä ¤ÉcÖàÉÖJÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA <Æ]®ÉÊºÉ]ÉÒ ABÉDºÉ|ÉäºÉ BÉEÉ xÉÉàÉ ¤ÉnãÉBÉE® cºÉnä´É ABÉDºÉ|ÉäºÉ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä SÉãÉÉªÉÉ VÉÉA* 

ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ´ÉäxÉMÉÆMÉÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ cè, ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ÉÊ¶É´ÉxÉÉlÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ cè, àÉcÉxÉnÉÒ ABÉDºÉ|ÉäºÉ cè, VÉààÉÚiÉ´ÉÉÒ 

ABÉDºÉ|ÉäºÉ cè, ´ÉèºÉä cÉÒ ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ {ÉÉ´ÉxÉ xÉnÉÒ cºÉnä´É BÉEä xÉÉàÉ =ºÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ ]ÅäxÉ BÉEÉä SÉãÉÉªÉÉ VÉÉA* ªÉcÉÒ càÉÉ®ÉÒ 

àÉÉÆMÉ cè* MÉÉ½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ 08795 BÉEÉä®¤ÉÉ-®ÉªÉ{ÉÖ® <Æ]®ÉÊºÉ]ÉÒ ABÉDºÉ|ÉäºÉ >óVÉÉÇvÉÉxÉÉÒ BÉEÉä®¤ÉÉ ºÉä |ÉÉ®Æ£É cÉäBÉE® xªÉÉªÉvÉÉxÉÉÒ 

ÉÊ¤ÉãÉÉºÉ{ÉÖ® cÉäiÉä cÖA ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ®ÉªÉ{ÉÖ® iÉBÉE VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ +ÉlÉÉÇiÉÂ <ºÉ ]ÅäxÉ ºÉä SÉÉ® ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉä®¤ÉÉ, VÉÉÆVÉMÉÉÒ®-

SÉÉÆ{ÉÉ, ÉÊ¤ÉãÉÉºÉ{ÉÖ® A´ÉÆ ®ÉªÉ{ÉÖ® BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ãÉÉ£É cÉäiÉÉ lÉÉ* +ÉiÉ& <ºÉ ]ÅäxÉ BÉEÉ {ÉÖxÉ& |ÉÉ®Æ£É cÉäxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* 



21.07.2014  
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HON. CHAIRPERSON : The House stands adjourned to meet again tomorrow, 

the 22nd of July, 2014, at 11.00 a.m.  

 

18.44 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Tuesday, July 22, 2014/Ashadha 31, 1936 (Saka).         

 

 

 

 

reporters
Friday, March 10, 2000/Phalguna 20, 1921 (Saka).
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